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Dames en Heren,

Uw commissie heeft het wetsontwerp houdende de 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 
(met inbegrip van de verantwoording en de beleidsnota) 
– Sectie 12 – FOD Justitie besproken tijdens haar ver-
gaderingen van 22, 23 en 29 november 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
DOOR DE VICE-EERSTEMINISTER EN 

MINISTER VAN JUSTITIE, 
BELAST MET NOORDZEE

De heer Vincent Van Quickenborne, vice-eersteminister 
en minister van Justitie en Noordzee, zet de krachtlijnen 
uiteen van het onderdeel Justitie van zijn beleidsnota 
(DOC 55 2934/013, blz. 3 tot 55).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) merkt op dat de toe-
lichting van de minister veel minder uitgebreid is, wanneer 
hij het heeft over de concrete middelen. Zij betreurt ook 
dat de minister, in tegenstelling tot vorig jaar, bij zijn slides 
niet de relevante begrotingsartikelen heeft vermeld. Dit 
zou de begrotingscontrole vergemakkelijken.

Het lid stelt vast dat de minister tevreden is met de 
verwezenlijkingen van zijn beleid van de afgelopen 2 jaar. 
Nochtans zijn er gedurende die 2 jaar meerdere af-
schuwelijke feiten gebeurd die de samenleving in shock 
hebben achtergelaten. De minister is hiervoor natuurlijk 
niet rechtstreeks persoonlijk verantwoordelijk, maar de 
casussen tonen wel aan dat justitie toch niet zo ver staat 
als de minister doet uitschijnen.

De spreekster geeft hier het voorbeeld van de moord 
op de kleine Dean door een recidivist met een zwaar 
psychiatrisch profiel die tijdens zijn detentie geen be-
handeling heeft gekregen en nadien ook niet verder 
werd opgevolgd. De minister beloofde toen in de ple-
naire vergadering het invoeren van een levenslange 
terbeschikkingstelling. Een ander voorbeeld betreft 
het narcoterrorisme. Granaataanvallen zijn schering 
en inslag geworden in Antwerpen. De georganiseerde 
criminaliteit gaat steeds driester te werk, ook de minis-
ter is er slachtoffer van. Kordaat optreden is absoluut 
noodzakelijk, maar ook hier is er onvoldoende sense 
of urgency. En dan is er recent ook nog de mesaanval 
op politieagenten van de politiezone Brussel-Noord die 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné le projet de loi contenant 
le Budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2023 (en ce compris la justification et la note de 
politique générale) – Section 12 – SPF Justice au cours 
de ses réunions des 22, 23 et 29 novembre 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DU VICE-PREMIER MINISTRE ET 

MINISTRE DE LA JUSTICE ET 
DE LA MER DU NORD

M. Vincent Van Quickenborne, vice-premier ministre 
et ministre de la Justice et de la Mer du Nord, expose les 
lignes de force du volet Justice de sa note de politique 
générale (DOC 55 2934/013, pp. 3 à 55).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Sophie De Wit (N-VA) constate que l’exposé 
du ministre est bien moins détaillé lorsqu’il aborde les 
moyens concrets. L’intervenante déplore par ailleurs que 
le ministre n’ait pas mentionné sur les dias les numéros 
des articles budgétaires applicables, alors qu’il l’avait fait 
l’année passée. Cela aurait facilité le contrôle budgétaire.

La membre constate que le ministre est satisfait de ce 
qu’il a réalisé au cours de ces deux dernières années. 
Or, plusieurs incidents extrêmement graves ont trauma-
tisé la société durant ces deux années. Le ministre n’en 
est bien entendu pas directement responsable, mais 
ces dossiers montrent que la justice n’est pas aussi 
performante qu’il voudrait le faire croire.

L’intervenante évoque à cet égard le cas du meurtre 
du petit Dean par un récidiviste présentant un profil 
psychiatrique lourd qui n’a pas reçu de traitement au 
cours de sa détention et qui n’a pas fait l’objet d’un 
suivi ultérieur. À l’époque, le ministre avait promis, en 
séance plénière, l’instauration d’une mise à disposition 
à perpétuité. Le narcoterrorisme constitue un autre 
exemple. Les attaques à la grenade sont devenues 
monnaie courante à Anvers. La criminalité organisée 
revêt des formes de plus en plus intrépides. Le ministre 
en a également été victime. Il convient d’agir avec fer-
meté mais le ministre ne montre pas suffisamment de 
sens de l’urgence. Enfin, la membre évoque l’attaque 
au couteau commise envers des policiers de la zone 
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geleid heeft tot de dood van een politieagent. De minis-
ter heeft er in dezen voor gekozen om de confrontatie 
aan te gaan met de politiediensten. Het is evenwel niet 
aan de politieagent die de mesaanval heeft overleefd 
om zich te verontschuldigen omdat hij zijn collega niet 
heeft kunnen beschermen. Het lid vindt het dan ook 
cynisch dat de minister zich zo op de borst klopt. Zo is 
hij tevreden in zijn beleidsnota te kunnen melden dat 
de ramen van de gerechtsgebouwen voor het eerst in 
lange tijd gereinigd zijn. In Hasselt was het zelfs 10 jaar 
geleden. Dat hij het nodig vindt om iets dergelijks in zijn 
beleidsnota te vermelden, toont aan in welke erbarmelijke 
staat justitie zich op vele vlakken nog bevindt.

Er blijft nog maar één jaar over om beleid te voeren 
vooraleer de verkiezingskoorts helemaal losbarst. Op 
verschillende vlakken had deze beleidsnota dan ook 
volgens mevrouw De Wit wat realistischer kunnen zijn.

De spreekster gaat vervolgens dieper in op de vol-
gende thema’s:

— Het budget

Wat de budgetten voor 2023 tegenover 2022 betreft, 
stelt het lid een stijging van ongeveer 145 miljoen euro 
vast. Maar de minister had evenwel zelf in een uitgewerkt 
tijdpad een stijging van 250 miljoen euro vooropgesteld. 
De minister zit dus duidelijk nog niet op kruissnelheid. 
Bovendien is er ook de vraag of de voorgenomen doel-
stellingen wel voldoende gebudgetteerd zijn.

Het lid merkt op dat de kosten van het kabinet van de 
staatssecretaris voor begroting en consumentenbescher-
ming op de begroting van justitie staat. Afhankelijk van 
aan wie de staatsecretaris zal worden toegevoegd, zal dit 
budget misschien worden verschoven. Wat de verloning 
van de ministers en de staatssecretarissen betreft, werd 
aangekondigd dat 8 % zou worden ingeleverd. In het 
budget wordt in dit verband inderdaad minder geraamd 
maar een concrete berekening leidt evenwel niet tot de 
aangekondigde 8 %. Kan de minister dit duiden?

Inzake Crossborder wordt het budget verder verhoogd, 
maar wordt het ook gebruikt voor andere topics (zoals 
voor detentiehuizen en de medische afdeling van het 
DG EPI). Er worden ook gelden overgedragen naar 
de departementen die Noordzeekredieten beheren. 
De vraag stelt zich evenwel of deze herverdeling naar 
andere doeleinden wel kan.

Bruxelles-Nord, qui a entraîné la mort d’un policier. Dans 
ce dossier, le ministre a choisi d’entrer en confrontation 
avec les services de police. Il n’appartient toutefois pas 
au policier ayant survécu à l’attaque au couteau de 
s’excuser de ne pas avoir pu protéger son collègue. Le 
membre trouve dès lors cynique que le ministre soit si 
fier du travail qu’il a accompli. Par exemple, il se félicite 
dans sa note de politique générale que les fenêtres des 
palais de justice ont été nettoyées pour la première fois 
depuis très longtemps. À Hasselt, le dernier nettoyage 
datait même d’il y a dix ans. Le fait que le ministre juge 
utile de mentionner ce point dans sa note de politique 
générale illustre l’état pitoyable dans lequel la justice 
se trouve encore sur de nombreux plans.

Il ne reste plus qu’un an pour prendre des actions avant 
que la fièvre électorale n’éclate totalement. Mme De Wit 
estime dès lors que la note de politique générale à l’exa-
men aurait pu être plus réaliste sur de nombreux points.

L’intervenante aborde ensuite quelques points plus 
en détail:

— Le budget

Si l’on compare les budgets prévus pour 2023 par 
rapport à ceux de 2022, l’intervenante constate une 
augmentation de près de 145 millions d’euros. Le mi-
nistre avait toutefois prévu lui-même une augmentation 
de 250 millions d’euros dans le calendrier qu’il avait 
élaboré. Il n’a donc clairement toujours pas atteint sa 
vitesse de croisière. En outre, la question se pose de 
savoir si des budgets suffisants ont été prévus pour les 
objectifs fixés.

La membre fait observer que le coût du cabinet de 
la secrétaire d’État au Budget et à la Protection des 
consommateurs est intégré au budget de la Justice. 
Ce budget sera peut-être transféré, en fonction du 
ministre auquel la secrétaire d’État sera adjointe. En 
ce qui concerne la rémunération des ministres et des 
secrétaires d’État, un effort de 8 % avait été annoncé. 
Un montant inférieur est en effet prévu dans le budget, 
mais un calcul concret ne permet pas de retrouver 
les 8 % annoncés. Le ministre peut-il donner quelques 
précisions à ce sujet?

En ce qui concerne la plateforme Crossborder, le 
budget est augmenté mais il est également affecté à 
d’autres fins (maisons de détention et division médicale 
de la DG EPI). Des ressources sont également transfé-
rées aux départements qui gèrent les crédits relatifs à 
la mer du Nord. La question se pose toutefois de savoir 
si cette redistribution des ressources à d’autres fins est 
autorisée.
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— De rekrutering

De minister deelt mee dat hij volop aan het rekruteren 
en het aanwerven is.

Wanneer het lid evenwel de personeelsuitgaven in de 
rubriek “gewone rechtsmachten” onder de loep neemt, 
stelt zij een daling van het budget van 1 miljard euro 
naar 249 miljoen euro vast. De voorbereiding van het 
autonoom beheer binnen de rechterlijke organisatie 
wordt voortgezet en personeelskredieten worden daarom 
ondergebracht bij de colleges. Wat maakt dat het weinig 
transparant is en moeilijk te achterhalen valt of in een 
extra budget voor extra magistraten en personeel voor-
zien is. Zo krijgt het College van de hoven en rechtban-
ken 500 miljoen euro extra tegenover 2022, het College 
van het openbaar ministerie 294 miljoen euro extra, het 
Hof van Cassatie krijgt 1,4 miljoen euro minder.

Tegenover het budget van 2022 is er zo’n 42 mil-
joen euro extra. De vraag stelt zich dan ook of dit bedrag 
gewoon de index betreft of dat het extra ruimte biedt 
voor de aanwerving van bijkomend personeel? Hoeveel 
bijkomende mensen zal de minister effectief kunnen 
rekruteren en betalen?

— De strafuitvoering

Wat de detentiehuizen betreft, is het contrast met de 
beleidsnota van vorig jaar groot. Wordt de ambitie om 
in 750 plaatsen te voorzien tegen 2024 dan losgelaten? 
Vandaag is enkel het detentiehuis van Kortrijk open 
met 8 inwoners, waarvan er één vorige week de benen 
heeft genomen. Welk nieuw cijfer wordt dan wel haalbaar 
geacht? En vooral, welk aantal is nodig om alle korte 
straffen te kunnen uitvoeren?

In het budget van de Regie der Gebouwen wordt in 
een provisioneel krediet van 44 miljoen euro voorzien 
voor de financiering van de creatie van plaatsen in 
detentiehuizen. Het is nu zaak om locaties te vinden. 
Het lid stelt vast dat er toelagen aan de lokale besturen 
in het kader van de detentiehuizen worden vastgelegd 
(voor 2023, 474k, voor de jaren nadien telkens 1781k). 
Kan de minister duiden of dit gaat over huurkosten dan 
wel over tussenkomsten in veiligheidstaken?

— Le recrutement

Le ministre indique que de nombreux recrutements 
sont en cours.

Or, en examinant les dépenses de personnel dans la 
rubrique “juridictions ordinaires”, l’intervenante constate 
une diminution du budget, qui passe d’un milliard d’euros 
à 249 millions d’euros. La préparation de la gestion 
autonome au sein de l’organisation judiciaire se poursuit, 
c’est pourquoi des crédits de personnel sont transférés 
aux collèges. On ne sait toutefois pas si des moyens 
supplémentaires sont prévus pour des magistrats et du 
personnel supplémentaires, ce qui rend le budget peu 
transparent et difficilement lisible. Par exemple, le Collège 
des cours et tribunaux obtient 500 millions d’euros sup-
plémentaires par rapport à 2022, le Collège du ministère 
public, 294 millions d’euros supplémentaires et la Cour 
de Cassation, 1,4 million de moins.

Par rapport au budget 2022, un montant supplémen-
taire de près de 42 millions est prévu. La question se 
pose dès lors de savoir si ce montant concerne simple-
ment l’indexation ou s’il offre une marge supplémentaire 
pour le recrutement de nouveaux agents. Combien de 
nouveaux agents le ministre pourra-t-il effectivement 
recruter et payer?

— L’exécution de la peine

S’agissant des maisons de détention, le contraste 
est grand avec la note de politique générale de l’an-
née dernière. L’ambition de prévoir 750 places à l’hori-
zon 2024 est-elle abandonnée? Pour l’heure, seule une 
maison de détention est ouverte, à Courtrai. Elle ne 
compte que 8 détenus, dont un a pris la fuite la semaine 
dernière. Quel chiffre le ministre pense-t-il maintenant 
pouvoir atteindre? Et surtout, quel chiffre conviendrait-il 
d’atteindre pour pouvoir faire exécuter l’ensemble des 
peines de courte durée?

Dans le budget de la Régie des bâtiments, un crédit 
provisionnel de 44 millions d’euros est prévu pour le 
financement de la création de places dans des maisons 
de détention. Il s’agit maintenant de trouver des sites. 
La membre constate que des subsides aux pouvoirs 
locaux sont prévus en lien avec les maisons de détention 
(pour 2023, 474.000 euros, pour les années ultérieures 
chaque fois 1.781.000 euros). Le ministre peut-il préciser 
s’il s’agit de frais de location ou d’interventions dans les 
tâches relatives à la sécurité?
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— De gevangenissen

Het budget van het DG EPI stijgt met 40 miljoen euro. 
Er komt een bedrag van 80 miljoen euro aan werkings-
middelen bij.

Anderzijds is er een daling van het budget voor de 
medische en medicopsychosociale expertise en de 
gezondheidszorgen van 47,5 miljoen euro. Betreft dit de 
overheveling naar het budget van volksgezondheid in het 
kader van de ziekteverzekeringen? Het budget binnen 
het gevangeniswezen voor de therapeutische behande-
ling van seksuele delinquenten blijft evenwel hetzelfde, 
wat dan weer indruist tegen de aangekondigde strenge 
aanpak rond seksuele delinquentie en de aandacht voor 
slachtoffers en dergelijke meer.

Het is een goede zaak dat de suggestie van haar 
fractie om een aantal oude gevangenissen langer open 
te houden om de overbevolking mee op te vangen, wordt 
gevolgd. Behelzen de budgetten/plannen al effectief 
de nodige oplapwerken? Zij vindt hiervoor alvast geen 
budgetten terug bij de Regie der Gebouwen.

De uitvoering van het Masterplan wordt voortgezet en 
geactualiseerd. Kan de minister evenwel een duidelijk 
tijdpad geven van wat er wanneer komt. Op welke manier 
worden de overbevolking en de uitvoering van de korte 
straffen aangepakt? Wat is zijn visie op de toekomst?

Wat de detentiebegeleider versus de veiligheidsassis-
tent betreft, is het positief dat naast het bewakingsaspect 
ook aandacht wordt besteed aan de begeleiding van 
gedetineerden. De vrees is er evenwel dat mede door 
het personeelstekort de lat zo laag wordt gelegd, dat een 
kwalitatieve begeleiding in de praktijk dode letter blijkt. 
Detentiebegeleiders moeten voldoende onderlegd zijn.

— De alternatieve straffen

Deze regering beoogt meer alternatief te straffen en 
geeft daarvoor toelagen aan organisaties, echter zonder 
dat hiervoor in extra budget wordt voorzien.

— Het lik-op-stukbeleid

Het lijkt alsof de parketten dit elk voor zich uitwerken. 
Er is geen eenduidig beleid. De vraag stelt zich ook naar 
de wettelijke basis. Kan de minister een overzicht geven 
van de parketten die de lik-op-stukboetes gebruiken? 

— Les prisons

Le budget de la DG EPI est augmenté de 40 mil-
lions d’euros. Un montant supplémentaire de 80 mil-
lions d’euros est prévu pour les frais de fonctionnement.

D’autre part, on peut observer une diminution 
de 47,5 millions d’euros du budget pour l’expertise 
médicale et psychosociale et pour les soins de santé. 
S’agit-il du transfert vers le budget de la santé publique 
dans le cadre des assurances maladie? Le budget pour 
le traitement thérapeutique des délinquants sexuels 
au sein de l’administration pénitentiaire reste toutefois 
inchangé, ce qui va à l’encontre de l’approche drastique 
annoncée de la délinquance sexuelle et de l’attention 
promise pour les victimes, notamment.

La membre se félicite que la suggestion de son groupe 
de maintenir certaines anciennes prisons ouvertes plus 
longtemps pour aider à faire face à la surpopulation ait 
été suivie. Les travaux de réparation nécessaires sont-ils 
toutefois déjà effectivement prévus dans les budgets/
projets? Elle ne retrouve en tout cas pas de moyens 
pour ces réparations dans le budget de la Régie des 
bâtiments.

La mise en œuvre du Masterplan est poursuivie 
et actualisée. Le ministre peut-il toutefois donner un 
calendrier clair des prochaines étapes? Comment les 
problématiques de la surpopulation et de l’exécution des 
peines de courte durée seront-elles abordées? Quelle 
est sa vision pour l’avenir?

S’agissant des nouvelles fonctions d’accompagnateur 
de détention et d’assistant de sécurité, l’intervenante se 
félicite qu’outre l’aspect de la surveillance, une attention 
soit accordée à l’accompagnement des détenus. Elle 
craint toutefois que la barre ne soit placée très bas en 
raison de la pénurie d’effectifs, ce qui empêchera en 
pratique de proposer un accompagnement de qualité.

— Les peines alternatives

L’actuel gouvernement entend recourir davantage 
aux peines alternatives et donne des subsides à des 
organisations à cette fin, sans toutefois prévoir de res-
sources supplémentaires.

— La politique de réaction immédiate

Il semble que les parquets mettent chacun en œuvre 
cette politique comme ils l’entendent. Il n’y a pas de 
politique uniforme. La question de la base légale se 
pose également. Le ministre peut-il dresser une liste des 
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Alsook voor de soorten feiten? Het lijkt vooral in ver-
keerszaken en voor festivals te zijn.

De spreekster merkt dan weer op dat in het parket 
Halle-Vilvoorde het systeem van OMS (onmiddellijke 
minnelijke schikking) voor kleine criminaliteit, wegens 
personeelsgebrek, werd ingetrokken.

— Het draagmoederschap

Het is opmerkelijk dat dit als een van de weinige 
ethische thema’s wordt vermeld. Bestaat hierover een 
akkoord binnen de meerderheid?

Wat met de andere thema’s zoals euthanasie en 
abortus waar bepaalde meerderheidspartijen pleiten 
voor grondige hervormingen. Blijven die in de koelkast?

— JustSignal

De problemen met het platform I+ Belgium (voor de 
opvolging van veroordeelden met voorwaarden) bestaan 
al lang en zijn niet alleen naar voren gekomen tijdens de 
werkzaamheden van de POC Terroristische aanslagen 
maar ook in het onderzoek van de HRJ over de moord 
op Julie Van Espen. Krijgt dit geen prioriteit? Er wordt 
alvast niet in een tijdpad voorzien.

— Het beschermen van kinderen

De beleidsnota bevat nauwelijks maatregelen om 
kindermisbruik te bestrijden, wat het lid betreurt. Er is 
nochtans nog zoveel nodig, zoals een risicotaxatie bij 
de daders van kindermisbruik, hogere strafmaten, de 
(verplichte) behandeling tijdens detentie, de verplichte 
terbeschikkingstelling van de strafuitvoeringsrechtbank 
voor deze daders, een omgangsverbod met kinderen en 
de informatiedoorstroming/het beroepsgeheim.

Het lid verwijst in dezen naar het voorstel van resolutie 
betreffende de justitiële aanpak van daders van kinder-
mishandeling (DOC 55 2782/001) van mevrouw Valérie 
Van Peel dat als inspiratie kan dienen.

— De slachtoffers

De minister stelt dat de slachtoffers centraal staan.

Er zou, bijna 6 jaar na de aanslagen van 22 maart 2016, 
een wetsontwerp worden ingediend voor de vergoeding 

parquets qui utilisent les transactions immédiates? Elles 
semblent être principalement utilisées pour les affaires 
de roulage et les festivals.

L’intervenante relève qu’au parquet de Hal-Vilvorde, le 
système de TPI (transaction pénale immédiate) pour la 
petite criminalité a été supprimé, en raison du manque 
de personnel.

— Les mères porteuses

Force est de noter que ce sujet est mentionné comme 
l’un des rares thèmes éthiques. Y a-t-il un accord au 
sein de la majorité sur ce point?

Qu’en est-il des autres thèmes comme l’euthanasie et 
l’avortement pour lesquels certains partis de la majorité 
réclament des réformes en profondeur. Ceux-ci reste-
ront-ils au frigo?

— JustSignal

Les problèmes liés à la plateforme I+ Belgium (pour 
le suivi des condamnés conditionnels) existent depuis 
longtemps et sont apparus non seulement lors des travaux 
de la CEP Attentats terroristes mais aussi dans le cadre 
de l’enquête du CSJ sur le meurtre de Julie Van Espen. 
N’est-ce pas une priorité? En tout cas, aucun calendrier 
n’est mentionné.

— La protection des enfants

La note de politique générale ne contient pratiquement 
aucune mesure pour lutter contre la maltraitance des 
enfants, ce que la membre regrette. Il reste pourtant 
encore tant de choses à faire, notamment en ce qui 
concerne l’évaluation des risques chez les auteurs de 
maltraitance infantile, l’alourdissement des peines, le 
traitement (obligatoire) pendant la détention, la mise à 
disposition obligatoire du tribunal de l’application des 
peines pour les auteurs de ces faits, l’interdiction de tout 
contact avec les enfants et la circulation de l’information/
le secret professionnel.

À cet égard, la membre se réfère à la proposition 
de résolution de Mme Valérie Van Peel relative au trai-
tement judiciaire des auteurs de maltraitance infantile 
(DOC 55 2782/001), qui pourrait servir d’inspiration.

— Les victimes

Le ministre indique que les victimes occupent une 
place centrale.

Un projet de loi sur l’indemnisation des victimes 
devrait être déposé, près de 6 ans après les attentats 
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van de slachtoffers. Komt de inhoud ervan overeen met 
de aanbeveling betreffende een Fonds van de POC 
Terroristische aanslagen? Wat is de concrete timing?

Het straf(proces)recht moet slachtoffervriendelijker wor-
den gemaakt. Het lid drukt dan ook de hoop uit dat haar 
wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 20 juli 1990 be-
treffende de voorlopige hechtenis teneinde een informa-
tierecht voor slachtoffers in te stellen (DOC 55 2398/001), 
dat daaraan wil bijdragen, snel kan worden aangenomen.

Er wordt, zowel voor het personeel als voor de uit-
gereikte schadevergoedingen, niet in een extra budget 
voor het Slachtofferfonds voorzien. De vertaling van de 
intenties, zowel naar de slachtoffers als naar de verster-
king van het Slachtofferfonds toe, kennen alvast geen 
budgettaire vertaling.

— Het risicotaxatie-instrument

Het risicotaxatie-instrument vanuit het Crossborderplatform 
zou zich in een testfase bevinden. Kan de minister dit 
verder toelichten?

— Drugs

Het drugsgeweld beperkt zich niet tot de regio 
Antwerpen. Een gedachtewisseling werd hierover ge-
houden in de verenigde vergadering van de commissie 
voor Justitie en de commissie voor Binnenlandse Zaken, 
Veiligheid, Migratie en Bestuurszaken.

Een gelijkaardige gedachtewisseling heeft ook plaats-
gevonden in de commissie voor Financiën en Begroting 
waar de spreekster de problematiek van de opslag van 
drugs heeft aangekaart. Een problematiek die veel vergt 
van de politiecapaciteit en waaraan veel veiligheidsri-
sico’s verbonden zijn. Hoe ziet de minister de verdere 
aanpak van deze problematiek?

Kan de minister voorts de drugsprojecten die in 10 ge-
vangenissen zullen worden opgestart verder toelichten?

Inzake de strijd tegen verslavingen zijn er de her-
steltrajecten en de opvolgingskamers die vaak op een 
verschillende manier werken. Kan de minister duiden 
welk systeem het beste werkt en voor welk systeem er 
gekozen zal worden? Zij wijst in dezen op het belang 
van de justitieassistenten en het belang van overleg 
met de regio’s.

du 22 mars 2016. Son contenu est-il conforme à la 
recommandation concernant un Fonds émise par la CEP 
Attentats terroristes? Quel est le calendrier concret?

Le droit pénal et le droit de la procédure pénale doivent 
être plus favorables aux victimes. La membre exprime 
donc l’espoir que sa proposition de loi modifiant la loi 
du 20 juillet 1990 relative à la détention préventive en 
vue de créer un droit à l’information pour les victimes 
(DOC 55 2398/001), qui vise à y contribuer, pourra être 
adopté prochainement.

Aucun budget supplémentaire n’est prévu pour le 
Fonds d’aide aux victimes, tant pour le personnel que 
pour les indemnisations accordées. Les intentions mani-
festées tant à l’égard des victimes que du renforcement 
du Fonds d’aide aux victimes ne trouvent en tout cas 
pas leur traduction dans le budget.

— L’instrument d’évaluation des risques

L’instrument d’évaluation des risques de la plateforme 
Crossborder serait en phase de test. Le ministre peut-il 
apporter des précisions?

— Les drogues

La violence liée à la drogue ne se limite pas à la région 
d’Anvers. Un échange de vues a eu lieu sur le sujet lors 
de la réunion conjointe de la commission de la Justice 
et de la commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la 
Migration et des Matières administratives.

Un échange de vues similaire a également eu lieu 
au sein de la commission des Finances et du Budget, 
où l’intervenante a soulevé la question du stockage des 
drogues. Un problème qui exige une grande capacité 
policière et comporte de nombreux risques liés à la 
sécurité. Comment le ministre voit-il la suite des choses 
dans ce dossier?

Le ministre peut-il par ailleurs expliquer plus en détail 
les projets de lutte contre la toxicomanie qui seront 
lancés dans 10 prisons?

En ce qui concerne la lutte contre les addictions, il y 
a les trajets “restauratifs” et les chambres de suivi, qui 
fonctionnent souvent de manière différente. Le ministre 
peut-il préciser quel système fonctionne le mieux et 
lequel sera choisi? Elle note l’importance des assistants 
de justice à cet égard et l’importance de la concertation 
avec les régions.
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— Het strafprocesrecht

In het regeerakkoord werd de hervorming van het 
strafprocesrecht, met de aanstelling van nieuwe experten, 
aangekondigd. Van deze ambitie blijft nauwelijks iets 
over. Maar toch beweert de minister dat het strafpro-
cesrecht eenvoudiger en sneller zal worden gemaakt; 
door de extraterritorialiteit te vereenvoudigen. Kan de 
minister dit duiden?

De hervorming van de verjaring werd ook al herhaal-
delijk aangekondigd, maar ook hier ligt er nog niets op 
tafel. Welke timing heeft de minister vooropgesteld?

Wat met de regeling van de rechtspleging (de fles-
senhals bij de raadkamer; een topic waarover zowel 
het openbaar ministerie als de onderzoeksrechters het 
eens zijn), het achterhaald onderscheid tussen het op-
sporingsonderzoek versus het gerechtelijk onderzoek 
(waar het Grondwettelijk Hof zich al herhaaldelijk over 
heeft uitgesproken), de procedurefouten, en andere?

Wat met het supersnelrecht dat in een tweede fase 
zal worden bekeken?

— De recidivemonitor

De roep om alle straffen uit te voeren heeft op termijn 
ook als doel het terugdrijven van de recidive.

Welke stappen met betrekking tot de recidivemonitor, 
die vorig jaar ook al in de beleidsnota werd aangekaart, 
werden inmiddels gezet? Wanneer is deze operationeel? 
Het lid wijst op het belang van statistieken teneinde 
justitie in het algemeen te kunnen verbeteren en wenst 
dan ook te vernemen hoe dit verder in de toekomst 
wordt aangepakt?

— Geweld tegen de politie

Het lid is van mening dat de wet van 26 juni 1990 be-
treffende de bescherming van de persoon van de gees-
teszieke voor verfijning vatbaar is. Ook wanneer er een 
vrijwillige opname is. De beleidsnota kaart dit evenwel 
niet aan terwijl al in 2017 een werkgroep werd opgestart 
voor de evaluatie van deze wet.

— Fiscale fraude

De minister heeft terecht aangehaald dat het vaak 
interessanter is om een crimineel te pakken in zijn por-
temonnee. Maar de aankondiging van bijkomende 
magistraten voor het strafuitvoeringsonderzoek wordt 
niet vertaald in het budget (zie supra) en er blijft een 
capaciteitstekort.

— Le droit de la procédure pénale

L’accord de gouvernement a annoncé la réforme 
du droit de la procédure pénale, avec la désignation 
de nouveaux experts. Il ne reste presque rien de cette 
ambition. Pourtant, le ministre prétend que le droit de 
la procédure pénale sera simplifié et accéléré, en sim-
plifiant l’extraterritorialité. Le ministre peut-il apporter 
des précisions?

La réforme de la prescription a également été annon-
cée à plusieurs reprises, mais là encore, on ne voit rien 
venir. Quel est le calendrier prévu par le ministre?

Qu’en est-il du règlement de la procédure (le goulot 
d’étranglement au niveau de la chambre du conseil 
chambres, un sujet sur lequel le ministère public et 
les juges d’instruction sont d’accord), de la distinction 
surannée entre l’information et l’instruction (sur laquelle 
la Cour constitutionnelle s’est déjà prononcée à maintes 
reprises), des erreurs de procédure, etc.?

Qu’en est-il de la procédure de comparution immédiate 
ultrarapide qui sera examinée dans une deuxième phase?

— Le moniteur de la récidive

L’appel à l’exécution de toutes les peines a également 
pour objectif à terme de faire baisser le taux de récidive.

Quelles mesures ont été prises concernant le moniteur 
de la récidive, qui avait déjà été annoncé dans la note 
de politique générale de l’année dernière? Quand sera-
t-il opérationnel? Notant l’importance des statistiques 
pour améliorer la justice en général, la membre souhaite 
savoir comment cette question sera traitée à l’avenir?

— Les violences à l’encontre de la police

L’intervenante estime que la loi du 26 juin 1990 relative 
à la protection de la personne des malades mentaux 
est perfectible. Même en cas d’admission volontaire. 
Cependant, la note de politique générale n’aborde pas 
cette question alors qu’un groupe de travail chargé de 
l’évaluation de cette loi a déjà été mis sur les rails en 2017.

— La fraude fiscale

Le ministre a souligné à juste titre qu’il est souvent 
plus intéressant de frapper le criminel au niveau de son 
portefeuille. Mais l’annonce de magistrats supplémen-
taires pour l’enquête pénale d’exécution ne se traduit 
pas dans le budget (voir ci-dessus) et le manque de 
capacité persiste.
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De evaluatie van de wet inzake de verruimde min-
nelijke schikking blijft uit. Kan de minister dit duiden?

— De strijd tegen seksueel geweld

Hoe valt de code 37 (forensische) aanpak te rijmen 
met de werking van de zorgcentra na seksueel geweld? 
De manier waarop de zorgcentra de stalen voor DNA-
analyse verzamelen, zorgt er immers al voor dat dit 
gericht gebeurt. Moet de werkwijze van de zorgcentra 
dan niet de algemene regel worden?

Voor de zorgcentra werd eerder al een wettelijk kader 
aangekondigd doch dit wordt hier niet vermeld. In de 
evaluatie van het pilootproject werd dit wel als wenselijk 
beschouwd; wanneer wordt hier werk van gemaakt?

De minister kondigt opnieuw een wetsontwerp aan 
om het DNA-onderzoek bij seksueel geweld te vereen-
voudigen. Daarbij zal het opstellen van een DNA-profiel 
in dossiers van seksuele misdrijven de regel worden. 
Deze passage staat quasi identiek in de beleidsnota 
van vorig jaar. Het lid betreurt dat hier geen enkele 
vooruitgang wordt gemaakt, terwijl het wetsvoorstel van 
mevrouw Valerie Van Peel hier ook in voorziet maar wordt 
tegengewerkt. Kan de minister een tijdpad opgeven?

— Ecocide

Mevrouw De Wit kijkt uit naar de adviezen die hier-
over zullen worden gegeven. Wat bijvoorbeeld met 
de bevoegdheidsverdeling (de deelstaten zijn immers 
bevoegd voor milieu), de extra werklast voor justitie, de 
impact op de bestaande situaties en de evolutie naar 
de toekomst toe?

— Het verkeersparket

Het lid stelt vast dat dit parket aanzienlijke bedragen 
int zonder dat er een procureur is. De N-VA-fractie heeft 
altijd gesteld dat het hier eigenlijk over een soort incas-
sobureau gaat, wat vandaag dan ook blijkt.

Mevrouw De Wit betreurt dat ondanks vaak eerdere 
aankondigingen er geen werk wordt gemaakt van:

L’évaluation de la loi sur la transaction pénale élargie 
est absente. Le ministre peut-il l’expliquer?

— La lutte contre les violences sexuelles

Comment concilier le projet pilote Code 37, prévoyant 
une approche médico-légale, avec le fonctionnement des 
centres de prise en charge des violences sexuelles? La 
manière dont les centres de prise en charge collectent 
les échantillons pour l’analyse de l’ADN garantit en effet 
déjà que cette analyse est ciblée. Le mode de fonction-
nement des centres de prise en charge ne doit-il dès 
lors pas devenir la règle générale?

Un cadre légal a été annoncé précédemment pour 
les centres de prise en charge, mais aucune mention 
n’en est faite dans la note de politique générale. Dans 
l’évaluation du projet pilote, cela a pourtant été consi-
déré comme souhaitable; quand ce cadre légal va-t-il 
voir le jour?

Le ministre annonce de nouveau un projet de loi 
visant à simplifier les enquêtes ADN dans les cas de 
violences sexuelles. L’établissement d’un profil ADN dans 
les dossiers de délits sexuels deviendra ainsi la règle. 
Ce passage figurait presque à l’identique dans la note 
de politique générale de l’année dernière. La membre 
regrette qu’aucun progrès n’ait été réalisé dans ce 
domaine, alors que la proposition de loi de Mme Valerie 
Van Peel prévoit également cette mesure mais elle se 
heurte à des obstructions. Le ministre peut-il donner 
un calendrier?

— Écocide

Mme De Wit attend avec impatience les avis à ce sujet. 
Quid par exemple de la répartition des compétences 
(les entités fédérées sont en effet compétentes pour 
l’environnement), la charge de travail supplémentaire 
pour la justice, l’incidence sur les situations existantes 
et sur l’évolution future?

— Parquet pour la sécurité routière

L’intervenante constate que ce parquet perçoit des 
montants considérables sans être dirigé par un procu-
reur. Le groupe N-VA a toujours soutenu qu’il s’agissait 
en fait d’une forme de bureau d’encaissement, ce qui 
s’avère aujourd’hui être le cas.

Bien qu’elle ait souvent évoqué ces sujets par le 
passé, Mme De Wit déplore que le ministre ne se soit 
pas attelé à:
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• de terbeschikkingstelling;

• de graduele toerekeningsvatbaarheid;

• de strijd tegen kindermisbruik;

• de malaise bij de federale gerechtelijk politie, terwijl 
het nog maar een half jaar geleden is dat de procureurs-
generaal en de federaal procureur in de commissie aan 
de alarmbel hebben getrokken. Uit het niets wordt voorts 
gepleit voor centralisatie, maar ook hier blijft het bij vage 
plannen. Hoe zal men dit concreet bewerkstelligen?;

• de evaluatie van de wet van 26 juni 1990 betreffende 
de bescherming van de persoon van de geesteszieke.

Tot slot merkt de spreekster op dat inzake de toe-
lage voor de Instituten Forensische Geneeskunde er 
voor 2023 in 700k is voorzien en voor de jaren nadien 
telkens in 1,2 miljoen euro. De minister heeft het dan 
plots over een bedrag van 2,5 miljoen euro. Kan hij dit 
duiden?

Inzake de geïnterneerden, maakt de minister melding 
van 116 nog aan te werven bijkomende zorgverleners, 
bovenop de 50 extra mensen waarover in 2021 reeds 
werd beslist. Zijn deze laatsten evenwel al aangeworven? 
En waar is het budget?

Mevrouw De Wit besluit dat tegenover de stelling van 
de minister dat justitie de juiste weg is ingeslagen, staat 
dat het wantrouwen van de burger in justitie nog nooit 
zo groot is geweest.

Daarenboven is ook het wantrouwen van de diensten 
waarmee de minister moet samenwerken nooit groter 
geweest. Zo is er de gezamenlijke alarmbel van de fede-
rale gerechtelijke politie, de procureurs-generaal en het 
federaal parket begin 2022, en de huidige ramkoers met 
de politiediensten. De beloofde extra personeelsinput 
bij deze actoren wordt ook niet vertaald in de cijfers. 
Net zoals dat zoveel andere eerder gedane beloftes en 
aankondigingen gewoon stof blijven garen tot er weer 
iets ernstig gebeurt. Daar zal ook deze goed nieuws 
show wederom weinig aan veranderen. Het is een jam-
merlijke vaststelling dat de aankondigingen en beloftes 
altijd minder “straf” zijn in de uiteindelijke teksten.

Mevrouw Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) sluit zich 
in de eerste plaats aan bij de uiteenzetting van de vorige 
spreekster.

• la mise à disposition;

• la responsabilité graduelle;

• la lutte contre les abus à l’égard d’enfants;

• la résolution du malaise au sein de la police fédérale 
judiciaire, alors que les procureurs généraux et le pro-
cureur fédéral ont tiré la sonnette d’alarme il y a moins 
de six mois en commission. On plaide subitement en 
faveur de la centralisation, mais à cet égard, le ministre 
s’en tient également à des plans vagues. Comment cette 
centralisation sera-t-elle mise en œuvre?

• l’évaluation de la loi du 26 juin relative à la protection 
de la personne des malades mentaux.

Enfin, l’intervenante fait observer qu’en ce qui concerne 
l’allocation pour les Instituts de médecine légale, un 
montant de 700.000 euros est prévu pour 2023 et un 
montant de 1,2 million d’euros est chaque fois prévu 
pour les années suivantes. Le ministre évoque tout à 
coup un montant de 2,5 millions d’euros. Peut-il fournir 
des explications?

En ce qui concerne les internés, le ministre 
évoque 116 soignants supplémentaires en plus des 50 per-
sonnes supplémentaires pour lesquelles une décision 
avait déjà été prise en 2021. Ces dernières ont-elles 
déjà été recrutées? Et qu’en est-il du budget?

Mme De Wit conclut qu’à la thèse du ministre selon 
laquelle la justice a emprunté la bonne voie s’oppose la 
méfiance des citoyens envers la justice, qui n’a jamais 
été aussi importante.

En outre, les services avec lesquels le ministre est tenu 
de coopérer n’ont jamais été aussi méfiants. Songeons 
par exemple à l’appel de détresse commun lancé par 
la police judiciaire fédérale, les procureurs généraux et 
le parquet fédéral ainsi qu’à la confrontation actuelle 
avec les services de police. Les promesses d’affecta-
tion d’effectifs supplémentaires auprès de ces acteurs 
n’ont pas encore été traduites en chiffres. Il en va de 
même pour toutes les autres promesses et annonces 
précédentes, qui restent lettre morte jusqu’au prochain 
grave incident. Ce festival de bonnes nouvelles n’y 
changera à nouveau pas grand-chose. Il est navrant 
de constater que les annonces et les promesses sont 
toujours édulcorées dans les textes finaux.

Mme Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) souscrit d’abord 
à l’exposé de l’intervenante précédente.
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De beleidsnota is omvangrijk en bevat heel wat pro-
jecten. De minister wil ook aantonen dat er resultaten 
werden geboekt en dat justitie ondertussen sneller is 
geworden “dankzij meer talent, doorgedreven digitalise-
ring, hedendaagse infrastructuur, betere doorlooptermij-
nen van processen en een moderne wetgeving”. Het lid 
wenst te vernemen of er evenwel cijfers beschikbaar 
zijn over die betere doorlooptermijnen? Gaat het hier 
voorts over een algemene vaststelling of geldt het enkel 
in bepaalde domeinen?

Zij stelt vast dat er veel werkgroepen met experten, 
evaluaties en projecten worden vooropgesteld. Dit is op 
zich een logische werkwijze. Hoe verloopt evenwel de 
terugkoppeling van die resultaten naar het werkveld?

Het lid gaat vervolgens dieper in op de volgende 
thema’s:

— Het aantrekkelijk maken van justitie als werkgever

Van de 900 extra personeelsleden waarin werd voor-
zien voor de rechterlijke orde werden er al 750 personeels-
leden aangeworven. Voor het gevangeniswezen werden 
in 2022 meer dan 780 personeelsleden aangeworven. 
Het lid is tevreden dat er inspanningen worden gedaan 
voor de werving van extra personeel, wat tegenwoordig 
geen evidente zaak is.

De selectieprocedures voor magistraten worden 
aangepast en er zou in deze regeerperiode een sociaal 
statuut voor de magistratuur worden ingevoerd. Kan de 
minister hier een update van geven?

Wat de deskundigen betreft, is het een goede zaak dat 
zij sneller worden betaald, maar dat neemt niet weg dat 
ze vaak nog altijd te weinig worden betaald, wat heel wat 
experten ook doet afhaken. Vooral inzake wetsdokters 
doen er zich problemen voor. De beroepsverenigingen 
van de vertalers en de tolken hebben in dit verband ook 
recent aan de alarmbel getrokken. Ook de beroepsgroep 
van de slotenmakers is niet meer bereid om voor de door 
justitie bepaalde huidige tarieven te werken; zij hebben 
evenwel niet veel keuze als ze door justitie worden 
opgevorderd. De situatie bij de gerechtspsychiaters is 
gelijkaardig; er zijn nog nauwelijks psychiaters te vinden 
die voor justitie willen werken, wat helaas leidt tot een 
bijkomende vertraging van de procedures.

La note de politique générale est volumineuse et 
contient de très nombreux projets. Le ministre entend 
également montrer qu’il a atteint des résultats et que 
la justice est entre-temps devenue plus rapide “grâce 
à l’arrivée de nombreux talents supplémentaires, à une 
numérisation poussée, à des infrastructures modernes, 
à de meilleurs délais de traitement des processus et à 
une législation moderne.” L’intervenante aimerait savoir 
si des chiffres sont toutefois disponibles à propos de 
ces meilleurs délais de traitement. Ensuite, s’agit-il en 
l’occurrence d’une constatation générale ou est-ce 
uniquement valable dans certains domaines?

Elle constate que de nombreux groupes de travail 
comprenant des experts, des évaluations et des projets 
sont envisagés. Cette méthode de travail est somme 
toute logique. Comment les acteurs de terrain sont-ils 
toutefois informés de ces résultats?

Ensuite, l’intervenante évoque plus avant les thèmes 
suivants:

— Renforcement de l’attractivité de la justice en tant 
qu’employeur

750 des 900 agents supplémentaires prévus pour 
l’ordre judiciaire ont déjà été recrutés. En ce qui concerne 
l’administration pénitentiaire, plus de 780 membres du 
personnel ont été recrutés. L’intervenante se réjouit 
des efforts déployés en vue du recrutement d’agents 
supplémentaires, ce qui est actuellement loin d’être aisé.

Les procédures de sélection pour les magistrats seront 
adaptées et un statut social pour les magistrats serait 
introduit. Le ministre peut-il actualiser ces informations?

En ce qui concerne les experts, il est positif de les 
rémunérer plus rapidement, mais il n’en demeure pas 
moins qu’ils sont encore souvent sous-payés, ce qui 
pousse également de nombreux experts à renoncer. 
Des problèmes se posent surtout en ce qui concerne 
les médecins légistes. Les associations professionnelles 
représentatives des traducteurs et des interprètes ont 
récemment aussi tiré la sonnette d’alarme. Le groupe 
professionnel des serruriers n’est plus non plus disposé 
à travailler aux tarifs actuels fixés par la justice. Ils n’ont 
toutefois pas vraiment le choix s’ils sont réquisitionnés 
par la justice. La situation des psychiatres légistes est 
similaire: il est difficile de trouver des psychiatres qui 
acceptent de travailler pour la justice, ce qui entraîne 
malheureusement des retards supplémentaires dans 
les procédures.
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— De modernisering van de advocatuur en het 
notariaat

Met betrekking tot de pro deo advocaten heeft de 
minister een wetsontwerp aangekondigd teneinde een 
stabiele vergoeding aan te bieden en een uitbetaling te 
garanderen waarbij het toezicht op de prestaties wordt 
versterkt. Kan de minister dit, en in het bijzonder wat 
het toezicht betreft, verder duiden? Gaat het hier over 
inhoudelijke dan wel strengere controles door de bureaus 
voor juridische bijstand? Werd hiervoor in een budget 
voorzien? Komen er meer kruiscontroles?

Wat is er al bereikt in het overleg met de advocatuur? 
Zal bijvoorbeeld het statuut van de advocaat-stagiair 
herbekeken kunnen worden? Het lid verwijst in deze 
naar het hervormd statuut van het notariaat. Als daar 
een werknemer-notaris mogelijk is, zou dat toch ook voor 
de advocaat-stagiair moeten kunnen, in plaats van de 
schijnzelfstandigheid die nu op vele plaatsen bestaat? 
Zij vestigt er ook de aandacht op dat de instroom van 
advocaat-stagiairs niet meer is zoals voorheen.

— De grotere autonomie voor de gerechtelijke orde 
in ruil voor resultaten

De werklastmeting werd afgerond en een eerste fase 
werd voorgesteld aan de commissie voor Justitie. Er 
worden middelen vrijgemaakt voor de externe onder-
steuning bij de werklastmeting. Kan de minister duiden 
welke externe ondersteuning wordt bedoeld? Hoe zal 
deze worden gezocht? Tegen wanneer zullen deze werk-
lastmetingen worden afgerond? Er werden afspraken 
gemaakt over de engagementen en de doelstellingen 
die met de toegekende middelen moeten worden bereikt. 
Kan de minister deze doelstellingen duiden?

— De vereenvoudiging en de modernisering van het 
gerechtelijk landschap

Artikel 186 van het Gerechtelijk Wetboek zal worden 
hervormd zodat de magistratuur kan voorstellen om 
binnen een arrondissement materies of procedures te 
centraliseren. Op die manier kunnen zittingsplaatsen 
ook worden geschrapt. Het lid is weliswaar voorstander 
van schaalvergroting en meer efficiëntie, maar gebeurt 
het nu al niet dat er gespecialiseerde afdelingen zijn? 
Schuift de minister ook op die manier niet de verant-
woordelijkheid door naar de magistratuur?

— Modernisation de la profession d’avocat et du 
notariat

En ce qui concerne les avocats pro deo, le ministre 
a annoncé un projet de loi pour garantir des indemnités 
et des versements stables et dans le cadre duquel le 
contrôle sera renforcé. Le ministre peut-il fournir davan-
tage d’explications à ce sujet, en particulier en ce qui 
concerne le contrôle? S’agira-t-il de contrôles sur le 
fond ou de contrôles plus stricts réalisés par les bureaux 
d’aide juridique? Un budget a-t-il été prévu à cet effet? 
Davantage de contrôles croisés seront-ils réalisés?

Quels résultats la concertation avec les avocats a-
t-elle déjà permis d’atteindre? Par exemple, le statut 
d’avocat-stagiaire pourra-t-il être revu? L’intervenante 
renvoie à cet égard au statut réformé du notariat. Si cette 
réforme a permis de créer un statut de notaire salarié, 
un statut de ce type devrait quand même aussi pouvoir 
être créé pour les avocats-stagiaires, au lieu du statut 
de faux indépendant qui est pratiqué dans de nombreux 
cabinets. Elle attire également l’attention sur le fait que 
le nombre de nouveaux avocats-stagiaires n’est plus 
aussi élevé qu’auparavant.

— Autonomie accrue pour l’ordre judiciaire en échange 
de résultats

La mesure de la charge de travail a été clôturée et 
une première phase a été présentée en commission de 
la Justice. Des moyens ont été dégagés pour le sou-
tien externe dans le cadre de la mesure de la charge 
de travail. Le ministre peut-il préciser la nature de ce 
soutien externe? Comment celui-ci sera-t-il sollicité? 
Quand ces mesures de la charge de travail seront-elles 
finalisées? Des accords avaient été conclus à propos 
des engagements et des objectifs qui doivent être réa-
lisés à l’aide des moyens accordés. Le ministre peut-il 
expliquer ces objectifs?

— Concernant la simplification et la modernisation 
du paysage judiciaire

L’article 186 du Code judiciaire sera réformé afin que la 
magistrature puisse proposer de centraliser les matières 
ou les procédures au sein d’un arrondissement. Cela 
permettra également de supprimer des lieux d’audience. 
Si le membre est favorable aux économies d’échelle et 
à une plus grande efficacité, n’existe-t-il pas déjà des 
divisions spécialisées? Le ministre ne reporte-t-il pas 
ainsi également la responsabilité sur la magistrature?
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— De snelrechtkamers

De N-VA-fractie is voorstander van de snelrechtka-
mers. Het lid had graag vernomen hoeveel er momenteel 
zijn en hoeveel er nog zullen bijkomen. Over hoeveel 
zaken gaat het en wat verstaat de minister precies onder 
snelrecht? Betekent dit een uitspraak binnen redelijke 
termijn?

Wat de N-VA-fractie betreft, betekent een snelrecht 
een vonnis binnen de 7 dagen (zoals in Nederland), 
niet binnen 4 maanden. De minister heeft het in zijn 
beleidsnota over een “supersnelrecht” die in een verdere 
fase zal worden bekeken. Het lid heeft stellig de indruk 
dat de minister hiermee eigenlijk het snelrecht bedoelt. 
Betekent dit dat dit op de lange baan wordt geschoven 
dan wel of de reparatiewet er alsnog zal komen?

— De informatisering

Er worden, ook vanuit Europa, veel middelen vrij-
gemaakt om de informatisering op gang te trekken. 
Wordt evenwel meer gedaan dan alleen het digitaliseren 
van bestaande processen op papier of wordt ook een 
analyse gemaakt van de processen zelf om die dan te 
vereenvoudigen? De spreekster is, net als de minister, 
van oordeel dat dossiers niet gedigitaliseerd moeten 
worden; ze moeten gewoon digitaal zijn vanaf het eerste 
formulier.

Het lid wenst voorts te vernemen hoe via JustConsult 
de toegang tot de dossiers verloopt en of de gebruikers 
tevreden zijn.

Inzake videoconferentie in gerechtszaken werden 
het voorbije jaar verschillende systemen getest. Er zijn 
hierover ook onderhandelingen binnen de regering lo-
pende. Het komt het lid voor dat het hier voornamelijk 
gaat over zittingen in burgerlijke zaken of gaat het ook 
over zittingen die betrekking hebben op de controle van 
de voorlopige hechtenis en, misschien in de toekomst, 
bepaalde zittingen in strafzaken? Denkt de minister 
hierover binnen de regering tot een akkoord te kunnen 
komen?

— Een moderne burgerlijke wetgeving

De minister kondigt aan de wetgeving over naams-
verandering zal worden aangepast. Zij herinnert eraan 
dat ook de N-VA-fractie een wetgevend initiatief heeft 
ingediend teneinde aan een arrest dienaangaande van 
het Grondwettelijk Hof tegemoet te komen.

— Concernant les chambres de comparution 
immédiate

Le groupe N-VA est favorable aux chambres de com-
parution immédiate. Le membre aimerait savoir combien 
il en existe actuellement et combien de chambres sup-
plémentaires seront créées. De combien de dossiers 
s’agit-il et qu’entend exactement le ministre par compa-
rution immédiate? Cela signifie-t-il qu’un jugement sera 
rendu dans un délai raisonnable?

Pour le groupe N-VA, la comparution immédiate signifie 
un verdict dans les sept jours (comme aux Pays-Bas), 
et non dans les quatre mois. Dans sa note de politique 
générale, le ministre parle d’une “procédure de compa-
rution immédiate ultra-rapide,” qui sera examinée dans 
une phase ultérieure. Le député a la ferme impression 
que le ministre entend par là la comparution immédiate. 
Cela signifie-t-il que cette question sera reportée aux 
calendes grecques ou que la loi de réparation verra tout 
de même encore le jour?

— Concernant l’informatisation

De nombreux moyens sont dégagés, y compris par 
l’Europe, pour mettre en route l’informatisation. Toutefois, 
ira-ton au-delà de la numérisation des procédures papier 
existantes, ou les procédures elles-mêmes seront-elles 
également analysées en vue de leur simplification? À 
l’instar du ministre, l’intervenant estime que les dossiers 
ne doivent pas être numérisés, mais simplement être 
numériques dès le premier formulaire.

Le membre souhaite en outre savoir comment se 
déroule l’accès aux dossiers via JustConsult, et si les 
utilisateurs sont satisfaits.

En ce qui concerne la vidéoconférence dans les 
affaires judiciaires, différents systèmes ont été testés 
l’année dernière. Des négociations sont également 
en cours à ce sujet au sein du gouvernement. Selon 
le membre, cela semble concerner principalement les 
audiences civiles ou cela concerne-t-il également les 
audiences liées au contrôle de la détention préventive 
et, peut-être à l’avenir, certaines audiences pénales? 
Le ministre pense-t-il pouvoir parvenir à un accord sur 
ce point au sein du gouvernement?

— Concernant une législation civile moderne

Le ministre annonce que la législation relative au 
changement de nom sera modifiée. La membre rappelle 
que le groupe N-VA a également déposé une initiative 
législative afin de donner suite à un arrêt de la Cour 
constitutionnelle e en la matière.



152932/027DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

— Het beschermen van kinderen

In het bijzonder wat de plannen betreft inzake het recht 
van het kind om te worden gehoord, heeft het lid de indruk 
dat wordt afgestapt van het wettelijk uitbreiden van het 
recht en dat wordt gegaan in de richting van het beter 
uitoefenen van het recht. De manier waarop kinderen 
worden behandeld voor, tijdens en na de procedure is 
belangrijk. Desgevallend kan inspiratie worden gezocht 
in Nederland.

— De zorgcentra

Het lid pleit voor de oprichting van een zorgcentrum in 
Jette. Kan de minister bevestigen dat voor de uitbreiding 
van het zorgcentrum van Brussel de site van Jette zal 
fungeren? De hulp naar Nederlandstalige slachtoffers 
toe is in Brussel immers niet optimaal. Zij stipt aan dat 
de slachtoffers uit Halle-Vilvoorde zich nu vaak genood-
zaakt zien om naar Leuven te gaan.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) stelt vast dat 
de beleidsnota heel veel initiatieven bevat die in 2023 voor 
heel veel werk zullen zorgen.

Algemeen is wachten op een vonnis de grootste bron 
van frustratie voor de rechtzoekenden. Het gerecht is 
de traag, en dat is al lang zo. De achterstand is een oud 
zeer. Er moet dus worden geïnvesteerd om het roer om 
te wenden.

In de beleidsnota wordt gewezen op inspanningen die 
zullen worden gedaan om meer personeel in dienst te 
nemen en meer bepaald magistraten, wat geen gemak-
kelijke zaak is. In het verleden waren er meer kandidaten 
dan beschikbare ambten. Die tendens is thans omgekeerd 
en het is moeilijk geworden om kandidaat-magistraten 
te vinden. In een rechtsstaat zoals de onze doet dat 
een probleem rijzen. Het ambt moet aantrekkelijker 
worden gemaakt en de spreker wijst op het belang van 
het sociaal statuut in dat opzicht. Een sociaal statuut is 
niet alleen een kwestie van bezoldiging, maar ook van 
bijvoorbeeld het combineren van een baan met een 
gezinsleven of het recht op vakantie. In het veld wordt 
al lang op een dergelijk statuut gewacht.

In de beleidsnota is ook sprake van meer indienst-
nemingen bij andere instanties, zoals de Veiligheid van 
de Staat, waarvan de personeelsformatie nagenoeg 
zou worden verdubbeld, onder meer als gevolg van de 
aanbevelingen van de onderzoekscommissie inzake de 
aanslagen in Brussel. Daardoor zou die instantie zich 
kunnen toeleggen op wat voor haar essentiële taken 
zijn die de jongste jaren werden veronachtzaamd, zoals 

— Concernant la protection des enfants

En particulier en ce qui concerne les projets relatifs au 
droit de l’enfant à être entendu, la membre a l’impression 
que l’on renonce à l’extension légale de ce droit et que 
l’on va dans le sens d’un meilleur exercice de ce droit. 
La façon dont les enfants sont traités avant, pendant et 
après la procédure est importante. Si nécessaire, on 
peut chercher de l’inspiration aux Pays-Bas.

— Concernant les centres de prise en charge

La membre plaide en faveur de la création d’un 
centre de prise en charge à Jette. Le ministre peut-il 
confirmer que le site de Jette servira d’extension au 
centre de prise en charge de Bruxelles? En effet, l’aide 
aux victimes néerlandophones n’est pas optimale à 
Bruxelles. L’intervenante précise que les victimes de 
Halle-Vilvorde sont actuellement souvent obligées de 
se rendre à Louvain.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) constate que 
la note de politique générale contient énormément 
d’initiatives qui représenteront énormément de travail 
pour l’année 2023.

En général, la plus grande frustration des justiciables 
est l’attente d’un jugement. La justice est trop lente, et 
ce n’est pas nouveau. L’arriéré est un problème depuis 
longtemps. Il faut donc investir pour renverser la vapeur.

La NPG souligne des efforts qui seront fait pour recruter 
plus de personnel, et notamment des magistrats, ce qui 
n’est pas facile. Par le passé, il y avait plus de candidats 
que de places. Cette tendance s’est inversée, et il est 
devenu difficile de trouver des candidats magistrats. 
Cela pose problème dans un État de droit comme le 
nôtre. Il faut travailler à l’attractivité de la fonction, et 
l’orateur mentionne l’importance du statut social à cet 
égard. Un statut social, ce n’est pas uniquement une 
question de rémunération, mais aussi notamment la 
manière de combiner le job avec une vie de famille, ou 
le droit à des vacances. Le terrain attend un tel statut 
depuis longtemps.

La NPG prévoit aussi plus de recrutements dans 
d’autres organismes, notamment à la Sûreté de l’État. Le 
personnel de la Sûreté sera pratiquement doublé, suite 
notamment aux recommandations de la commission 
d’enquête sur les attentats de Bruxelles. Cela devra 
lui permettre de s’occuper de missions essentielles de 
la Sûreté qui ont été négligées ces dernières années, 
comme l’extrémisme de droite ou de gauche ou le 
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rechts- of linksextremisme of nog het wetenschappelijk 
en economisch potentieel (WEP). De spreker doelt daar-
bij ook op de sekten, die in de toekomst opnieuw een 
dreiging zouden kunnen worden. Aan dat verschijnsel 
moet dus de nodige aandacht worden besteed.

De heer Van Hecke heeft het vervolgens over de in-
formatisering, waarvoor er een indrukwekkende lijst van 
initiatieven bestaat. Het gerecht moet inderdaad de stap 
zetten, zoals de FOD Financiën dat in het verleden heeft 
gedaan. De spreker hoopt ook dat de werklastmeting er 
ooit komt, want dat is essentieel.

De Ecolo-Groen-fractie hecht een bijzonder belang aan 
de toegang tot de rechter. Jammer genoeg compenseert 
de recentste verhoging met 100 euro van het grensbe-
drag dat recht geeft op de juridische tweedelijnsbijstand 
de inflatie niet. Toch is het een grote stap voorwaarts 
en maken heel veel mensen er gebruik van. Dat is van 
het grootste belang in een rechtsstaat zoals de onze.

Ook de indexering van het punt is zeer belangrijk, want 
voor de juridische tweedelijnsbijstand moeten gedegen 
advocaten worden gevonden. Een correcte bezoldiging 
van de advocaten is dus een noodzaak. Dat die honoraria 
sneller zouden worden betaald, is ook een goede zaak.

De spreker heeft het vervolgens over andere maatre-
gelen die verband houden met de toegankelijkheid van 
het gerecht, zoals een verhoging van het steunfonds 
voor de slachtoffers en een vereenvoudiging van de 
procedures ter zake. Voorts moet de nodige aandacht 
worden besteed aan het taalgebruik bij de communicatie 
van het gerecht met de rechtzoekende. Recht spreken 
moet in een bevattelijke taal worden gedaan.

De heer Van Hecke gaat in op een aantal wetgevende 
initiatieven waarvan in de beleidsnota gewag wordt 
gemaakt, zoals de herziening van het Strafwetboek. 
Tijdens zijn rechtenstudie 30 jaar geleden maakten de 
academici al er hun beklag over dat het Strafwetboek 
verouderd was. Al sinds meer dan 40 jaar worden her-
haaldelijk pogingen tot herziening ondernomen, maar 
geen enkele ervan heeft tot iets geleid. Thans ligt ein-
delijk een wetsontwerp voor dat door de regering in 
eerste lezing werd aangenomen en aan de Raad van 
State werd overgezonden. Er is dus goede hoop dat 
een grote stap voorwaarts zal worden gezet inzake de 
modernisering van het Strafwetboek.

Spijtig genoeg is een grondige herziening van het 
Wetboek van Strafvordering niet mogelijk geweest, hoe-
wel sommige onderdelen van dat wetboek wel degelijk 
worden herzien. In dat verband suggereert de spreker 
een herziening van de wet-Franchimont, die thans 

potentiel scientifique et économique (PSE). L’orateur 
vise aussi les sectes, qui pourraient redevenir un danger 
à l’avenir; il faut donc apporter l’attention nécessaire à 
ce phénomène.

M. Van Hecke en vient à l’informatisation. Il y a une 
liste impressionnante d’initiatives à cet égard. C’est 
en effet nécessaire pour la Justice d’effectuer sa mue, 
comme l’a fait le SPF Finances par le passé. L’orateur 
espère aussi que la mesure de la charge de travail sera 
une réalité un jour, car c’est essentiel.

Le groupe Ecolo-Groen attache une importance par-
ticulière à l’accès à la Justice. La dernière augmentation 
de 100 euros de la limite de revenus pour bénéficier de 
l’aide juridique de deuxième ligne ne permet malheu-
reusement pas de couvrir l’inflation. C’est tout de même 
un grand pas en avant, et le nombre de personnes qui 
en bénéficie est important. C’est essentiel dans un État 
de droit comme le nôtre.

L’indexation du point est aussi très importante, car il 
faut pouvoir trouver des avocats de qualité prêts à faire 
de l’aide juridique de deuxième ligne. Une rémunération 
juste des avocats est donc nécessaire. Le paiement plus 
rapide de ces honoraires est aussi une bonne chose.

L’orateur en vient à d’autres mesures liées à l’accessi-
bilité de la Justice, comme notamment une augmentation 
du fonds d’aides aux victimes et une simplification des 
procédures en la matière. Il faut aussi mettre l’atten-
tion nécessaire sur le langage utilisé dans le cadre de 
la communication de la Justice avec le justiciable. La 
Justice doit être rendue dans un langage clair.

M. Van Hecke en vient à une série d’initiatives légis-
latives reprises dans la NPG. C’est le cas de la réforme 
du Code pénal. Il y a 30 ans, lors de ses études de droit, 
les académiques se plaignaient déjà de la vétusté du 
Code pénal. Des réformes ont été tentées à plusieurs 
reprises depuis plus de 40 ans, mais aucune n’a jamais 
abouti. On dispose enfin d’un projet, approuvé par le 
gouvernement en première lecture, et envoyé au Conseil 
d’État. Il y a là donc un bel espoir de faire un grand pas 
en avant dans la modernisation du Code pénal.

Une grande réforme du Code d’instruction criminelle 
n’a malheureusement pas été possible. Cependant, cer-
taines parties de ce Code seront bel et bien réformées. 
À cet égard, l’orateur suggère une réforme de la loi 
Franchimont, qui ralentit actuellement énormément de 
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heel veel procedures vertraagt, in het bijzonder inzake 
sociaaleconomische en fiscale misdaden. De verdedi-
ging maakt doorgaans van die tactiek gebruik om de 
zaken te vertragen, bijvoorbeeld om tot een verjaring te 
komen. De onderzoekscommissie naar de grote fiscale 
fraudedossiers heeft al in 2008-2009 aanbevolen de 
kleine Franchimont te herzien. Dankzij kleine gerichte 
aanpassingen van de procedure zouden die uitstelma-
noeuvres kunnen worden tegengegaan. De minister is 
voorts van plan de bestrijding van de fiscale fraude op 
te drijven aan de hand van meerdere initiatieven, onder 
meer inzake de uitbreiding van de personeelsformaties.

De minister heeft dan wel heel veel ambitieuze her-
vormingsplannen, maar de spreker rekent voor dat de 
huidige regering nog twee jaar te gaan heeft en dat de 
minister er dus op zal moeten toezien dat zijn medewer-
kers het volhouden.

Vervolgens snijdt de heer Van Hecke de modernisering 
van het Burgerlijk Wetboek aan. Meerdere boeken moeten 
nog worden herzien en dat is een berg werk. Gelet op 
de talrijke arresten van het Grondwettelijk Hof ter zake is 
die modernisering nodig en moet ze er dringend komen, 
onder meer op het stuk van het afstammingsrecht.

De minister heeft ook de ambitie de schuldindustrie aan 
te pakken. Het onderscheid dat wordt gemaakt tussen 
iemand die zijn of haar schulden niet kan terugbetalen 
en iemand die ze niet wil terugbetalen is essentieel. Voor 
wie niet kan terugbetalen, moeten oplossingen kunnen 
worden gevonden om te voorkomen dat de schulden 
zich blijven opstapelen.

In de beleidsnota is ook sprake van een hervorming 
van de collectieve schuldenregeling. Er werd een over-
heidsopdracht uitgeschreven. Kan de minister meer 
kwijt over de hervorming die hij voor ogen heeft? Welke 
partners werden gekozen?

Inzake de strijd tegen de verslavingen wil de minister 
investeren in de hersteltrajecten. Het is een zeer goed 
initiatief die regeling ook uit te breiden tot de niet aan 
drugs, maar wel aan andere verslavingen gerelateerde 
misdaden. Een dergelijke aanpak moet het mogelijk 
maken de recidive tegen te gaan.

Ook de versterking van de wetgeving inzake kans-
spelen is van zeer groot belang. Doorgaans brengt de 
wereldbeker voetbal een forse toename van het aantal 
onlineweddenschappen met zich. Dat is voor tal van 
mensen een zeer gevaarlijke situatie. De spreker be-
treurt dat de hervormingen ter zake zo traag verlopen, 
meer bepaald door toedoen van de zeer machtige lobby 

procédures, en particulier dans le cadre de crimes socio-
économiques et fiscaux. La défense utilise en général 
cette tactique pour ralentir les choses, par exemple en 
vue d’arriver à une prescription. Déjà en 2008-2009, 
la commission d’enquête sur les grands dossiers de 
fraude fiscale avait recommandé une réforme du petit 
Franchimont. De petites adaptations ponctuelles de la 
procédure doivent pouvoir permettre de lutter contre ces 
manœuvres dilatoires. En outre, le ministre compte ren-
forcer la lutte contre la lutte fiscale, à travers différentes 
initiatives notamment de renforcement de personnel.

Si le ministre a énormément d’ambitions en termes 
de réformes, l’orateur rappelle qu’il reste deux ans dans 
cette législature et que le ministre doit donc veiller à ce 
que ses collaborateurs tiennent le coup.

M. Van Hecke aborde ensuite la modernisation du 
Code civil. Il reste encore différents livres à réformer. 
Cela représente énormément de travail. Cette moder-
nisation est nécessaire et urgente, notamment celle du 
droit de la filiation, au vu des nombreux arrêts de la Cour 
constitutionnelle rendus en la matière.

Le ministre a aussi pour ambition de s’attaquer à 
l’industrie de la dette. La distinction qui est faite entre 
ceux qui ne peuvent et ceux qui ne veulent pas payer 
est essentielle. Pour les personnes qui ne peuvent pas 
payer, il faut pouvoir trouver des solutions pour éviter 
que les dettes ne continuent de s’accumuler.

La NPG mentionne également une réforme du règle-
ment collectif de dettes. Un marché public a été lancé. 
Le ministre peut-il en dire plus sur la réforme envisagée? 
Quels sont les partenaires qui ont été choisis?

En matière de lutte contre les addictions, le ministre 
veut investir dans les trajets restauratifs. C’est une très 
bonne initiative d’élargir aussi cela aux crimes qui ne sont 
pas liés à la drogue, mais bien à d’autres addictions. Un 
telle approche doit permettre de lutter contre la récidive.

Le renforcement de la législation sur les jeux de hasard 
est aussi essentiel. La Coupe du monde de football donne 
en général lieu à une augmentation importante du nombre 
de paris en ligne. C’est une situation très dangereuse 
pour toute une série de personnes. L’orateur regrette que 
les réformes en la matière soient si lentes, en particulier 
en raison du lobby très puissant de l’industrie du jeu. Il 
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van de gokindustrie. Hij hoopt dat de regering ter zake 
voortgang zal kunnen maken en tegelijk gehoor zal 
hebben voor de uiteenlopende actoren.

Vervolgens suggereert de heer Van Hecke dat het 
Parlement beter gevolg geeft aan het jaarlijks wetge-
vend verslag van de procureur-generaal bij het Hof van 
Cassatie. Tussen 2007 en 2019 is aan slechts 45 % 
van de aanbevelingen gevolg gegeven, onder meer in 
de potpourriwetten van de vorige minister van Justitie. 
Die wetgevende follow-up zou moeten worden verbeterd 
omdat vaak kleine gerichte bijsturingen het al mogelijk 
maken onze wetgeving aanzienlijk te verbeteren.

De spreker is verheugd te lezen dat werk wordt ge-
maakt van een voorontwerp van wet inzake de erkenning 
van de Boeddhistische Unie van België.

De jongste tijd is er veel sprake geweest van het ge-
weld jegens de politieagenten en de hulpdiensten. De 
spreker verwijst naar de bespreking van de toepassing 
in het veld van de rondzendbrief (COL10/2017) die de 
opportuniteitsseponering verbiedt. Er moet absoluut aan 
de hand van cijfers worden nagegaan hoe het concreet 
staat met de toepassing van die rondzendbrief. In de 
beleidsnota wordt er voorts terecht op gewezen dat het 
belangrijk is rekening te houden met het andere aspect, 
namelijk dat van het geweld vanwege de ordediensten. 
De spreker wijst op de belangrijke rol van het Comité P 
in dat opzicht.

Ook het opsporen van meer verdachte overlijdens 
is zeer belangrijk. De spreker heeft aangestipt dat het 
moeilijk is om wetsdokters te vinden. De heer Van Hecke 
wijst meer algemeen op de rol van de gerechtsdes-
kundigen en op het weerkerend probleem van hun 
te lage bezoldiging. Indien het gerecht kwaliteitsvolle 
deskundigen wil vinden, dan moeten die correct kunnen 
worden bezoldigd.

Voor de spreker is ook het dossier van de detentiehui-
zen zeer belangrijk. Het is een gekend probleem. Het is 
zeer moeilijk de lokale overheden te overtuigen. Al het 
mogelijke moet worden gedaan om de op lokaal niveau 
genomen initiatieven te steunen en aan te moedigen.

Inzake verkeersveiligheid is de afschaffing van de 
door sommige parketten gehanteerde tolerantiemarges 
een goede zaak. Alles moet in het werk worden gesteld 
om het aantal verkeersdoden te doen dalen. De spreker 
hoopt ook dat de minister er in samenwerking met de 
vice-eersteminister en minister van Mobiliteit in zal slagen 
het rijbewijs met punten in te stellen. Dat zal ook een 
belangrijke stap zijn om die doelstelling te verwezenlijken.

espère que le gouvernement parviendra à avancer sur 
le sujet, tout en écoutant les différents acteurs.

M. Van Hecke suggère ensuite que le rapport légis-
latif publié annuellement par le procureur général près 
la Cour de cassation soit mieux suivi par le Parlement. 
Entre 2007 et 2019, seulement 45 % des recomman-
dations ont été suivies d’effet, notamment dans les lois 
pot-pourri du ministre de la Justice précédent. Il faudrait 
travailler à une amélioration de ce suivi législatif, car, 
souvent, de petites corrections ponctuelles permettent 
déjà d’améliorer considérablement notre législation.

L’orateur se réjouit de lire qu’un avant-projet de loi por-
tant reconnaissance de l’Union Bouddhiste de Belgique 
est en préparation.

La violence contre les policiers et services de secours 
a été beaucoup abordée ces derniers temps. L’orateur 
revient à la discussion sur l’application sur le terrain de 
la circulaire (COL10/2017) qui interdit le classement sans 
suite d’opportunité. Il faut absolument vérifier, au moyens 
de chiffres, ce qu’il en est concrètement de l’application 
de cette circulaire en pratique. Par ailleurs, la NPG 
pointe, à juste titre, l’importance aussi de prendre en 
compte l’autre aspect que sont les violences qui seraient 
commises par les forces de l’ordre. L’orateur pointe le 
rôle important du Comité P à cet égard.

La détection de davantage de décès suspects est 
aussi très importante. Le ministre a pointé la difficulté de 
trouver des médecins légistes. M. Van Hecke souligne 
plus généralement le rôle des experts judiciaire et le 
problème récurrent de leur trop faible rémunération. 
Si le Justice veut trouver des experts de qualité, il faut 
pouvoir les payer correctement.

Le dossier des maisons de détention est aussi très 
important aux yeux de l’orateur. Le problème est connu. 
Il est très difficile de convaincre les autorités locales. Il 
faut faire tout ce qui est possible pour soutenir et motiver 
les initiatives prises au niveau local.

En matière de sécurité routière, la suppression des 
marges de tolérance mises en œuvre par certains par-
quets est une bonne chose. Il faut tout faire pour arriver 
à baisser la mortalité sur les routes. L’orateur espère 
aussi que le ministre pourra, en collaboration avec le 
ministre de la Mobilité, parvenir à mettre en place le 
permis à points. Ce sera aussi une étape important pour 
atteindre cet objectif.



192932/027DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) zijn zeer 
belangrijk om de slachtoffers te helpen en om de be-
wijzen te verzamelen. In 2023 zullen er 10 centra zijn. 
Dat is een eerste positieve stap, hoewel de afstanden 
soms nog te groot zijn.

De strafbaarstelling van ecocide en het opnemen 
ervan in het Strafwetboek zijn voor de fractie van de 
spreker zeer belangrijk. België geeft ter zake het voor-
beeld en dat is zeer positief. Ook de inzake milieurecht 
gespecialiseerde magistraten zijn een goed initiatief 
en een belangrijk signaal wat dat soort van strafbare 
feiten betreft.

De heer Van Hecke en zijn fractie zullen deze be-
leidsnota en de ermee gepaard gaande begroting dus 
steunen.

De heer Khalil Aouasti (PS) stelt verheugd vast dat 
er een einde is gekomen aan de besparingsperiode 
die tot 2019 heeft geduurd. Sindsdien krijgt het gerecht 
bijkomende middelen. In vergelijking met 2022 zal het 
budget in 2023 met 145 miljoen toenemen (vastleggingen 
en vereffeningen).

1. Juridische bijstand

Vanaf 1 september 2023 zullen alleenstaanden recht 
hebben op een pro deo-advocaat indien hun maan-
delijks netto-inkomen 1526 euro of minder bedraagt. 
In september 2020 was dat 1226 euro. De uitbreiding 
van de juridische tweedelijnsbijstand heeft in het gerech-
telijk jaar 2020-2021 al tot 26.000 bijkomende dossiers 
geleid. Dat verheugt de spreker. Bovendien is de punt-
waarde gestegen van 75,09 naar 81,23 euro.

De spreker heeft een voorstel van resolutie ingediend 
over het daadwerkelijk waarborgen van de toegang tot 
de rechter door de vergoeding op te waarderen en de 
vergoedingsvoorwaarden voor de advocaten in de juri-
dische tweedelijnsbijstand te herzien, maar ook over de 
mogelijkheid dat de inzake juridische tweedelijnsbijstand 
actieve advocaten het voordeel genieten van hetzij een 
proefproject, hetzij een specifiek beleid om advocaten-
kantoren op te richten die zich op de juridische bijstand 
toeleggen. Welke concrete steun kan de minister die 
advocaten bieden?

2. Modernisering van de advocatuur

In het regeerakkoord van oktober 2020 staat het vol-
gende te lezen: “De regering zal ook de mogelijkheden 
evalueren om de toegang en de kwaliteit van de juridische 
bijstand voor kwetsbare bevolkingsgroepen die met een 
veelheid aan juridische en sociale problemen worden 
geconfronteerd, te verbeteren. Hiervoor wordt gekeken 

Les centres de prise en charge des violences sexuelles 
(CPVS) sont très importants pour aider les victimes et 
rassembler les preuves. On arrivera en 2023 à 10 centres. 
Même si les distances sont parfois encore trop longues, 
c’est une première étape positive.

La criminalisation de l’écocide et son intégration 
dans le Code pénal est très importante pour le groupe 
de l’orateur. La Belgique montre la voie en la matière, 
ce qui est très positif. De même, la mise en place de 
magistrats spécialisés en environnement est une bonne 
initiative et un signal important donné par rapport à ce 
type d’infraction.

M. Van Hecke et son groupe soutiendront donc cette 
note de politique générale et le budget y correspondant.

M. Khalil Aouasti (PS) se réjouit de constater que la 
période d’austérité connue jusque l’année 2019 a pris 
fin. Depuis lors, des budgets supplémentaires sont 
alloués à la Justice. Cette année, il y aura un budget en 
augmentation de 145 millions d’euros en engagement 
et liquidations par rapport aux crédits votés en 2022.

1. Aide juridique

À partir du 1er septembre 2023, les personnes seules 
auront droit à un avocat pro deo si leur revenu net mensuel 
est égal ou inférieur à 1526 euros, contre 1226 euros 
en septembre 2020. L’élargissement de l’aide juridique 
de deuxième ligne s’est déjà traduit par 26.000 dossiers 
d’aide juridique supplémentaires au cours de l’année 
judiciaire 2020-2021. L’orateur s’en réjouit. En outre, la 
valeur du point est passée de 75,09 euros à 81,23 euros.

L’orateur a déposé une proposition de résolution 
visant à garantir de manière effective le droit d’accès 
à la Justice par la revalorisation de la rémunération et 
une révision des conditions de rémunération des avo-
cats pratiquant l’aide juridique de deuxième ligne; mais 
aussi la possibilité pour les avocats actifs dans l’aide 
juridique de seconde ligne de pouvoir bénéficier soit 
d’un projet pilote, soit d’une politique spécifique pour 
créer des cabinets d’avocats dédiés à l’aide juridique. 
Quel soutien le ministre peut-il concrètement offrir à 
ces avocats?

2. Modernisation des avocats

L’accord de gouvernement d’octobre 2020 indique 
que “le gouvernement évaluera également les possibi-
lités d’améliorer l’accès et la qualité de l’aide juridique 
offerte aux publics vulnérables qui font face à une mul-
titude de problèmes juridiques et sociaux. Dans ce 
cadre, une approche transversale et multidisciplinaire 
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naar een transversale en multidisciplinaire aanpak. Er 
zijn tevens pilootprojecten mogelijk.” Kan de minister 
meer informatie verstrekken over de voortgang ter zake?

3. Gerechtsdeurwaarders

Het beroep van gerechtsdeurwaarder wordt in 
Vlaanderen en in Wallonië anders georganiseerd, met 
aan de ene kant een centralisatie van het beroep en 
een meer liberale visie en aan de andere kant meerdere 
kantoren. Hoe heeft de minister rekening gehouden met 
die verschillen? Voor de spreker moeten bakens worden 
uitgezet inzake de mogelijkheid om gerechtsdeurwaar-
dersvennootschappen op te richten. Een gerechtsdeur-
waarder is immers geen doorsnee economische actor, 
maar een ministerieel openbaar ambtenaar. Wie heeft de 
minister geraadpleegd in het kader van dit wetsontwerp? 
Samen met de modernisering van dat beroep kunnen 
misschien ook de thema’s armoede, schuldenlast en 
overmatige schuldenlast te berde worden gebracht. Heeft 
de minister rekening kunnen houden met de expertise 
van de actoren inzake schuldbemiddeling en heeft hij 
andere punten kunnen opnemen inde hervorming?

4. Overmatige schuldenlast

De spiraal van de overmatige schuldenlast is een euvel 
dat moet worden bestreden, niet alleen op voorhand, 
maar ook aan de hand van de procedure van collectieve 
schuldenregeling.

Thans bestaan er voor de failliete ondernemingen 
regelingen met het oog op een “fresh restart”. Zo voorziet 
het Wetboek van economisch recht in een mogelijkheid 
om in een andere activiteit van start te gaan zonder dat 
de opbrengst ervan kan dienen om de schuldeisers uit 
te betalen.

Sinds kort bestaat er ook een regeling van schuld-
kwijtschelding voor de ondernemingen die voor de 
schuldenaar die zich in collectieve schuldenregeling 
bevindt niet even uitgebreid is. Volgens de spreker kan 
ervoor worden gezorgd dat die regeling maximaal wordt 
gelijkgeschakeld met die welke geldt voor de schuldenaar 
die zich in collectieve schuldenregeling bevindt, onder 
meer door de mogelijkheid te onderzoeken om ook op 
een eenvoudiger manier en vaker een beroep te doen 
op de gehele en gedeeltelijke schuldkwijtschelding.

Voort is er het vraagstuk van de duur van de collec-
tieve schuldenregeling, die zou kunnen worden herzien. 
De Vooruit-fractie heeft ter zake ook een wetsvoorstel 
ingediend, en de spreker hoopt dat de volksvertegen-
woordigers voortgang zullen kunnen maken in die zin.

sera envisagée. Des projets pilotes seront également 
possibles.” Le ministre peut-il donner plus d’information 
concernant l’avancement sur cette question

3. Huissiers de justice

Le métier d’huissier de justice s’organise de manière 
différente en Flandre ou en Wallonie, avec d’un côté 
une centralisation du métier et une vision plus libérale, 
et de l’autre de petites études. Comment le ministre 
a-t-il tenu compte de ces différences? Pour l’orateur, il 
est nécessaire de fixer des balises à la possibilité de 
créer des sociétés d’huissier, dès lors qu’il n’est pas un 
acteur économique lambda, mais un officier public et 
ministériel. Qui le ministre a-t-il consulté dans le cadre 
de ce projet de loi? À travers la modernisation de cette 
profession, c’est également peut-être le moment d’abor-
der les thématiques de la pauvreté, de l’endettement 
et du surendettement. Le ministre a-t-il pu tenir compte 
de l’expertise des acteurs de la médiation de dettes et 
intégrer d’autres points dans la réforme

4. Surendettement

La spirale du surendettement est un fléau qu’il faut 
combattre, que ce soit en amont, mais aussi via la pro-
cédure du règlement collectif de dettes.

Aujourd’hui, des dispositifs pour les entreprises en 
faillite existent pour lui permettre un “fresh restart”. Le 
Code de droit économique prévoit ainsi une possibilité 
de redémarrer une nouvelle activité sans que les fruits de 
celles-ci ne servent au désintéressement des créanciers.

Il existe également depuis peu un système d’efface-
ment de dettes pour les entreprises qui n’est pas aussi 
étendu pour le débiteur en règlement collectif de dettes. 
L’orateur pense qu’il est possible de travailler pour rap-
procher un maximum ce système de celui applicable au 
débiteur en règlement collectif de dette, notamment en 
étudiant la possibilité d’avoir recours de manière plus 
simple et plus souvent à la remise totale et partielle de 
dettes également.

Il y a aussi la question de la longueur du règlement 
collectif de dettes qui pourrait être revue. Le groupe 
Vooruit ont aussi déposé une proposition de loi sur 
le sujet et l’orateur espère que les députés pourront 
avancer en ce sens.
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De drempels inzake onvatbaarheid voor beslag werden 
op conjuncturele wijze opgetrokken. Er zijn besprekingen 
aan de gang om ze structureel te verhogen, zodat ze 
kunnen worden afgestemd op de armoedegrens die de 
menselijke waardigheid garandeert.

5. Gevangenissen

Wat de gevangenissen betreft, worden de budgetten 
met 40 miljoen euro verhoogd in vergelijking met het vorige 
begrotingsjaar. De overheveling van de gezondheids-
zorg van de gedetineerden van de FOD Justitie naar de 
FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de voedselketen 
en Leefmilieu is essentieel om voor de gedetineerden 
de daadwerkelijke toegang tot de zorg te garanderen. 
De heer Aouasti is verheugd vast te stellen dat een eer-
ste fase dus ten uitvoer wordt gelegd. Kan de minister 
uitvoerig beschrijven hoe de volgende stappen van de 
procedure eruitzien?

Inzake drugs is voorzien in een uitbreiding van de 
drugsgerelateerde proefprojecten in zeven bijkomende 
gevangenissen. Het is tijd dat het probleem van de versla-
vingen grondig wordt aangepakt. Het moet een onderdeel 
worden van de volksgezondheid. De initiatieven bij de 
rechtbanken van eerste aanleg en bij de correctionele 
rechtbanken zijn belangrijk omdat men zich aangaande 
verslavingen niet kan beperken tot een strafrechtelijk 
antwoord; zulks geeft aanleiding tot recidive. Ook de 
initiatieven inzake psychologische ondersteuning van de 
gedetineerden en inzake de uitbouw van de Forensisch 
Psychiatrische Centra zijn welgekomen en essentieel.

Betreffende de gevangenisgebouwen en het mas-
terplan werd de aanwijzing van de consultant goedge-
keurd voor de nieuwe forensisch psychiatrische centra 
(FPC’s) in Paifve, Waver en Aalst. De opening is gepland 
voor 2027 of 2028. De recente actualiteit heeft genoeg-
zaam het belang van adequate psychologische zorg voor 
de gedetineerden aangetoond. Wat zal de minister in 
tussentijd doen om de huidige omstandigheden van die 
gedetineerden te verbeteren?

In de gevangenis van Haren zullen er in to-
taal 1190 plaatsen zijn. Voorts werd beslist de oude 
gevangenissen van Sint-Gillis en van Dendermonde 
tijdelijk langer open te houden na de ingebruikneming 
van de nieuwe gevangenissen, waardoor er respectie-
velijk 250 en 100 bijkomende plaatsen zullen zijn. Is 
er een datum vastgelegd voor de sluiting van die twee 
gevangenissen?

Een op mensenmaat toegesneden detentiemodel 
zoals de detentiehuizen met een meer open regime 
bevordert de reclassering en voorkomt recidive. Die de-
tentiemodellen moeten voort worden uitgebouwd omdat 

Les seuils d’insaisissabilité ont été augmenté de 
manière conjoncturelle. Une discussion a lieu pour les 
augmenter de manière structurelle, afin qu’il puissent 
être mis en adéquation avec le seuil de pauvreté qui 
assure la dignité humaine.

5. Prisons

En matière de prisons, les budgets sont augmen-
tés de 40 millions d’euros par rapport aux budgets de 
l’année précédente. Le transfert des soins de santés 
des détenus du SPF Justice au SPF Santé est essentiel 
pour garantir aux détenus l’accès effectif aux soins. 
M. Aouasti se réjouit de constater qu’une première phase 
est donc mise en œuvre. Le ministre peut-il détailler les 
prochaines étapes du processus?

En matière de drogues, il est prévu une extension 
des projets pilotes liés à la drogue à sept prisons sup-
plémentaires. Il est temps de prendre à bras le corps la 
question des assuétudes qui doit être englobée dans 
une question de santé publique. Les initiatives près des 
tribunaux de première instance et correctionnels sont 
importantes, car, en termes d’assuétudes, on ne peut 
se contenter d’une seule réponse pénale, qui conduit à 
la récidive. De même, les initiatives de soutien psycho-
logique aux détenus et de développement des centres 
de psychiatrie légale sont heureuses et essentielles.

Concernant les bâtiments pénitentiaires et le mas-
terplan, la désignation du consultant a été approu-
vée pour les nouveaux centres de psychiatrie légale 
(CPL) de Paifve, Wavre et Alost. L’ouverture est prévue 
en 2027 ou 2028. La récente actualité a démontré à 
suffisance l’importance de mettre à disposition des 
détenus des soins psychologiques adéquats. Dans 
l’intervalle, que va faire le ministre pour améliorer la 
condition actuelle de ces détenus?

La prison de Haren offrira 1190 places au total. Il a 
également été décidé de maintenir temporairement 
les anciennes prisons de Saint-Gilles et de Termonde 
ouvertes plus longtemps après l’ouverture des nouvelles 
prisons, offrant respectivement 250 et 100 places supplé-
mentaires. Une date a-t-elle été fixée pour la fermeture 
de ces deux prisons?

Un modèle de détention de taille humaine comme les 
maisons de détention avec un régime plus ouvert favorise 
la réinsertion et prévient la récidive. Ces modèles de 
détention doivent continuer d’être développés, car ils 
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ze de mogelijkheid bieden beter met de gedetineerde 
te werken en reclasseringsprojecten beter te ontwik-
kelen. Hoe staat het met de contacten met meerdere 
plaatselijke instanties in verband met de opening van 
dergelijke detentiehuizen?

In de beleidsnota heeft de minister het over werk voor 
de gedetineerden, met het programma Cellmade, het te-
werkstellingsprogramma, en het programma JustFromCell 
waarbij activiteiten inzake reclasseringshulp met op-
leidingen online zouden worden gezet. Wat zijn de 
andere maatregelen om recidive in de gevangenissen 
te voorkomen? Welke bijkomende middelen worden voor 
het komende jaar vrijgemaakt ter bevordering van de 
reclassering van de gedetineerden en ter voorkoming 
van recidive? Voorts is er uiteraard de doelstelling van 
herintrede op de arbeidsmarkt, maar kan ook worden 
overwogen werk te maken van een status van werkne-
mer in de gevangenis die het eveneens mogelijk maakt 
die sociale bescherming te bieden? Hoe kan werken in 
de gevangenis worden gedekt bij een ongeval? Is het 
normaal dat er wordt van uitgegaan dat mensen jaren-
lang in de gevangenis werken zonder ooit bij te dragen 
aan een recht?

6. Mensenhandel

Voor de tenlasteneming en de begeleiding van de 
slachtoffers van mensenhandel worden de bijdragen 
aan de drie centra Payoke, PAG-ASA en Sürya opge-
trokken voor het komende jaar. De spreker legt een ver-
band met de beleidsnota van mevrouw Nicole de Moor, 
staatssecretaris voor Asiel en Migratie, waarin ze heeft 
aangegeven zich te beraden over een manier om de er-
kenning van de status van slachtoffer van mensenhandel 
te vergemakkelijken zonder dat moet worden gewacht 
op een in kracht van gewijsde gegaan vonnis. Ook de 
twee centra voor minderjarigen moeten steun krijgen. 
De spreker stelt tevreden vast dat de regering beslist 
heeft 40 bijkomende personeelsleden in te zetten bij de 
gerechtelijke politie om mensenhandel en mensensmok-
kel te bestrijden. De opleiding en de opsporing van dat 
soort van criminaliteit zijn van het grootste belang. Hoe 
zal de minister de opleiding van die teams versterken 
om het voor de lokale politiediensten mogelijk te maken 
de slachtoffers van mensensmokkel te herkennen wan-
neer ze ermee te maken krijgen?

7. Strijd tegen de georganiseerde en de financiële 
criminaliteit

De middelen voor de geïntegreerde politie werden tij-
dens deze regeerperiode verhoogd met 310 miljoen euro. 
Voor 2023 is 70 miljoen euro uitgetrokken, waarbij het 
versterken van de onderzoekscapaciteit van de federale 
gerechtelijke politie één van de prioriteiten is. Zo werd 

permettent de mieux travailler avec le détenu et de mieux 
développer des projets de réinsertion dans la société. 
Où en sont les contacts avec différentes entités locales 
au sujet de l’ouverture de telles maisons de détention?

Le ministre évoque dans la NPG le travail des détenus, 
avec le programme cellmade, le programme d’emploi et 
la plateforme Justfrom qui mettrait en ligne des activités 
d’aide à la réinsertion avec des formations. Quelles sont 
les autres mesures pour prévenir la récidive dans la 
prison? Quels moyens supplémentaires pour cet année 
ont-ils été dégagés pour favoriser la réinsertion des 
détenus et éviter les récidives? En outre, s’il y a bien 
sûr un objectif de réinsertion professionnelle, est-il 
envisageable de travailler à un statut de travailleur en 
prison qui permette aussi d’offrir cette protection sociale? 
Comment couvrir le travail en prison en cas d’accident? 
Est-il normal de considérer que des personnes puissent 
travailler en prison pendant des années sans jamais 
cotiser à un droit?

6. Traite des êtres humains

Pour la prise en charge et l’accompagnement des 
victimes de la traite, les contributions aux trois centres 
Payoke, PAG-ASA et Sürya ont été augmentées cette an-
née. L’orateur fait le lien avec la NPG de la secrétaire 
d’État à l’Asile et la Migration Nicole De Moor, qui indi-
quait réfléchir à la manière de faciliter la reconnaissance 
du statut de victime de traites des êtres humains, sans 
devoir attendre un jugement coulé en force de chose 
jugée. Il faut aussi soutenir les deux centres pour mineurs. 
L’orateur se réjouit de constater que le gouvernement 
a décidé de déployer 40 personnes supplémentaires à 
la police judiciaire pour lutter contre la traite des êtres 
humains et le trafic d’êtres humains. La question de 
la formation et la détection de ce type de criminalité 
est capitale. Comment le ministre va-t-il renforcer la 
formation de ces équipes pour permettre aux polices 
locales d’identifier les victimes de trafic d’êtres humains 
lorsqu’elles y sont confrontées?

7. Lutte contre la criminalité organisée et financière

Les fonds destinés à la police intégrée ont été aug-
mentés de 310 millions d’euros au cours de cette légis-
lature. Pour l’année 2022, 70 millions d’euros sont 
prévus, le renforcement des capacités de recherche 
de la police judiciaire fédérale étant l’une des priorités. 
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de federale gerechtelijke politie sedert 2020 versterkt 
met 238 voltijdse krachten en is in middelen voorzien 
om de personeelsformatie van de federale gerechtelijke 
politie tegen het einde van de regeerperiode op 4581 per-
sonen (of 413 extra effectieven) te brengen. Dit gaat dus 
de goede richting uit.

Om voor een bijkomende financiering te zorgen, 
heeft de PS-fractie een wetsvoorstel ingediend met het 
oog op de oprichting van een begrotingsfonds met de 
naam “CrimOrg”. Ter herinnering: dat fonds zou worden 
gestijfd met een inhouding op de opbrengst van de 
strafrechtelijke onderzoeken (verbeurdverklaringen, 
geldboeten en minnelijke schikkingen) – ten belope van 
maximum 50 miljoen euro per jaar – met het oog op een 
bijkomende financiering voor de eerstelijnsdiensten, 
zoals de directie van de gerechtelijke politie. De minister 
van Justitie heeft aangegeven voorstander te zijn van 
een dergelijk voorstel. Wat is ter zake de agenda van 
de minister?

Een protocol tussen de geïntegreerde politie 
en het Centraal Orgaan voor Inbeslagneming en 
Verbeurdverklaring (COIV) zal onder de loep worden 
genomen om voertuigen die in het raam van de strijd tegen 
de georganiseerde misdaad in beslag werden genomen, 
ter beschikking te kunnen stellen van de federale ge-
rechtelijke politie en van de lokale politiezones. De dienst 
die de expertises uitvoert en de voertuigen inzetklaar 
maakt, wordt uitgebreid van 2 naar 4 personen, en ook 
de garagehouders zullen expertises kunnen uitvoeren. 
Dat die mogelijkheid wordt versterkt, is een uitstekend 
initiatief. De spreker heeft een wetsvoorstel ingediend 
waarmee wordt beoogd in beslag genomen onroerende 
goederen sociaal definitief sociaal te bestemmen voor 
verenigingen of rechtspersonen, terwijl die thans aan 
particulieren worden verkocht.

8. Rechterlijke organisatie

In de beleidsnota wordt gewag gemaakt van de indie-
ning van een wetsontwerp dat flexibele personeelsfor-
maties mogelijk zou maken. Werkgroepen buigen zich 
over een aantal aan die formaties gerelateerde kwestie. 
Moet voortgang worden gemaakt of moet worden ge-
wacht tot de personeelsformaties definitief ingevuld zijn? 
Volgens de spreker moet men eensdeels het rechterlijk 
ambt en anderdeels de autonomie en de onafhankelijk-
heid kunnen garanderen. Wil de minister wachten op de 
conclusies van de werkgroepen om een beslissing te 
nemen over de flexibele personeelsformaties, of wil hij 
al voortgang maken?

Ainsi, depuis 2020, la police judiciaire fédérale a été 
renforcée de 238 équivalents temps plein et des fonds 
ont été prévus pour porter la police judiciaire fédérale 
à 4581 effectifs (soit 413 effectifs supplémentaires) d’ici 
la fin de la législature. Cela va donc dans le bon sens.

Pour apporter un financement supplémentaire, le 
groupe PS a déposé une proposition de loi visant à 
instaurer un fonds budgétaire “CrimOrg”. Pour rappel: le 
fonds serait alimenté par un prélèvement sur le produit 
des enquêtes pénales (confiscations, amendes et transac-
tions) – à concurrence de 50 millions d’euros maximum 
par an – afin d’apporter un financement supplémentaire 
aux services en première ligne, comme la direction de 
la police judiciaire. Le ministre de la Justice s’est dit 
favorable à une telle proposition. Quel est l’agenda du 
ministre dans cette optique?

Un protocole entre la police intégrée et l’Organe 
central pour la saisie et la confiscation (OCSC) sera 
à l’étude pour permettre à la police judiciaire fédérale, 
mais aussi aux zones de police locales, de disposer 
de véhicules saisis dans le cadre de la lutte contre le 
crime organisé. Le service qui effectue les expertises 
et prépare les véhicules pour le déploiement passera 
de 2 à 4 personnes, et les garagistes pourront égale-
ment effectuer des expertises. C’est une très bonne 
initiative de renforcer cette possibilité. L’orateur a déposé 
une proposition de loi qui vise à affecter socialement 
des biens immobiliers confisqués définitivement à des 
associations ou personnes morales alors que jusqu’à 
présent ils sont vendus à des particuliers.

8. Organisation judiciaire

La NPG évoque le dépôt d’un projet de loi permet-
tant des cadres flexibles. Des groupes de travail sont à 
l’œuvre sur une série de questions liées à ces cadres. 
Faut-il déjà avancer ou attendre que les cadres soient 
définitivement remplis? Pour l’orateur, il faut pouvoir 
assurer d’une part la fonction judiciaire, et, d’autre part, 
l’autonomie et l’indépendance. Le ministre veut-il attendre 
les conclusions des groupes de travail pour atterrir sur 
les cadres flexibles ou veut-il déjà avancer?
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9. Seksueel geweld

De leden van de commissie voor Justitie hebben 
onlangs een bezoek gebracht aan zorgcentra na sek-
sueel geweld. Die ZSG’s zijn doeltreffend en voor de 
slachtoffers is dat soort van instanties ook makkelijker 
en geruststellender.

Er zijn voorlichtings- en bewustmakingscampagnes 
gepland, onder meer in de scholen. Zijn de ZSG’s vol-
doende toegerust, zowel inzake personele als logistieke 
of technische middelen, om de weerslag van die cam-
pagnes aan te kunnen? Heeft de minister contacten 
met de betrokken leidinggevenden van de ZGS’s om 
die transities zo goed mogelijk te waarborgen?

10. NICC

Hoeveel bedraagt het bijkomende budget voor het 
NICC? Gaat het gepaard met de voorwaarde dat het 
wetsontwerp waarmee wordt beoogd inzake zeden 
systematisch een beroep te doen op DNA-tests, wordt 
aangenomen?

Uiteraard is de spreker verheugd dat het NICC, dat 
een belangrijke rol speelt inzake bewijzen voor dat soort 
van strafbare feiten, bijkomende middelen krijgt.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) is tevreden met de 
omstandige toelichting van de minister alsook met de 
bijhorende slides. Net als mevrouw De Wit stelt zij evenwel 
vast dat, in tegenstelling tot vorig jaar, minder aandacht 
wordt besteed aan het financieel plaatje.

De minister verblijdt zich over zijn realisaties. Maar 
in de praktijk blijft het vertrouwen van de burger in het 
gerecht laag. De minister werkt hieraan en heeft in 
het verleden meermaals gezegd dat hij mag worden 
afgerekend op de realisatie van al zijn aangekondigde 
doelstellingen. De bevolking verwacht veel van Justitie, 
een Justitie die op een aantal vlakken nog altijd traag en 
te weinig kordaat werkt. De minister wil het geloof het 
gerecht justitie menselijker, sneller en straffer maken. 
Inmiddels werden al drie wetten met deze ronkende 
titel aangenomen, doch die deze verwachtingen niet 
waarmaken.

Hij kondigt opnieuw grote en ambitieuze plannen aan, 
met vele positieve doelstellingen en beloftes waarin haar 
fractie zich vaak kan vinden. Maar zijn ze ook allemaal 
realiseerbaar? De beleidsnota blijft op vele punten vaag. 
Daarnaast blijven er twee cruciale knelpunten: enerzijds 
de nodige financiële middelen en anderzijds het ernstig 
personeelsprobleem. Ook nu worden er weer nieuwe 

9. Violences sexuelles

Les membres de la commission Justice ont récemment 
été visiter des centres de prise en charge de violences 
sexuelles. Ces CPVS sont efficaces, et pour les victimes, 
ce type de structure est aussi plus facile et sécurisant.

Des campagnes d’informations et de sensibilisations 
sont prévues notamment dans les écoles. Les CVPS 
seront-ils suffisamment équipés, tant en termes de 
moyens humains que logistiques ou techniques, pour 
assurer l’effet de ces campagnes? Le ministre est-il en 
contact avec les responsables concernés des CPVS pour 
assurer au mieux ces transitions?

10. INCC

À combien s’élève le budget supplémentaire pour 
l’INCC? Est-il conditionné à la mise en place du projet 
de loi visant à recourir aux tests ADN systématiquement 
en matière de mœurs?

L’orateur se réjouit en tout cas évidemment de la mise 
à disposition de moyens supplémentaires pour l’INCC 
qui joue un rôle important en matière de preuve pour 
ce type d’infraction.

Mme Marijke Dillen (VB) salue l’explication circons-
tanciée du ministre ainsi que les slides qui l’accom-
pagnent. Toutefois, comme Mme De Wit, elle constate 
que, contrairement à l’année dernière, le ministre accorde 
moins d’attention au coût financier.

Le ministre se réjouit de ses réalisations. Mais dans 
la pratique, la confiance du citoyen dans la justice reste 
faible. Le ministre y travaille et a dit à plusieurs reprises 
dans le passé qu’il pourra être jugé sur la réalisation 
de tous ses objectifs annoncés. La population attend 
beaucoup de la justice, une justice qui est encore et 
toujours trop lente et pas assez ferme dans un certain 
nombre de domaines. Le ministre veut rendre la justice 
plus humaine, plus rapide et plus ferme. Entre-temps, 
le Parlement a déjà adopté trois lois qui portent ce titre 
grandiloquent, mais qui ne répondent pas à ces attentes.

Le ministre annonce à nouveau de grands et ambi-
tieux projets, à grand renfort d’objectifs positifs et de 
promesses que son groupe peut souvent soutenir. Mais 
ces projets sont-ils tous réalisables? La note de politique 
générale reste vague sur de nombreux points. En outre, 
deux problèmes cruciaux subsistent: d’une part, les 
moyens financiers nécessaires, et d’autre part, et le grave 
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aanwervingen aangekondigd, maar is het de vraag waar 
de minister de gespecialiseerde mensen gaat vinden.

Opnieuw bevat de beleidsnota de volgende passage: 
“De nieuwe start voor justitie begon bij het luisteren naar 
het terrein: naar de slachtoffers, burgers, de ondernemin-
gen en de 27.000 gemotiveerde mensen bij Justitie. Met 
de concrete noden en tekortkomingen maar ook de vele 
innovatieve projecten die we tijdens de terreinbezoeken 
zagen, zijn we aan de slag gegaan om justitie sneller, 
menselijker en straffer maken.”.

Net zoals tijdens de bespreking van de vorige beleids-
nota zou het lid graag over een meer gedetailleerde en 
concrete toelichting beschikken, wat zij tot op heden 
niet heeft gekregen.

De minister stelt dat met deze beleidsnota een stand 
van zaken wordt gemaakt en er wordt vooruitgeblikt op 
de plannen voor het komende jaar en dit halverwege de 
regeerperiode. Dit laatste klopt evenwel niet. Aangezien 
volgend jaar deze regering de facto reeds in verkie-
zingsmodus zal zijn, is de ter bespreking voorliggende 
beleidsnota eigenlijk de laatste beleidsnota; het zal 
hooguit nog over een viertal maanden gaan.

Mevrouw Dillen stelt vast dat opnieuw veel wetgevend 
werk wordt aangekondigd. De vraag is echter of dit in 
de praktijk haalbaar is of dat dit op een drafje door het 
Parlement zal worden gejaagd, al dan niet gekoppeld 
aan een urgentieverzoek. Kan de minister zijn prioriteiten 
van dit jaar duiden? Alvast het nieuwe Strafwetboek 
waarover hij al heel wat verklaringen heeft afgelegd in 
de media, zelfs in die mate dat de bevolking denkt dat 
het al realiteit is.

Het lid overloopt vervolgens de volgende thema’s 
van de beleidsnota:

1. Sneller

1.1. Een moderne justitie

— Een aantrekkelijke werkgever

Wat de aankondig ingen ter  zake betref t 
(DOC 55 2934/0013, blz. 4), stelt het lid vast dat van 
de 900 vacante jobomschrijvingen voor de rechterlijke 
orde, er zo’n 750 werden ingevuld. Ook bij het gevange-
niswezen werden in 2022 al meer dan 780 mensen aan-
geworven, wat neerkomt op zo’n 65 %. Niettegenstaande 

problème de personnel. Une nouvelle fois, de nouveaux 
recrutements sont annoncés, mais la question est de 
savoir où le ministre va trouver les profils spécialisés.

La note de politique générale contient à nouveau le 
passage suivant: “Le nouveau départ pour la justice 
a commencé par l’écoute du terrain: les victimes, les 
citoyens, les entreprises et les 27.000 personnes motivées 
qui travaillent pour la Justice. Grâce à cette démarche, 
informés des insuffisances et des besoins concrets, 
mais aussi des nombreux projets innovants constatés 
lors de nos visites sur le terrain, nous nous sommes 
mis au travail pour rendre la justice plus rapide, plus 
humaine et plus ferme.”. 

Tout comme lors de la discussion de la précédente 
note de politique générale, la membre aimerait disposer 
d’explications plus détaillées et plus concrètes, ce qu’elle 
n’a pas obtenu jusqu’à présent.

Le ministre indique que cette note de politique géné-
rale fournit un état des lieux et une vue d’ensemble des 
projets prévus pour l’année à venir, et ce à mi-parcours 
de la législature. Ce dernier point n’est toutefois pas 
correct. Étant donné que, l’année prochaine, ce gouver-
nement sera de facto déjà en mode électoral, la note 
de politique générale à l’examen est en fait la dernière 
note de politique générale, du moins la prochaine note 
ne concernera plus que quatre mois environ.

Mme Dillen constate qu’une fois de plus, beaucoup de 
travail législatif est annoncé. Toutefois, la question est 
de savoir si cela est réalisable dans la pratique ou si on 
fera adopter ces projets à la hussarde par le Parlement, 
en les assortissant ou non d’une demande d’urgence. Le 
ministre peut-il préciser ses priorités pour cette année? 
Il y aura de toute façon le nouveau Code pénal, au sujet 
duquel il a déjà fait beaucoup de déclarations dans les 
médias, à tel point même que la population pense que 
ce Code est déjà une réalité.

Le membre passe ensuite en revue les thèmes sui-
vants de la note de politique:

1. Plus rapide

1.1. Une justice plus moderne

— Un employeur attractif

En ce qui concerne les annonces faites à ce sujet 
(DOC 55 2934/0013, p. 4), le député fait observer que 
sur les 900 emplois vacants dans l’ordre judiciaire, 
quelque 750 ont été pourvus. De même, dans le sys-
tème pénitentiaire, plus de 780 personnes ont déjà été 
recrutées en 2022, soit environ 65 %. Bien qu’il s’agisse 
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dit een goede stap vooruit is, is er toch nog een lange 
weg te gaan. Kan de minister ook verduidelijken of 
hierbij rekening werd gehouden met de uitstroom, en de 
cijfers derhalve “nettoaanwervingen” betreft, of werd de 
uitstroom nog niet verrekend? Specifiek over de nieuwe 
gevangenissen van Dendermonde en Haren had het lid 
graag vernomen tegen wanneer deze vacatures zouden 
moeten worden ingevuld? Heeft de niet-invulling van een 
aantal vacatures een negatief effect op de opvangcapaci-
teit en zo ja, in welke mate? Werd dit ook ingecalculeerd 
in het plan van de minister om de overbevolking in de 
gevangenissen op te lossen?

In zijn beleidsnota van 2021 heeft de minister nog 
melding gemaakt van het aantal gerechtelijke stagiairs die 
in 2020 en 2021 van start gingen. Dit wordt nu achterwege 
gelaten. Kan de minister de cijfers voor 2022 meedelen?

De minister kondigt wetgevende en regelgevende 
initiatieven aan voor een sociaal statuut voor magistraten 
en een verbetering van het gerechtspersoneel. Er zou 
hier worden gewerkt rond vijf pistes: een nieuw sociaal 
statuut met rechten en plichten, de selectieprocedure, 
een modern evaluatiebeleid, doorgroeimogelijkheden 
en de griffier van de toekomst. Wanneer zal de minister 
hier werk van maken? Nog in 2023?

Voorts meldt de minister dat de huidige wettelijke 
kaders bij onder meer de rechterlijke orde niet meer zijn 
aangepast aan de hedendaagse noden en werklast. 
Teneinde hieraan tegemoet te komen is een wetsont-
werp ingediend dat flexibele kaders voor magistraten 
en griffiers mogelijk moet maken.

Het lid gaat er evenwel van uit dat de resultaten van 
de werklastmetingen de basis hiervan zullen vormen. 
Een eerdere vraagstelling hierover levert het antwoord 
van de minister dat de eerste resultaten van de me-
tingen in de loop van dit jaar worden verwacht en dat 
tegen 2023 heel het openbaar ministerie dient te zijn 
gecoverd om dan effectief de resultaten van die werk-
lastmetingen te kennen. Alsook dat op basis van de 
ervaringen van het huidig model het College een nieuw 
proces van werklastmeting voorbereidt. En dat in dit 
nieuwe proces, de zogenaamde Piste 2, het College de 
effectieve arbeidstijden wil meten, inclusief eventueel 
overwerk en de daadwerkelijke dossiertijden. Dat het 
College deze fase voorbereidt, die in 2022 kan starten, 
met de bedoeling om in 2023 de eerste resultaten te 
hebben, doet het lid evenwel afleiden dat de minister 
zonder volledige kennis van zaken het wetsontwerp 
omtrent de flexibele kaders voor magistraten en griffiers 
heeft opgesteld. Kan de minister dit duiden? Wat met de 
voormelde Piste 2? Wat is hiervan de stand van zaken? 

de réels progrès, beaucoup de choses restent à faire. 
Le ministre peut-il également préciser si les départs 
ont été pris en compte et si les chiffres concernent 
donc des “recrutements nets”, ou si les départs n’ont 
pas encore été comptabilisés? En ce qui concerne plus 
particulièrement les nouvelles prisons de Termonde et 
de Haren, le député aimerait savoir quand les postes 
vacants devraient y être pourvus? Le fait que certains 
postes vacants n’y aient pas été pourvus a-t-il eu un effet 
négatif sur leur capacité d’accueil et, dans l’affirmative, 
dans quelle mesure? Cela a-t-il également été pris en 
compte dans le plan établi par le ministre pour résoudre 
la surpopulation carcérale?

Dans sa note de politique de 2021, le ministre men-
tionne aussi le nombre de stagiaires judiciaires ayant 
pris leurs fonctions en 2020 et 2021. Cet élément n’est 
pas mentionné dans la note à l’examen. Le ministre 
peut-il fournir les chiffres pour 2022?

Le ministre annonce des initiatives législatives et 
réglementaires concernant un statut social des magistrats 
et l’amélioration du statut du personnel des tribunaux. 
Dans ce domaine, le travail se ferait autour de cinq 
axes: nouveau statut social prévoyant des droits et des 
devoirs, procédure de sélection, politique d’évaluation 
moderne, opportunités de carrière et greffe du futur. 
Quand le ministre concrétisera-t-il ce projet? Dès 2023?

En outre, le ministre signale que les cadres juridiques 
actuels du système judiciaire, entre autres, ne sont plus 
adaptés aux besoins actuels et à la charge de travail 
d’aujourd’hui. Pour y remédier, un projet de loi a été 
déposé en vue de permettre un encadrement souple 
des magistrats et des greffiers.

Le membre suppose que les résultats des mesures 
de la charge de travail en constitueront cependant la 
base. Le ministre a répondu à une question précédem-
ment posée à ce sujet en indiquant que les premiers 
résultats des mesures sont attendus dans le courant de 
cette année et que, d’ici 2023, l’ensemble du ministère 
public devrait avoir été examiné, ce qui permettra de 
connaître effectivement les résultats de ces mesures 
de la charge de travail. En outre, sur la base des expé-
riences du modèle actuel, le Collège préparera un 
nouveau processus de mesure de la charge de travail, 
appelé Piste 2, pour mesurer le temps de travail effectif, 
y compris les heures supplémentaires éventuelles et le 
temps réellement consacré aux dossiers. Le Collège 
prépare le lancement de cet outil pour 2022 et prévoit 
d’en obtenir les premiers résultats en 2023. Le membre 
déduit de ces réponses que le ministre a rédigé le 
projet de loi sur les cadres flexibles pour les magistrats 
et les greffiers en toute méconnaissance de cause. 
Le ministre peut-il préciser ce point? Qu’en est-il de la 
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Werd deze Piste afgevoerd of is het nog wachten op deze 
resultaten? Indien deze resultaten bekend zouden zijn, 
wat zijn dan deze resultaten? Indien deze resultaten nog 
niet bekend zouden zijn, zal hiermee dan naderhand 
rekening worden gehouden? Het lijkt de spreekster on-
ontbeerlijk, minstens wenselijk, dat eerst de resultaten 
van een grondige analyse bekend zijn vooraleer er kan 
worden gesproken van een flexibele invulling. Kan de 
minister dit nog verder toelichten?

Naar aanleiding van een gedachtewisseling met de 
eerste voorzitter van en de procureur-generaal bij het 
Hof van Cassatie heeft de eerste voorzitter meegedeeld 
een versterking van de zetel te hebben bepleit met de 
vraag de kaders uit te breiden met twee magistraten, 
een Nederlandstalige en een Franstalige, dit specifiek 
met het oog op de behandeling van complexe gespe-
cialiseerde dossiers, in het bijzonder fiscale dossiers. 
Kan de minister uitleggen waarom hij niet op dit verzoek 
is ingegaan?

Wat de penitentiaire beambten betreft, stelt zij vast 
dat na 15 jaar de nieuwe uniformen eindelijk quasi overal 
werden geleverd.

Ook zal het gevangenispersoneel op psychologisch 
vlak beter worden ondersteund en wordt elk kritiek inci-
dent van agressie in de gevangenis behandeld volgens 
een vastgelegd protocol. Daarenboven is in opvang en 
ondersteuning voorzien door de opvangteams, niet enkel 
voor de rechtstreeks betrokken personeelsleden maar ook 
voor hun collega’s. Hoewel dit allemaal maatregelen zijn 
waarvan haar fractie uiteraard voorstander is, had het lid 
graag vernomen of het betreffende protocol aan de com-
missie kan worden overgezonden. Het woord “kritiek” is 
een ruim begrip waarvan de definitie de ingebruikname, 
dan wel de belangrijkste toepassingsvoorwaarde voor 
het protocol bepaalt. Wat dient onder dit woord begrepen 
te worden en wordt het nader omschreven? Zou het 
niet beter zijn te bepalen dat elk incident van agressie 
volgens dat protocol wordt behandeld?

Voor deze psychologische ondersteuning werd een 
overeenkomst gesloten met een gespecialiseerde partner. 
Op welke partner werd hiervoor een beroep gedaan en 
tegen welke kostprijs?

Ondersteuning op psychologisch vlak is één ding, 
maar de werkomstandigheden waaronder de cipiers 
hun taken moeten verrichten, is een andere zaak. Het 
verplicht moeten overwerken, het niet kunnen opnemen 
van vakantie, het werken onder bijzonder stresserende 
omstandigheden in verouderde en overbevolkte gevan-
genissen die vaak tikkende tijdbommen zijn, zijn allemaal 
knelpunten die de job van cipier, van penitentiair beambte 
er niet echt aantrekkelijker op maken. De spreekster is 

Piste 2 susmentionnée? Où en est-on à cet égard? Cette 
piste a-t-elle été abandonnée ou ces résultats sont-ils 
encore attendus? Si ces résultats sont connus, quels 
sont-ils? S’ils ne sont pas encore connus, seront-ils 
pris en compte ultérieurement? Selon l’intervenante, il 
est indispensable, ou du moins souhaitable, d’obtenir 
d’abord les résultats d’une analyse approfondie avant 
de pouvoir parler de l’affectation flexible des effectifs. 
Le ministre pourrait-il préciser ce point?

Après un échange de vues avec le premier président 
et le procureur général près la Cour de cassation, le 
premier président a indiqué qu’il avait préconisé le 
renforcement du siège et demandé l’élargissement des 
cadres à raison de deux magistrats, l’un néerlandophone 
et l’autre francophone, en vue notamment de traiter des 
affaires spécialisées complexes, notamment en matière 
fiscale. Le ministre peut-il expliquer pourquoi il n’a pas 
accédé à cette demande?

En ce qui concerne les agents pénitentiaires, l’inter-
venante constate qu’après quinze ans, les nouveaux 
uniformes ont finalement été livrés presque partout.

Le personnel pénitentiaire sera également mieux 
soutenu psychologiquement et chaque incident critique 
d’agression en prison sera traité selon un protocole éta-
bli. En outre, l’accueil et le soutien seront assurés par 
les équipes de prise en charge, non seulement pour le 
personnel directement concerné mais aussi pour leurs 
collègues. Il s’agit de mesures auxquelles son groupe 
est évidemment favorable, mais l’intervenante demande 
si le protocole correspondant peut être transmis à la 
commission. La notion de “critique” est une notion large 
dont la définition déterminera le déclenchement, ou la 
principale condition d’application du protocole. Que faut-il 
entendre par ce mot? Et sera-t-il défini plus précisément? 
Ne serait-il pas préférable de disposer que tout incident 
d’agression sera traité selon ce protocole? 

Un accord a été conclu avec un partenaire spécialisé 
pour ce soutien psychologique. Quel partenaire a-t-on 
choisi et quel sera le coût de ce partenariat?

Le soutien psychologique est une chose, mais les 
conditions de travail dans lesquelles les gardiens doivent 
accomplir leurs tâches en sont une autre. L’obligation 
de faire des heures supplémentaires, l’impossibilité de 
prendre des vacances, le travail dans des conditions 
particulièrement stressantes dans des prisons d’un autre 
âge et surpeuplées, qui sont souvent des bombes à retar-
dement, sont autant de problèmes qui ne rendent pas le 
métier d’agent pénitentiaire plus attrayant. L’intervenante 
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dan ook van mening dat hieraan meer aandacht dient 
te worden besteed. De beleidsnota kaart dit evenwel 
niet aan. Wanneer zal hiervan een prioriteit worden 
gemaakt en werk worden gemaakt van een volwaardig 
statuut voor de penitentiaire beambten?

— Over de modernisering van de advocatuur, de 
gerechtsdeurwaardes en de bedrijfsjuristen

De min i s te r  hee f t  i n  z i j n  be le idsnota ’s 
van 2020 en 2021 terecht een prioriteit gemaakt van het 
betalen van de gerechtsdeskundigen, meer specifiek in 
het wegwerken van de enorme betalingsachterstand die 
door de jaren heen ten aanzien van deze beroepsgroepen 
werd gecreëerd. In zijn beleidsnota van 2021 deelde 
hij mee dat er het voorbije jaar 10 extra tijdelijke per-
soneelsleden werden aangeworven om zich volledig 
te focussen op het wegwerken van de betalingsach-
terstand. In zijn beleidsnota van 2022 worden hierover 
geen cijfers verstrekt maar wordt wel meegedeeld dat 
de betalingstermijn van een ingediende factuur daalde 
van 50 naar 15 dagen. Kan de spreekster hieruit afleiden 
dat alle achterstallen in betalingen ten aanzien van de 
verschillende beroepsgroepen werden weggewerkt? Wat 
is de evolutie van dit “wegwerkingsproces”?

Sinds maart 2022 is het digitaal register voor ge-
rechtsdeskundigen, vertalers en tolken operationeel voor 
burgers, bedrijven en andere overheden. De minister 
stelt verder dat ook andere overheidsdiensten vragende 
partij zijn om gebruik te maken van deze databank. Kan 
de minister dit duiden?

Kan de minister zijn plannen, anders dan de tijdens 
de toelichting meegedeelde aandachtspunten, voor de 
modernisering van de advocatuur uitleggen? Heeft er 
ter zake reeds overleg plaatsgevonden met de Orde van 
Vlaamse Balies en AVOCATS.be?

Wanneer mag de herziening van het juridisch kader 
voor bedrijfsjuristen worden verwacht?

Het lid merkt op dat het hier vooralsnog blijft bij mooie 
aankondigingen.

— De moderne gerechtsgebouwen en de 
gevangenissen

Wat de moderne gerechtsgebouwen en gevangenis-
sen betreft, werd de prioriteitenregeling aangepast na 
een interne audit en bevraging van het College van de 
hoven en rechtbanken en het College van het openbaar 
ministerie. Kan de minister hierbij enige toelichting 
geven? Kan deze interne audit en bevraging worden 

estime donc qu’il faut accorder plus d’attention à ces 
questions. Toutefois, la note de politique n’aborde pas ce 
point. Quand en fera-t-on une priorité et élaborera-t-on 
un statut à part entière pour les agents pénitentiaires?

— Concernant la modernisation de la profession 
d’avocat, les huissiers de justice et les juristes 
d’entreprise

Dans ses notes de politique relatives aux an-
nées 2020 et 2021, le ministre a, à juste titre, retenu la 
rémunération des experts judiciaires à titre de priorité 
ou, plus exactement, l’élimination de l’énorme arriéré 
de paiement accumulé au fil des ans au préjudice de 
ces experts. Dans sa note de politique 2021, le ministre 
indique que 10 agents temporaires supplémentaires 
ont été recrutés au cours de l’année précédente pour 
se consacrer entièrement à la résorption de l’arriéré de 
paiement. Dans sa note de politique 2022, aucun chiffre 
n’est donné à ce sujet, mais le ministre indique que le 
délai de paiement des factures soumises est passé 
de 50 à 15 jours. L’intervenante peut-elle en déduire que 
tous les arriérés de paiement affectant les différentes 
professions ont été éliminés? Comment ce “processus 
d’élimination” évolue-t-il?

Depuis mars 2022, le registre numérique des experts 
judiciaires, des traducteurs et des interprètes jurés est 
opérationnel pour les citoyens, les entreprises et les autres 
autorités publiques. Le ministre ajoute que d’autres ser-
vices publics souhaitent également pouvoir utiliser cette 
base de données. Le ministre peut-il préciser ce point?

Le ministre peut-il préciser ses projets de modernisation 
de la profession d’avocat, et compléter les explications 
fournies au cours de l’exposé des motifs? Une concer-
tation a-t-elle déjà eu lieu à ce sujet avec l’Ordre des 
Barreaux flamands et AVOCATS.be?

Quand peut-on s’attendre à la révision du cadre 
juridique pour les juristes d’entreprise?

Le député fait observer que, pour l’instant, le ministre 
s’est contenté d’annonces.

— Concernant les palais de justice et les prisons 
modernes

En ce qui concerne la modernisation des palais de 
justice et des prisons, le régime de priorité a été modi-
fié à la suite d’un audit interne et de la consultation du 
Collège des cours et tribunaux et du Collège du ministère 
public. Le ministre peut-il préciser ce point? Cet audit et 
cette consultation peuvent-ils être consultés? Quelles 
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geraadpleegd? Welke prioriteiten werden gelegd? Komt 
hiervan een evaluatie?

Gelet op de uiteenlopende concrete situaties in de 
ressorts is zij voorts van oordeel dat de reorganisatie 
van het gebouwenbeheer op een uniforme wijze voor 
elk ressort met het oog op betere gerechtsgebouwen die 
de werkomstandigheden voor medewerkers aanzienlijk 
zullen verbeteren, op het terrein moeilijk realiseerbaar 
zal zijn. Hoe ziet de minister dit concreet?

Wat de renovatie van het historisch gerechtsgebouw 
te Antwerpen betreft, spreekt de minister terecht over 
een veelbelovende realisatie. Deze werken zouden zich 
in een eindfase bevinden met oplevering in 2023. Klopt 
het dat dit vertraging heeft opgelopen omdat de Regie 
der Gebouwen vergeten was om een openbare aanbe-
steding uit te schrijven voor de meubelen? Het lid wenst 
voorts te vernemen wanneer dit mooie gerechtsgebouw 
de deuren kan openen opdat het hof van beroep eindelijk 
zitting kan hebben op een waardige locatie?

Op verschillende locaties werden in gerechtsgebouwen 
beveiligingscamera’s geclusterd zodat de commando-
posten zicht hebben op de verschillende gebouwen in 
hun stad. Dit zou onder meer het geval zijn in Turnhout, 
Dendermonde, Nijvel en Marche-en-Famenne. Zijn er 
evenwel redenen waarom dit in andere steden waar ook 
gevangenissen zijn niet het geval is? Is dit een stap-
voor-stap proces en komen nog andere steden aan de 
beurt of is dit in de andere steden niet wenselijk dan wel 
onmogelijk? Werd hiertoe het nodige onderzoek verricht?

De nieuwe FPC’s (Aalst, Waver en Paifve) zullen 
in 2027-2028 worden geopend. In afwachting van deze 
opening heeft de Ministerraad beslist om 116 extra zorg-
verleners aan te werven in de gevangenissen, bovenop 
de 50 extra mensen die al in 2021 werden toegewezen. 
Werden deze laatsten inmiddels al aangeworven?

De spreekster had ook graag vernomen wat het plan 
van aanpak is met betrekking tot de aanwerving van deze 
zorgverleners. Zij stelt voor dat gelet op de problemen 
om de personeelskaders in de gevangenissen op te 
vullen hiermee tijdig wordt gestart.

De Raad van State heeft in het wetsontwerp om 
Justitie onder meer straffer te maken (DOC 55 2824/001) 
de aandacht van de minister gevestigd op het feit dat 
de opsluiting van geïnterneerden gedurende een lan-
gere periode in de psychiatrische gevangenis zonder 
aangepaste behandeling een schending vormt van de 
artikelen 3 en 5, § 1, van het EVRM. Alsook dat de in het 
geding zijnde fundamentele rechten, zoals beschermd 

priorités a-t-on fixées? Et celles-ci feront-elles l’objet 
d’une évaluation?

Compte tenu de la diversité des situations concrètes 
dans les tribunaux, l’intervenante estime en outre que 
la réorganisation uniforme de la gestion des bâtiments 
pour chaque tribunal, dans le but d’améliorer les palais 
de justice et d’améliorer significativement les conditions 
de travail des employés, sera difficile à réaliser sur le 
terrain. Comment le ministre envisage-t-il ces mesures?

Quant à la rénovation du palais de justice historique 
d’Anvers, le ministre parle à juste titre d’une réalisation 
prometteuse. Ces travaux seraient en phase finale et 
s’achèveraient en 2023. Est-il vrai que cela a été retardé 
parce que la Régie des bâtiments a oublié de lancer un 
appel d’offres public pour le mobilier? L’intervenante 
souhaite également savoir quand ce magnifique palais de 
justice pourra ouvrir ses portes afin que la Cour d’appel 
puisse enfin siéger dans un palais digne de ce nom?

Sur plusieurs sites, les caméras de sécurité ont été 
regroupées dans les palais de justice afin que les postes 
de commandement puissent surveiller les différents 
bâtiments de leur ville. Ce serait notamment le cas à 
Turnhout, Dendermonde, Nivelles et Marche-en-Famenne. 
Cependant, y a-t-il des raisons pour lesquelles cela n’a 
pas été fait dans d’autres villes qui possèdent égale-
ment des prisons? S’agit-il d’un processus progressif 
qui sera étendu à d’autres villes ou la mesure n’est-elle 
pas souhaitable ou possible dans les autres villes? Les 
études nécessaires ont-elles été effectuées à cette fin?

Les nouveaux CPL (Alost, Wavre et Paifve) seront 
ouverts en 2027-2028. En prévision de cette ouverture, 
le Conseil des ministres a décidé de recruter 116 soi-
gnants supplémentaires dans les prisons, en plus 
des 50 membres du personnel supplémentaires déjà 
attribués en 2021. Ces derniers ont-ils entre-temps été 
recrutés?

L’intervenante s’enquiert par ailleurs du plan de re-
crutement de ces prestataires de soins. Compte tenu 
des problèmes rencontrer pour compléter les cadres 
organiques des prisons, elle suggère de bien anticiper 
cette opération.

Dans le projet de loi visant notamment à rendre la 
justice plus ferme (DOC 55 2824/001), le Conseil d’État 
a attiré l’attention du ministre sur le fait que l’incarcéra-
tion de personnes internées pendant une période plus 
longue en prison psychiatrique sans traitement adapté 
constitue une violation des articles 3 et 5, § 1er, de la 
CEDH. En outre, si les droits fondamentaux en cause, 
protégés par les articles 3 et 5 de la CEDH, ne sont 
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door de artikelen 3 en 5 van het EVRM, als dusdanig 
niet worden aangetast door de ontworpen bepalingen, 
maar wel door het gebrek aan voldoende plaatsen in 
de inrichtingen waarin de door de verwijzende rechter 
gelaste maatregel zou kunnen worden uitgevoerd. Alsook 
dat het aan de wetgever en de uitvoerende macht staat 
om hieraan tegemoet te komen.

Het lid leidt hieruit af dat voor zover de aanwervingen 
van de 116 personen zouden voldoen om tegemoet te 
komen aan de eerste opmerking van de Raad van State, 
wat allerminst zeker is, wel met zekerheid kan worden 
gesteld dat deze aanwervingen zeker niet tegemoetko-
men aan de tweede opmerking (gebrek aan voldoende 
plaatsen). Er kan dan ook niet anders dan worden vast-
gesteld dat het gevoerde beleid in strijd is en blijft met 
de bovenvermelde bepalingen van het EVRM, wat 
uiteraard de weg plaveit naar nog meer veroordelingen 
en ipso facto naar nog meer schadevergoedingen die 
door België zullen moeten worden betaald.

D e  g e fa s e e r d e  u i t vo e r i n g  va n  d e  we t 
van 17 mei 2006 zal uiteraard een invloed hebben op de 
gevangenispopulatie. Ramingen gaan uit van een stijging 
van 720 gedetineerden. Op welke manier zal hieraan in 
de praktijk tegemoet worden gekomen? De oprichting 
van detentiehuizen (15 tijdens deze regeerperiode) werd 
in dezen naar voren geschoven. Maar momenteel is 
er slecht één detentiehuis geopend (in Kortrijk). Ook 
rijzen er vragen aangaande de beveiliging, aangezien er 
onlangs een gedetineerde is ontsnapt die tot op heden 
nog steeds niet is gevat. In 2023 zal een deel van de 
voormalige gevangenis van Berkendael worden getrans-
formeerd tot een detentiehuis. Eén op 15; in 2023 wordt 
dat vermoedelijk 2 op 15. Een bedroevend laag aantal. 
De minister kondigt aan dat er diverse gesprekken lopen 
met verschillende gemeenten. Kan hij dit duiden? Hoe 
gaat hij de verwachte 720 toekomstige gedetineerden 
in uitvoering van de wet van 2006 opvangen?

Het lid stelt ook de vraag hoe de minister de uitvoering 
van de korte straffen die eveneens gefaseerd zullen 
verlopen, maar waarbij het de bedoeling is dat tegen sep-
tember 2023 alle korte straffen worden uitgevoerd, zal 
realiseren. Dit lijkt haar eenvoudigweg niet mogelijk. Is 
meer ambitie op het terrein echt onmogelijk?

— De gevangenissen

De oude gevangenissen van Dendermonde en Sint-
Gillis zullen langer openblijven (hetgeen 350 plaatsen 
zou moeten opleveren), Haren gaat gefaseerd open en 
begin 2023 zou ook Nieuw Dendermonde moeten ope-
nen. Het is volgens het lid maar de vraag of dit alles zal 

pas affectés comme tels par les dispositions en projet, 
il leur est cependant porté atteinte par l’insuffisance 
de places disponibles dans les établissements dans 
lesquels la mesure ordonnée par le juge a quo pourrait 
être exécutée. Il appartient au législateur et au pouvoir 
exécutif d’y remédier.

La membre en déduit que, même si le recrutement 
des 116 personnes suffisait à répondre à la première 
observation du Conseil d’État, ce qui n’est nullement 
certain, on peut affirmer avec certitude que ces recrute-
ments ne remédieront certainement pas à la deuxième 
remarque (absence de places suffisantes). Force est 
de constater par conséquent que la politique menée 
est et reste contraire aux dispositions précitées de la 
CEDH, ce qui ouvre évidemment la voie à encore plus de 
condamnations et, partant, à encore plus de dommages 
et intérêts qui devront être payés par la Belgique.

La mise en œuvre par  é tapes de la  lo i 
du 17 mai 2006 aura évidemment une incidence sur la 
population carcérale. Il faut s’attendre, selon les estima-
tions, à une augmentation de 720 détenus. Comment 
y fera-t-on face dans la pratique? La création de mai-
sons de détention (15 sont prévues au cours de cette 
législature) a été évoquée comme solution potentielle. 
Or, pour l’heure, une seule maison de détention a été 
ouverte (à Courtrai). Des questions se posent égale-
ment concernant la sécurité, étant donné qu’un détenu 
s’est récemment échappé et qu’il n’a toujours pas été 
appréhendé. En 2023, une partie de l’ancienne prison 
de Berkendael sera transformée en maison de détention. 
Une sur 15; en 2023, on arrivera donc probablement 
à 2 sur 15, un nombre désespérément faible. Le ministre 
annonce que plusieurs pourparlers sont en cours avec 
différentes communes. Peut-il fournir davantage de 
précisions? Comment va-t-il accueillir les 720 futurs 
détenus attendus en application de la mise en œuvre 
de la loi de 2006?

La membre demande également comment le ministre 
réalisera l’exécution des courtes peines, qui sera, elle 
aussi, échelonnée, mais avec l’objectif de toutes les 
mettre en œuvre d’ici septembre 2023. Cela ne lui semble 
tout simplement pas possible. Est-il vraiment impossible 
d’afficher plus d’ambition sur le terrain?

— À propos des prisons

Les anciennes prisons de Termonde et de Saint-
Gilles resteront ouvertes plus longtemps (ce qui devrait 
fournir 350 places), Haren ouvrira en plusieurs phases 
et la nouvelle prison de Termonde devrait également 
ouvrir début 2023. La membre se demande si tout cela 
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volstaan om het overbevolkingsvraagstuk op te lossen. 
Temeer omdat bij dit alles ook nog de zoektocht naar 
voldoende personeel om overal in alle gevangenissen 
de kaders op te vullen, bijkomt.

Wat de gevangenis van Haren betreft, zullen de gede-
tineerden de mogelijkheid krijgen om meer opleidingen 
te volgen, wat een goede zaak is. Maar waarom wordt 
hier in Haren extra aandacht aan besteed? Zal dit ook 
in de andere gevangenissen het geval zijn? Of zullen 
het in Haren specifieke opleidingen zijn die in de andere 
gevangenissen moeilijk realiseerbaar zijn? 

— Over de vereenvoudiging en de modernisering 
van het gerechtelijk landschap

De spreekster wenst te vernemen of al overleg werd 
gepleegd met alle betrokken actoren op het terrein 
teneinde op termijn een rationalisering van de 27 onder-
afdelingen, een concentratie van mensen en middelen 
in 14 afdelingen te bereiken. Wat dit betreft, is de minister 
van oordeel dat artikel 186 van het Gerechtelijk Wetboek 
grondig dient te worden hervormd. In zijn beleidsnota 
stelt de minister hieromtrent evenwel enerzijds dat er 
zittingsplaatsen kunnen worden geschrapt en anderzijds 
dat aan de zittingsplaatsen van deze afdelingen niet 
wordt geraakt. Kan de minister hier duidelijkheid geven?

Het is in ieder geval een positieve zaak dat de vredege-
rechten buiten de hervorming worden gehouden. De vraag 
rijst evenwel of het verminderen van de zittingsplaatsen 
zal resulteren in het verminderen van de zittingen. Een 
hervorming in die zin dient dan ook goed en grondig te 
worden bestudeerd en doordacht te worden ingevoerd. 
De burger mag hiervan geen nadeel ondervinden en het 
kan ook niet de bedoeling zijn dat zo’n hervorming de 
gerechtelijke achterstand doet toenemen.

De minister kondigt aan deze oefening ook te willen 
doorvoeren bij de federale gerechtelijke politie, wat vol-
gens haar toch moeilijker ligt aangezien de FGP vaak 
dichtbij de basis van de criminaliteit aanwezig dient te 
zijn. Hoe ziet de minister deze rationalisatie concreet? 
Heeft reeds overleg plaatsgevonden?

— Het lik-op-stukbeleid

Het VB is al jaren pleitbezorger van een snelle af-
handeling van alle misdrijven en de minister zal in haar 
partij dan ook een bondgenoot vinden om dit mee te 
realiseren. Niettemin heeft het lid ernstige vragen bij de 
realisatie van de voorgenomen plannen.

sera suffisant pour résoudre la problématique de la 
surpopulation. D’autant qu’à tout cela s’ajoute la quête 
de personnel suffisant pour combler les cadres dans 
toutes les prisons.

En ce qui concerne la prison de Haren, les détenus 
auront la possibilité de suivre davantage de formations, 
ce qui est une bonne chose. Mais pourquoi ce point fait-
il l’objet d’une attention particulière à Haren? En ira-t-il 
de même dans les autres prisons? Ou s’agira-t-il d’une 
formation spécifique à Haren, qui est difficile à réaliser 
dans les autres prisons?

— En ce qui concerne la simplification et la 
modernisation du paysage judiciaire

L’intervenante souhaite savoir si des concertations ont 
déjà eu lieu avec tous les acteurs de terrain concernés 
en vue de rationaliser, à terme, les 27 sous-divisions, en 
concentrant les effectifs et les moyens dans 14 divisions. 
À cet égard, le ministre estime que l’article 186 du Code 
judiciaire doit être réformé en profondeur. Cependant, 
dans sa note de politique générale, le ministre affirme, 
d’une part, que des lieux d’audience peuvent être sup-
primés et, d’autre part, que les lieux d’audience de ces 
divisions ne seront pas affectés. Le ministre peut-il 
apporter des précisions à ce sujet?

Quoi qu’il en soit, il est positif que les justices de paix 
soient exclues de la réforme. On peut néanmoins se 
demander si la réduction des lieux d’audience entraînera 
la réduction des audiences. C’est pourquoi la concep-
tion et la mise en œuvre de cette réforme doivent être 
mûrement réfléchies. Le citoyen ne peut en faire les 
frais, et il est inconcevable que ce processus aggrave 
encore l’arriéré judiciaire.

Le ministre annonce son intention d’étendre cet exer-
cice à la police judiciaire fédérale, ce qui, selon la membre, 
est néanmoins plus difficile dans la mesure où la PJF 
doit souvent être proche de la source de la criminalité. 
Comment le ministre conçoit-il concrètement cette 
rationalisation? Une concertation a-t-elle déjà eu lieu?

— En ce qui concerne la politique de réaction 
immédiate

Le VB prône depuis des années le traitement rapide 
de toutes les infractions et le ministre trouvera donc 
dans le parti de l’intervenante un allié pour contribuer 
à la réalisation de cet objectif. Mme Dillen se pose 
néanmoins de sérieuses questions sur l’application des 
projets formulés.
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De lik-op-stukboetes worden enkel toegepast wan-
neer de dader hiermee instemt. Is dit niet het geval, 
dan wordt er een proces-verbaal opgesteld en komt 
de zaak voor de rechtbank. In 2018 – 2019 werden 
er jaarlijks ongeveer gemiddeld 28.000 winkeldiefstal-
len gepleegd. Daarnaast zijn er nog andere vormen 
van strafbare feiten die op deze wijze kunnen worden 
afgehandeld om straffeloosheid tegen te gaan. In zijn 
beleidsnota stelt de minister dat er in de periode van 
januari tot oktober 2022 slechts 4100 boetes werden 
uitgeschreven voor alle kleine vormen van criminaliteit 
samen, wat haar extreem weinig lijkt. Kan de minister 
dit lage cijfer toelichten? Kan hier worden besloten dat 
er met betrekking tot het merendeel van de door de 
minister benoemde “kleine” criminaliteit dan niet werd 
opgetreden? In hoeveel gevallen werd deze geldboete 
niet betaald? Bij niet-betaling zou het openbaar minis-
terie tussenkomen en kan een dagvaarding volgen. 
Er is evenwel geen sprake van een automatisme, wat 
het lid van haar kant wel bepleit. Kan de minister duiden 
in hoeveel van die gevallen er werd beslist om over te 
gaan tot dagvaarding? De VB-fractie is van oordeel dat 
als de dader de kans heeft gekregen om ervan af te 
komen met het betalen van een boete, bij niet-betaling 
de dagvaarding onverwijld moet volgen. Het betreft hier 
eenvoudige dossiers die op een vlotte wijze kunnen 
worden behandeld, bijvoorbeeld in speciale zittingen. 
Het lid verwijst in dit verband naar de coronazittingen 
die snel en vlot verliepen. Of naar de recente zittingen 
in Gent voor het gsm-gebruik achter het stuur. Als dit 
kan voor deze inbreuken, moet het ook mogelijk zijn 
voor de zogenaamde kleine criminaliteit waar de dader 
weigert de boete te betalen.

Kan de minister verduidelijken tegen wanneer de 
beloofde snelrechtkamers op het terrein zullen worden 
georganiseerd en of de onbetaalde boetes via deze weg 
ook kunnen worden ingevorderd? Het lid stelt vast dat 
in middelen is voorzien om mensen aan te werven in 
elke rechtbank van eerste aanleg en bij het openbaar 
ministerie. Sommige parketten hebben inmiddels op het 
terrein stappen genomen. Mevrouw Dillen is evenwel van 
oordeel dat dit niet mag afhangen van deze initiatieven 
maar overal moet worden doorgevoerd. Zij roept de 
minister dan ook op om hier snel werk van te maken.

Voorts stelt zij vast dat de parketten zullen verdergaan 
in de ontwikkeling van dit beleid door middel van een 
multidisciplinaire werking. Het lid had graag vernomen 
welke partners hierbij worden betrokken.

De minister wil nog deze regeerperiode een volledig 
nieuw Burgerlijk Wetboek realiseren. Wat is de timing 
hiervan en is deze doelstelling nog realistisch?

Les transactions immédiates ne sont mises en 
œuvre que si l’auteur des faits y consent. Dans le cas 
contraire, un procès-verbal est établi pour le parquet. 
En 2018 et 2019, environ 28.000 vols à l’étalage ont été 
commis chaque année en moyenne. Par ailleurs, il existe 
d’autres formes d’infractions qui peuvent être traitées 
de cette manière pour lutter contre l’impunité. Dans sa 
note de politique générale, le ministre indique que seule-
ment 4100 amendes ont été infligées pour tous les actes 
de petite délinquance confondus au cours de la période 
allant de janvier à octobre 2022, ce qui paraît extrême-
ment peu à l’intervenante. Le ministre peut-il expliquer 
ce faible chiffre? Peut-on conclure, en l’espèce, qu’en 
ce qui concerne la majorité des actes que le ministre 
qualifie de “petite” délinquance, aucune mesure n’a été 
prise? Dans combien de cas cette amende n’a-t-elle pas 
été payée? En cas de non-paiement, le ministère public 
intervient et une citation peut suivre. Cependant, cette 
procédure n’est pas automatique, au contraire de ce 
que préconise la membre. Le ministre peut-il indiquer 
dans combien de ces cas il a été décidé de procéder à 
une citation? Le groupe VB est d’avis que, si l’auteur a 
eu la possibilité de s’en tirer avec une amende, en cas 
de non-paiement, la citation doit suivre immédiatement. 
Il s’agit de dossiers simples qui peuvent être traités de 
manière expéditive, par exemple lors d’audiences spé-
ciales. À cet égard, la membre renvoie aux “audiences 
coronavirus”qui se sont déroulées rapidement et sans 
heurts. Ou encore aux récentes audiences qui se sont 
tenues à Gand sur l’utilisation du téléphone portable 
au volant. Si cette organisation est possible pour ces 
infractions, elle devrait également l’être pour la “petite 
délinquance” lorsque l’auteur refuse de payer l’amende.

Le ministre peut-il préciser dans quel délai les chambres 
de comparution immédiate promises seront organisées 
sur le terrain? Les amendes impayées peuvent-elles 
également être recouvrées par cette voie? La membre 
constate que des moyens ont été prévus pour recruter 
des personnes dans chaque tribunal de première instance 
et au sein du ministère public. Certains parquets ont 
entre-temps pris des mesures sur le terrain. Toutefois, 
Mme Dillen estime que cette réforme ne doit pas dépendre 
de ces initiatives mais être mise en œuvre partout. Elle 
demande donc au ministre de s’y employer rapidement.

Elle constate par ailleurs que les parquets poursui-
vront le développement de cette politique grâce à un 
fonctionnement multidisciplinaire. La membre demande 
quels partenaires seront impliqués dans cette démarche.

Le ministre entend publier un tout nouveau Code civil 
avant la fin de cette législature. Quel est le calendrier 
de cette réforme et cet objectif est-il encore réaliste?
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— Een digitale justitie

Het lid heeft toch wel bedenkingen bij de stelling van 
de minister dat de digitalisering van justitie intussen op 
volle toeren draait. Er werden weliswaar al zaken in 
gang gestoken maar er is nog steeds een heel lange 
weg te gaan. Nog steeds zijn niet alle griffies per mail 
bereikbaar. Nog steeds kunnen niet in alle griffies alle 
conclusies, stukken en briefwisseling per e-Deposit 
worden neergelegd. Het lid denkt hierbij in het bijzonder 
aan de conclusies in correctionele zaken wat nochtans 
belangrijk is gezien de strikte conclusietermijnen.

De digitaliseringsplannen uitvoeren volgens de 5 ge-
kende stappen:

Stap  1: modern materiaal als basis voor een 
gebruikersgestuurde aanpak

Het voorhanden zijn van voldoende modern materiaal 
lijkt haar inderdaad een conditio sine qua non voor een 
goede IT-werking. Het is de ambitie van de minister 
om tegen eind 2022 alle magistraten te voorzien van 
nieuw materiaal. In de beleidsnota geeft de minister 
te kennen dat hij van oordeel is dat deze doelstelling 
werd behaald. Dit is evenwel niet voldoende duidelijk. 
De vraag is of de bovenvermelde doelstelling adequaat 
werd beschreven. Eerste vraag: krijgt iedere magistraat 
bij aanvang een nieuwe laptop of zal hij/zij het moeten 
doen met een laptop van een vertrekkende collega? Wat 
met een 4 jaar oude laptop die niet op een goede manier 
functioneert? Daarnaast is het volgens het lid nodig dat 
er binnen een aanvaardbare kostprijs wordt gewerkt met 
echt modern materiaal. Een voorbeeld: de computers 
zijn niet uitgerust met spraakherkenning wat impliceert 
dat magistraten die op deze wijze willen werken nog 
altijd zelf zo’n computer moeten aanschaffen om dan 
de tekst op een stick te zetten teneinde te kunnen over 
te zetten op de computer van justitie.

Het systeem van de videoconferentie werd getest en 
het College van de hoven en rechtbanken heeft reeds 
een keuze gemaakt voor het beste systeem waarvan 
er 115 stuks werden aangekocht. Alhoewel er nog geen 
wetgevend kader voorhanden is, zal dit najaar met de 
installatie ervan worden gestart. Het lid vraagt de minister 
dan ook om snel werk te maken van dit wetgevend kader.

Stap  2: één digitaal dossier

De spreekster stelt vast dat in deze beleidsnota minder 
aandacht wordt besteed aan het digitaal dossier. Kan 
de minister duiden wat inmiddels concreet werd gerea-
liseerd? Het lid geeft het voorbeeld van de component 

— En ce qui concerne la justice numérique

La membre émet des réserves quant à l’affirmation 
par le ministre que la transformation numérique de la 
justice tourne désormais à plein régime. Si certains 
aspects ont déjà été mis en place, il reste encore un 
très long chemin à parcourir. Les greffes ne sont pas 
encore tous accessibles par mail. Et tous ne sont pas 
encore en mesure de déposer toutes les conclusions, 
pièces et correspondances par e-deposit. L’intervenante 
songe en particulier aux conclusions dans les affaires 
pénales, ce qui est néanmoins important étant donné 
les délais stricts imposés pour leur dépôt.

Mise en œuvre des plans de transformation numérique 
selon les 5 étapes connues:

Étape 1: un équipement moderne comme base pour 
une approche axée sur utilisateur

La disponibilité de matériel suffisamment moderne 
semble en effet être une condition indispensable à une 
informatisation efficace. L’ambition du ministre est de 
doter tous les magistrats de nouveaux équipements 
d’ici fin 2022. Dans la note de politique générale, le 
ministre indique qu’il considère que cet objectif a été 
atteint. Ce point n’est toutefois pas suffisamment clair. 
La question est de savoir si l’objectif ci-dessus a été 
décrit de manière adéquate. Première question: chaque 
magistrat recevra-t-il un nouvel ordinateur portable 
dès sa prise de fonctions ou devra-t-il se contenter de 
l’ordinateur portable d’un collègue partant? Qu’en est-il 
d’un ordinateur portable de 4 ans qui ne fonctionne pas 
correctement? Il convient en outre, selon la membre, de 
travailler avec des équipements vraiment modernes, 
pour un coût acceptable. Un exemple: les ordinateurs 
ne sont pas équipés de la reconnaissance vocale, si 
bien que les magistrats qui veulent travailler de cette 
manière doivent encore acheter leur propre ordinateur 
pour mettre le texte sur une clé afin de le transférer sur 
l’ordinateur de la justice.

Le système de vidéoconférence a été testé et le 
Collège des cours et tribunaux a déjà sélectionné le 
meilleur système, dont 115 unités ont été achetées. 
Bien qu’aucun cadre législatif ne soit encore en place, 
son installation commencera cet automne. La membre 
demande donc au ministre d’élaborer rapidement ce 
cadre législatif.

Étape 2: un dossier numérique unique

L’intervenante constate que cette note de politique 
générale accorde moins d’attention au dossier numérique. 
Le ministre peut-il indiquer ce qui a été réalisé concrè-
tement? La membre donne l’exemple de la composante 
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JustSign (maakt de digitale handtekening mogelijk voor 
alle types van entiteiten en documenten) dat in overleg 
met de rechterlijke orde in volle ontwikkeling was. Deze 
component zou in 2022 beschikbaar zijn om vervolgens 
stapsgewijs te worden ingevoerd. Behoudens haar ver-
gissing vermeldt de beleidsnota hierover niets meer. Kan 
de minister een stand van zaken geven en duiden hoe 
de invoering ervan op het terrein verloopt?

De minister verwijst in zijn beleidsnota naar Justconsult, 
een tool die online consultatie van gerechtelijke dossiers 
mogelijk moet maken. De eerste prioriteit was naar ver-
luidt het digitaal beschikbaar maken van gerechtelijke 
dossiers rond seksueel geweld, intrafamiliaal geweld, 
moord en doodslag. De minister kondigt nu aan dat in 
een tweede fase er bijkomende types van gerechtelijke 
dossiers digitaal worden opengesteld terwijl hij vorig jaar 
nog vurig heeft beloofd dat in 2023 alle strafdossiers 
digitaal zouden kunnen worden geraadpleegd. Het lid 
blijft er evenwel op aandringen ervoor te zorgen dat alle 
strafdossiers kunnen worden geraadpleegd vanop het 
kantoor van de advocaat, wat bijzonder praktisch is, 
zeker in grote strafzaken, zoals de drugdossiers die vaak 
bestaan uit talrijke kaften van ongeveer 30 cm. hoog.

Voorts wenst het lid te vernemen tegen wanneer 
dit digitale dossier, of de uitwerking ervan, volledig zal 
gerealiseerd zijn. Alsook wat de stand van zaken is van 
het inscannen van de papieren dossiers.

Stap  3: alle databanken gelinkt

Stap  4: Just-on-web als unieke toegangspoort van 
Justitie

Sinds november 2021 krijgen de betrokken partijen 
een digitale kennisgeving van een niet-ondertekend af-
schrift van een beslissing van de politierechtbank. Deze 
automatische kennisgeving zal nu worden uitgebreid 
naar het burgerlijk onderdeel van de politierechtbanken 
en de vredegerechten. Dit is minder ambitieus dan wat 
vandaag op het terrein reeds gebeurt. Het lid merkt op 
dat in Antwerpen correctionele vonnissen meestal de dag 
van de uitspraak aan de advocaat worden bezorgd. Zijn 
er plannen om deze automatische kennisgevingen uit 
te breiden tot alle gewezen vonnissen en arresten? Is 
er een realistisch en concreet plan en kan de minister 
een tijdpad geven? 

JustSign (qui rend possible la signature numérique 
pour tous les types d’entités et de documents), qui 
était en cours de développement en concertation avec 
l’ordre judiciaire. Cette composante serait disponible 
en 2022 puis introduite progressivement. Sauf erreur 
de sa part, la note de politique générale ne mentionne 
plus rien à ce sujet. Le ministre peut-il faire le point et 
indiquer comment l’introduction de cette composante 
se déroule sur le terrain?

Dans sa note de politique générale, le ministre renvoie 
à Justconsult, un outil qui permet d’accéder aux dossiers 
judiciaires en ligne. Selon la note, la première priorité 
était de mettre à disposition sous forme numérique les 
dossiers judiciaires relatifs aux violences sexuelles, aux 
violences intrafamiliales, aux meurtres et aux homicides 
involontaires. Le ministre annonce maintenant que, dans 
une deuxième phase, d’autres types de dossiers judi-
ciaires seront mis à disposition sous forme numérique, 
alors que l’année dernière encore, il promettait avec 
ferveur que, d’ici 2023, l’ensemble des dossiers pénaux 
pourraient être consultés de manière numérique. La 
membre continue d’insister pour que tous les dossiers 
pénaux puissent être consultés depuis le bureau de 
l’avocat, ce qui est particulièrement pratique, notamment 
pour les dossiers pénaux de grande envergure, comme 
les dossiers en matière de drogue qui consistent souvent 
en de nombreuses fardes d’environ 30 cm de haut. 

En outre, la membre souhaiterait savoir quand ce 
dossier numérique, ou son élaboration, sera entière-
ment réalisé. Par ailleurs, où en est la numérisation des 
dossiers papier?

Étape 3: toutes les bases de données connectées

Étape 4: Just-on-web comme portail d’accès unique 
à la justice

Depuis novembre 2021, les parties intéressées re-
çoivent une notification numérique d’une copie non 
signée d’une décision du tribunal de police. Cette notifi-
cation automatique sera désormais étendue à la section 
civile des tribunaux de police et des tribunaux de paix. 
C’est moins ambitieux que ce qui se passe déjà sur le 
terrain aujourd’hui. La membre note qu’à Anvers, les 
jugements correctionnels sont généralement remis à 
l’avocat le jour même du prononcé. Est-il prévu d’étendre 
ces notifications automatiques à tous les jugements et 
arrêts rendus? Y a-t-il un plan réaliste et concret et le 
ministre peut-il fournir un calendrier?
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Stap  5: performantere justitie boekt resultaten

De spreekster is tevreden dat in de griffies betaalter-
minals worden geïnstalleerd. Wanneer zal dit concreet 
gebeuren? En wat met de griffiebon?

2. Menselijker

— Justitie moet toegankelijk zijn, ook voor de meest 
kwetsbaren

De minister kondigt aan dat hij, terecht, een stabiele 
vergoeding voor pro-deoadvocaten zal verzekeren zonder 
dat dit meerkosten tot gevolg heeft. Gelet evenwel op 
deze tegenstrijdigheid had het lid graag meer duiding 
gekregen. Het verhoogde toezicht op de prestaties van 
de pro deo-advocaat betekenen een verhoogde werk-
last voor de bureaus voor juridische bijstand. Zullen zij 
hiervoor extra middelen ontvangen?

De uitbouw van een gemeenschappelijk onthaal naar 
analogie met het welzijnsonthaal in het Vlinderpaleis in 
Antwerpen, is een zeer goed initiatief. Jaarlijks zullen er 
twee van de grote gerechtsgebouwen hiermee worden 
uitgerust. Kan dit evenwel niet versneld gebeuren? Welke 
grote gerechtsgebouwen zullen wanneer aan bod komen?

— De aanpak van de schuldindustrie

De minister is zinnens om de schuldindustrie aan 
te pakken, iets waar het VB al jaren voor pleit. De be-
leidsnota bevat hieromtrent veel omschrijvingen zonder 
echt concreet te zijn. Kan de minister de concrete voor-
genomen maatregelen meedelen? Wanneer zullen de 
wetgevende teksten worden ingediend? Het is volgens 
het lid van belang dat hiervan bij hoogdringendheid werk 
wordt gemaakt. Zij herinnert eraan dat ook de gerechts-
deurwaarders bereid zijn om hieraan mee te werken.

— De bescherming van de kinderen

Naar aanleiding van de Internationale Dag van de 
Rechten van het Kind werd een pleidooi gehouden om 
de stem van het kind meer te laten horen tijdens de be-
middeling. Kinderen moeten bij conflicten beter worden 
beschermd. Het lid herinnert eraan dat reeds vele jaren 
hiervoor een pleidooi wordt gehouden in het Vlaams 
Parlement. Uit onderzoek is evenwel gebleken dat niet 
alle rechters actief de kinderen spreken bij het opstellen 
van omgangsregelingen en tijdens echtscheidingspro-
cedures. De minister wil daarom het recht van het kind 
om gehoord te worden “doeltreffender” maken. Kan de 
minister dit concreet duiden? Zal de minister ervoor 

Étape 5: une justice plus performante pour obtenir 
des résultats

L’intervenante est satisfaite que des terminaux de 
paiement seront installés dans les greffes. Quand cela 
aura-t-il précisément lieu? Et qu’adviendra-t-il du bon 
de greffe?

2. Plus humaine

— La justice doit être accessible, y compris pour les 
personnes les plus vulnérables

Le ministre annonce, et à raison, qu’il assurera des 
honoraires stables aux avocats pro deo sans engendrer 
de surcoûts. Toutefois, compte tenu de cette contradic-
tion, la membre aurait souhaité davantage de précisions. 
Le contrôle accru des prestations des avocats pro deo 
représente une augmentation de la charge de travail 
pour les bureaux d’aide juridique. Recevront-ils des 
moyens supplémentaires à cet effet?

La mise en place d’un accueil commun, à l’instar 
de l’accueil bien-être dans le Vlinderpaleis à Anvers, 
est une très bonne initiative. Chaque année, deux des 
grands palais de justice en seront équipés. Toutefois, 
ne peut-on pas accélérer le processus? Quels grands 
palais de justice seront équipés quand?

— En ce qui concerne la lutte contre l’industrie de 
la dette

Le ministre a l’intention de s’attaquer à l’industrie de 
la dette, ce que le VB demande depuis des années déjà. 
La note de politique générale contient de nombreuses 
explications à ce sujet sans être vraiment concrète. Le 
ministre peut-il communiquer les mesures concrètes envi-
sagées? Quand les textes législatifs seront-ils soumis? 
Selon la membre, il est important d’y travailler de toute 
urgence. Elle rappelle que les huissiers de justice sont 
également disposés à coopérer sur ce point.

— En ce qui concerne la protection des enfants

À l’occasion de la Journée internationale des droits 
de l’enfant, un appel a été lancé pour que l’on écoute 
davantage les enfants lors de la médiation. Les enfants 
devraient être mieux protégés dans les conflits. La 
membre rappelle que cela fait des années que l’on 
demande cela au Parlement flamand. Des recherches 
ont toutefois montré que tous les juges ne parlent pas 
activement aux enfants lors de l’élaboration des modalités 
du droit de visite et lors de procédures de divorce. C’est 
pourquoi le ministre veut rendre “plus efficace” le droit 
de l’enfant d’être entendu. Le ministre peut-il donner une 
explication concrète à ce sujet? Le ministre veillera-t-il 
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zorgen dat de gesprekken tussen de familierechter en 
de kinderen kunnen plaatsvinden in een kindvriende-
lijke ruimte, wat vandaag vaak niet het geval is, zodat 
kinderen zich op hun gemak voelen tijdens het gesprek 
met de rechter? Het lid had ook graag meer toelichting 
gekregen bij de aankondiging dat de kindtoets zal worden 
ontwikkeld en geïntegreerd in de politionele- en justitiële 
procedures. Zij herinnert eraan dat dit al vele jaren op 
Vlaams niveau op het vlak van decreetgeving bestaat.

— Focus op het slachtoffer

In de hoven en rechtbanken zullen, net zoals in 
Antwerpen, aparte ruimtes voor slachtoffers worden 
ingericht. Kan de minister een overzicht geven van de 
planning (locaties) en van de timing die daaraan gekop-
peld is? Alsook duiden wat hij bedoelt wanneer hij het 
heeft over “acute pijnpunten”?

De minister kondigt in de strijd tegen recidive een 
risicotaxatie-instrument aan dat een reëel overzicht moet 
geven van de betrokkenheid van een verdachte in één 
of meer correctionele zaken al dan niet gerelateerd aan 
intrafamiliaal geweld. Het project zou zich in een testfase 
bevinden. Wanneer zal dit volledig worden uitgerold?

— Een menselijke aanpak voor gedetineerden en 
geïnterneerden

De minister omschrijft dit als één van de moeilijkste 
aspecten van justitie en heeft in dit verband terecht veel 
aandacht voor een zinvolle detentie. Vandaag gebeurt 
dit inderdaad te weinig en laat de begeleiding van de 
gedetineerden, dewelke hoofdzakelijk een taak van de 
gemeenschappen is, veel te wensen over. Het lid roept 
de minister dan ook op om er bij de gemeenschappen 
op aan te dringen dat ze meer dan een tandje moeten 
bijsteken. Werken is hierbij belangrijk en het tewerkstel-
lingsprogramma Cellmade blijkt erg succesvol te zijn. 
De spreekster drukt de hoop uit dat zoveel mogelijk 
gedetineerden hiervoor in aanmerking komen, met een 
prioriteit voor de gedetineerden van Belgische nationa-
liteit of die hier legaal verblijven.

Kan de minister voorts duiden welke gevangenis-
sen in aanmerking komen voor de drugsprojecten die 
in 10 gevangenissen in het kader van mentaal welzijn 
worden opgestart?

Wat de penitentiaire gezondheidszorg betreft, stipt zij 
aan dat in de commissie voor Gezondheid en Gelijke 
Kansen een wetgevend initiatief over de ziekteverzekering 
voor gedetineerden en geïnterneerden wordt besproken. 
Het gezamenlijk engagement om gedetineerden en 
geïnterneerden te integreren als rechthebbenden van 

à ce que les entretiens entre le juge de la famille et les 
enfants puissent se dérouler dans une salle adaptée 
aux enfants, ce qui n’est souvent pas le cas aujourd’hui, 
afin que les enfants se sentent à l’aise lors de l’entretien 
avec le juge? La membre aurait également souhaité 
avoir plus de précisions sur l’annonce selon laquelle 
l’outil appelé Kindtoets sera développé et intégré dans 
les procédures policières et judiciaires. Elle rappelle que 
cela existe depuis de nombreuses années au niveau 
flamand dans la législation décrétale.

— En ce qui concerne l’approche centrée sur la victime

Dans les cours et tribunaux, comme à Anvers, des 
espaces séparés seront aménagés pour les victimes. 
Le ministre peut-il donner un aperçu de la planification 
(lieux) et du calendrier qui y est associé, ainsi que clarifier 
ce qu’il entend lorsqu’il parle de “problèmes aigus”?

En ce qui concerne la lutte contre la récidive, le ministre 
annonce un outil d’évaluation des risques qui devrait 
fournir un aperçu réaliste de l’implication d’un inculpé 
dans une ou plusieurs affaires correctionnelles, liées 
ou non à la violence intrafamiliale. Ce projet serait dans 
une phase de test. Quand sera-t-il entièrement déployé?

— En ce qui concerne une approche humaine pour 
les détenus et les internés

Le ministre décrit cet aspect comme l’un des volets 
les plus difficiles de la justice et, à cet égard, il accorde 
à juste titre une grande attention à la détention sensée. 
Aujourd’hui, cela se produit en effet trop peu et l’accom-
pagnement des détenus, qui est principalement une 
tâche des communautés, laisse beaucoup à désirer. 
La membre demande donc au ministre d’inciter les 
communautés à faire un effort supplémentaire dans 
ce domaine. Le travail est important à cet égard et il 
s’avère que le programme d’emploi Cellmade remporte 
un franc succès. L’intervenante exprime le souhait que 
le plus grand nombre possible de détenus puissent 
en bénéficier, la priorité étant donnée aux détenus de 
nationalité belge ou résidant ici légalement.

Le ministre peut-il préciser quelles prisons pourront 
bénéficier des projets de lutte contre la drogue lancés 
dans 10 prisons dans le cadre du bien-être mental?

En ce qui concerne les soins de santé pénitentiaires, 
elle note qu’une initiative législative sur l’assurance 
maladie des détenus et des internés est en cours de 
discussion au sein de la commission de la Santé et de 
l’Égalité des chances. L’engagement commun d’inté-
grer les détenus et les internés comme ayant droit à 
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de verplichte ziekteverzekering wordt geconcretiseerd 
onder de vorm van een protocolakkoord tussen de mi-
nister van Justitie en de minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid. Kan de minister dit verder toelichten?

— De strijd tegen verslavingen

In het bijzonder wat de gokverslaving betreft, is het 
ontwerp van koninklijk besluit om gokreclame aan banden 
te leggen op een kritisch advies van de Raad van State 
gestuit. Wat is het standpunt van de minister hieromtrent? 
Werd dit binnen de regering al besproken?

3. Straffer

— De hervorming van het strafrecht, het 
strafprocesrecht en het strafuitvoeringsrecht

De spreekster had graag de ontwerptekst van het 
nieuw Strafwetboek gekregen, die in dit verband voor 
advies aan de Raad van State werd voorgelegd. Het 
feit dat bijna wekelijks hierover wordt gecommuniceerd 
zonder dat er teksten beschikbaar zijn, bewijst alvast 
dat de minister veel vertrouwen heeft in de nieuwe ver-
sie van het Strafwetboek, en is een argument om dat 
voorontwerp nu reeds mee te delen.

Daar waar de minister recentelijk in commissie nog 
liet uitschijnen dat de hervorming van het strafproces-
recht niet meer zou worden behandeld binnen deze 
regeerperiode, staan in de beleidsnota hieromtrent 
enkele interessante pistes. Het lid had dan ook graag 
vernomen of dit er nu al dan niet zal komen.

De recidivecijfers, en zeker bij diegenen die tot stra-
feinde zijn gegaan, zijn dermate slecht dat het nodig 
is om hieraan de nodige aandacht te besteden. De 
minister kondigt net als vorig jaar aan dat samen met 
het NICC wordt gewerkt aan een recidivemonitor. Kan 
de minister bevestigen dat hier nu echt werk van zal 
worden gemaakt?

— Een effectief terugkeerbeleid

Het lid had graag mee uitleg gekregen, wanneer de 
minister in zijn beleidsnota stelt dat sinds het begin van 
deze regeerperiode justitie bezig is met de proactieve 
identificatie van buitenlandse gedetineerden wiens straf 
definitief is en die in aanmerking komen om hun straf 
in hun land van herkomst uit te zitten. Zij vestigt er de 
aandacht op dat de personen van wie sprake veroordeeld 
zijn, waarbij hun identiteit ter zitting van de rechtbank of 
het hof meermaals werd geverifieerd. Bovendien wordt 
die identiteit ook bevestigd door de taal van de tolk die 

l’assurance maladie obligatoire est concrétisée sous 
la forme d’un protocole d’accord entre le ministre de 
la Justice et le ministre des Affaires sociales et de la 
Santé publique. Le ministre peut-il fournir davantage 
d’explications à ce sujet?

— En ce qui concerne la lutte contre les addictions

En particulier en ce qui concerne l’addiction au jeu, 
le projet d’arrêté royal visant à restreindre la publicité 
sur les paris a fait l’objet d’un avis critique du Conseil 
d’État. Quelle est la position du ministre à ce sujet? 
Cela a-t-il déjà été discuté au sein du gouvernement?

3. Plus ferme

— En ce qui concerne la réforme du droit pénal, du 
droit de la procédure pénale et du droit de l’application 
des peines

L’intervenante aurait souhaité obtenir le projet de texte 
du nouveau Code pénal soumis pour avis au Conseil 
d’État. Le fait qu’il y ait une communication presque 
hebdomadaire sur ce sujet sans qu’aucun texte ne soit 
déjà disponible prouve que le ministre a une grande 
confiance dans la nouvelle version du Code pénal, et 
constitue un argument pour communiquer cet avant-
projet dès maintenant.

Alors que le ministre a récemment laissé entendre 
en commission que la réforme du droit de la procédure 
pénale ne serait plus traitée au cours de cette législature, 
la note de politique générale contient quelques pistes 
intéressantes à ce sujet. La membre aurait donc souhaité 
savoir si cette réforme aura lieu maintenant ou non.

Le taux de récidive, et certainement chez ceux qui ont 
purgé la totalité de leur peine, est tellement élevé qu’il 
est nécessaire d’y prêter attention. Le ministre annonce, 
comme il l’a fait l’année dernière, qu’un moniteur de la 
récidive est en cours de développement en collaboration 
avec l’INCC. Le ministre peut-il confirmer que, mainte-
nant, on y travaillera vraiment?

— En ce qui concerne une politique de retour efficace

La membre aurait aimé obtenir davantage d’explica-
tions quant à l’affirmation du ministre, dans sa note de 
politique générale, selon laquelle, depuis le début de la 
législature, la Justice identifie de manière proactive les 
détenus étrangers dont la condamnation est définitive et 
qui pourraient purger leur peine dans leur pays d’origine. 
Elle attire l’attention sur le fait que les personnes visées 
ont été condamnées, et que leur identité a donc été véri-
fiée à plusieurs reprises lors des audiences du tribunal 
ou de la cour. Cette identité est, de plus, également 
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hen ter zitting bijstaat. Wanneer een vonnis of arrest 
in kracht van gewijsde is getreden, is de nationaliteit 
van de veroordeelde toch gekend. Wat valt er dan nog 
proactief te identificeren?

Ook de melding dat België overbrengingsverdragen 
heeft met tientallen landen is een dooddoener. Er moeten 
overbrengingsverdragen worden gesloten met landen 
waarvan de daders procentueel het meest vertegenwoor-
digd zijn in de gevangenisstatistieken zodat deze kunnen 
worden teruggestuurd. Kan de minister meedelen wat de 
tien meest voorkomende nationaliteiten in de Belgische 
gevangenissen zijn? Met welke van deze landen heeft 
België een overbrengingsverdrag?

— Nultolerantie voor geweld tegen politie en 
hulpverleners

De spreekster benadrukt dat geweld tegen de politie 
en de hulpverleners een prioriteit moet zijn en dat er 
een nultolerantie moet zijn voor elke vorm van geweld 
tegen hen. Nog al te vaak komen daders er met een 
ondermaatse straf van af, hetgeen uiteraard deels het 
gevolg is van het Strafwetboek zoals het op de dag van 
vandaag bestaat. Door de toepassing van verzachtende 
omstandigheden is de strafvork dermate groot dat een 
bijzonder lage bestraffing mogelijk blijft (en ook wordt 
uitgesproken). Het VB hoopt alvast dat dit met de in-
voering van het nieuw Strafwetboek niet meer mogelijk 
zal zijn en dat de straffen niet meer bij toepassing van 
verzachtende omstandigheden onder het minimum van 
de straf, zoals zal worden bepaald in de strafcategorieën, 
zullen kunnen worden uitgesproken.

Naar aanleiding van de gezamenlijke vergadering met 
de commissie voor Binnenlandse Zaken over de mesaan-
val op politieagenten in Brussel heeft de minister mee-
gedeeld te willen onderzoeken of het onderdeel geweld 
tegen politie, en andere hulpverleners, niet kan worden 
losgekoppeld van het ontwerp van nieuw Strafwetboek 
opdat het sneller zou kunnen worden ingevoerd. Gaat 
de minister hier effectief werk van maken?

— De strijd tegen mensenhandel en mensensmokkel

Het VB steunt, gelet op het belang van deze strijd, 
dan ook een aantal initiatieven die desbetreffend werden 
genomen, zoals de oprichting van een centraal meldpunt 
voor slachtoffers.

Anderzijds dient te worden vastgesteld dat de straf-
fen die vandaag op dergelijke zware misdrijven zijn 

confirmée par la langue de l’interprète qui les assiste à 
l’audience. Lorsqu’un jugement ou un arrêt est passé 
en force de chose jugée, la nationalité de la personne 
condamnée est de toute façon connue. Que reste-t-il 
alors à identifier de manière proactive?

L’affirmation selon laquelle la Belgique a conclu des 
conventions de transfèrement avec des dizaines de 
pays est également une banalité. Des conventions de 
transfèrement devraient être conclues avec les pays 
dont les nationalités sont les plus représentées, en 
pourcentage, dans les statistiques pénitentiaires afin 
que ces auteurs puissent être renvoyés dans leur pays. 
Le ministre peut-il indiquer quelles sont les 10 nationa-
lités les plus courantes dans les prisons belges? Avec 
lesquels de ces pays la Belgique a-t-elle conclu une 
convention de transfèrement?

— Concernant la tolérance zéro pour la violence 
contre la police ou les services de secours

L’intervenante souligne que la violence à l’encontre 
de la police et des services de secours doit être une 
priorité et qu’une tolérance zéro doit s’appliquer à toute 
forme de violence à leur encontre. Trop souvent, les 
auteurs s’en tirent encore avec des peines trop légères, 
ce qui découle bien sûr en partie du Code pénal tel qu’il 
se présente aujourd’hui. L’application de circonstances 
atténuantes rend la fourchette de peines si large qu’une 
peine particulièrement clémente reste possible (et sera 
dès lors prononcée). Le VB espère d’ores et déjà que 
l’instauration du nouveau Code pénal mettra fin à cette 
situation et que la justice ne pourra plus, en cas de 
circonstances atténuantes, prononcer des peines infé-
rieures au minimum de la peine, conformément aux 
futures dispositions sur les catégories de peines.

À la suite de la réunion conjointe organisée avec la 
commission de l’Intérieur à propos de l’attaque au cou-
teau perpétrée sur des policiers à Bruxelles, le ministre 
a exprimé la volonté d’examiner si le volet relatif à la 
violence à l’encontre de la police et des secouristes ne 
pouvait être disjoint du projet de nouveau Code pénal 
afin d’en accélérer la mise en œuvre. Le ministre va-t-il 
joindre le geste à la parole?

— Concernant la lutte contre la traite des êtres humains 
et le trafic d’êtres humains

Devant l’importance de cette lutte, le VB soutient 
plusieurs initiatives prises en la matière, comme la 
création d’un point de contact central pour les victimes.

D’autre part, force est de constater que les sanctions 
actuellement infligées pour des crimes d’une telle gravité 
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bepaald nog te laag zijn. Het lid vestigt de aandacht 
van de minister op een aantal wetsvoorstellen van de 
VB-fractie hieromtrent en hoopt dat hiermee rekening 
zal worden gehouden bij de werkzaamheden over het 
nieuw Strafwetboek.

De spreekster stipt aan dat het fenomeen van men-
senhandel en mensensmokkel dikwijls gepaard gaat 
met andere misdrijven, niet in het minst huisjesmelkerij. 
Mensen die misbruik maken van andermans kwetsbare 
toestand door de verkoop, verhuur of terbeschikkingstel-
ling van goederen met de bedoeling een abnormaal 
profijt te realiseren, moeten dan ook harder worden 
gestraft. Zij wijst erop dat de initiële strafmaat in de 
wet van 2 januari 2001 van een gevangenisstraf van 
één jaar tot 5 jaar, in 2005 werd verlaagd, wat uiteraard 
een verkeerd signaal is. De VB-fractie heeft daarom een 
wetsvoorstel ingediend om hieraan te remediëren. Niets 
belet de regering dan ook om dit te steunen.

Ook moeten worden nagedacht of bedrijven waarvoor 
de malafide bedrijven in onderaanneming werken en 
die een beroep doen op mensen die gerekruteerd zijn 
door de mensensmokkel, ook geen verantwoordelijkheid 
moeten dragen. Moeten zij niet mee waken over wie bij 
hen wordt tewerkgesteld? Er is een recent vonnis van 
de correctionele rechtbank te Antwerpen dat veel aan-
dacht heeft gekregen in de media, waarbij na een strijd 
van meer dan negen jaar door de burgerlijke partijen 
en mede dankzij zware inspanningen van hun kant op 
het vlak van opzoekingswerk, de hoofdaannemer mee 
verantwoordelijk wordt gesteld voor fouten van de on-
deraannemer. Mevrouw Dillen vraagt de minister om dit 
te bestuderen en eventueel mee te nemen in het nieuw 
Strafwetboek.

— Een krachtige en moderne Federale Gerechtelijke 
Politie

Het lid kan zich scharen achter het principe dat de 
FGP en de lokale politiezones de inbeslaggenomen 
voertuigen ter beschikking krijgen in de strijd tegen de 
georganiseerde misdaad. Evenwel gaat zij, gelet op het 
protocol tussen de Geïntegreerde Politie en het Centraal 
orgaan voor Inbeslagneming en Verbeurdverklaring, 
ervan uit dat het hier gaat om wagens in dossiers waar 
er een definitieve veroordeling is van de dader en het 
voertuig door de rechter verbeurd werd verklaard. Het 
gaat hier toch niet over in beslag genomen wagens in 
een lopend dossier, want dan kunnen er problemen 
rijzen bij een vrijspraak.

— De aanpak van het narcoterrorisme

Het lid had graag een stand van zaken gekregen 
over de sinds lang aangekondigde aanwijzing van een 

sont encore trop clémentes. La membre attire l’attention 
du ministre sur différentes propositions de loi déposées 
par le groupe VB en la matière et espère que celles-ci 
seront prises en compte dans les travaux relatifs au 
nouveau Code pénal.

L’intervenante souligne que le phénomène de la traite 
et du trafic d’êtres humains s’accompagne souvent 
d’autres infractions, comme celle, non négligeable, des 
marchands de sommeil. Tous ceux qui abusent de la 
vulnérabilité d’autrui en vendant, louant ou mettant à 
disposition des biens en vue de réaliser un profit anor-
mal doivent dès lors être sanctionnés plus sévèrement. 
Elle fait observer que la peine initiale d’emprisonnement 
prévue dans la loi du 2 janvier 2001, d’une durée d’un 
à cinq ans, a été réduite en 2005, ce qui envoie bien 
évidemment un mauvais signal. Le groupe VB a dès lors 
déposé une proposition de loi afin d’y remédier. Rien 
n’empêche le gouvernement de la soutenir.

Il convient également de se demander si les entreprises 
qui travaillent en sous-traitance avec des entrepreneurs 
malhonnêtes qui font travailler des gens recrutés à travers 
la traite des êtres humains ne doivent pas également 
porter une responsabilité. Ne devraient-elles pas contri-
buer à contrôler le recrutement des travailleurs qu’elles 
occupent? Un jugement récent du tribunal correctionnel 
d’Anvers a été largement relayé dans les médias. Au 
terme d’une bataille de plus de neuf ans menée par les 
parties civiles, et en partie grâce aux efforts considérables 
qu’elles ont déployés en matière de recherche, l’entre-
preneur principal a été jugé coresponsable des erreurs 
commises par le sous-traitant. Mme Dillen demande au 
ministre de se pencher sur la question et de l’intégrer 
éventuellement dans le nouveau Code pénal.

— Concernant une Police judiciaire fédérale puissante 
et moderne

La membre peut soutenir le principe permettant à 
la PJF et aux zones de police locales de disposer de 
véhicules saisis dans le cadre de la lutte contre le crime 
organisé. Cependant, vu le protocole conclu entre la 
police intégrée et l’Organe central pour la Saisie et 
la Confiscation, elle présume qu’il s’agit, en l’espèce, 
de dossiers dans lesquels l’auteur a fait l’objet d’une 
condamnation définitive et où le véhicule a été confisqué 
par le juge. Il ne s’agit tout de même pas de voitures 
saisies dans un dossier en cours, car des problèmes 
pourraient alors survenir en cas d’acquittement.

— Concernant la lutte contre le narcoterrorisme

La membre aimerait un état d’avancement sur la 
désignation, annoncée depuis longtemps, d’un procureur 
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havenprocureur bij het openbaar ministerie te Antwerpen. 
Ook wenst zij te vernemen hoe het zit met de toepas-
sing van het uitleveringsverdrag met de Verenigde 
Arabische Emiraten. Hoeveel gezochte of veroordeelde 
drugcriminelen zijn er inmiddels reeds uitgeleverd aan 
België? Heeft de minister een zicht op het aantal dat 
inmiddels de Verenigde Arabische Emiraten, en in het 
bijzonder Dubai, heeft verlaten om hun toevlucht te 
zoeken in veiligere oorden teneinde te ontsnappen aan 
de toepassing van dit verdrag?

Maar ook de vraagzijde, en niet alleen de problema-
tische druggebruiker, dient te worden aangepakt. Een 
aantal rechtbanken (Gent en Antwerpen) hebben al met 
succes enkele initiatieven genomen. Wanneer mag hier 
een wettelijk kader worden verwacht?

De spreekster verwijst in dit verband ook naar de 
beleidsnota van vice-eersteminister en minister Frank 
Vandenbroucke die met betrekking tot het aanbieden 
van risicobeperkende gebruiksruimtes stelt dat op het 
federaal niveau het rechtskader hiervoor in 2023 zal 
worden verduidelijkt, door het strafbaar karakter voor 
zij die het gebruik van drugs faciliteren uit de drugswet 
te halen. Het lid vraagt de minister of zij hieruit moet 
afleiden dat de regering het gebruik van drugs wil faci-
literen? Over welke drugs gaat het hier? Zij vermoedt 
zware drugs zoals cocaïne aangezien het gebruik van 
cannabis binnen bepaalde mate niet wordt vervolgd. 
Welke gefedereerde entiteiten hebben besloten tot het 
oprichten van een gebruiksruimte? Gaat de drugswet 
ter zake worden aangepast? Zal dit worden opgenomen 
in het nieuw Strafwetboek?

— De strijd tegen seksueel geweld

Mevrouw Dillen wenst te vernemen of de minister 
ervoor zal zorgen dat in 2023 er in elke provincie een 
zorgcentrum na seksueel geweld zal zijn. De minister 
kondigt lokale informatie- en sensibiliseringscampagnes 
aan, onder meer in scholen, terwijl dit hoofdzakelijk een 
bevoegdheid van de gemeenschappen betreft. Heeft er 
ter zake reeds overleg plaatsgevonden? De technische 
voorbereidingen om seksueel geweld online te registreren 
zijn afgerond. Er vindt nu overleg plaats tussen de politie 
en het College van procureurs-generaal. Wanneer zal 
dit in de praktijk worden verwezenlijkt? De Vlaamse, 
Waalse en Brusselse samenwerkingsakkoorden inzake 
de behandeling en begeleiding van daders van seksueel 
misbruik worden geactualiseerd. Wanneer worden de 
definitieve teksten verwacht?

auprès du ministère public d’Anvers. Elle demande égale-
ment ce qu’il en est de l’application du traité d’extradition 
avec les Émirats arabes unis. Combien de criminels 
de la drogue recherchés ou condamnés ont déjà été 
extradés vers la Belgique? Le ministre a-t-il une idée du 
nombre de personnes ayant quitté les Émirats arabes 
unis, et Dubaï en particulier, dans l’intervalle pour se 
réfugier dans des endroits plus sûrs afin d’échapper à 
l’application de ce traité?

Mais il faut aussi s’attaquer à la demande, et pas 
seulement au consommateur de drogues probléma-
tique. Plusieurs tribunaux (Gand et Anvers) ont déjà 
pris quelques initiatives couronnées de succès. Quand 
peut-on attendre un cadre légal en la matière?

À cet égard, l’intervenante renvoie également à la 
note de politique générale du vice-premier ministre et 
ministre Frank Vandenbroucke, qui indique, en ce qui 
concerne la mise à disposition de salles de consom-
mation à moindre risque, qu’au niveau fédéral, une 
clarification du cadre légal en la matière sera apportée 
en 2023, par une dépénalisation dans la législation 
sur les stupéfiants pour les personnes qui facilitent la 
consommation de drogues. La membre demande au 
ministre si elle doit en déduire que le gouvernement veut 
faciliter la consommation de drogues. Quelles sont les 
drogues visées? Elle présume qu’il s’agit de drogues 
dures comme la cocaïne, vu que la consommation de 
cannabis n’est pas poursuivie dans certaines limites. 
Quelles entités fédérées ont décidé de créer ce type de 
salle? La législation sera-t-elle modifiée en la matière? 
Ce point sera-t-il inclus dans le nouveau Code pénal?

— Concernant la lutte contre la violence sexuelle

Mme Dillen demande au ministre s’il fera en sorte que, 
d’ici 2023, un centre de prise en charge des violences 
sexuelles soit présent dans chaque province. Le ministre 
annonce des campagnes locales d’information et de sen-
sibilisation, notamment dans les écoles, alors qu’il s’agit 
principalement d’une compétence des communautés. 
Une concertation a-t-elle déjà eu lieu à cet égard? Les 
préparatifs techniques en vue d’enregistrer les violences 
sexuelles en ligne sont clôturés. Une concertation doit 
débuter entre la police et le Collège des procureurs 
généraux. Quand débutera la mise en œuvre pratique? 
Les accords de coopération flamands, wallons et bruxel-
lois en matière de traitement et d’accompagnement des 
auteurs d’abus sexuels sont mis à jour. Quand peut-on 
attendre les textes définitifs?
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— De verkeersveiligheid

Kan de minister een stand van zaken geven over de 
uitbouw van het parket van de Verkeersveiligheid? Is 
het al op het terrein operationeel?

Wat de invoering van het rijbewijs met punten betreft, 
had het lid graag vernomen of er hierover een consensus 
bestaat binnen de regering? Zal dit volgend jaar in de 
praktijk worden omgezet?

Tot slot van haar betoog, verwijst mevrouw Dillen 
naar de beleidsnota van de eerste minister De Croo die 
meedeelt dat een ecosysteem van beveiligde commu-
nicatie tot stand zal worden gebracht dat beantwoordt 
aan EU- en NAVO-standaarden, om de uitwisseling 
van inlichtingen, specifieke informatie en andere ge-
voelige elementen te vergemakkelijken. De regering 
trekt in 2022-2023 in totaal 30 miljoen euro uit voor dit 
Belgian Secure Communications-project, dat onder de 
verantwoordelijkheid van de minister van Justitie wordt 
ontwikkeld. Kan de minister dit verder toelichten?

De heer Philippe Goffin (MR) herinnert eraan dat 
hij vorig jaar aan de minister heeft gevraagd wat zijn 
top 5 van de in 2022 te verwezenlijken projecten was. De 
minister heeft toen de volgende aspecten aangegeven:

1. de herziening van het seksueel strafrecht

2. de digitale toegang tot de strafregisters, te begin-
nen met de dossiers van wie kwetsbaar is

3. de opening van de eerste detentiehuizen

4. de opr icht ing van een parket  voor de 
verkeersveiligheid

5. betere zorg voor de Belgische geïnterneerden.

Volgens de spreker zijn de minister en zijn Team 
Justitie in dat opzet geslaagd.

Vorig jaar was de spreker ingenomen met een niet-
onaanzienlijke verhoging van het budget voor het gerecht, 
aangezien het om een stijging met 300 miljoen euro ging. 
Dit jaar is in de begroting een verhoging van bijna 150 mil-
joen euro opgenomen.

Dat is zeker minder dan vorig jaar, maar de herfinan-
ciering van het gerecht gaat voort. Ze is fundamenteel 
omdat sommige situaties in de gerechtelijke wereld 
kritiek zijn.

De (her)financiering van het gerecht is onontbeerlijk 
omdat het gerecht één van de belangrijkste pijlers van 

— Concernant la sécurité routière

Le ministre peut-il faire le point sur le déploiement du 
parquet pour la sécurité routière? Est-il déjà opérationnel 
sur le terrain?

Concernant l’instauration du permis de conduire 
à points, la membre demande si un consensus s’est 
dégagé a sein du gouvernement? Sera-t-il mis en œuvre 
l’an prochain?

Pour conclure son exposé, Mme Dillen évoque la note 
de politique générale du premier ministre De Croo, qui 
annonce la mise en place d’un écosystème de commu-
nications sécurisées, conforme aux normes de l’UE et 
de l’OTAN, pour faciliter l’échange de renseignements, 
d’informations spécifiques et d’autres éléments sensibles. 
Le gouvernement prévoit d’allouer, en 2022-2023, un 
budget total de 30 millions d’euros à ce projet belge de 
communications sécurisées, développé sous la respon-
sabilité du ministre de la Justice. Le ministre pourrait-il 
apporter des précisions à ce sujet?

M. Philippe Goffin (MR) souligne que l’an dernier, il 
avait demandé au ministre quel était son top 5 de projets 
à réaliser pour 2022. Le ministre avait mentionné les 
éléments suivants:

1. La réforme du droit pénal sexuel

2. L’accès numérique aux casiers judiciaires, en com-
mençant par les dossiers des personnes vulnérables

3. L’ouverture des premières maisons de détention

4. La mise en place d’un parquet pour la sécurité 
routière

5. Des meilleurs soins pour nos internés.

L’orateur est d’avis que le ministre, avec sa Team 
Justice, ont réussi avec succès.

L’année dernière, l’orateur saluait une augmentation 
du budget prévu pour la Justice qui n’était pas anecdo-
tique puisqu’il s’agissait d’une augmentation de 300 mil-
lions d’euros. Cette année, c’est une augmentation de 
près de 150 millions qui est budgétisée.

C’est certes moins que l’an dernier, mais on garde le 
cap du refinancement de la Justice qui est fondamental, 
tant certaines situations dans le monde la justice sont 
critiques.

Le (re)financement de la justice est indispensable, tant 
celle-ci est un des principaux piliers de notre démocratie 
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onze democratie en van onze rechtsstaat is. De eerste 
begunstigde van een doeltreffender gerecht is en blijft 
de rechtzoekende.

Vorig jaar was de kernidee van de beleidsnota de 
modernisering van het gerecht. Ook dit jaar blijft de 
modernisering weliswaar een centrale plaats bekleden, 
maar de kernideeën zijn vooral “voortzetting” en “ver-
sterking” van de vorig jaar aangevatte werkzaamheden.

De minister geeft aan dat de resultaten van zijn beleid 
na twee jaar almaar zichtbaarder zijn en dat het ge-
recht dag na dag sneller, menselijker en straffer wordt. 
Dat stemt tot tevredenheid.

1. De advocaten en de notarissen

Dagdagelijks komen de advocaten in de gerechtsge-
bouwen en zijn ze in contact met de rechterlijke orde. 
Vaak zijn zij de eerste actoren bij wie de justitiabelen die 
met een geschil of een probleem kampen aankloppen.

De minister geeft aan dat hij dat beroep wil moder-
niseren, in samenwerking met de balies en in nauw 
overleg met de nationale orden.

Het lijkt fundamenteel dat dergelijke werkzaamheden 
samen met de orden worden uitgevoerd: zij zijn de eer-
ste schakels met de praktijk en vertegenwoordigen de 
overgrote meerderheid van de advocaten.

Dat geldt ook voor de plaatselijke orden, die de spe-
cifieke kenmerken van elke balie vertegenwoordigen.

In dezen kan dus geen voortgang worden geboekt 
zonder aan de plaatselijke en nationale orden een 
vooraanstaande plaats te geven, zo niet zou er een 
aanzienlijk risico bestaan dat een hervorming tot stand 
komt die het averechtse effect heeft dan de verhoopte 
doeltreffendheid, omdat ze niet zou aangepast zijn aan 
de uiteenlopende realiteiten in het veld.

De spreker is ermee ingenomen dat de minister de 
vergoedingen van de advocaten in het kader van de 
juridische tweedelijnsbijstand wil optrekken en dat hij 
de betalingstermijnen wil herzien.

Wat staat thans een snellere en stabielere betaling van 
de vergoedingen inzake juridische bijstand in de weg?

Het veld is ingenomen met de verhoging van de 
puntwaarde tot 81,23 euro. Die indexering gebeurt op 

et de notre état de droit. Le premier bénéficiaire d’une 
justice plus efficace demeure le justiciable.

L’an dernier, le maître-mot de la Note de politique géné-
rale était la “modernisation” de la justice. Si cette année 
encore le concept de “modernisation” reste central, ce 
sont surtout les concepts “de poursuite” et de “renforce-
ment” des travaux engagés l’an dernier qui demeurent 
les maîtres-mots.

Le ministre indique qu’après deux ans, les résultats 
de la politique qu’il a mis en œuvre sont de plus en plus 
visible et que chaque jour, la justice devient plus rapide, 
plus ferme et plus humaine et on s’en réjouit.

1. Les avocats et les notaires

Les avocats sont amenés quotidiennement à fréquen-
ter tant les palais de justice que l’Ordre Judiciaire en 
lui-même. Ils sont souvent les premiers acteurs dont le 
justiciable franchi la porte lorsqu’il connait un litige ou 
un problème.

Le ministre indique vouloir moderniser cette profession, 
et ce, en collaboration avec les barreaux et en étroite 
concertation avec les ordres nationaux du pays.

Il parait fondamental que de tels travaux se fassent 
conjointement avec les ordres: ils sont les premiers relais 
de la pratique et représentent la très grande majorité 
des avocats de notre pays.

Il en va de même des ordres locaux, qui représentent 
les spécificités de chaque barreau de notre pays.

On ne peut donc faire l’économie ici d’avancer sans 
donner une place prépondérante aux ordres locaux et 
nationaux. À défaut, il y aurait un risque important de 
mettre en place une réforme qui aurait l’effet inverse de 
l’efficacité recherchée parce qu’elle serait inadaptée aux 
différentes réalités du terrain.

L’orateur salue la volonté du ministre de vouloir reva-
loriser le point des indemnités perçues par les avocats 
dans le cadre de l’aide juridique de deuxième ligne, ainsi 
que de réformer les délais de paiement.

Quels sont actuellement les obstacles à un paiement 
plus rapide et stable des indemnités de l’aide juridique?

L’augmentation de la valeur du point, à 81,23 euros 
a été saluée par la pratique. Cette indexation se fait sur 
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basis van de gezondheidsindex. De minister heeft mon-
deling aangegeven dat hij van plan is de indexering te 
bekrachtigen aan de hand van een wet.

Is dat synoniem met een jaarlijkse en systematische 
indexering van de puntwaarde, onder meer om gelijke 
tred te houden met de evolutie van de kosten waarmee 
het beroep gepaard gaat?

Het is fundamenteel dat alle burgers, ongeacht hun 
financiële situatie, toegang kunnen hebben tot de dien-
sten van een advocaat. Dat maakt andermaal deel uit 
van de grondslagen van onze rechtsstaat. Het optrekken 
van de drempels inzake de toegang tot de juridische 
bijstand door de minister is dan ook zeer goed nieuws.

De minister maakt voorts gewag van de noodzaak 
van een versterkte kwaliteitscontrole. De heer Goffin kan 
daar alleen maar mee instemmen aangezien dat alleen 
een positieve weerslag zal hebben voor de justitiabelen. 
Hoe vat de minister die kwaliteitscontrole concreet op? 
Zal het om een bijkomende controle gaan ten opzichte 
van de plaatselijke orden?

Wat de notarissen betreft, is de spreker ingenomen 
met het werk dat tijdens het voorbije jaar en onlangs 
nog werd verwezenlijkt.

2. De hoven en de rechtbanken

a. Een aantrekkelijke werkgever

De minister wil van het gerecht een werkgever maken 
die veel aantrekkelijker is dan thans het geval is. De 
spreker kan het daarmee alleen maar eens zijn.

Vorig jaar heeft de minister in het kader van de uitbrei-
ding van de personeelsformaties inderdaad aangekondigd 
dat op termijn 1400 nieuwe talenten in dienst zouden 
worden genomen in de verschillende geledingen van het 
gerechtelijk apparaat, met in een eerste fase 116 nieuwe 
magistraten, 67 referendarissen, 106 parketjuristen, 36 cri-
minologen, 113 griffiers en 389 gerechtspersoneelsleden.

De minister rekent voor dat tot dusver bij de rechterlijke 
orde al 750 mensen in dienst zijn genomen. Hebben 
die 750 personen hun ambt al opgenomen?

De spreker wenst te weten hoe die 750 personen 
verdeeld zijn over de geledingen en aan welke posten 
ze werden toegewezen.

Het wegwerken van een groot deel van die gerech-
telijke achterstand is één van de doelstellingen van die 
indienstnemingen. Beschikt de minister over cijfers inzake 

base de l’indice santé. Le ministre a indiqué oralement 
qu’il entendait consacrer l’indexation au travers d’une loi.

Cela est-il synonyme d’une indexation annuelle et 
systématique de la valeur du point, notamment pour cor-
respondre à l’évolution des coûts inhérent à la profession?

Il est fondamental que l’ensemble des citoyens, quelle 
que soit leur situation financière, puisse avoir accès aux 
services d’un avocat. Cela fait partie une nouvelle fois 
des fondamentaux de notre état de droit. L’évolution à 
les hausses des seuils d’accessibilité à l’aide juridique 
que le ministre a mis en place est dès lors une excel-
lente nouvelle.

Le ministre évoque par ailleurs la nécessité d’un 
contrôle de qualité renforcé. M. Goffin ne eut qu’acquies-
cer dès lors que cela n’entrainera que des répercussions 
positives sur le justiciable. Concrètement, de quelle 
manière le ministre envisage-t-il ce contrôle de qualité? 
S’agira-t-il d’un contrôle supplémentaire par rapport aux 
ordres locaux?

Quant aux notaires, l’orateur salue le travail réalisé 
au cours de la dernière année, et ce, encore récemment

2. Les cours et tribunaux

a. Un employeur attractif

Le ministre souhaite faire de la Justice un employeur 
bien plus attractif que ce qu’il ne l’est maintenant. L’orateur 
ne peut évidemment que suivre le ministre sur ce point.

L’an dernier, dans le cadre de l’augmentation des 
effectifs, le ministre avait effectivement annoncé le 
recrutement à terme de 1400 nouveaux talents dans les 
différentes sections de l’appareil judiciaire avec, dans 
un premier temps, l’arrivée de 116 nouveaux magistrats, 
outre 67 référendaires, 106 juristes de parquets, 36 crimi-
nologues, 113 greffiers et 389 collaborateurs judiciaires.

Le ministre indique qu’à ce jour, 750 personnes ont 
déjà été recrutées dans l’Ordre judiciaire. Ces 750 per-
sonnes sont-elles déjà entrées en fonctions?

À cet égard, l’orateur souhaite connaitre la répartition 
de 750 personnes et les postes auxquels ils ont été 
affectés.

Un des objectifs affichés par ces recrutements est 
de résorber sensiblement l’arriéré judiciaire. Le ministre 
dispose-t-il de chiffres relatifs l’évolution de l’arriéré 
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de evolutie van de gerechtelijke achterstand betreffende 
de voorbije twee jaar? Magistraten en griffiers in dienst 
nemen zal niet volstaan om de gerechtelijke achterstand 
weg te werken.

De heer Goffin is ingenomen met de samenwerking met 
de Hoge Raad voor de Justitie wat de selectieprocedures 
betreft. Hij heeft de minister vorig jaar immers vragen 
gesteld over het feit dat sommige kandidaten ontmoedigd 
zouden zijn door de vaak logge aanwervingsprocedures.

De minister stipt aan dat de examenprogramma’s 
werden aangepast om de kandidaten de mogelijkheid 
te bieden uit een ruime waaier van domeinen te kiezen 
waarin ze examen wensen af te leggen. Werd daadwerke-
lijk een toename van het aantal kandidaten vastgesteld? 
Voorts is Hoge Raad voor de Justitie de instantie die 
met die examens belast is. Bestaat er een controle op 
de processen? Zijn er externe controleprocedures om 
de instantie nog doeltreffender te maken?

De spreker is verheugd te lezen en te horen dat er voor 
de magistraten een specifiek sociaal statuut zal komen. 
Dat zal er uiteraard toe bijdragen het ambt aantrekkelijker 
te maken aangezien er tot dusver enige onduidelijkheid 
bestaat over hun statuut. Met welke grote voordelen zal 
dat nieuw statuut gepaard gaan? Zal die wijziging voor 
de magistraten die nu al in functie zijn, administratieve 
demarches met zich brengen om het voordeel van dat 
nieuwe statuut te kunnen genieten, of zal een en ander 
automatisch verlopen?

Dan is er nog de kwestie van de personeelsformaties 
en van de flexibiliteit in verband met de evaluatie van 
de werklast. Andermaal lijkt het essentieel zich echt te 
richten op alle mankementen waarmee alle korpschefs 
in hun arrondissementen te kampen hebben ten aanzien 
van de thans vastgestelde personeelsformaties, maar 
ook en vooral hun precieze behoeften te kennen om er 
zeker van te zijn dat de vastgestelde personeelsformaties 
daadwerkelijk aangepast zijn aan de noden en aan de 
realiteiten in het veld.

Een samenwerking tussen de korpschefs, het College 
van de hoven en rechtbanken en de Hoge Raad voor 
de Justitie die onder meer met de rekrutering van de 
nieuwe magistraten belast is, lijkt een mogelijkheid om 
te kunnen komen tot een meer doeltreffende en kwali-
teitsvolle rekrutering.

De spreker geeft het voorbeeld van het hof van beroep 
te Luik, waar de personeelsformatie van de magistra-
ten nu al niet volledig is ingevuld en een vertrekkende 

judiciaire sur ces deux dernières années? La seule 
augmentation du recrutement de magistrat et de greffier 
ne saurait suffire à résorber l’arriéré judiciaire.

M. Goffin salue la collaboration mise en place avec 
le Conseil Supérieur de la Justice sur les procédures 
de sélections. Il avait effectivement interpellé le ministre 
l’an dernier sur le fait que certains candidats seraient 
découragés par les procédures de recrutement souvent 
lourdes.

Le ministre indique que les programmes d’examens 
ont été adaptés afin de permettre aux candidats de 
choisir parmi un large éventail de domaines, ceux dans 
lesquels ils souhaitent présenter l’examen. Une augmen-
tation du nombre de candidats a-t-elle effectivement été 
constatée? Par ailleurs, le Conseil Supérieur de la Justice 
est l’organe en charge de ces examens. Existe-t-il une 
vérification des processus mis en place? Existe-t-il des 
procédures de contrôle externe pour rendre l’organe 
encore plus performant?

L’intervenant se réjouit de lire et d’entendre qu’un statut 
social spécifique va être introduit pour les magistrats. 
Cela participera évidemment à rendre la fonction plus 
attractive dès lors que jusqu’à présent, il demeurait un 
certain flou autour du statut de ceux-ci. Quels sont les 
avantages majeurs qui seront liés à ce nouveau sta-
tut? Ce changement va-t-il impliquer des démarches 
administratives pour les magistrats déjà en fonction 
actuellement afin de pouvoir bénéficier de ce nouveau 
statut ou cela se fera-t-il automatiquement?

Demeure encore la question des cadres et de la 
flexibilité en lien avec l’évaluation de la charge de travail. 
À nouveau, il paraît essentiel de cibler avec précision, 
non seulement l’ensemble des manques auxquels font 
face l’ensemble des chefs de corps dans chacun de leur 
arrondissement par rapport aux cadres actuellement 
fixés, mais aussi et surtout de connaître leurs besoins 
précis afin d’être certain que les cadres fixés soient effec-
tivement adaptés aux besoins et aux réalités du terrain.

Une collaboration entre lesdits chefs de corps, le 
Collège des cours et tribunaux, et le Conseil Supérieur 
de la Justice en charge notamment du recrutement des 
nouveaux magistrats, paraît être une piste de réflexion 
permettant d’arriver à un recrutement plus efficace et 
plus qualitatif.

L’orateur cite l’exemple de la Cour d’appel de Liège, 
où, alors que le cadre du personnel des magistrats assis 
n’est déjà pas complet, un magistrat sur le départ ne 
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magistraat niet zal worden vervangen, waardoor de 
onvolledigheid van de personeelsformatie en dus het 
gebrek aan personeelsleden nog zal toenemen.

Die niet-vervanging zou worden verantwoord door 
het feit dat het percentage van beslissingen die het hof 
van beroep te Luik zou moeten nemen slechts 80 % zou 
bedragen en dat de personeelsformatie derhalve slechts 
voor 80 % zou mogen worden ingevuld.

Dat is volgens het lid een vicieuze cirkel waartegen 
absoluut weerwerk zou moeten worden geboden. Hoe 
minder magistraten er zijn in vergelijking met de per-
soneelsformatie, des te meer neemt de gerechtelijke 
achterstand immers toe en des te minder zijn de aan-
wezige magistraten bij machte meer beslissingen uit 
te spreken. Het gevolg van die beperking die verband 
houdt met het aantal uitgesproken beslissingen, is het 
tegengestelde van hetgeen wordt beoogd.

De veldwerkers blijven in dat opzicht bij hun al in het 
verleden geuite vrees over het feit dat het instellen van 
een te grote flexibiliteit ertoe zou kunnen leiden dat de 
personeelsformaties gewoon verdwijnen, en dat de doel-
stelling van de versterking van de personeelsbestanden 
dus niet zou worden verwezenlijkt.

Het lijkt belangrijk de veldwerkers op dat punt gerust te 
stellen en samen met hen te bepalen hoe die flexibiliteit 
er het best komt. Zijn er beveiligingen ter voorkoming 
van de door de veldwerkers voor het voetlicht gebrachte 
risico’s? Welke precieze criteria worden voorts gehan-
teerd om de werklast van de diverse rechtscolleges te 
evalueren?

b. Beheersautonomie

De minister wijst meer dan ooit op het belang van 
een meer autonoom beheer van de rechterlijke orde in 
ruil voor resultaten. Dit proces, dat in 2014 van start is 
gegaan, lijkt thans in een aanzienlijke stroomversnelling 
terecht te zijn gekomen. De minister maakt in dat verband 
gewag van besprekingen die in september 2022 hebben 
plaatsgevonden in aanwezigheid van alle betrokken ac-
toren en die het mogelijk hebben gemaakt de krijtlijnen, 
de nadere regels en de werkmethode te bepalen voor 
de volgende stappen naar autonomie.

Er komt een budgettair beleid inzake personeel waar-
mee de verschillende colleges zullen worden belast. 
Elke college zal een afzonderlijke budgetlijn krijgen voor 
meer autonomie inzake selectie en aanstelling van het 
personeel. Hoe zullen die budgetlijnen worden bepaald? 
Gaat het om gesloten enveloppes?

sera pas remplacé, ce qui creuse encore un peu plus 
l’incomplétude du cadre et donc le manque d’effectif.

Ce non-remplacement se justifierait par le fait que le 
taux de décisions que devrait rendre annuellement la 
Cour d’appel de Liège ne serait que de 80 %, et que dès 
lors, le cadre ne pourrait être rempli à 80 %.

Pour le membre, il y a là un cercle vicieux qu’il convient 
absolument de contrer. En effet, au moins il y a de 
magistrat par rapport au cadre, au plus l’arriéré judi-
ciaire augmente et au moins les magistrats présents 
sont capables de prononcer plus de décisions. L’effet 
de cette limitation en lien avec le nombre de décisions 
prononcées est inverse à celui recherché.

Les acteurs de terrain maintiennent à cet égard les 
craintes déjà émises par le passé quant au fait que 
l’insertion d’une trop grande flexibilité, entrainerait un 
risque de disparition pur et simple des cadres et que 
dès lors l’objectif de renforcement des effectifs ne serait 
pas atteint.

Il parait important de rassurer les acteurs de terrain 
quant à ce point et de déterminer avec eux la meilleure 
manière de mettre en œuvre cette flexibilité. Des garde-
fous existent-ils pour prévenir les risques évoqués par 
le terrain? Par ailleurs, quels sont les critères précis 
destinés à évaluer la charge de travail des différentes 
juridictions?

b. Autonomie de gestion

Le ministre souligne plus que jamais l’importance de 
parvenir à une gestion plus autonome de l’ordre judiciaire 
en échange de résultats. Ce processus, initié en 2014, 
semble aujourd’hui connaitre une phase d’accélération 
substantielle. Le ministre fait à cet égard état de discus-
sions qui ont eu lieu en septembre 2022, en présence de 
tous les acteurs concernés et qui ont permis de définir 
les contours, les modalités et la méthodologie de travail 
des prochaines étapes vers l’autonomie.

Une nouvelle politique du budget relatif aux personnels 
va être mis en place et confiée aux différents collèges. 
Chaque collège va recevoir une ligne de budget séparé 
pour plus d’autonomie dans la sélection et l’affectation du 
personnel. Comment ces lignes budgétaires seront-elles 
déterminées? Ces lignes budgétaires constituent-elles 
des enveloppes fermées?



2932/027DOC 5546

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De minister heeft vorig jaar de indienstneming van 
managers aangekondigd om ze bij te staan voor die 
taak van dagelijks beheer en om de verschillende di-
rectiecomités te begeleiden. Hoe staat het met die 
indienstneming? Zijn de managers al daadwerkelijk 
aan de slag? Welke opdrachten hebben ze al vervuld 
en welke taken vervullen ze?

Al die maatregelen beogen een productiever en doel-
treffender gerecht waarvan de resultaten in cijfers moeten 
worden uitgedrukt.

Andermaal rijst evenwel de vraag hoe kan worden 
nagegaan of de resultaten daadwerkelijk werden behaald.

De veldwerkers, en dan voornamelijk de magistraten, 
maken er zich grote zorgen over dat die controle alleen 
zou bestaan in een beoordeling van het aantal beslis-
singen per jaar.

Het zou wellicht immers al te eenvoudig zijn om het 
aantal per jaar te beslechten zaken te bepalen of om 
vast te leggen hoeveel zaken een magistraat voor zijn 
rekening moet nemen. De specifieke kenmerken van 
elke kamer en van elke aangelegenheid dwarsbomen 
een analyse op grond van dat ene criterium.

Volgens de beleidsnota zouden de twee colleges 
vorig jaar de eerste fase van de werklastmeting heb-
ben aangevat.

Welke resultaten heeft die eerste fase opgeleverd? 
Welke lering kan daaruit worden getrokken en hoe zal 
die in de volgende fases worden geïmplementeerd?

De minister geeft ook aan dat afspraken werden ge-
maakt over de engagementen en de doelstellingen die 
met de toegekende middelen moeten behaald worden. 
Wat behelzen die engagementen en doelstellingen? Op 
grond van welke criteria werden ze vastgelegd?

c. Modernisering en vereenvoudiging van het 
gerechtelijk landschap

In navolging van wat tijdens de vorige zittingsperiode 
in verband met het aantal vredegerechten kon worden 
gedaan, ziet het ernaar uit dat de minister het aantal 
gebouwen waar recht gesproken wordt wil verminderen. 
Zo geeft hij te kennen dat hij het aantal afdelingen ge-
leidelijk wil terugbrengen van 27 nu naar 14 op termijn. 
Een van de belangrijkste bekommeringen die destijds 
geuit werden, had te maken met de nabijheid van de 
gerechtsgebouwen en met de toegankelijkheid voor de 
rechtzoekende.

L’an dernier, le ministre avait annoncé recruter des 
managers pour les soutenir dans cette tâche de ges-
tion quotidienne et pour accompagner les différents 
comités de direction. Où en est ce recrutement? Les 
managers sont-ils effectivement déjà entrés en fonc-
tion? Quelles missions ont-ils déjà effectuées et quelles 
tâches effectuent-ils?

L’ensemble de ces mesures tendent vers une justice 
plus productive et plus efficace dont il faut quantifier le 
résultat.

Une nouvelle fois, la question se pose toutefois de 
savoir comment contrôler si les résultats ont effective-
ment été atteints.

Les acteurs de terrain, principalement les magistrats, 
s’inquiètent fortement du fait que ce contrôle consisterait 
uniquement en une appréciation sur le nombre annuel 
de décision.

Il serait en effet sans doute trop simple de simplement 
fixer le nombre d’affaires devant être tranchées par an 
ou encore le nombre d’affaires devant être prises en 
charge par un magistrat. Les spécificités de chaque 
chambre et de chaque matière font échec à une analyse 
sur base de ce seul critère.

Selon la NPG, les deux collèges auraient procédé 
à la première phase de mesure de la charge de travail 
l’année dernière.

Quels ont été les résultats de cette première phase? 
Quels enseignements peuvent en être tirés et de 
quelle manière seront-ils implémentés dans les phases 
suivantes?

Le ministre indique également qu’un engagement a été 
conclu sur les objectifs à atteindre et les engagements 
à prendre corrélativement aux moyens alloués. En quoi 
consistent ces engagements et objectif? Sur base de 
quels critères ont-ils été déterminés?

c. Modernisation et simplification du paysage judiciaire.

À l’instar de ce qui avait pu être fait sous la légis-
lature précédente au sujet du nombre de justice de 
paix, il semblerait que le ministre souhaite réduire le 
nombre de palais où la justice pourrait être rendue. Il 
affiche ainsi une volonté de réduire progressivement le 
nombre de division de 27 actuellement à 14 à terme. 
Une des grandes craintes émises à l’époque avait trait 
à la question de la proximité des lieux de justice et à 
l’accessibilité pour le justiciable.
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Welke elementen maken dat aan die bekommeringen 
geen gehoor kan worden gegeven?

De beoogde nabijheid is uiteraard belangrijk voor de 
rechtzoekenden maar evenzeer voor alle justitieactoren 
(magistraten, griffiers, administratief personeel, advo-
caten enzovoort). Mogelijkerwijze zullen zij op termijn 
langer onderweg zijn naar de plek waar recht zal worden 
gesproken.

Werd op basis van de criteria inzake nabijheid en 
toegankelijkheid al een analyse gemaakt om te zien 
welke gerechtsgebouwen op termijn mogelijk zouden 
verdwijnen?

d. Digitalisering en infrastructuur van het gerecht

De spreker staat volmondig achter de digitale transitie 
waar de minister zo hard voor ijvert.

Een eerste belangrijk voorbeeld is ongetwijfeld dat 
van de invoering van een digitaal register van gerechts-
deskundigen en gerechtsvertalers en -tolken. De sector 
vraagt daar al lang om en de spreker is ermee ingenomen 
dat het er nu eindelijk van komt.

In verband met die gerechtsdeskundigen stelt de 
spreker vast dat ook de Justinvoice-applicatie verbeterd 
is, zodat met name gerechtsdeskundigen en -tolken veel 
sneller betaald kunnen worden. Zulks draagt vast en 
zeker bij tot een doeltreffendere rechtsbedeling.

Voorts looft de heer Goffin de minister omdat die erin 
geslaagd is alle leden van het gerecht te voorzien van 
nieuwe laptops en externe beeldschermen. Dit is toch 
zonder meer een krachttoer van de voorbije twee jaar, 
die onder de aandacht moet worden gebracht.

Nog in verband met die informatisering zijn de diverse 
nieuwe applicaties en de centralisatie ervan in één digitaal 
dossier (toegankelijk via Just-on-Web) een belangrijk 
onderdeel van dat proces, zowel voor de rechtzoekenden 
als voor de gerechtsactoren. Tegen wanneer zouden, 
zoals verhoopt, alle applicaties toegankelijk zijn via het 
centrale Just-On-Web-platform?

Wat is het totale prijskaartje van de ontwikkeling van 
het Just-on-Web-platform en van de bijbehorende ap-
plicaties? Wat is evenzo de kostprijs voor het onderhoud 
van dat platform en de applicaties ervan?

De invoering van draagbare betaalterminals en de 
afschaffing van cashbetalingen vormen een vooruitgang 

Quels sont les éléments qui font obstacle à ces 
inquiétudes?

Si cette question de proximité se pose évidemment pour 
le justiciable, elle se pose également pour l’ensemble des 
autres acteurs de la justice (magistrats, greffier, personnel 
administratif, avocats, etc…). Ils seront potentiellement 
amenés à terme à devoir faire des déplacements plus 
importants pour se rendre sur le lieu où la justice sera 
administrée.

Une analyse a-t-elle déjà été réalisée sur base des 
critères de proximité et d’accessibilité afin de déterminer 
les lieux de justice qui pourraient potentiellement être 
supprimé?

d. La numérisation et les infrastructures de la Justice.

L’orateur salue vivement la transition numérique que 
le ministre mène avec volontarisme.

Le premier exemple que l’on peut prendre est certai-
nement celui de la création d’un registre numérique des 
experts judiciaires, traducteurs et interprète. Il s’agit d’une 
demande du secteur de longue date et il est heureux 
que celle-ci soit enfin rencontrée.

L’orateur note d’ailleurs en lien avec ces experts 
l’amélioration de l’application JUSTINVOICE qui permet 
un paiement bien plus rapide des experts et interprètes 
notamment. Cela participe assurément à une justice 
plus efficace.

M. Goffin félicite également le ministre pour l’objectif 
atteint quant à la fourniture de nouveaux ordinateurs 
portables, avec des écrans annexes, à l’ensemble des 
membres de la Justice. C’est un tour de force sur ces 
deux dernières années et il faut le souligner.

Toujours au sujet de l’informatisation, les différentes 
nouvelles applications créées et leur centralisation au 
sein d’un seul dossier numérique (accessible via-just-
on web) constituent un élément essentiel dans ce pro-
cessus, tant pour le justiciable que pour les acteurs du 
monde judiciaire. À quel horizon peut-on espérer que 
l’ensemble des applications soient disponibles depuis 
l’unique portail de Just-On-Web?

Quel coût total a générée la création de la plateforme 
Just-on-Web et ses différentes applications? De même, 
quel est le coût lié à la maintenance de cette plateforme 
et application?

L’arrivée de sabots électroniques et l’abolition du 
paiement en espèce est une avancée qui s’inscrit dans 



2932/027DOC 5548

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

die met de tijdgeest spoort en die het werk en de veilig-
heid van het griffiepersoneel enorm vergemakkelijkt.

Niettemin rijst de vraag hoe de toekomst van de zoge-
heten griffiebons eruitziet. Heel veel advocaten maken 
immers gebruik van die betaalwijze, die het midden 
houdt tussen een bankoverschrijving en een cheque. 
Wat zal er met dat betaalsysteem gebeuren? In welke 
mate wordt er thans van griffiebons gebruikgemaakt in 
vergelijking met cashbetalingen?

Tot slot moet worden ingegaan op de gebouwen zelf 
waar recht wordt gesproken.

In de beleidsnota wordt de aandacht gevestigd op 
de nood aan moderne, aangepaste gebouwen. De 
heer Goffin begrijpt die noodzaak, zowel voor de recht-
zoekenden als voor de mensen die er werken.

Het hof van beroep te Luik, bijvoorbeeld, houdt zitting 
in het voormalige prins-bisschoppelijk paleis. Eenmaal 
voorbij de hoofdingang op weg naar het onthaal van 
het hof van beroep valt de lamentabele staat van het 
gebouw meteen op. Men is inmiddels de tel kwijt van 
het aantal lokalen met vangnetten tegen het plafond om 
vallend stucwerk op te vangen en vertrekken die om 
veiligheidsredenen definitief gesloten zijn.

Recenter werd in de muren ledverlichting ingebouwd. 
Hoewel het intussen maanden geleden is dat de muren 
ingeslepen werden en de verlichting geplaatst werd, zijn 
ze nog steeds niet naar behoren afgewerkt of werden 
ze hooguit grofweg bijgepleisterd, waardoor ze een 
desolate aanblik bieden.

De magistraten van het hof van beroep te Luik beschik-
ken evenmin over een lokaal om ’s middags samen te 
lunchen of tussen twee zittingen door even te pauzeren 
onder collega’s.

Een dergelijke omgeving draagt niet bij tot welzijn op 
het werk, noch tot meer efficiëntie.

De spreker is ingenomen met het initiatief om de 
gerechtsgebouwen en andere justitiegebouwen ener-
giezuiniger en dus milieuvriendelijker te maken. Hij heeft 
voorts vragen bij de wijze waarop de herstellingsprioritei-
ten vastgelegd worden. Welke criteria worden voor het 
herstel en het onderhouden van de gerechtsgebouwen 
in acht genomen? Hoe zit een en ander concreet voor 
het prins-bisschoppelijk paleis van Luik?

l’air du temps et qui facilitera énormément le travail et 
la sécurité du personnel du greffe.

Se pose toutefois la question de l’avenir des bons 
greffes. En effet, un très grand nombre d’avocats ont 
recourt à cette méthode de paiement, à cheval entre le 
virement bancaire et chèque. Que va-t-il advenir de ce 
système de paiement? Quel est actuellement le taux 
d’utilisation des bons de greffe en comparaison au 
paiement en espèce?

Enfin, il est essentiel d’aborder la question des infras-
tructures immobilières dans lesquelles la Justice est 
rendue.

La NPG fait état d’un besoin de bâtiments modernes 
et adaptés. M. Goffin partage ce besoin, tant pour le 
justiciable que pour les personnes qui travaillent au sein 
de ces bâtiments.

Pourtant, la Cour d’appel de Liège, par exemple, siège 
au sien de l’ancien Palais des Princes évêques. Il suffit 
de passer la porte principale menant vers l’accueil de 
la Cour d’appel pour constater que celui-ci est en piteux 
état. On ne compte en effet plus le nombre de salles 
équipées de filets pour éviter les chutes de morceaux en 
plâtres des plafonds, les salles fermées définitivement 
pour des questions de sécurité.

Plus récemment encore, les murs ont été équipés 
d’un éclairage LED. Cela fait à présent des mois que 
les murs ont été ouverts, équipés des lumières, mais 
qu’ils ne sont pas refermés ou grossièrement réparés 
offrant un spectacle désolant.

De même, les magistrats de la Cour d’appel de Liège 
ne dispose même pas d’un local leur permettant de 
déjeuner ensemble à midi ou de prendre tout simple-
ment une pause entre collègues entre deux audiences.

Un tel environnement ne participe pas au bien-être 
au travail ainsi qu’à plus d’efficacité.

L’orateur salue l’initiative de rendre les palais de 
justice et autres bâtiments de justice plus efficace d’un 
point de vue énergétique et dès lors plus sain éco-
logiquement. Il s’interroge aussi sur la manière dont 
sont définies les priorités de réparation. Quels sont les 
critères de réparation et d’entretien des bâtiments de 
Justice? Qu’en est-il très concrètement pour le Palais 
des Princes Evêques de Liège?
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3. Penitentiaire inrichtingen

a. Infrastructuur

De minister zet samen met de Regie der Gebouwen 
zijn Masterplan voor de modernisering van de gevan-
genissen voort. De heer Goffin is opgetogen over de 
vooruitgang die de jongste twee jaar in dezen geboekt is.

Aangaande de informatisering streeft de minister een 
almaar verregaandere digitalisering van de gevangenissen 
na. De aanbesteding voor de vervanging van de Sidis-
Suite-applicatie is afgerond en het Justprison-platform 
wordt thans ontwikkeld.

De minister geeft aan dat de uitrol van dit platform 
vanaf 2023 gestaag zal voortgaan, wat een uitstekende 
zaak is. De spreker peilt naar een gedetailleerder tijdpad 
voor de uitrol van dat platform.

Voorts kondigde de minister vorig jaar de ontwikkeling 
aan van een intelligent instrument waardoor risico’s op 
recidive kunnen worden geëvalueerd, meer bepaald via 
het Crossborderplatform.

Dat instrument moest ter beschikking worden ge-
steld van de parketten en de politiediensten, om tot 
een omvattender aanpak te komen in het kader van de 
recidivepreventie.

Hoe zit het met dat instrument en de vermoedelijke 
datum van ingebruikname ervan?

b. Penitentiair personeel

De heer  Gof f in is bl i j  met de aanwerving 
in 2022 van 1200 nieuwe ambtenaren om de perso-
neelsformatie binnen de bestaande gevangenissen 
in te vullen, alsook om de nieuwe gevangenissen van 
Haren en Dendermonde en de detentiehuizen die weldra 
moeten openen van personeel te voorzien. Hoeveel 
bedragen de bijkomende kosten voor de aanwerving 
van het personeel dat nodig is voor die bijkomende 
gevangenissen?

De spreker kaart het welzijn op het werk van het pe-
nitentiair personeel aan. Hij is verheugd dat de minister 
daar belang aan hecht, middels verschillende initiatieven 
die ook in zijn beleidsnota zijn opgenomen, zoals:

— de vervanging van de uniformen die reeds groten-
deels is gebeurd;

— de invoering van een psychologisch plan voor het 
penitentiair personeel;

3. Les établissements pénitentiaires

a. Les infrastructures

Pour les infrastructures, le ministre poursuit son 
Masterplan de modernisation des prisons, et ce, en 
collaboration avec la Régie des Bâtiments. M. Goffin 
se réjouit des avancées faites en la matière durant les 
deux dernières années écoulées.

Sur le volet de l’informatisation, le ministre propose 
une numérisation toujours plus accrue au sein des pri-
sons. Le marché pour le remplacement de l’application 
Sidis-Suite a été mené à bien et la plateforme Justprison 
est en cours de construction.

Le ministre annonce donc une mise en œuvre à train 
soutenu de cette plateforme dès l’année 2023, ce qui 
est une très bonne chose. L’orateur demande un agenda 
plus précis quant à l’implémentation de cette plateforme.

Par ailleurs, l’an dernier, le ministre annonçait le 
développement d’un outil intelligent permettant d’évaluer 
les risques de récidive, et ce, notamment à partir de la 
plate-forme Cross-border.

Cet outil devait ainsi être mis à la disposition des 
Parquets et des services de police afin d’avoir une 
approche plus globale dans le cadre de la prévention 
de la récidive.

Qu’en est-il de cet outil et de sa date présumée d’entrée 
en fonction?

b. Le personnel pénitentiaire

Sur la question du personnel pénitentiaire, M. Goffin 
salue le recrutement de 1200 nouveaux agents durant 
l’année 2022 pour pouvoir les cadres des prisons exis-
tantes ainsi que pour intégrer les nouvelles prisons de 
Haren et de Termonde, tout comme les maisons de 
détention qui devront ouvrir prochainement. Quel est le 
coût supplémentaire lié à l’engagement du personnel 
nécessaire pour ces prisons supplémentaires?

L’orateur évoque le bien-être au travail pour le person-
nel pénitentiaire. Il se réjouit de constater que le ministre 
y accorde de l’importance au travers des différentes 
initiatives reprises dans la NPG, telles que:

Le remplacement des uniformes qui a déjà eu lieu 
en très grande partie;

L’instauration d’un plan psychologique pour le per-
sonnel pénitentiaire;
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— het deconnectieproject dat in sommige gevange-
nissen is opgestart.

Waaruit bestaat dat deconnectieproject en hoe wordt 
het uitgevoerd in de gevangenissen?

c. De gedetineerden

De minister is van start gegaan met de geleidelijke 
uitvoering van alle straffen, ook de kortste.

De minister stelt terecht dat een verblijf in een gevan-
genis een momentum kan zijn om de gedetineerde in 
staat te stellen een maatschappelijke achterstand in te 
lopen of zelfs competenties te ontwikkelen waarover hij 
of zij voordien niet of onvoldoende beschikte.

Ons gevangenissysteem mag niet worden beperkt tot 
de loutere tijdelijke opsluiting ter bescherming van de 
maatschappij, zo niet zou de gevangenis haar essentiële 
oogmerk van re-integratie in de maatschappij verliezen.

Het is dus belangrijk dat de gedetineerden werkelijk 
worden begeleid tijdens heel hun detentie om naar een 
succesvolle re-integratie toe te werken.

De spreker deelt het standpunt van de minister vol-
komen dat werken in de gevangenis een belangrijke rol 
speelt bij die re-integratie.

Welke concrete maatregelen denkt de minister uit te 
voeren om nog méér werk binnen de gevangenissen 
aan te moedigen en te ontwikkelen? Over welk soort 
werk gaat het?

Bovendien is ook de psychologische begeleiding van 
de gedetineerde een fundamenteel element voor zijn re-
integratie. Op zichzelf kan de gedetineerde immers niet 
zijn re-integratie sereen en doeltreffend voorbereiden.

Het lijkt dat er in de gevangenissen een schrijnend 
tekort aan psychologen bestaat. In sommige Belgische 
gevangenissen zou er slechts één psycholoog zijn voor 
honderden gedetineerden en zou die slechts enkele dagen 
per week aanwezig zijn. In dergelijke omstandigheden 
is psychologische begeleiding uiteraard ondenkbaar. 
Welke middelen worden aangewend om die problema-
tiek op te lossen?

Naast psychologische en/of psychiatrische begeleiding 
voor gewone gedetineerden, moet bijzondere aandacht 
worden besteed aan gedetineerden die echte psychia-
trische problemen hebben.

Ainsi que le projet de déconnexion lancé dans cer-
taines prisons.

En quoi ce projet de déconnexion consiste-t-il et 
comment est-il mis en œuvre au sein des prisons?

c. Les détenus

Le ministre a démarré l’exécution progressive de 
toutes les peines en ce compris les plus courtes.

Le ministre indique à juste titre qu’un séjour en prisons 
peut être un momentum pour permettre au détenu de 
rattraper un retard sur le plan social, voire de développer 
des compétences qu’il ne possédait pas ou trop peu.

Notre système carcéral ne peut se réduire au seul 
enfermement temporaire pour protéger la société sous 
peine de quoi la prison perdrait son sens essentiel de 
réinsertion dans la société.

Il est donc important qu’il y ait un véritable accompa-
gnement des détenus tout au long de sa détention pour 
le mener vers une réinsertion réussie.

L’orateur partage entièrement la position du ministre 
selon laquelle le travail en prison joue un rôle important 
dans cette réinsertion.

Quelles mesures concrètes le ministre entend-il mettre 
en œuvre pour favoriser et développer plus encore le 
travail au sein des prisons? De quels types de travail 
s’agit-il?

Par ailleurs, l’accompagnement psychologique du 
détenu est un élément essentiel à sa réinsertion. Sans 
accompagnement psychologique, le détenu ne saurait 
pas à lui seul, préparer de manière sereine et efficace 
sa réinsertion.

Il semblerait qu’il y ait un manque criant de psycho-
logues au sein des prisons. Dans certaines prisons de 
notre pays, il semblerait que seul un psychologue soit 
présent pour plusieurs centaines de détenus, et ce, 
seulement quelques jours par semaines. Un accompa-
gnement psychologique est évidemment inconcevable 
dans de telles circonstances. Quels sont les moyens mis 
en œuvre pour résoudre cette problématique?

Au-delà de l’accompagnement psychologique et/ou 
psychiatrique des détenus conventionnels, une attention 
toute particulière doit être portées aux détenus connais-
sant de véritables troubles/problèmes psychiatriques.
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De minister besteedt meer aandacht aan de geïn-
terneerden, van wie het aantal voortdurend stijgt. In 
een heel recent interview in de krant l’Echo heeft de 
minister onomwonden gezegd dat we de problematiek 
van de gedetineerden met psychiatrische problemen 
hebben onderschat en dat we daarin te weinig hebben 
geïnvesteerd.

Er moeten absoluut concrete oplossingen worden 
gevonden om dat zo snel mogelijk te verhelpen.

De minister meent dat een deel van de oplossing ligt in 
de oprichting van drie nieuwe forensisch psychiatrische 
centra en de aanwerving van 116 zorgverleners bovenop 
de 50 die vorig jaar reeds werden aangekondigd.

De minister heeft eveneens gewag gemaakt van on-
geveer 4000 gedetineerden die thans in de gevangenis 
zitten en die in aanmerking komen voor de psychiatrie.

Welke concrete oplossingen denkt de minister op 
korte termijn aan te reiken om die problematiek aan te 
pakken in afwachting van de bouw van de nieuwe centra?

Het aantal plaatsen dat door die nieuwe centra wordt 
gecreëerd, zal in elk geval ontoereikend zijn om de voor-
melde 4000 gedetineerden op te nemen. Welke oplos-
singen zullen moeten gepaard gaan met de oprichting 
van die centra om deze problematiek aan te pakken?

Werden de 50 zorgverleners die vorig jaar in uitzicht 
werden gesteld, effectief aangeworven en zijn zij in dienst 
getreden? Zijn die zorgverleners allen psychologen of 
psychiaters?

De spreker is blij met de initiatieven die de minister 
heeft genomen ten aanzien van de slachtoffers. Hij 
denkt meer bepaald aan de initiatieven omtrent slacht-
offerfiches, de inrichting van ruimtes voor slachtoffers 
in de gerechtsgebouwen, het wetsontwerp betreffende 
een betere vergoeding van de slachtoffers, oplossingen 
om processen op afstand te kunnen volgen of de maat-
regelen ter begeleiding daarvan.

De minister verklaart voorts de Commissie voor 
Slachtoffers van Opzettelijke Gewelddaden te willen 
versterken en verbeteren. Aan welke verbeteringen 
denkt hij en wat is de inhoud ervan?

4. Conclusie

Tot besluit van zijn betoog benadrukt de heer Goffin 
het belang van een dialoog tussen de drie machten, 
aangezien zij allemaal dezelfde doelstellingen ten gun-
ste van de Belgische burgers delen. Hij bepleit een 

Le ministre porte une attention plus accrue aux inter-
nés, dont le nombre est en constante augmentation. 
Dans une très récente interview au quotidien l’Echo, le 
ministre a indiqué sans réserve qu’on a sous-estimé la 
problématique des détenus qui présentent des problèmes 
psychiatriques et que l’on n’a pas suffisamment investi 
dans cette problématique.

Il convient impérativement de dégager des solutions 
concrètes pour remédier au plus vite à cela.

Pour le ministre, une partie de la solution se trouve 
dans la création de trois nouveaux centres de psychiatrie 
légale et en engageant 116 prestataires de soins en plus 
des 50 déjà annoncés l’an dernier.

Le ministre a aussi fait état du nombre de 4000 déte-
nus approximativement qui se trouvent actuellement en 
prison et qui sont des cas pour la psychiatrie.

Quelles solutions concrètes le ministre entend-il 
mettre en œuvre à court terme pour faire face à cette 
problématique dans l’attente de la construction des 
nouveaux centres?

Le nombre de places créées par ces nouveaux centres 
sera tout de même insuffisant pour absorber le nombre 
de 4000 détenus évoqués précédemment. Quelles sont 
les solutions qui devront être combinées à la création 
de ces centres pour faire face à cette problématique?

Les 50 prestataires annoncés l’an dernier ont-ils 
effectivement été recrutés et sont-ils entrés en fonc-
tion? La totalité des prestataires de soins sont-ils des 
psychologues ou psychiatres?

L’orateur se réjouit des initiatives relatives aux victimes 
prises par le ministre. Il pense notamment aux initiatives 
de fiches victimes, de création d’endroits dédiés dans 
les palais, le projet de loi sur une meilleure indemni-
sation des victimes, aux solutions mise en place pour 
assister aux procès à distance ou encore aux mesures 
d’accompagnement de celles-ci.

Le ministre indique encore renforcer et améliorer 
la Commission pour les victimes d’actes intentionnels 
de violence. Quelles sont les améliorations prévues et 
leurs contenus?

4. Conclusion

M. Goffin conclut son intervention en soulignant 
l’importance du dialogue à avoir entre les trois pouvoirs, 
car tous partagent les mêmes objectifs au profit des 
citoyens de ce pays. Il souhaite qu’un tel espace de 
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dergelijke ruimte voor debat tussen de wetgevende, de 
uitvoerende en de rechterlijke macht, opdat zij beter 
zouden samenwerken.

Er zijn enkele opmerkingen geweest over de Hoge 
Raad voor de Justitie. Een externe controle werd aange-
haald. In 2023 zou daarover denkwerk kunnen worden 
verricht.

Tot slot vraagt de spreker de minister naar zijn top 
vijf voor 2023.

De heer Philippe Pivin (MR) stelt deze beleidsnota 
geen gewone mijlpaal is, maar de laatste tijdens deze 
regeerperiode uitgebrachte beleidsnota die betrekking 
zal hebben op een volledig jaar.

De bespreking ervan is een belangrijk moment in 
de democratie, omdat ze deel uitmaakt van het parle-
mentaire toezicht op de uitvoerende macht. Wegens de 
onontbeerlijke scheiding der machten heeft de spreker 
als parlementslid de plicht om op dergelijke ogenblikken 
het regeringsoptreden kritisch tegen het licht te houden.

• Snellere rechtsbedeling (punt 1.1.7)

Het lik-op-stukbeleid is een heel positieve fundamentele 
actie met betrekking tot de rechtsbedeling. Dat beleid zal 
het ook mogelijk maken het vertrouwen van de burger 
in de instelling te versterken.

De snelrechtkamers zijn in dat verband cruciaal. De 
spreker wijst er nadrukkelijk op dat de indienstnemingen 
voor de rechtbanken van eerste aanleg en voor het 
openbaar ministerie werden bevestigd. De minister heeft 
gemeld dat in diverse arrondissementen, waaronder 
Brussel, Antwerpen en Charleroi, vooruitgang wordt 
geboekt. Kan de minister een schatting meedelen van 
het aantal zaken dat via snelrecht werd behandeld?

Kan de minister eveneens in dat verband meer toelich-
ting verschaffen over de plannen om het supersnelrecht 
opnieuw in te voeren?

• Menselijkere justitie

De spreker vraagt zich af wat zal gebeuren met het 
representatieve orgaan voor de islamitische eredienst 
(het Executief van de Moslims in België), aangezien de 
erkenning ervan werd ingetrokken.

Het lid meent dat de minister met betrekking tot het 
dossier van het voormelde Executief blijk heeft gegeven 
van heel veel geduld, rekening houdend met het beheer, 
de uitlatingen en de politieke stellingnamen van de leiders 

débat entre le pouvoir législatif, le pouvoir exécutif et le 
pouvoir judiciaire puisse exister, pour faire en sorte que 
les choses fonctionnent mieux entre eux.

Le Conseil supérieur de la Justice a fait l’objet de cer-
tains commentaires, un contrôle externe a été évoqué. 
Une réflexion pourrait être menée en 2023 à cet égard.

Enfin, l’orateur demande au ministre quel est son 
top 5 en 2023.

M. Pivin (MR) indique que cet exercice de la NPG 
est plus qu’un point d’étape. C’est en effet la dernière 
qui a vocation à porter sur une année complète de cette 
législature.

C’est aussi un important exercice démocratique, 
effectué en effet dans le cadre du contrôle parlemen-
taire de l’exécutif. Et comme tout exercice de ce type 
-c’est une illustration de la sacro-sainte séparation des 
pouvoirs – il doit porter un regard critique du Parlement 
sur l’action menée par le gouvernement.

• Au chapitre d’une Justice plus rapide (Point 1.1.7)

L’action mise en place concernant la politique de 
réaction immédiate est un réel pilier positif de l’action 
de la Justice. Elle peut d’ailleurs permettre de renforcer 
la confiance des citoyens vis-à-vis de l’institution.

Les chambres de comparution immédiate sont dans ce 
cadre essentielles et l’orateur souligne les recrutements 
confirmés pour les tribunaux de première instance et le 
ministère public. Le ministre a présenté des avancées 
dans différents arrondissements, à Bruxelles, Anvers, 
Charleroi notamment. Le ministre peut-il donner une 
estimation du nombre d’affaires traitées en comparution 
immédiate?

À ce niveau toujours, le ministre peut-il donner des 
précisions quant au devenir du rétablissement d’une 
procédure de comparution immédiate ultrarapide 
(supersnelrecht)?

• Au chapitre d’une Justice plus humaine

L’orateur se demande ce qu’il en est du devenir de 
l’organe représentatif du culte islamique – l’Exécutif des 
Musulmans de Belgique – et ce alors que la reconnais-
sance a été, justement, retirée.

L’orateur considère que le ministre a été très patient 
dans ce dossier de l’EMB au vu de la gestion, des propos 
et des positionnements politiques de ses dirigeants. Très 
précisément, une révision de l’accord de coopération 
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van die organisatie. Meer bepaald moet het samen-
werkingsakkoord uit 2008 worden herzien, evenals het 
traject voor de erkenning van de lokale gemeenschap-
pen. Op welke termijn zal dat dan ook concreet worden 
verwezenlijkt? Hoe zal voorts de vervanging binnen 
dat orgaan verlopen, aangezien de minister de huidige 
instelling wil behouden, maar de leidende instanties 
ervan wil vervangen. De spreker deelt die wens sinds 
drie jaar. Hoe zal die vervanging verlopen en hoe kan 
ze worden voorbereid?

• Straffere justitie

Bevestigt de minister met betrekking tot de recidive-
bestrijding – en dus ook met betrekking tot de doeltref-
fendheid van de straffen – dat de gevangenisstraffen 
van twee tot drie jaar sinds kort inderdaad worden 
uitgevoerd, maar dat nog tot volgend jaar moet wor-
den gewacht alvorens ook de straffen van minder dan 
twee jaar moeten worden uitgezeten? Hoe groot is in dat 
verband de huidige capaciteit van de detentiehuizen? Is 
het de bedoeling dat in 2023 nieuwe opvangcapaciteit 
operationeel wordt?

Daarnaast moet er een aanscherping komen van de 
nultolerantie en van de vigerende wetgeving ter bestrijding 
van geweld jegens de politie- en hulpdiensten.

De minister heeft rondzendbrief COL 10/2017 betref-
fende de politie al doen wijzigen en heeft de absurditeit 
erkend van het feit dat gewelddelicten kunnen worden 
geseponeerd wanneer de politieambtenaar die er het 
slachtoffer van is, gedurende 3 maanden en 29 dagen 
arbeidsongeschikt is, maar niet wanneer de arbeidson-
geschiktheid 4 maanden en 1 dag duurt. Het is weliswaar 
positief dat de politiemensen ter zake werden gehoord, 
maar volgens de heer Pivin is het wachten op concrete 
elementen op twee vlakken.

Ten eerste zou overeenkomstig een door de spreker in-
gediend voorstel van resolutie (DOC 55 1691/001 en 004) 
moeten worden geëvalueerd in welke mate de parketten 
rekening houden met de nieuwe richtsnoeren aangaande 
de stelselmatige gerechtelijke vervolging van de daders 
van fysiek en verbaal geweld jegens politieambtenaren.

Het feit dat een dergelijke evaluatie nog niet heeft 
plaatsgevonden is uiteraard een slechte zaak, want uit 
de in de beleidsnota vermelde cijfers kan ter zake de 
houding van de parketten niet worden afgeleid.

Dienaangaande legt de heer Pivin een verband met 
het aan de digitale transformatie gewijde onderdeel 
van de beleidsnota. De minister had al aangegeven dat 
de MaCH-software onbruikbaar was voor de evaluatie 
van de in rondzendbrief COL 10/2017 vermelde nieuwe 

de 2008 est nécessaire ainsi que le processus de recon-
naissance des communautés locales. Par conséquent, 
dans quel délai concrètement cela sera-t-il réalisé? Par 
ailleurs, comment s’organise le renouvellement de cet 
organe, vu le souhait du ministre de conserver l’insti-
tution actuelle mais de voir se renouveler les instances 
dirigeantes. L’orateur partage ce souhait depuis trois 
ans. Comment ce renouvellement s’élaborera-t-il et 
pourra-t-il se préparer?

• Au chapitre d’une Justice plus ferme

Concernant la lutte contre la récidive et donc l’effectivité 
des peines, le ministre confirme-t-il bien que les peines 
de 2 et 3 ans d’emprisonnement sont exécutées depuis 
peu mais qu’il faudra cependant encore attendre l’année 
prochaine pour l’effectivité de celles de moins de 2 ans? 
À cet égard, quelles sont les capacités actuelles des 
maisons de détention, et qu’est-il prévu en 2023 pour 
rendre opérationnelles de nouvelles capacités d’accueil?

Par ailleurs, il faut renforcer le principe de tolérance 
zéro et les textes en vigueur visant la lutte contre la 
violence contre les policiers et les services de secours.

Le ministre a déjà fait modifier la COL 2017 pour 
les policiers et mis le doigt sur l’absurdité consistant à 
permettre un classement sans suite pour des faits de 
violence lorsque le policier victime est en incapacité de 
travail pendant 3 mois et 29 jours, mais plus lorsqu’il est 
se retrouve en incapacité de travail de 4 mois et 1 jour. 
Cependant, s’il est heureux pour les policiers d’avoir 
été entendus à ce sujet, M. Pivin reste dans l’attente 
d’éléments concrets à deux niveaux.

Le premier, conformément à une proposition que 
l’orateur a déposée sur le sujet, concerne l’évaluation 
de la prise en compte par les parquets des nouvelles 
directives concernant le suivi judiciaire systématique à 
l’encontre des auteurs de faits de violences physiques 
et verbales contre les policiers.

Cette évaluation n’est pas encore faite et c’est évi-
demment un problème parce que les chiffres présentés 
dans la NPG ne permettent pas de suivre l’inflexion des 
parquets à ce sujet.

Dans ce cadre, M. Pivin fait un lien avec le volet de 
la NPG sur la transformation numérique. Le ministre 
avait déjà indiqué que le logiciel MaCH ne permettait 
pas d’évaluer la nouvelle directive COL 2017, étant 
donné que le relevé par type d’agressions et par gravité 
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richtsnoeren, aangezien met dat instrument geen overzicht 
kan worden geproduceerd per agressietype en evenmin 
op basis van de ernst van de arbeidsongeschiktheid 
van de agenten die het slachtoffer zijn van geweld. Dat 
blijkt nog steeds het geval te zijn, maar de spreker zou 
meer willen vernemen over de termijnen voor updates 
en verbeteringen.

De minister geeft aan dat nagenoeg de helft van de 
magistraten en medewerkers met het MaCH-systeem 
werkt en dat die software met het oog op meer gebruiks-
vriendelijkheid grondig wordt vernieuwd. Begin 2022 werd 
een werkgroep opgericht, maar de spreker stelt vast 
dat er pas eind 2023 daadwerkelijk bijsturingen zouden 
gebeuren. Is die termijn niet te lang om die aspecten 
beter te kunnen evalueren en optimaal te kunnen op-
volgen? Klopt het dus concreet dat de tenuitvoerlegging 
van de verslaggeving inzake de gerechtelijke reactie 
op geweld jegens beambten, alsook de evaluatie van 
de rondzendbrieven ter attentie van de parketten, ten 
vroegste eind 2023 mogelijk zal zijn?

Die kwestie is van kapitaal belang. Het klopt dat het 
maatschappelijke vraagstuk inzake het geweld jegens 
de politie niet mag worden verengd de recente terroristi-
sche aanval te Schaarbeek, maar dergelijk geweld blijft 
toenemen. Zulks blijkt ook uit de cijfers, zelfs wanneer 
geen rekening wordt gehouden met de schatting van 
het aantal niet-aangegeven feiten.

Het tweede thema waaromtrent het wachten is op 
concrete verwezenlijkingen, betreft het feit dat eveneens 
gerechtelijke reactie moet worden gewaarborgd bij 
agressie tegen personeel van de hulpdiensten. Ook op 
dat vlak neemt het aantal feiten jaar na jaar toe.

In 2015 werden 110 gevallen van agressie (verbale 
agressie, fysieke agressie en gooien van voorwerpen) 
jegens brandweerlui opgetekend. 

In 2019 waren dat er al 187 en alleen al het aantal 
gevallen van fysieke agressie jegens die beroepsgroep 
is in die vijf jaar nagenoeg verdubbeld. 

In 2020 werden door de algemene directie Civiele 
Veiligheid van de FOD Binnenlandse Zaken 202 geval-
len van agressie jegens brandweerlui geteld, terwijl er in 
dat jaar weinig activiteit was. Meer bepaald ging het om:

— fysieke agressie: 29 gevallen (49 in 2019);

— verbale agressie: 157 gevallen (118 in 2019);

— gooien van voorwerpen: 16 gevallen (20 in 2019).

d’incapacité de travail des agents victimes n’était pas 
possible. Il ne l’est toujours pas, mais l’orateur aimerait 
avoir des précisions sur les délais de mises à jour et 
d’amélioration.

Le ministre indique que le système MaCH, avec 
lequel travaillent près de la moitié des magistrats et du 
personnel, fait l’objet d’une refonte complète, notamment 
pour le rendre plus simple d’utilisation. Un groupe de 
travail a été mis en place début 2022, mais l’orateur 
constate que des changements seraient effectifs à la 
fin de l’année 2023. N’est-ce pas un délai un peu trop 
long pour pouvoir mieux évaluer et optimiser la surveil-
lance de ces enjeux? Concrètement, est-il donc exact 
que la mise en œuvre d’un reporting du suivi judiciaire 
des violences sur des agents de l’État, ainsi que de 
l’évaluation des circulaires aux parquets, ne sera pas 
possible plus tôt que fin 2023?

Cette question est essentielle. On ne peut en effet 
pas assimiler cet enjeu sociétal de la violence contre les 
policiers avec la récente attaque terroriste à Schaerbeek. 
Mais cette violence – les chiffres le démontrent, et ce 
sans même tenir compte de l’estimation du chiffre noir 
de ces statistiques – continue à augmenter.

Le second objet des attentes à concrétiser concerne le 
suivi judiciaire à garantir pareillement pour les agressions 
contre les agents des services de secours. Là aussi, les 
agressions augmentent d’année en année.

En 2015, 110 agressions (agressions verbales, agres-
sions physiques et jets d’objets) étaient recensées à 
l’encontre des pompiers.

En 2019, elles s’élevaient à 187 et le nombre des 
seules agressions physiques à leur encontre a presque 
doublé sur ces 5 années.

Et en 2020, 202 faits d’agressions contre les pompiers 
ont été recensés par la Direction générale Sécurité civile 
du SPF Intérieur, alors même que c’était une année 
avec peu d’activités:

— agressions physiques: 29 (49 en 2019)

— agressions verbales: 157 (118 en 2019)

— jets d’objets: 16 (20 en 2019)
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In de zones Brussel en Liège Hesbaye is er het vaakst 
fysiek geweld gepleegd, gevolgd door Antwerpen. Ook 
in de zone Brussel wordt het meest met voorwerpen 
gegooid.

Algemeen neemt het geweld dus nog toe (hoe-
wel 2020 het jaar was van de grote lockdown): 202 ge-
vallen van agressie, tegenover 110 in 2015.

De heer Pivin herinnert aan wat hij een jaar geleden 
vroeg tijdens de voorstelling van de beleidsnota 2022 over 
rondzendbrief COL 03/2008. Nochtans weerklinkt opnieuw 
het verzoek aan het College van procureurs-generaal 
om de toepassing van COL 03/2008 te waarborgen. Die 
erin vervatte richtlijn is ontoereikend. Ze heeft betrekking 
op de brandweer en op de hulpdiensten en garandeert 
dus niet dezelfde gerechtelijke behandeling als voor de 
politieagenten.

Inzake de reactie die het openbaar ministerie dient te 
geven, valt bijvoorbeeld te lezen dat “een opdracht van 
functionele openbare dienst of van algemeen belang (…) 
er, wat het vervolgingsbeleid betreft, niet toe [dient] te 
leiden dat de daders van agressieve gewelddaden tegen 
deze personen systematisch zouden worden doorverwe-
zen naar de correctionele rechtbanken, maar (…) eerder 
een strafrechtelijke reactie [zullen] vereisen, aangepast 
aan elk specifiek geval, zonder in automatismen te ver-
vallen en waarbij (…) rekening [zal] worden gehouden 
met de persoonlijkheid van dader en slachtoffer”.

Bovendien viseert de richtlijn vooral de ernstige ge-
weldplegingen, niet de andere soorten geweld tegen 
brandweermannen. Tot slot bepaalt de rondzendbrief 
– formeel – dat de ambtshalve politionele onderzoeken 
(APO) niet stelselmatig moeten worden gevoerd. Om 
die redenen heeft de heer Pivin een voorstel ingediend 
strekkende tot herziening van die COL; hij hoopt dat 
het snel zal kunnen worden aangenomen. Hij vraagt dit 
immers reeds een jaar en er zou geen drama mogen 
gebeuren opdat men de richtlijnen inzake de gerechtelijke 
vervolging eindelijk wijzigt. Zoals de minister zegt, voedt 
de straffeloosheid dat geweld, dat steeds heviger wordt.

Het lid kaart het terugkeerbeleid voor buitenlandse 
gedetineerden aan. Kan de minister de lijst van landen 
meedelen waarmee België overbrengingsverdragen heeft 
gesloten? Kan hij zeggen welke onderhandelingen er 
lopen teneinde nog andere verdragen te sluiten in 2023? 
Acht de minister het inderdaad nodig andere verdragen 
te sluiten en, zo ja, met welke landen, rekening houdend 
met de veroordeelde vreemdelingen in de Belgische 
gevangenissen?

Ce sont dans les zones de Bruxelles et de Liège 
Hesbaye qu’il y a eu le plus d’agressions physiques, sui-
vies pas Anvers. C’est encore dans la zone de Bruxelles 
qu’il y a eu le plus de jets d’objets.

Donc, globalement, les agressions augmentent encore 
(malgré l’année 2020 qui fut l’année du grand confine-
ment!). On liste donc 202 agressions, pour 110 en 2015.

M. Pivin rappelle ce qu’il demandait il y a un an, 
lors de la présentation de la NPG 2022 concernant 
la COL 03/2008. Pourtant, à nouveau, on constate la 
demande au Collège des procureurs généraux d’assurer 
“l’application de la COL3/2008”. Cette directive n’est pas 
satisfaisante. Cette directive COL 03/2008, qui concerne 
les pompiers et services de secours, ne garantit pas le 
même traitement judiciaire que pour les policiers.

Par exemple, on peut y lire pour la réaction qui doit 
être apportée par le ministère public que “la mission de 
service public fonctionnel ou d’intérêt général ne doit pas 
se traduire, au niveau de la politique de poursuites, par un 
renvoi systématique des auteurs d’agressions violentes 
contre ces personnes devant les tribunaux correctionnels 
mais plutôt par une réaction pénale adaptée à chaque 
cas qui, loin de tout automatisme, tient compte de la 
personnalité de l’auteur et de la victime”.

De plus, ce sont principalement les cas graves d’agres-
sions qui sont visés par la directive, pas les autres types 
d’agressions contre les pompiers. Enfin, cette circulaire 
prévoit – formellement – que les enquêtes policières 
d’office (EPO) ne doivent pas être systématiques. C’est 
pour ces raisons que M. Pivin a été amené à déposer 
une proposition visant à réviser cette COL, et il espère 
qu’elle pourra être rapidement adoptée. Car cela fait 
maintenant plus d’un an qu’il le demande, et il ne faudrait 
pas qu’un drame survienne pour que l’on modifie enfin 
les directives concernant la réponse judiciaire. Comme 
le dit le ministre, c’est l’impunité qui nourrit cette violence 
qui se développe avec toujours plus d’intensité.

Le membre en vient à la politique du retour de déte-
nus étrangers. Le ministre peut-il communiquer la liste 
des pays avec qui la Belgique a ratifié des conventions 
de transfert? Peut-il indiquer les négociations en cours 
en vue d’en conclure d’autres en 2023? Le ministre 
juge-t-il nécessaire en effet d’en conclure d’autres, et, 
si oui, précisément avec quels pays en fonction de ces 
condamnés étrangers emprisonnés en Belgique?
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De minister stelt dat ter zake een nieuwe rondzendbrief 
wordt opgesteld om de uitwisseling van informatie tussen 
de rechterlijke macht en de Dienst Vreemdelingenzaken 
te verbeteren. Kan hij de onderdelen en de doelstellingen 
ervan verduidelijken? Is het zo dat de DV momenteel niet 
systematisch wordt ingelicht over die veroordelingen?

De minister verstrekt ook de dienst die de overbren-
ging organiseert. Kan hij details geven over de precieze 
behoeften naargelang van het gemiddelde van overbren-
gingen dat jaarlijks moet worden uitgevoerd? Met hoeveel 
personeelsleden moet de ploeg nog worden uitgebreid 
in 2023? Concreet: hoeveel gedetineerden in onze 
Belgische gevangenissen voldoen aan de voorwaarden 
voor een overbrenging naar hun land van herkomst?

De heer Pivin snijdt vervolgens de strijd tegen de 
mensenhandel en de mensensmokkel aan. De digitale 
en telefonische meldpunten zijn een echte vooruitgang. 
Ook het feit dat de sensibiliseringscampagne Blue Heart 
van de Verenigde Naties op nationaal niveau wordt ge-
steund is een heel goede zaak. Hetzelfde geldt voor de 
campagne Blind Betting. Kan de minister details geven 
over de uitvoering op Belgisch niveau, die online zal 
gebeuren? Op welke sociale netwerken zal men zich 
richten en hoe?

Meer concreet is er natuurlijk behoefte aan voldoende 
opsporingsambtenaren om de groei van de mensensmok-
kel aan te pakken. Het is dus uiteraard positief dat wordt 
voorzien in 40 bijkomende krachten. Enkele maanden 
geleden hebben we immers kunnen vaststellen dat die 
diensten op sommige plaatsen, zoals in Charleroi, speur-
ders kwijtspeelden om tekorten in andere diensten op 
te vullen. Kan de minister in dat verband verduidelijken 
of die ontplooiing van 40 personeelsleden gebeurt op 
basis van aanwervingen of op basis van interne mobi-
liteit? Hoeveel mensen denkt de gerechtelijke politie 
overigens nodig te hebben om die vorm van criminaliteit 
aan te pakken? Wat zijn de samenstelling en de functie 
van het Transit Team? Kan de minister, wat de exper-
tise op het niveau van de magistraten ter zake betreft, 
aangeven of zij wel gebruik maken van de specifieke 
opleidingen? Hoeveel opleidingen werden er gegeven 
en aan hoeveel magistraten?

Wat de strategie van de gegevensbanken betreft: 
welke procedures definiëren de toegang tot de GGB en 
welke politieagenten hebben toegang tot de databank 
in een politiebureau? Uit bepaalde informatie blijkt dat 
politieagenten, die nochtans bedreigende personen 
opvangen, geen toegang hebben tot die informatie.

 Voorts worden opleidingen gegeven voor de Stra 
TER. Kan de minister dit concrete aspect verduidelijken 
van de acties die op alle niveaus worden gevoerd om 

Le ministre indique qu’en la matière, une nouvelle 
circulaire est en cours d’élaboration pour améliorer 
l’échange d’informations entre le pouvoir judiciaire et 
l’Office des Étrangers. Peut-il préciser ses aspects et 
objectifs? Doit-on comprendre qu’actuellement, l’OE n’est 
pas informé systématiquement de ces condamnations?

Le ministre renforce aussi le service de transfert. 
Peut-il détailler quels sont précisément les besoins en 
fonction de la moyenne chiffrée des transferts à réaliser 
chaque année? De combien d’effectifs doit-on renforcer 
encore l’équipe en 2023? Concrètement, combien de 
détenus actuellement présents dans nos prisons belges 
sont dans les conditions pour un transfèrement dans 
leur pays d’origine?

M. Pivin aborde ensuite la lutte contre la traite et le 
trafic d’êtres humains. Les points de contact numérique 
et téléphonique sont une réelle avancée à souligner. Le 
fait aussi d’accompagner au niveau national la campagne 
de sensibilisation Blue Heart des Nations Unies est une 
excellente chose. Il en va de même pour la campagne 
Blind Betting. Le ministre peut-il détailler la mise en 
place, qui sera réalisée en ligne, au niveau belge? Quels 
réseaux sociaux seront-ils ciblés et de quelle manière?

Plus concrètement encore, il faut bien entendu un 
nombre suffisant d’enquêteurs face au développement 
du trafic d’êtres humains. C’est donc évidemment positif 
de prévoir le renfort de 40 personnes supplémentaires. 
En effet, il y a quelques mois, on a pu constater que ces 
services avaient été vidés de leur capacité d’enquête, 
en certains endroits, tel qu’à Charleroi, pour combler les 
manques dans d’autres services. Le ministre peut-il préci-
ser à ce sujet si ce déploiement de 40 effectifs émane de 
recrutements ou de mobilité interne? Par ailleurs, quelle 
est l’estimation de la police judiciaire pour répondre aux 
défis de cette criminalité? Quelle est la composition et 
la fonction de la Transit Team? Concernant l’expertise 
en la matière, au niveau des magistrats, le ministre 
peut-il indiquer si les formations spécifiques sont bien 
utilisées par ceux-ci? Combien de formations ont-elles 
été données et à combien de magistrats?

Concernant la stratégie des banques de données, 
quelles procédures définissent-elles l’accès à la BDC et 
quels policiers y sont habilités dans un commissariat? 
Certaines informations font état que des policiers, qui 
accueillent pourtant des personnes menaçantes, n’ont 
pas accès à ces informations.

Par ailleurs, des formations sont données pour la 
Strat TER. Le ministre peut-il préciser cet aspect concret 
des actions menées, à tous les niveaux, pour assurer 
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te zorgen voor kennis en goede reflexen binnen deze 
gevoelige opdrachten rond extremisme en terroristische 
dreigingen? Hoever staat het met de invoering van de 
autonome wet voor de gegevensbank? De spreker herin-
nert eraan dat het een aanbeveling van de commissie 
Aanslagen betreft.

 Voorts lijken de aanwervingen voor de Veiligheid van 
de Staat voortgang te boeken. Dat is een goede zaak, 
ook al zou de spreker het liever sneller zien gaan. We 
weten dat het moeilijk is die specifieke profielen aan te 
werven en de nodige opleiding te geven als mensen 
eenmaal zijn aangeworven. Er is voorzien in een wer-
vingsreserve: zijn er in deze fase kandidaten die onverwijld 
zouden kunnen worden aangeworven maar die in een 
dergelijke reserve zullen worden opgenomen? Kan de 
minister duiding geven over de evolutie van de uitvoering 
van het nieuwe statuut bij de Veiligheid van de Staat?

Vervolgens gaat de spreker in op de Federale 
Gerechtelijke Politie. Wat de aanwerving van de FGP 
betreft, zou iedereen verkiezen dat de directies zeggen 
dat hun capaciteiten “krachtig (…) en modern (…)” zijn, 
zoals bepaald in de beleidsnota.

De aangekondigde cijfers zijn opmerkelijk, in termen 
van onderzoekscapaciteit, gespecialiseerde inspecteurs 
en het aanwervingsnetwerk, wat een strategisch element 
is. De directies van de FGP blijven echter stellen dat dit 
onvoldoende is. Kan de minister aan de hand van zijn 
voor 2023 vooropgestelde acties aangeven hoe de FGP 
die projecten analyseert? Met andere woorden: zijn die 
directies tevreden in het kader van de opmaak van de 
begroting 2023?

Wat de strijd tegen drugstrafiek betreft, verduidelijkt 
de beleidsnota dat de nieuwe investeringen inzonderheid 
naar Antwerpen zullen gaan. Welke concrete en innove-
rende maatregelen worden in 2023 in uitzicht gesteld? 
Uit politieonderzoek en de betogen van de experten 
uit de verenigde commissies Justitie en Binnenlandse 
Zaken is gebleken dat de drugstrafiek ruimer dan alleen 
in Antwerpen plaatsvindt. Kan de minister verduidelijken 
wat er de komende maanden zal gebeuren teneinde de 
banden tussen Antwerpen en de andere grote steden 
van het land door te knippen?

Hoe ziet de minister de versterkte samenwerking 
met de FOD Financiën en de douanediensten con-
creet? Worden er nieuwe gezamenlijke doelstellingen 
vastgelegd?

Aangaande meer specifiek de bevoegdheid van de 
Havenprocureur: hoe zal die optreden in dossiers die 
met andere haveninfrastructuren van het land verband 
houden? En wat is tevens zijn rol in de coalitieconstructie 

la connaissance et les bons réflexes en cette mission 
sensible des phénomènes d’extrémisme et des me-
naces terroristes? Où en sommes-nous dans la mise en 
place de la loi autonome pour la banque de données? 
L’orateur rappelle qu’il s’agit d’une recommandation de 
la Commission Attentats.

Par ailleurs, en ce qui concerne la Sûreté de l’État, 
les recrutements semblent avancer. C’est une bonne 
chose même si l’orateur aimerait que cela avance plus 
vite. On connait la difficulté du recrutement de ces profils 
spécifiques et de la formation nécessaire une fois le recru-
tement réalisé. Une réserve de recrutement est prévue: 
dispose-t-on à ce stade de candidats qui pourraient être 
engagés de suite mais qui seront placés dans une telle 
réserve? Le ministre peut-il préciser l’évolution de la 
mise en œuvre du nouveau statut au sein de la Sûreté?

L’intervenant en vient à la Police judiciaire fédérale. 
Pour ce qui concerne le recrutement de la PJF, tout le 
monde préférerait que ses directions disent que leurs 
capacités sont “puissantes et modernes” comme le 
prévoit la NPG.

Les chiffres annoncés sont à souligner, en termes 
de capacité de recherche, d’inspecteurs spécialisés 
et pour le réseau de recrutement, élément stratégique. 
Cependant, les directions de la PJF continuent de dire 
que c’est insuffisant. Le ministre peut-il indiquer, avec 
ces actions projetées pour 2023, comment la PJF ana-
lyse ces projets? En d’autres termes, dans le cadre de 
l’élaboration du budget 2023, ces directions sont-elles 
satisfaites?

En matière de lutte contre le trafic de drogues, la note 
de politique générale précise que les investissements 
nouveaux se feront en particulier à Anvers. Quelles 
mesures concrètes et innovantes sont-elles prévues 
en 2023? Les analyses policières et les experts entendus 
en commissions réunies Justice et Intérieur confirment 
que les trafics s’étendent bien au-delà d’Anvers. Le 
ministre peut-il préciser ce qui sera engagé dans les 
prochains mois pour casser les liens entre Anvers et 
les autres grandes villes du pays?

Par ailleurs, quelles collaborations renforcées le 
ministre compte-t-il mettre en place avec le SPF Finances 
et le service des Douanes? Des objectifs nouveaux en 
commun sont-ils établis?

Concernant précisément la compétence du Procureur 
du Port, comment celui-ci interviendra-t-il dans les dos-
siers liés à d’autres infrastructures portuaires du pays? 
Et notamment aussi dans l’articulation de la coalition 
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tegen de misdaad, waarin met Nederland, Frankrijk, 
Duitsland, Spanje en Italië wordt samengewerkt?

De minister heeft aangegeven dat hij het vizier richt 
op de volledige transmissieketen van de drugstrafiek en 
heeft daarbij inzonderheid het voorbeeld van het uitle-
veringsverdrag met de Verenigde Arabische Emiraten 
aangehaald. Kan de minister aangeven hoeveel dergelijke 
verdragen er bestaan? En kan hij zeggen met welke 
andere Staten ze werden gesloten?

Wat de financiële en fiscale criminaliteit betreft, heeft 
de minister aangegeven dat er vooruitgang is geboekt 
op het vlak van onderzoekscapaciteit. Kan hij gedetail-
leerdere informatie geven over de versterking die de 
FGP zal verlenen bij inbeslagnames? Hoe zullen de 
parketten worden versterkt met het oog op de strafuit-
voeringsonderzoeken (SUO’s)?

Wat de instrumenten in de strijd tegen seksueel ge-
weld betreft, heeft de minister tegen het einde van 
het jaar lokale sensibiliseringscampagnes in met name 
de scholen aangekondigd. Kan de minister aangeven 
hoe al die campagnes zich tot elkaar zullen verhouden? 
Zullen de actoren in het veld, zoals huisartsen, thuis-
verpleegkundigen, gemeentediensten, de lokale politie 
en de wijkverenigingen actoren bij die campagnes zijn? 
Welke in de lokale campagnes actieve veldactoren kun-
nen ook worden ingezet bij de nationale campagne die 
voor de zomer van 2023 staat gepland?

In het kader van het intrafamiliaal geweld, dat een 
gevoelig onderwerp is, vermeldt de minister het in 
Gent gevoerde project met de smartphonetoepassing, 
dat tot Oost- en West-Vlaanderen zal worden uitge-
breid. Wat met de rest van het land? Neemt de minister 
daartoe een gezamenlijk initiatief met de minister van 
Binnenlandse Zaken? Plant men een samenwerking met 
de vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid? Wat is er qua uitbreiding van het 
project in 2023 concreet gepland?

Kan de minister aangaande het tegengaan van mili-
eumisdrijven zeggen wanneer de referentiemagistraten 
aan de slag zullen gaan? Of is er in elk parket al een 
referentiemagistraat aangesteld? Is of wordt in een bij-
zondere structuur voorzien teneinde het optreden van 
de Federale Staat én van de gewesten ten aanzien van 
die inbreuken te versterken? Het milieu is immers deels 
een gewestbevoegdheid.

Wat verkeersveiligheid betreft, heeft de spreker de 
minister reeds geïnterpelleerd over het preventief en 
het repressief inzetten van radars en trajectcontroles. 
De tolerantiemarges werden dus wel degelijk geleidelijk 
aan afgeschaft.

contre le crime organisé avec les Pays-Bas, la France, 
l’Allemagne, l’Espagne et l’Italie?

Le ministre a indiqué vouloir cibler toute la chaine de 
transmission des trafics et a cité notamment l’exemple 
de la convention d’extradition avec les Emirats arabes 
unis. Le ministre peut-il indiquer combien de conventions 
de ce type existent? Et avec quels autres États?

Concernant la criminalité financière et fiscale, le 
ministre a présenté des avancées en termes de capacités 
d’enquêtes. Peut-il détailler le travail qui sera renforcé 
par la PJF pour la confiscation des avoirs? Comment les 
parquets seront-ils renforcés pour les enquêtes pénales 
d’exécution (EPE)?

Concernant les outils de lutte contre la violence 
sexuelle, le ministre a annoncé des campagnes locales 
de sensibilisation pour la fin de l’année, notamment dans 
les écoles. Le ministre peut-il indiquer comment ces 
campagnes seront articulées? Les acteurs de terrain, 
tels que les médecins généralistes, infirmiers de soins à 
domicile, services communaux, police locale, associa-
tions de quartiers, seront-ils acteurs de ces campagnes? 
Pour la campagne nationale prévue à l’été 2023, quels 
acteurs de terrain actifs dans les campagnes locales 
pourront-ils en être le relais?

Sur le sujet délicat des violences intrafamiliales, le 
ministre a décrit le projet de l’application sur smartphone 
mené à Gand, qui va être étendu à la Flandre orientale 
et occidentale. Qu’en est-il pour le reste du pays? Le 
ministre prend-il une initiative conjointement avec la 
ministre de l’Intérieur? Envisage-t-on une collaboration 
avec le ministre de la Santé? Qu’est-il prévu concrète-
ment en 2023 en termes d’extension?

En matière de lutte contre les infractions environne-
mentales, le ministre peut-il quand les magistrats référents 
seront opérationnels? Est-ce déjà le cas dans chaque 
parquet? Par ailleurs, compte tenu des compétences 
environnementales régionales, y a-t-il une structuration 
particulière mise en œuvre ou à mettre en œuvre pour 
renforcer l’action de l’État et des régions face à ces 
infractions?

Concernant la sécurité routière, l’orateur a déjà pu 
questionner le ministre sur le dispositif préventif et de 
répression des radars et radars tronçons. Les marges de 
tolérance ont donc bien été supprimées progressivement.
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Voorts heeft de aanwerving van extra personeel ervoor 
gezorgd dat de sancties ten aanzien van buitenlandse 
chauffeurs aanzienlijk konden worden opgedreven, 
wat zeer goed nieuws en een echte doorbraak is. Is de 
minister van plan de personeelsformatie ook in 2023 uit 
te breiden?

De spreker heeft vastgesteld dat het plan werd opge-
schort om systematisch boetes op naam van zelfstandigen 
en kleine bedrijven uit te schrijven bij verkeersinbreuken 
met een bedrijfsauto waarbij de overtreder niet kan 
worden geïdentificeerd. Hij stelt echter vast dat er de 
afgelopen 48 uur bij de FOD Justitie op dat vlak iets 
beweegt. Het blijkt inderdaad nodig dat er zo goed mo-
gelijk wordt geïnformeerd en gesensibiliseerd voordat 
er automatisch wordt gesanctioneerd aangezien de 
Staat tot nog toe geen gebruik maakte van die optie in 
de wet, die nochtans al lang bestaat. De stap van geen 
boete naar een systematische boete, zelfs wanneer de 
oorspronkelijke boete wordt betaald, kan die zelfstan-
digen echt in de problemen brengen.

Het is er de spreker hoegenaamd niet om te doen 
iemands verantwoordelijkheid bij een verkeersinbreuk 
weg te moffelen. Het is integendeel belangrijk om dat 
bijkomende gegeven van een administratieve verplichting 
tot identificatie bekend te maken voordat die boete, die 
toch 510 of zelfs 1100 euro kan bedragen, wordt opgelegd.

Misschien kan in een overgangsperiode van en-
kele maanden worden voorzien, waarbij die oude wets-
bepaling in duidelijke bewoordingen in herinnering wordt 
gebracht voordat ze wordt geactiveerd. Temeer daar de 
doelstelling om op die manier recidivisten op het spoor 
te komen, blijkbaar wordt betwist. Wat is het standpunt 
van de minister daarover?

Tot slot dient het debat rond het invoeren van een 
puntenrijbewijs te worden gevoerd. Er blijven nog vele 
vragen onbeantwoord, allereerst over het uitgangspunt 
van het systeem zelf, maar ook over het toepassings-
gebied en de te hanteren criteria.

Die aspecten niet te na gesproken, stelt de spreker 
tevreden vast dat de regering inzake verkeersveiligheid 
vooral op de recidivisten focust. Welke maatregelen zal 
de minister in 2023 nemen om nog harder tegen die 
categorie op te treden? Moet een dergelijk rijbewijs er 
niet in de eerste plaats voor recidivisten komen?

De heer Koen Geens (cd&v) vestigt er de aandacht op 
dat justitie pas met de zaak-Dutroux onder de politieke 

Par ailleurs, l’augmentation des équipes a permis 
d’augmenter considérablement les sanctions à l’encontre 
des conducteurs étrangers, ce qui est une très bonne 
nouvelle et une réelle avancée. Le ministre compte-t-il 
poursuivre le renforcement de cet effectif en 2023?

L’orateur a constaté que le projet de systématisation 
des amendes aux indépendants et petites sociétés, 
lorsqu’il n’y a pas d’identification du conducteur ayant 
commis une infraction, a été suspendu. Cependant, 
il constate depuis 48 heures que cela bouge du côté 
du SPF Justice. Il semble en effet qu’il faille veiller à 
informer et sensibiliser de la meilleure des façons avant 
de sanctionner automatiquement car, même s’il s’agit 
d’une loi ancienne, l’État n’activait pas cette option. Dès 
lors, le fait de passer d’une absence d’amende à une 
amende systématique, même lorsque l’amende initiale 
est honorée, peut créer de réelles difficultés pour ces 
indépendants.

Le sujet n’est absolument pas de dédouaner une 
personne de ses responsabilités lorsqu’une infraction 
de roulage est commise, mais il est important que cette 
notion supplémentaire d’obligation “administrative” 
d’identification soit bien connue de tous avant d’appli-
quer cette amende qui est quand même de 510, voire 
de 1100 euros.

Peut-être qu’une période de transit ion de 
quelques mois, avec une formulation claire de rappel 
de la loi, serait une piste avant d’activer cette disposition 
légale ancienne. D’autant que l’objectif d’identifier ainsi 
la récidive est, semble-t-il, contestée. Qu’en pense le 
ministre?

Enfin, le débat de l’implémentation d’un système de 
permis à points doit être mené. De nombreuses questions 
restent en suspens, sur le principe même d’abord, sur 
la sphère d’application et les critères ensuite.

Sous ces réserves, comme l’orateur observe que 
les objectifs du gouvernement en matière de sécurité 
routière visent prioritairement à s’attaquer aux récidi-
vistes – ce qui est une très bonne chose –, le ministre 
peut-il indiquer ce qui sera mis en place en 2023 pour 
renforcer précisément la lutte contre les récidivistes 
d’infractions routières? N’est-ce pas à leur égard qu’il 
faudrait réfléchir à un tel permis?

M. Koen Geens (cd&v) fait observer que ce n’est 
qu’avec l’affaire Dutroux que le pouvoir politique s’est 
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aandacht is gekomen. Vandaag is er echter nog altijd 
te weinig aandacht voor justitie.

De politicus die door het lot wordt uitverkoren om 
minister van Justitie te worden, krijgt snel te maken met 
een gevoel van rusteloosheid omdat hij vreest te weinig 
tijd te hebben om zaken te bewerkstelligen. De spreker 
stelt vast dat een dergelijke rusteloosheid zich heeft 
meester gemaakt van de huidige minister van Justitie die 
op een zo kort mogelijke tijd zoveel mogelijk wil doen. Hij 
is ook tevreden dat de minister veel projecten van zijn 
voorganger tot een goed einde wil brengen. Een minister 
van Justitie heeft ook geen andere keuze dan om de 
gevangenissen die zijn voorganger heeft gebouwd af 
te werken of er komen geen gevangenissen in dit land.

Alles wat de minister doet, kan dan ook rekenen op 
de goedkeuring van de spreker. Piecemeal engineering 
is nu eenmaal het enige wat een minister van Justitie 
kan doen; stap voor stap vooruitgaan.

Maar er is iets wat justitie in zijn algemeenheid ontgaat. 
De “vitrine” (de uitstraling; de perceptie die de burger 
heeft) van justitie moet veranderen. Elke minister kan 
proberen om zoveel mogelijk te veranderen maar zolang 
die “vitrine” niet verandert, zal iedereen, ook de politicus 
die wordt geconfronteerd met justitie of met de commissie 
voor Justitie, schouderophalend te horen krijgen: zo is 
dat nu eenmaal, het is justitie, en wordt er overgegaan 
tot de orde van de dag. Dit Parlement slaagt er ook 
niet in om de samenleving te bewegen om die “vitrine” 
belangrijk te vinden. Af en toe is het dan ook nodig dat 
iemand die het kent en er nog is, de aandacht vestigt 
op enkele inconvenient truths.

De heer Geens snijdt vervolgens de volgende topics 
aan:

— Een snellere justitie

De vraag stelt zich hoe dit kan worden bewerkstelligd. 
Een Amerikaanse president heeft ooit gesteld “it is the 
economy, stupid”. Wat justitie betreft, wordt dit volgens 
de spreker “it is the procedure, stupid”.

De minister vraagt de commissie om het wetsontwerp 
houdende diverse bepalingen inzake rechterlijke orga-
nisatie II (DOC 55 2978/001) voor het kerstreces aan te 
nemen. In de 19e eeuw zou het alvast niet mogelijk zijn 
om een dergelijk wetsontwerp op anderhalve maand 
af te werken.

In 19e eeuw werden de heren Paul Verlaine en Arthur 
Rimbaud opgepakt wegens een schietincident. Binnen 
twee maanden zat de heer Verlaine met een strafpro-
cedure die sedert 1808 niet meer is aangepast in de 

intéressé à la justice. On continue toutefois à accorder 
trop peu d’attention à la justice.

Le responsable politique que le sort a désigné au poste 
de ministre de la justice a tôt fait d’éprouver un sentiment 
de frénésie, car il craint de ne pas avoir assez de temps 
pour accomplir les choses. L’intervenant constate que 
cette frénésie s’est emparée de l’actuel ministre de la 
justice qui veut réaliser un maximum de choses en un 
minimum de temps. L’intervenant se réjouit également 
que le ministre veuille mener à bien de nombreux projets 
lancés par son prédécesseur. Un ministre de la Justice 
n’a pas non plus d’autre choix que d’achever les prisons 
construites par son prédécesseur, sinon il n’y aura pas 
de prisons dans ce pays.

Tout ce que fait le ministre peut dès lors compter sur 
l’approbation de l’intervenant. Piecemeal engineering est 
bien la seule chose qu’un ministre de la justice puisse 
faire: avancer pas à pas.

Mais il y a quelque chose qui échappe à la justice dans 
sa globalité. La “vitrine” (le rayonnement; la perception 
que le citoyen a) de la justice doit changer. Tout ministre 
a beau essayer de changer, tant que cette “vitrine” 
ne change pas, tout le monde, y compris le respon-
sable politique confronté à la justice auditionné par la 
commission de la Justice, aura droit à un haussement 
d’épaules: c’est comme ça, c’est la justice, et on passera 
à l’examen de l’ordre du jour. Ce Parlement ne parvient 
pas non plus à faire en sorte que la société accorde de 
l’importance à cette vitrine. Par conséquent, il faut de 
temps à autre que quelqu’un qui sait et qui est toujours 
là attire l’attention sur quelques vérités qui dérangent.

M. Geens aborde ensuite les sujets suivants:

— Concernant une justice plus rapide

La question se pose de savoir comment y parvenir. Un 
président américain a déclaré un jour “C’est l’économie, 
imbécile!”. Dans le cas de la justice, l’intervenant dirait 
que: “c’est la procédure, imbécile!”.

Le ministre demande à la commission d’adopter le 
projet de loi portant des dispositions diverses en matière 
d’organisation judiciaire II (DOC 55 2978/001) avant les 
vacances de Noël. Au XIXe siècle, au moins, boucler un 
tel projet en l’espace d’un mois et demi serait impossible.

Au XIXe siècle, Paul Verlaine et Arthur Rimbaud ont été 
arrêtés à la suite d’un incident de tir. Dans les deux mois 
qui ont suivi cet incident et à la suite d’une procédure 
pénale qui n’a plus été modifiée depuis 1808, M. Verlaine 
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gevangenis van Bergen die hijzelf beschreef als de 
chicste gevangenis van Europa – dat was de “vitrine” van 
justitie toen. Vandaag slagen de parlementsleden erin om 
een dergelijk belangrijk wetsontwerp binnen een maand 
door het Parlement te krijgen. Ondertussen wordt ge-
sproken van een snellere justitie, terwijl de procedure 
niet verandert. Het lid herinnert eraan dat verschillende 
correctionele zaken 4 tot 7 jaar in beslag nemen. Het 
is dan ook een very inconvenient truth. Bijkomende 
aanwervingen zullen op dit vlak niets veranderen. De 
spreker merkt evenwel op dat er procedures zijn, om de 
ondernemingsrechtbanken en de arbeidsrechtbanken 
niet te noemen, waar het relatief snel kan gaan.

— Het zelfbeheer van de magistratuur

De minister heeft het in zijn beleidsnota over het 
zelfbeheer van de magistratuur – een onderdeel waar-
over de minister wat vaag blijft en waarin hij, in de titel 
alvast, stelt dat de financiering afhankelijk zal worden 
gemaakt van het resultaat. Aangezien de spreker in de 
tekst evenwel geen verband heeft opgemerkt, had hij 
hierover graag een stand van zaken gekregen.

— De tweedelijnsbijstand en de rechtsbijstandverzekering

De spreker steunt met veel overtuiging de aanpas-
sing van de inkomensdrempels. De spreker stelt verder 
de vraag naar de stand van zaken inzake de rechts-
bijstandsverzekering. Het is één van zijn stokpaardjes 
waar – voor de spreker onduidelijke redenen – noch de 
verzekeraars, noch de advocaten voorstander van waren. 
Als men het evenwel heeft over toegang tot justitie is het 
ook belangrijk het te hebben over diegenen die geen 
beroep kunnen doen op pro- deorechtsbijstand omdat 
zij zich boven de inkomensdrempel bevinden.

— De digitalisering

De spreker zal niet uitgebreid ingaan op het onderdeel 
“digitalisering”. Dit streven is niet eenvoudig maar opnieuw 
is ook hier de “vitrine” belangrijk. De heer Van Hecke 
heeft in zijn uiteenzetting de lof gezwaaid over Tax-on-
web; dit is evenwel de “vitrine”, wat de backoffice is weet 
niemand. Het lid geeft in dit verband het voorbeeld van 
eDeposit en MaCH. Hij heeft als minister met de grootste 
moeite voor zowel het departement financiën als het 
departement justitie een dading voor 0 euro kunnen 
sluiten met eenzelfde provider die reeds 10 jaar bezig 
was met het maken van een plan voor informatica. Op 

a été incarcéré dans la prison de Mons, qu’il a décrite 
lui-même comme la prison la plus chic d’Europe – il 
s’agissait à l’époque de la “vitrine” de notre justice. 
Aujourd’hui, les parlementaires arrivent à faire adopter un 
projet de loi aussi important en un mois au Parlement. Et 
on évoque désormais une justice plus rapide, alors que 
la procédure ne change pas. Le membre rappelle que le 
traitement de différentes affaires correctionnelles prend 
entre quatre et sept ans. Il s’agit d’ une vérité qui dérange 
très fortement. Et des recrutements supplémentaires 
n’y changeront rien. L’intervenant souligne toutefois 
qu’il existe des procédures, au sein des tribunaux de 
l’entreprise et du travail pour ne pas les nommer, où le 
traitement des dossiers peut se faire relativement vite.

— L’autogestion de la magistrature

Dans sa note de politique générale, le ministre évoque 
l’autogestion de la magistrature, un volet à propos duquel 
le ministre reste assez vague et où il sera prévu, du 
moins à en croire le titre dudit volet, de lier le financement 
accordé aux résultats obtenus. Dès lors que l’intervenant 
n’a toutefois relevé aucun lien à cet égard dans le texte, 
il demande où en est ce projet.

— L’aide de deuxième ligne et l’assurance protection 
juridique

L’intervenant soutient pleinement la modification des 
seuils de revenus. L’intervenant demande par ailleurs 
où en est le dossier de l’assurance protection juridique, 
qui constitue un de ses chevaux de bataille. Pour des 
raisons qui lui paraissent obscures, ni les avaocats ni 
les assureurs n’y sont favorables. Toutefois, lorsque l’on 
parle d’accès à la justice, il importe également de ne 
pas oublier ceux qui ne peuvent pas faire appel à l’aide 
juridique pro deo, dès lors qu’ils se trouvent au-dessus 
du seuil de revenus fixés.

— La numérisation

L’intervenant évoque brièvement le volet de la numé-
risation. Si cet objectif n’est pas facile à concrétiser, il 
s’agit toutefois de nouveau d’un domaine où la “vitrine” 
est importante. Dans son intervention, M. Van Hecke a 
fait les louanges de Tax-on-web, mais il s’agit toutefois 
de la “vitrine” de l’administration fiscale, personne ne 
sachant ce qui se passe derrière. Le membre cite à cet 
égard l’exemple d’“eDeposit” et de l’application MaCH. 
Lorsqu’il était ministre, il est parvenu, avec la plus grande 
peine, à conclure gratuitement un accord, aussi bien en 
faveur du département des finances que de celui de 
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beide ministeries was het dezelfde lange en moeilijke 
weg. Informatisering is van het moeilijkste dat er is.

— Een gemeenschappelijk onthaal

De heer Geens is tevreden dat de toenmalige voor-
stellen worden gevolgd. Het is immers niet eenvoudig 
uw weg te vinden in het justitiepaleis. Maar opnieuw de 
inconvenient truth: na veel verschillende plannen is beslist 
geworden om het justitiepaleis te Brussel te renoveren. 
Als er nu één vitrine is, dan is dat het justitiepaleis te 
Brussel. Dat moet vooruitgaan en is iets waarvan een 
nieuwe minister/staatssecretaris bevoegd voor justitie 
dan wel de Regie der Gebouwen werk moet maken. 
Hij benadrukt dan ook het belang dat in een volgende 
regering de minister van Justitie ook die van de Regie 
der Gebouwen is die de zaken dag en nacht volgt. Zo 
niet wordt die schande nooit uitgewist. Laat het nu ge-
beuren, het heeft al veel te lang geduurd.

— Het burgerlijk recht

Er wordt in de beleidsnota veel gesproken over kinde-
ren en hun rechten en belangen. Ook de spreker deelt 
deze overtuiging. Er wordt ook veel gesproken over intra-
familiaal geweld. Kinderen zijn er vaak niet rechtstreeks 
maar soms wel onrechtstreeks het slachtoffer van. De 
spreker heeft als minister geprobeerd om family justice 
centers te organiseren. Samen met de socialistische 
familie probeert hij al geruime tijd het principe van de 
geweldloze opvoeding in de burgerlijke wetgeving in te 
schrijven, wat niet schijnt te lukken. Hij vraagt dan ook 
uitdrukkelijk de medewerking hieraan van de regerings-
partners. België is één van de weinige landen in de 
wereld die deze internationale aanbevelingen en bevelen 
niet heeft gevolgd, wat hij ten zeerste betreurt. Als de 
minister hiervan een regeringszaak wil maken, dan is 
dat welgekomen. De geweldloze opvoeding van kinderen 
moet in het Burgerlijk Wetboek worden ingeschreven, 
dat is mede een verantwoordelijkheid van de regering 
gelet op de internationaalrechtelijke verplichtingen.

De spreker heeft in de beleidsnota niet direct iets 
gevonden over de gedwongen opname. De recente 
mesaanval op politieagenten zou door een nieuwe 
wetgeving niet voorkomen zijn, mogelijks zelfs niet an-
ders behandeld zijn geworden. Niettemin wijst hij er op 
dat de werkzaamheden hieromtrent reeds in de vorige 

la justice, avec un même fournisseur de services qui 
travaillait depuis déjà dix ans à l’élaboration d’un plan 
informatique. Dans les deux ministères, la route a été 
longue et difficile. L’informatisation est l’un des chantiers 
les plus difficiles qui soient.

— L’accueil commun

M. Geens se réjouit que les propositions formulées à 
l’époque aient été suivies. Il n’est en effet pas simple de 
trouver son chemin au palais de justice. Mais il souligne 
une nouvelle vérité qui dérange: après l’élaboration de 
nombreux plans différents, il a été décidé de rénover le 
palais de justice de Bruxelles. S’il existe bien une vitrine 
de notre justice, c’est le palais de justice de Bruxelles. 
Ces travaux de rénovation doivent avancer, un chantier 
auquel un nouveau ministre/secrétaire d’État détenteur 
du portefeuille de la Justice ou de la Régie des Bâtiments 
doit travailler. Il souligne dès lors qu’il importe de veiller, 
dans un prochain gouvernement, à ce que le ministre 
de la Justice soit également en charge de la Régie des 
Bâtiments, pour pouvoir suivre ce chantier jour et nuit, 
sans quoi rien ne changera à cette situation scandaleuse. 
Qu’on en finisse, cela a déjà duré bien trop longtemps.

— Le droit civil

La note de politique générale évoque abondamment 
les enfants ainsi que leurs droits et intérêts. L’intervenant 
partage aussi cette conviction. La note évoque aussi 
abondamment les violences intrafamiliales, dont les 
enfants ne sont souvent pas les victimes directes mais 
indirectes. L’intervenant a essayé, en tant que ministre, 
d’organiser des Family Justice Centers. Il essaie depuis 
un certain temps déjà, avec le concours de la famille 
socialiste, d’inscrire le principe de l’éducation non vio-
lente dans le droit civil, visiblement en vain. Il demande 
dès lors explicitement le concours des partenaires de 
gouvernement. La Belgique est l’un des rares pays au 
monde à ne pas avoir suivi ces recommandations et 
prescriptions internationales, ce que l’intervenant regrette 
profondément. Il serait opportun que le ministre en fasse 
une affaire de gouvernement. Il convient d’inscrire le 
principe de l’éducation non violente des enfants dans le 
Code civil étant donné que cette responsabilité incombe 
en partie au gouvernement en vertu d’obligations de 
droit international.

L’intervenant n’a pas trouvé de passage explicite 
concernant les hospitalisations forcées dans la note de 
politique générale. Une nouvelle loi n’aurait pas permis 
d’éviter la récente attaque au couteau d’agents de police, 
ni même probablement permis de prévoir une prise en 
charge différente de l’auteur des faits. L’intervenant 
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regeerperiode werden gestart, het ware dan ook nuttig 
mochten ze deze regeerperiode worden gefinaliseerd.

— Het strafrecht, het strafprocesrecht en de 
strafuitvoering

Het strafrecht, het strafproces en de strafuitvoering 
staan verspreid in de beleidsnota, maar maken één 
geheel uit en als dusdanig ook een “vitrine” van justitie.

Het lid heeft in de beleidsnota over de Regie der 
Gebouwen vruchteloos gezocht naar de vitrine van Lantin 
en Mons en vindt het opmerkelijk dat daar vandaag nog 
niet over wordt gesproken. Er is dus nog steeds geen 
nieuw terrein voor de gevangenis te Luik en er is nog 
geen sprake van een totale renovatie van Mons. Het is 
de hoogste tijd dat in een land dat zegt dat het hierin 
gaat investeren, werk wordt gemaakt van die gevange-
nissen. Hij is dan ook ten zeerste verbaasd en enigszins 
verontwaardigd dat de nieuwe gevangenissen in Vresse, 
Antwerpen en Leopoldsburg niet vooruitgaan. Vaak is 
dit te wijten aan de houding van de lokale overheden, 
maar dat is hier zeker niet het geval. Hij kan zich dan 
ook niet scharen achter de uitspraak van de heer Aouasti 
dat het niet snel gaat, maar dat het toch vooruitgaat. Het 
gaat niet vooruit.

Wat de detentiehuizen betreft, zijn de lokale over-
heden wel vaak het grootste struikelblok. België heeft 
een gevangeniscapaciteit die in het beste geval tus-
sen 10.000 en 10.500 ligt, maar het gevoerde strafrech-
telijk beleid brengt dit op korte termijn naar 12.000 ge-
vangenen. Het is dan ook belangrijk om zowel aan de 
instroom als aan de uitstroom te werken. Voor de preventie 
van misdrijven is straffeloosheid het ergste wat er is. 
Maar de vraag is hoe laag de opgelegde straffen zijn. In 
Nederland, dat in dezen in het verleden altijd als gidsland 
heeft gediend inzake de uitvoering van de lage straffen, 
is men inmiddels van oordeel dat de detentieschade van 
korte straffen zo groot is dat ze geen zin meer hebben. 
Er wordt daar gegaan naar een verhoging van de lage 
straffen en naar alternatieve straffen. In het licht van de 
bespreking van het nieuw Strafwetboek moet ernstig 
worden nagedacht op welke manier hiermee dient te 
worden omgegaan. Immers, de huidige gevangenisca-
paciteit kan dit beleid niet aan. Hijzelf is op zich geen 
voorstander van een verruiming van de capaciteit want 
hoe meer capaciteit, hoe meer men vult.

souligne néanmoins que les travaux à ce sujet ayant 
déjà été lancés sous la législature précédente, il serait 
opportun de les finaliser sous cette législature.

— Le droit pénal, la procédure pénale et l’exécution 
des peines

Le droit pénal, la procédure pénale et l’exécution des 
peines sont traités en ordre dispersé dans la note de 
politique générale mais ils  constituent un tout, et donc 
aussi une “vitrine” de la justice.

Le membre a cherché en vain des éléments sur les 
prisons de Lantin et de Mons dans la note de politique 
générale consacrée à la Régie des Bâtiments et il est 
surpris que rien n’ait été encore dit à ce sujet aujourd’hui. 
On n’a donc toujours pas trouvé de nouveau terrain 
pour accueillir la prison liégeoise et il n’est toujours pas 
question d’une rénovation totale de la prison de Mons. 
Il est plus qu’urgent qu’un pays qui affirme investir 
dans ses prisons fasse avancer ces deux dossiers. Le 
membre est donc extrêmement surpris et quelque peu 
outré que les chantiers de construction des prisons de 
Vresse, d’Anvers et de Leopoldsburg n’avancent pas. 
Si les retards sont souvent dus à l’attitude des autorités 
locales, ce n’est pas le cas en l’occurrence. Il ne peut 
dès lors pas faire siens les propos tenus par M. Aouasti, 
qui estiment que les travaux n’avancent pas vite mais 
qu’ils progressent néanmoins. C’est faux.

En ce qui concerne les maisons de détention, les 
autorités locales constituent en revanche souvent la 
principale pierre d’achoppement. La Belgique compte 
une capacité carcérale qui, dans le meilleur des cas, 
comprend entre 10.000 et 10.500 places, mais la poli-
tique pénale menée fait que notre pays comptera bien-
tôt 12.000 prisonniers. Il importe dès lors de travailler 
aussi bien sur les entrées que sur les sorties. En ce qui 
concerne la prévention des délits, l’impunité est la pire 
chose qui soit. Mais la question est de savoir à quel point 
les peines infligées peuvent être légères. Les Pays-Bas, 
pays que la Belgique a toujours pris en exemple dans 
le passé en ce qui concerne l’exécution des peines 
légères, estiment désormais que les préjudices dus à 
la détention découlant de l’exécution de peines légères 
sont tellement importants que ces peines n’ont plus de 
sens. C’est pourquoi les autorités néerlandaises misent 
dorénavant sur l’alourdissement des peines légères et 
sur les peines alternatives. À la lumière des discussions 
menées sur le nouveau Code pénal, il faudrait réfléchir 
sérieusement à la manière dont il conviendrait de traiter 
cette question. En effet, notre capacité carcérale actuelle 
ne peut pas répondre aux besoins créés par la politique 
que nous menons. L’intervenant n’est en soi pas favorable 
à une extension de cette capacité, car plus de capacité 
appelle plus de détenus.
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Wat de uitstroom betreft, moet worden vastgesteld 
dat de voorwaardelijke invrijheidstelling steeds moeilij-
ker wordt. Steeds meer gevangenen kiezen ook voor 
strafeinde. Maar als zowel de instroom als de uitstroom 
hapert, wordt het bijzonder moeilijk om de gevangenissen 
te ontlasten. Dit probleem wordt al 30 jaar besproken 
en is dus zeker niet nieuw, maar het blijft een pijnlijk 
probleem.

Ondanks alle begrotingsproblemen is België een rijk 
land, en toch slaagt het er niet in om binnen een redelijke 
termijn gevangenissen te bouwen.

Inzake de internering, verwijst de spreker naar de plan-
nen voor de bouw van 2 nieuwe FPC’s voor diegenen die 
niet volledig toerekeningsvatbaar zijn. Het lid gaat ermee 
akkoord dat er ruimte moet zijn voor een tussenweg. Hij 
wijst er evenwel op dat er niet noodzakelijk eerst crimi-
neel gedrag is en dan een psychiatrische problematiek 
of omgekeerd. Niet elke persoon die zich schuldig heeft 
gemaakt aan crimineel gedrag en een psychiatrische 
problematiek heeft, kan in een psychiatrisch instelling 
worden opgenomen. Een psychiatrische instelling zit niet 
te wachten op dat soort van patiënten. Het is dan ook 
van belang dat een manier wordt gevonden om correct 
om te gaan met diegenen die noch in het gevangenis-
wezen noch in de klassieke psychiatrische instellingen 
thuishoren. Het voornemen van de minister verblijdt de 
spreker dan ook, maar hoelang duurt het nog met de 
bouw van Aalst, Paifve en Waver, want ze zijn dringend 
nodig. Eén van de redenen van de instroom is de opslui-
ting van geïnterneerden. De spreker heeft als minister 
van Justitie de interneringsinstellingen Antwerpen en 
Gent die door zijn voorgangers waren gepland, mogen 
openen. Het is nodig dat elke minister de vrucht van 
zijn werk overdraagt want anders wordt het moeilijk om 
effectief te doen wat men verkondigt.

Het lid staat stil bij de zinvolle strafuitvoering. Eén 
van de mogelijke redenen van straf is volgens hem 
vergelding eerder dan re-integratie, zijn vroegere col-
lega mevrouw Laurette Onkelinx ten spijt. Eén ding staat 
evenwel als een paal boven water: als je mensen niet 
levenslang opsluit dan moet hun re-integratie worden 
voorbereid. Dit betreft grotendeels de bevoegdheid van 
de gemeenschappen, maar het lijkt er soms op alsof 
ze dat niet weten. Idem wat het federale niveau betreft. 
Op de interministeriële conferentie moet telkens weer 
benadrukt worden dat de gemeenschappen hun voor-
ziene middelen voluit moeten inzetten om werk te maken 
van de re-integratie. Hoe kan in een samenleving als 
de onze die zo naar perfectionisme streeft en zo weinig 
tolerantie heeft voor crimineel gedrag, waarin zoveel 

En ce qui concerne les sorties, il convient de constater 
qu’il est de plus en plus difficile d’obtenir une libération 
conditionnelle. De plus en plus de détenus choisissent 
également de purger la totalité de leur peine en prison. 
Mais si des obstacles se posent aux entrées comme aux 
sorties, il sera particulièrement difficile de désengorger 
les prisons. Ce problème est à l’ordre du jour depuis 
trente ans et n’est donc certainement pas nouveau, mais 
il s’agit d’un problème difficile.

Malgré tous ses problèmes budgétaires, la Belgique 
est un pays riche et elle ne parvient pourtant pas à 
construire des prisons dans un délai raisonnable.

En ce qui concerne l’internement, l’intervenant renvoie 
aux plans de construction de deux nouveaux centres 
de psychiatrie légale (CPL) réservés aux détenus qui 
ne sont pas totalement responsables de leurs actes. 
Le membre souscrit au fait de prévoir un espace pour 
une voie intermédiaire. Il souligne toutefois qu’il n’y a 
pas nécessairement d’abord un comportement criminel 
puis un problème psychiatrique, ou l’inverse. Une per-
sonne qui a un comportement criminel et un problème 
psychiatrique ne peut pas nécessairement être admise 
dans un établissement psychiatrique. Les établissements 
psychiatriques ne sont pas demandeurs de ce type de 
patients. Il importe donc de trouver une manière de gérer 
correctement les personnes qui n’ont leur place ni en 
prison ni dans les établissements psychiatriques clas-
siques. L’ambition du ministre réjouit donc l’intervenant, 
mais combien de temps durera encore la construction 
des CPL à Alost, à Paifve et à Wavre, car il est urgent de 
pouvoir en disposer. L’une des raisons du grand nombre 
d’entrées est l’incarcération de personnes internées. 
Lorsqu’il était ministre de la Justice, l’intervenant a pu 
inaugurer les établissements d’internement d’Anvers 
et de Gand, dont les projets avaient été lancés par ses 
prédécesseurs. Il faut que chaque ministre transmette le 
fruit de son travail, sans quoi il sera difficile de concrétiser 
effectivement ce qui a été annoncé.

Le membre s’attarde ensuite sur le concept de l’exé-
cution de peines qui a du sens. Il estime que la prison 
est souvent vue comme une forme de châtiment plutôt 
que comme un moyen de préparer la réintégration, n’en 
déplaise à son ancienne collègue Mme Laurette Onkelinx. 
Une chose est toutefois certaine: il faut préparer la réin-
tégration des personnes qui ne sont pas emprisonnées 
à vie. Cette réintégration relève en majeure partie de 
la compétence des Communautés, mais on a parfois 
l’impression qu’elles l’ignorent. Il en va de même en ce 
qui concerne le niveau fédéral. Lors des conférences 
interministérielles, il faut chaque fois insister pour que 
les communautés libèrent tous les moyens prévus en 
faveur de la réintégration. Dans une société comme la 
nôtre, qui tend tellement vers le perfectionnisme et qui 
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gedetineerden tot strafeinde gaan en de voorwaarde-
lijke invrijheidstelling de uitzondering in de plaats regel 
wordt, voldoende aan re-integratie worden gewerkt als 
de gemeenschappen daarin niet dag in dag uit actief 
bij worden betrokken? Het lid beaamt dat er voorbeeld 
instellingen zijn, zoals de gevangenis van Antwerpen, dat 
nochtans een arresthuis is, waar men het tij spectaculair 
heeft kunnen keren. Het lid roept de minister dan ook 
op om hierover zoveel als mogelijk samen te zitten met 
de gemeenschappen.

Inzake de penitentiaire gezondheidszorg is het lid 
tevreden voor iedereen die extra muros mag worden 
verzorgd. Hopelijk wordt de verzorging intra muros 
de volgende stap. Hij drukt bijgevolg de hoop uit dat 
volksgezondheid ook voor de verzorging intra muros 
bevoegd wordt.

Het lid verblijdt zich verschillende partijen te hebben 
horen gepleit voor de afschaffing van de raadkamer en 
de bijsturing van de kleine Franchimont. Hijzelf is enthou-
siast over het nieuw Strafwetboek. Het is evenwel niet 
de strafbaarstelling van ecocide die ervoor zal zorgen 
dat de rechtsonderhorige een betere indruk gaat hebben 
van de “vitrine” van het Belgisch strafrecht, want dat is 
de snelheid van de strafprocedure. Dat strafprocesrecht 
moet dringend worden veranderd.

Verschillende experten hebben prachtige strafvorde-
ringswetboeken geschreven die allemaal stof liggen te 
vergaren omdat men niet wil raken aan drie essentiële 
punten, zijnde de onderzoeksrechter, de burgerlijke 
vordering voor de strafrechter en de assisenprocedure. 
Als het niet lukt deze drie zaken te wijzigingen, die 
trouwens in het buitenland niet bestaan, laat ons dan 
enkele quick wins maken. Het is uitermate belangrijk 
dat teneinde de strafprocedure te versnellen wordt 
nagedacht over de afschaffing van de raadkamer en 
de kleine Franchimont. Hij hoopt dan ook dat hiervoor, 
wat hem betreft minimalistische ingrepen zijnde, een 
meerderheid kan worden gevonden.

Wat de mensenhandel betreft, is de rechtsgrond 
voor de financiering van de drie erkende opvangcentra 
gecreëerd, en stelt zich de vraag of het uitvoeringsbe-
sluit klaarligt?

Over het seksueel strafrecht had het lid graag verno-
men wat de stand van zaken is betreffende het sociaal 
statuut van de sekswerker. Hij merkt op dat hijzelf de 
wet seksueel strafrecht onder die voorwaarde heeft 
goedgekeurd.

montre si peu de tolérance à l’égard des comportements 
criminels, où de si nombreux détenus choisissent de 
purger la totalité de leur peine en prison et où la libération 
conditionnelle devient l’exception plutôt que la règle, com-
ment faire pour travailler suffisamment à la réintégration 
si les Communautés n’y sont pas activement associées 
à tout moment? Le membre reconnaît qu’il existe des 
établissements modèles, comme la prison d’Anvers, 
pourtant une maison d’arrêt, qui ont été en mesure 
de renverser la situation de manière spectaculaire. Le 
membre demande dès lors au ministre de se concerter 
au maximum avec les Communautés à ce sujet.

S’agissant des soins de santé pénitentiaires, le membre 
se félicite que tous les détenus qui en ont l’autorisation 
se fassent soigner extra-muros. Il estime que les soins 
intra-muros devraient être la prochaine étape. Il espère 
dès lors que les soins intra-muros relèveront également 
de la Santé publique.

Le membre se réjouit d’avoir entendu différents partis 
prôner la suppression de la chambre du conseil et la 
révision du petit Franchimont. Il est personnellement 
enthousiaste au sujet du nouveau Code pénal. Ce n’est 
toutefois pas l’incrimination de l’écocide qui améliorera 
l’image de la “vitrine” du droit pénal belge auprès du 
justiciable car ce rôle revient à la vitesse de la procé-
dure pénale. Et la procédure pénale doit être reformée 
d’urgence.

Différents experts ont écrit des codes d’instruction 
criminelle de qualité qui prennent tous la poussière car 
ils laissent de côté trois points essentiels, à savoir le 
juge d’instruction, l’action civile intentée devant le juge 
répressif et la procédure d’assises. Si l’on ne parvient 
pas à réformer ces trois aspects de notre droit, qui 
n’existent d’ailleurs pas dans d’autres pays, on pour-
rait peut-être se contenter de quelques quick wins. Il 
est capital d’envisager la suppression de la chambre 
du conseil et la révision du petit Franchimont dans le 
but d’accélérer la procédure pénale. Il espère dès lors 
qu’une majorité pourra être trouvée pour réaliser ce qui 
représente à son sens des interventions minimalistes.

S’agissant de la traite des êtres humains, une base 
juridique a été créée pour le financement des trois 
centres d’accueil agréés, et la question se pose dès 
lors de savoir si l’arrêté d’exécution est prêt?

En ce qui concerne le droit pénal sexuel, le membre 
aurait aimé savoir où en est le statut social des travailleurs 
du sexe. Il fait observer qu’il a lui-même approuvé la loi 
sur le droit pénal sexuel à cette condition.
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— De kansspelwetgeving

Kan de minister duiden wanneer het koninklijk besluit 
inzake reclame klaar zal zijn?

— Het Executief van de Moslims van België

Opnieuw een inconvenient truth: het lid betreurt de 
gang van zaken en vraagt de minister, zoals hij ook aan 
de heer Somers op het Vlaams niveau heeft gedaan, 
om dit ter harte te nemen. De spreker is van oordeel dat 
de pacificatie tussen de erediensten na de terroristische 
aanslagen veel heeft verbeterd in dit land. Hij zou het 
betreuren mocht dit eindigen met een impasse. Er zijn 
momenteel zo’n 70-tal aanvragen voor de erkenning 
van moskeeën hangende. De spreker hoopt dat hier 
voortgang kan worden geboekt.

— Antidiscriminatie

De heer Geens betreurt dat de problematiek van 
gelijke kansen niet in de commissie voor Justitie maar 
in de commissie voor Gezondheid en Gelijke Kansen 
wordt besproken. Hopelijk kan daar in de Regering 
en in de Conferentie van Voorzitters over gesproken 
worden. Collectieve vorderingen, verjaringstermijnen, 
vorderingsrecht van rechtspersonen zijn allen zaken 
die in de Commissie Justitie aan de orde komen en met 
antidiscriminatie kunnen te maken hebben.

— Terrorisme

Het proces over de terroristische aanslagen 
van 22 maart 2016 zal weldra worden aangevat, 6,5 jaar 
na de aanslagen. De LTF’s en LIVC’s werden reeds 
in 2013 door voormalig minister Milquet in het leven 
geroepen onder de regering Di Rupo. Het lid vestigt 
er de aandacht op dat terreur altijd terugkomt en nooit 
weg is. De geschiedenis zal op dit vlak altijd stotteren.

De LTF’s en LIVC’s schijnen goed te werken; het 
zou dan ook goed zijn om de werking ervan te bekijken 
en te evalueren. Wat de Joint Decision Centers (JDC) 
betreft die over het hele grondgebied zouden worden 
uitgebreid doch voorlopig alleen in Brussel functioneren, 
is de spreker van oordeel dat, 6,5 jaar na de aanslagen, 
dit overal zou moeten functioneren.

De regering werkt aan een wetsontwerp over de 
vergoeding voor slachtoffers en verzekeringen. De 
spreker is evenwel van oordeel dat dit geen zaak voor 

— La loi sur les jeux de hasard

Le ministre peut-il préciser quand l’arrêté royal relatif 
à la publicité sera finalisé?

— L’Exécutif des Musulmans de Belgique

Il s’agit de nouveau d’une vérité qui dérange. Le 
membre déplore la manière dont les choses se déroulent 
et appelle le ministre à prendre ce sujet à cœur comme 
il l’a également demandé à M. Somers au niveau fla-
mand. L’intervenant estime que les relations entre les 
cultes se sont considérablement pacifiées dans ce pays 
après les attentats terroristes. Il estime qu’il serait regret-
table que ce processus se termine par une impasse. 
Environ 70 demandes de reconnaissance de mosquées 
sont actuellement pendantes. L’intervenant espère que 
des avancées pourront être réalisées dans ce dossier.

— La lutte contre la discrimination

M. Geens déplore que la problématique de l’égalité des 
chances ne soit pas examinée au sein de la commission 
de la Justice mais au sein de la commission de la Santé 
et de l’Égalité des chances. Il espère que cette question 
pourra être abordée au sein du gouvernement et de la 
conférence des présidents. Les recours collectifs, les 
délais de prescription, le droit d’action des personnes 
morales sont des matières examinées en commission 
de la Justice et qui peuvent liées à la lutte contre les 
discriminations. 

— Le terrorisme

Le procès concernant les attentats terroristes 
du 22 mars 2016 commencera prochainement, six 
ans et demi après les faits. La mise en place des LTF 
et des CSIL remonte déjà à 2013 et a été réalisée par 
Mme Milquet, l’ancienne ministre de l’Intérieur et de 
l’Égalité des chances du gouvernement Di Rupo. Le 
membre attire l’attention sur le fait que le terrorisme 
est un phénomène récurrent qui ne disparaîtra jamais. 
Dans ce domaine, l’histoire continuera donc de bégayer.

Les LTF et les CSIL semblent fonctionner correctement. 
Il serait donc bon d’examiner et d’évaluer leur fonction-
nement. S’agissant des Joint Decision Centers (JDC) 
qui allaient être étendus à l’ensemble du territoire mais 
ne fonctionnent pour le moment qu’à Bruxelles, l’inter-
venant estime que six ans et demi après les attentats, 
ils devraient être opérationnels partout.

Le gouvernement travaille sur un projet de loi concer-
nant l’indemnisation des victimes et les assurances. 
L’intervenant estime toutefois que ce dossier ne relève 
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verzekeraars is. Het Franse systeem is wat hem betreft 
op dit vlak superieur voor de toekomst.

Het lid zou de statistieken van de werkzaamheden 
van de commissie voor Justitie van de laatste acht jaar 
eens willen vergelijken met de andere commissies. 
Deze commissie zet zich grenzeloos in om ministers 
van Justitie ter wille te zijn. Als er één plaats is waar 
men, naast het kabinet van de minister van Justitie, 
probeert om justitie sneller te laten werken, dan is het 
wel in deze commissie.

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) vat zijn betoog aan 
met de nadruk te leggen op de luisterbereidheid naar 
de mensen in het veld. De beleidsnota steekt met deze 
woorden van wal: “De nieuwe start voor justitie begon 
bij het luisteren naar het terrein: naar de slachtoffers, 
burgers, de ondernemingen en de 27.000 gemotiveerde 
mensen bij Justitie”. De minister geeft aan dat hij op 
basis daarvan aan de slag gegaan is om justitie straffer, 
menselijker en sneller te maken.

De spreker, die ook met het veld in contact staat, merkt 
in de praktijk nochtans niet veel van die luisterbereidheid.

— Wat de penitentiaire inrichtingen betreft: de gevan-
genisdirecteurs hebben geprotesteerd tegen de uitvoering 
van de korte straffen en de commissie voor Justitie heeft 
hen niet willen horen; bovendien treden de vakbonden 
in het verweer tegen de aanvallen op de rechtspositie 
van de gevangenisbeambten en nemen ze het op voor 
hun bezoldiging (als leden van het federaal openbaar 
ambt). In zijn jongste verslag betreurde de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen precies een 
gebrek aan luisterbereidheid en aan raadpleging. In 
verband met de overbevolking in de gevangenissen en 
de uitvoering van de korte straffen haalt de spreker de 
woorden aan van de heer Vincent Spronck: “Nous avons 
été entendus par le monde politique. Nous n’avons 
visiblement pas été écoutés. Il faudra en assumer les 
conséquences.”

— Wat het gerecht betreft: niet alle rechtsgebieden 
slaan acht op het arbeidsreglement. Hoewel de spreker 
de minister ter zake meermaals bevraagd heeft, blijft het 
probleem bestaan. De magistraten roepen al jaren dat 
de personeelsformaties niet in acht genomen worden; de 
minister is in dat verband overigens al door het gerecht 
veroordeeld geweest, maar er verandert niets. Erger, de 
minister neemt met betrekking tot de personeelsformaties 
zelfs een “flexibiliseringsmaatregel”.

Een ander voorbeeld is dat van het proces van de 
aanslagen en van de wijze waarop het tot een uitstel is 
gekomen. Dat de verdachtenboxen niet conform waren, 

pas des assureurs. Le système français est selon lui 
supérieur dans ce domaine pour l’avenir.

Le membre souhaiterait comparer les statistiques 
des travaux de la commission de la Justice des huit 
dernières années avec celles des autres commissions. 
Cette commission s’emploie sans relâche à répondre 
à la volonté des ministres. S’il existe un endroit, en 
plus du cabinet du ministre de la Justice, où l’on tente 
d’accélérer le fonctionnement de la justice, c’est bien 
au sein de cette commission.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) démarre son intervention 
en mettant l’accent sur l’écoute du terrain. La note de 
politique générale démarre par les termes suivants: “le 
nouveau point de départ pour la justice a été l’écoute 
du terrain: les victimes, les citoyens, les entreprises et 
les 27.000 personnes motivées qui travaillent pour la 
justice”. Le ministre a indiqué que, sur base de ça, il 
s’est mis au travail pour rendre la justice plus ferme, 
plus humaine et plus rapide.

L’intervenant, qui est aussi en contact avec le terrain, 
ne constate pourtant pas cette écoute dans les faits.

— En matière pénitentiaire: Les directeurs de prison 
se sont levés contre l’exécution des courtes peines et 
la commission de la Justice a refusé de les auditionner; 
en outre, les syndicats protestent contre les attaques sur 
le statut des agents et pour leur rémunération (comme 
membres de la fonction publique fédérale). Par ailleurs, le 
Conseil central de surveillance pénitentiaire a justement 
regretté un manque d’écoute et de consultation dans 
le cadre de son dernier rapport. L’intervenant cite les 
mots de M. Vincent Spronck concernant la surpopula-
tion carcérale et l’exécution des courtes peines: “Nous 
avons été entendus par le monde politique. Nous n’avons 
visiblement pas été écoutés. Il faudra en assumer les 
conséquences.”.

— Dans l’ordre judiciaire: le règlement de travail 
n’est toujours pas respecté dans certaines juridictions. 
L’intervenant a posé à plusieurs reprises la question au 
ministre, et pourtant le problème se pose toujours. Les 
magistrats crient depuis des années que les cadres ne 
sont pas respectés, le ministre a même été condamné 
dans ce sens-là par la justice, mais là aussi rien ne 
change. Au contraire, le ministre prend une mesure de 
“flexibilisation” des cadres.

Un autre exemple est celui du procès des attentats et 
de la manière dont il a dû être reporté. La non-conformité 
des boxes avait été signalée dès le départ par différents 
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was van meet af aan door meerdere actoren onder de 
aandacht gebracht en toch heeft de minister doorgezet, 
met de gekende gevolgen van dien.

Wat de slachtoffers van de aanslagen betreft, zijn de 
vaststellingen niet beter. Twee verenigingen ontfermen 
zich over de slachtoffers: V-Europe en Life4Brussels. 
Slechts één ervan krijgt subsidies, om redenen die de 
spreker nog altijd ontgaan, diens vele interpellaties 
daarover ten spijt. Het coaching-project beantwoordt 
niet aan de noden van de slachtoffers (volgens een 
peiling van Life4Brussels zouden negen op de tien 
slachtoffers het project afwijzen), er is nog steeds te 
weinig informatie over hun rechten en een gebrek aan 
communicatie, met als dieptepunt de weigering van 
de eerste minister om de vereniging Life4Brussels te 
ontmoeten. Een van de slachtoffers van de aanslagen 
heeft zelfs een oproepingsbrief ontvangen om als jurylid 
aan het proces deel te nemen.

Samengevat: de spreker ziet niet in waar de minister 
blijk zou geven van “luisterbereidheid” of waar hij rekening 
zou houden met de noden in het veld, hoewel zulks wel 
degelijk noodzakelijk is.

— Een aantrekkelijke werkgever

De minister koestert naar eigen zeggen de ambitie 
om van Justitie een aantrekkelijke werkgever te maken.

Wat de aanwervingen betreft, stelt hij dat die in 
stijgende lijn gaan. Bij het gevangeniswezen werden 
in 2022 meer dan 780 mensen aangeworven. Volgens 
de cijfers waar de spreker over beschikt (per september 
jongstleden) gaat het bij die nieuwe gevangenisbeambten 
voor ongeveer de helft om mensen met een arbeidsover-
eenkomst en de helft om vastbenoemde ambtenaren.

In de gevangenissen heerst nog altijd een schrijnend 
tekort aan personeel. Afgelopen maand oktober raakte 
bekend dat de opening van de nieuwe gevangenis van 
Haren zou worden uitgesteld door personeelstekort (er 
waren toen nog 300 beambten te weinig). Het veld geeft 
aan dat het verloop enorm groot is en dat veel penitentiair 
beambten ontslag nemen. Hoeveel beambten hebben in 
diezelfde periode het gevangeniswezen verlaten? Volgens 
het veld waren er 1200 betrekkingen vacant; hoe valt in 
die omstandigheden te verklaren dat slechts 780 ervan 
ingevuld zijn? Kan de minister bevestigen dat het verloop 
de jongste tijd weer toeneemt, zoals het veld aangeeft?

Veel beambten worden nog steeds in dienst genomen 
met een zogeheten startbaanovereenkomst. De spreker 
benadrukt uiteraard het werk van al die mensen, die doen 
wat ze kunnen om de gevangenissen draaiende te hou-
den. Toch is algemeen geweten dat die beambten vaak 

acteurs, et pourtant le ministre a poursuivi dans ce sens 
avec les conséquences que l’on connaît.

Concernant les victimes des attentats, le constat n’est 
pas meilleur. Il y a deux associations qui s’occupent 
des victimes: V-Europe et Life4Brussels. Une seule 
est subsidiée, pour des raisons qui échappent toujours 
à l’orateur malgré les nombreuses interpellations à ce 
niveau. Le projet de “coaching” ne rencontre pas les 
besoins des victimes (90 % des victimes le rejettent 
selon un sondage de Life4Brussels), il y a toujours un 
manque d’information sur leurs droits, un manque de 
communication, avec comme point culminant le refus du 
premier ministre de rencontrer l’association Life4Brussels. 
Une victime des attentats a même reçu une convocation 
comme juré dans le cadre du procès.

En conclusion, l’intervenant ne voit pas en quoi le 
ministre ferait preuve d’“écoute” ni de prise en compte 
des besoins du terrain qui serait pourtant bien nécessaire.

— Un employeur attractif

Le ministre dit avoir l’ambition que la justice devienne 
un employeur attractif.

Au niveau du recrutement, il indique que les chiffres 
sont en hausse. Plus de 780 personnes ont été recrutées 
en 2022 pour l’administration pénitentiaire. Selon les 
chiffres dont dispose l’orateur (arrêtés au mois de sep-
tembre), il y a plus ou moins une moitié de contractuels 
et une moitié de statutaires parmi ces nouveaux agents.

On manque toujours cruellement de personnel dans 
les prisons. En octobre dernier, on apprenait le report de 
l’ouverture de la nouvelle prison de Haren, par manque 
de personnel (il manquait alors encore 300 agents). Il 
revient du terrain qu’il y a énormément de turnover et 
de démissions parmi les agents pénitentiaires. Combien 
d’agents ont-ils quitté l’administration pénitentiaire durant 
la même période? Selon le terrain, 1200 postes avaient 
été ouverts: dans ces conditions, comment expliquer que 
seuls 780 ont été pourvus? Le ministre peut-il confirmer 
l’augmentation récente du turnover qui est ressentie 
sur le terrain?

Un grand nombre de ces agents sont toujours enga-
gés sous conventions “premier emploi”. L’intervenant 
souligne évidemment le travail de ces personnes qui 
font ce qu’elles peuvent pour faire tourner nos prisons. 
Mais on sait aussi que ces agents ont souvent une 
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maar een ultrakorte opleiding krijgen of het vak maar op 
de werkvloer moeten aanleren. Bovendien gaat het om 
onzekere en kortlopende banen, die uiterlijk op 26 jaar 
eindigen. Volgens de jongste cijfers waar de spreker over 
beschikt, doet het gevangeniswezen almaar vaker een 
beroep op dergelijke ‘Rosetta-overeenkomsten’. Kan 
de minister dat bevestigen? Welke redenen zijn er om 
in dergelijke mate van dat soort van overeenkomsten 
gebruik te maken?

Wat de bezoldiging betreft, vallen de ambtenaren van 
de FOD Justitie onder het federaal openbaar ambt. Zij 
zijn dus betrokken bij de recente contractverbreking door 
toedoen van de minister van Ambtenarenzaken naar 
aanleiding van het jongste begrotingsconclaaf: uiteindelijk 
zullen zij geen recht hebben op de verhoging van de 
weddeschalen en van de jaareindepremie, aangezien 
alleen de maaltijdcheques een extra voordeel blijven 
opleveren. Die ambtenaren vallen ook onder de minister 
van Justitie. Wat is zijn standpunt? Staat de houding van 
de regering niet haaks op de wil van de minister om van 
Justitie een aantrekkelijke werkgever te maken?

— Moderne gevangenissen

De minister heeft aangegeven dat in Kortrijk het 
eerste detentiehuis geopend is. “Dit is belangrijk omdat 
vanaf 1 september 2022 alle straffen gefaseerd uitge-
voerd worden”, klinkt het in de beleidsnota. Tevens zal 
in 2023 de gevangenis van Berkendael omgevormd 
worden tot een detentiehuis.

Het is een probleem dat het openen van detentiehuizen 
gekoppeld wordt aan de uitvoering van de korte straffen. 
De uitvoering van de korte straffen zal nu eenmaal voor 
nog vollere gevangenissen zorgen. Terwijl die laatste 
nu al met overbevolking geconfronteerd worden, wil de 
minister er nog meer mensen in onderbrengen.

De minister verwijst vaak naar de ervaring in Nederland, 
waar de overbevolking in de gevangenissen kon worden 
ingeperkt door de korte straffen ten uitvoer te leggen. 
De Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
heeft onlangs in de commissie te verstaan gegeven 
dat de zaken niet zo eenvoudig liggen. Volgens de 
Toezichtsraad wordt de interpretatie van de minister 
niet geschraagd door de ervaring in Nederland, waar de 
gevangenisbevolking sterk afgenomen is. Uit onderzoek 
zou immers blijken dat die daling uit een hele reeks 
factoren voortvloeit. Studies tonen immers aan dat de 
uitvoering van de korte straffen geen ontradend effect 
heeft, maar wel nadelig kan uitvallen voor de penitentiaire 
inrichtingen. Ze concluderen dat de gevangenisbevolking 

formation très courte, voire qu’ils apprennent leur métier 
“sur le tas”. Ce sont également des emplois précaires 
et de courte durée, qui prennent fin à 26 ans maximum. 
Selon les derniers chiffres dont dispose l’intervenant, 
l’administration pénitentiaire fait de plus en plus appel à 
ces conventions “Rosetta”. Le ministre peut-il le confir-
mer? Qu’est-ce qui motive une telle utilisation de ces 
conventions?

Sur le plan salarial, les agents du SPF Justice font 
partie de la fonction publique fédérale. Ils sont donc 
concernés par la récente rupture de contrat à l’inter-
vention de la ministre de la Fonction publique suite au 
dernier conclave budgétaire: finalement, ils n’auront pas 
droit à l’augmentation des barèmes et de la prime de 
fin d’année, seuls les chèques-repas étant maintenus. 
Ces agents dépendent aussi du ministre de la Justice. 
Quelle est sa position? L’attitude du gouvernement 
n’est-elle pas contraire à la volonté du ministre de faire 
de la justice un employeur attractif?

— Des prisons modernes

Le ministre a indiqué que la première maison de 
détention, à Courtrai, a été ouverte. “C’est un élément 
important car à partir du 1er septembre 2022, toutes les 
peines seront progressivement mises en oeuvre”. La 
prison de Berkendael sera également transformée en 
maison de détention durant l’année 2023.

Il est problématique de lier l’ouverture des maisons de 
détention à l’exécution des courtes peines. On sait que 
l’exécution des courtes peines va aggraver la surpopu-
lation carcérale. Les prisons sont déjà surpeuplées et 
le ministre va y faire rentrer encore plus de personnes.

Le ministre fait souvent référence à l’expérience des 
Pays-Bas où on a pu réduire la surpopulation carcérale 
en mettant les courtes peines à exécution. Récemment, 
le Conseil central de surveillance pénitentiaire a indiqué 
en commission que ce n’est pas si simple. Selon eux, 
“l’expérience aux Pays-Bas, où il y a eu une diminution 
forte de la population pénitentiaire ne soutient pas l’inter-
prétation du ministre. Une étude démontre que cette 
diminution a découlé de toute une série de facteurs.”. Ils 
indiquent que “les études démontrent que l’exécution des 
courtes peines n’a pas d’effet dissuasif et peut toutefois 
créer des dommages pénitentiaires” et concluent que 
la population pénitentiaire ne fera qu’augmenter suite 
à l’exécution des courtes peines. Le juge du TAP de 
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alleen maar toeneemt als de korte straffen ten uitvoer 
worden gelegd. De rechter van de Brusselse strafuit-
voeringsrechtbank, de heer Jean-François Funk, heeft 
het over ongeveer 3000 gedetineerden extra.

Wat kan de minister aan de CTRG antwoorden? 
Blijft hij erbij dat het nuttig is de korte straffen ten uit-
voer te leggen? Bevestigt hij het aangehaalde cijfer 
van 3000 gedetineerden extra, mochten die straffen 
uitgevoerd worden?

Wat de detentiehuizen zelf betreft, meldt de spreker 
dat in talrijke commentaren uit het veld de wijze waarop 
dat concept in de praktijk wordt gebracht, aan de kaak 
wordt gesteld. In theorie zijn de detentiehuizen inder-
daad een goed idee, maar ze zijn alleen doeltreffend 
indien bepaalde beginselen in acht worden genomen, 
namelijk differentiatie, kleinschaligheid en integratie in 
de omgeving. Onder die voorwaarden is de spreker 
voorstander van het concept, maar de minister pakt de 
zaken op een andere manier aan.

Het detentiehuis van Kortrijk telt bijvoorbeeld 57 plaat-
sen. Dat is te veel. Specialisten bevelen een omvang 
van zeker niet meer dan 30 gedetineerden aan. Het gaat 
dus meer om een soort minigevangenis. Dat is trouwens 
heel duidelijk in Berkendael, want daar wordt zelfs een 
gewezen gevangenis omgevormd tot detentiehuis. 
Hoeveel nieuwe plaatsen zal het nieuwe zogezegde 
detentiehuis van Berkendael tellen? Zal het model van 
Kortrijk (57 plaatsen) worden veralgemeend of mogen 
kleinere, meer met de aanvankelijke bedoeling stro-
kende detentiehuizen worden verwacht? Hoe zal de 
gedifferentieerde follow-up van de gedetineerden in die 
detentiehuizen ten uitvoer worden gelegd? Hoe zal het 
detentiehuis van Berkendael in de omgeving worden 
geïntegreerd, aangezien een gewezen gevangenis zal 
worden omgevormd? Zal het gebouw worden omgebouwd 
om die integratie tot stand te brengen?

De overbevolking in de Belgische gevangenissen is nog 
steeds kritiek. De CTRG wijst er in zijn jongste verslag op 
dat de overbevolking in 2021 alleen maar is toegenomen. 
Die instelling roept de minister ertoe op een einde te 
maken aan de toename van het aantal gedetineerden, 
teneinde menselijke en waardige detentievoorwaarden 
voor de gevangenen te waarborgen zonder de bestaande 
gevangeniscapaciteit te verhogen. Die overbevolking 
zal nog toenemen wegens de uitvoering van de korte 
straffen. Dat zal heel tastbare gevolgen hebben voor 
de arbeidsomstandigheden van het personeel en de 
levensomstandigheden van de gedetineerden.

Om een einde te maken aan de overbevolking in 
de gevangenissen zijn andere maatregelen nodig dan 
nieuwe gevangenissen bouwen die meteen gevuld zijn. 

Bruxelles Jean-François Funk parle d’une augmentation 
d’environ 3000 détenus.

Que peut répondre le ministre au CCSP? Maintient-il 
sa position sur l’intérêt d’exécuter les courtes peines? 
Confirme-t-il le chiffre avancé de 3000 détenus supplé-
mentaires suite à l’application de ces peines?

Sur les maisons de détention en elles-mêmes, l’inter-
venant a de nombreux retours du terrain qui dénoncent 
la manière dont le concept est mis en œuvre. En théorie, 
c’est effectivement une bonne idée, mais les maisons 
de détention doivent reposer sur certains piliers pour 
être efficaces: la différenciation, la petite taille et l’inté-
gration dans l’environnement. Dans ces conditions-là, 
l’intervenant est favorable à ce concept, mais ce n’est 
pas celui que le ministre met en œuvre jusqu’ici.

Par exemple, la maison de détention de Courtrai 
compte 57 places. C’est trop: les spécialistes préconisent 
un grand maximum de 30 détenus. Il s’agit plutôt d’une 
sorte de mini-prison, ce qui est d’ailleurs bien visible à 
Berkendael où on va carrément convertir une ancienne 
prison en maison de détention. Combien de places la 
nouvelle “maison de détention” de Berkendael comp-
tera-t-elle? Le modèle de Courtrai (57 places) sera-t-il 
généralisé ou peut-on s’attendre à voir ouvrir des mai-
sons de détention de plus petite taille, plus conformes 
à l’intention initiale? Comment la différenciation du 
suivi des détenus sera-t-elle mise en œuvre dans ces 
maisons? Comment assurer l’intégration de la maison 
de détention dans l’environnement à Berkendael, où on 
va convertir une ancienne prison? Le bâtiment sera-t-il 
modifié pour assurer cette intégration?

La surpopulation carcérale dans notre pays est tou-
jours dans une situation critique. Le CCSP, dans son 
dernier rapport, indique qu’elle n’a cessé de grimper 
durant l’année 2021. Il appelle le ministre à enrayer la 
croissance de la population pénitentiaire pour garantir, 
sans augmentation de la capacité carcérale existante, 
des conditions de détention humaines et dignes aux 
personnes privées de liberté. Cette surpopulation va 
encore s’aggraver avec l’exécution des courtes peines, 
avec des conséquences bien réelles sur les conditions de 
travail du personnel et les conditions de vie des détenus.

Enrayer la surpopulation carcérale demande d’autres 
mesures que de créer de nouvelles prisons et les remplir 
aussitôt. On a un très haut taux d’incarcération dans notre 
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Vergeleken met andere landen in Europa is het percen-
tage gedetineerden heel hoog, terwijl ook het e bijzonder 
aanzienlijk is. Er is behoefte aan een totaalaanpak. De 
oorzaken van de overbevolking moeten worden bestu-
deerd. De gevangenen die niet op hun plaats zijn in de 
gevangenis, bijvoorbeeld de geïnterneerden, moeten 
eruit worden gehaald. Alternatieve maatregelen moeten 
steun krijgen en vaker worden toegepast. Niets van dat 
alles wordt vermeld in de beleidsnota van de minister.

Wat antwoordt de minister aan de spelers in het veld 
die stellen dat een verhoging van de gevangeniscapa-
citeit geen oplossing is? Is de minister bereid om, zoals 
gevraagd, daadwerkelijk een alomvattende studie te 
bestellen over de oorzaken van de overbevolking in de 
gevangenissen, waarbij rekening zou worden gehouden 
met alle aspecten van het probleem en zou worden 
geluisterd naar de spelers in het veld?

— Straffere, snellere en menselijkere justitie

Bij het doorlopen van de beleidsnota heeft de spreker 
vastgesteld dat hij niet dezelfde visie op Justitie heeft 
als de minister.

Ook de spreker wil een menselijker gerecht, maar in 
casu is er een grote tegenstelling tussen de woorden en 
de daden van de minister, alsook tussen de geplande 
hervormingen en de commentaren uit het veld.

“Justitie moet toegankelijk zijn, ook voor de meest 
kwetsbaren”, zo stelt de minister. Vervolgens ontvouwt 
hij echter dematerialiseringsplannen, in het bijzonder de 
installatie van kioskpc’s, terwijl tegelijk de beslissing in de 
lucht hangt om griffies samen te voegen en dus binnen 
de rechtbanken plaatsen af te schaffen waar de burgers 
terechtkunnen. Het is nochtans geweten dat volgens 
de Koning Boudewijnstichting de helft van de burgers 
in België digitaal kwetsbaar is. De minister voorziet er 
weliswaar in dat de griffiers de burgers helpen om de 
kioskpc’s te gebruiken, maar ook op dat vlak is geweten 
dat die zogenaamde bijstandmethodes ontoereikend zijn. 
Het middenveld vraagt dan ook dat de fysieke loketten 
behouden blijven. Hoe kan de afschaffing van de griffies 
bestaanbaar zijn met het voornemen van de minister het 
gerecht voor eenieder toegankelijk te houden?

De minister dient een wetsontwerp in om de griffies 
samen te voegen, maar ook om zittingsplaatsen te 
groeperen en af te schaffen. Binnen enkele jaren zal 
iemand die in Dinant het slachtoffer is van een misdrijf, 
misschien naar Namen moeten gaan om zich burgerlijke 
partij te stellen en herstel te verkrijgen. Dat zal enorme 
toegankelijkheidsproblemen veroorzaken voor mensen 
zonder auto. De geografische nabijheid van het gerecht 
is uiteraard een heel belangrijke parameter met het oog 

pays par rapport aux autres pays d’Europe, et pourtant 
un taux de récidive très élevé également. Il faut une 
approche globale, étudier les causes de la surpopulation, 
faire sortir les détenus qui n’ont pas leur place en prison 
comme par exemple les internés, soutenir et augmenter 
le recours aux mesures alternatives. Autant de choses 
qu’on ne retrouve pas dans la politique du ministre.

Que répond le ministre aux acteurs du terrain qui disent 
que l’augmentation de la capacité carcérale n’est pas 
une solution? Le ministre est-il prêt, comme demandé, 
à lancer une vraie étude globale sur les causes de la 
surpopulation carcérale, en prenant en considération 
tous les aspects du problème et en écoutant les acteurs 
du terrain?

— Une justice plus ferme, plus rapide et plus humaine

En parcourant la note de politique générale, l’interve-
nant constate qu’il n’a pas la même vision de la Justice 
que le ministre.

L’intervenant veut aussi une justice plus humaine. Mais 
il y a ici un fossé entre ce que déclare le ministre et les 
actes, et aussi un fossé entre les réformes envisagées 
et les retours du terrain.

Le ministre indique que “la justice doit être acces-
sible, y compris pour les personnes plus vulnérables”. 
Pourtant, il poursuit dans une logique de “dématérialisa-
tion”, notamment par l’installation de PC-Kioskes alors 
que dans le même temps, la décision pourrait être prise 
de rassembler des greffes et donc de supprimer des 
lieux d’accueil du citoyen dans les tribunaux. On sait 
pourtant qu’en Belgique, une personne sur deux est en 
situation de vulnérabilité numérique selon la Fondation 
Roi Baudouin. Le ministre prévoit bien que les greffiers 
aideront les citoyens à utiliser les PC-Kioskes, mais 
là aussi on sait que ces méthodes “d’assistance” ne 
suffisent pas et la société civile demande le maintien 
de guichets physiques. Comment le fait de supprimer 
des greffes peut-il être compatible avec l’intention du 
ministre de maintenir une justice accessible pour tous?

Le ministre dépose un projet de loi qui va permettre 
le regroupement des greffes, mais aussi le regrou-
pement et la suppression de lieux d’audience. Dans 
quelques années, si on est victime d’un délit à Dinant, 
il faudra peut-être aller jusqu’à Namur pour se consti-
tuer partie civile et obtenir réparation. Cela va poser 
d’énormes problèmes d’accessibilité notamment pour 
les gens qui ne disposent pas d’un véhicule. La proximité 
géographique de la justice est évidemment un point 
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op de toegankelijkheid ervan. Hoe kan ook die beslis-
sing worden verantwoord wanneer men streeft naar 
toegankelijkheid?

De spreker is voorstander van een gerecht dat krachtig 
optreedt tegen zware misdaad, maar eveneens tegen 
financiële delinquentie en georganiseerde misdaad. 
Ook op dat vlak zit de minister op een andere golflengte. 
Hij streeft naar de uitvoering van korte straffen, terwijl 
de grote financiële delinquenten nog altijd helemaal 
niet naar de gevangenis moeten, wegens de regeling 
inzake de verruimde minnelijke schikking in strafzaken. 
De beleidsnota behelst niet veel informatie over dat 
thema. De minister heeft nochtans meermaals beloofd 
de schikking in strafzaken te evalueren. Is die evaluatie 
nog steeds niet opgestart? Hoever staat het daarmee? 
Welke maatregelen zal de minister meer bepaald binnen 
het nieuwe Strafwetboek nemen om de grote financiële 
delinquenten krachtiger aan te pakken.

Iedereen wil dat het gerecht sneller werkt, maar 
alweer moet worden opgemerkt dat er een verschil is 
tussen woorden en daden. De personeelsformatie van 
de magistraten is nog steeds niet volledig ingevuld. In 
plaats daarvan is de minister van plan de magistraten 
flexibel te doen werken. Dat komt erop neer dat de 
regering mag valsspelen en de wettelijke mogelijkheid 
creëert om die personeelsformaties over het hoofd te 
zien. In het jongste, in oktober uitgebrachte verslag van 
de European Commission for the efficiency of justice 
(CEPEJ) wordt benadrukt dat ons land slechts een 
matige begrotingsinspanning ten bate van het gerecht 
levert. De Ligue des familles heeft onlangs een proce-
dure tegen de Belgische Staat opgestart wegens de 
gerechtelijke achterstand bij de familierechtbank. Die 
organisatie klaagt de “inertie” van de minister aan. Soms 
zijn maanden of jaren nodig alvorens onze rechtbanken 
met betrekking tot een scheiding een beslissing nemen 
inzake vermogensverdeling of hoede over de kinderen. 
De Ligue des familles stelt het volgende: “des familles 
se retrouvent en difficultés financières à cause de cet 
arriéré judiciaire, ne peuvent pas voir leurs enfants suf-
fisamment et perdent avec eux un temps précieux qu’ils 
ne récupéreront jamais, et sont empêchés de refaire 
leurs vies”. De organisatie betreurt dat de minister niets 
doet. Gerechtelijke uitspraken verkrijgen binnen een 
redelijke termijn is nochtans een grondrecht. Wat ant-
woordt de minister aan die mensen en verenigingen die 
kritiek hebben op het gebrek aan maatregelen ter zake?

Hoe zit het tot slot met de follow-up van de slachtof-
fers van de aanslagen in Brussel door de vereniging 
V-Europe? De minister zegt dat de coaches tot dus-
ver 200 slachtoffers hebben ontmoet. In juni 2022 waren 
dat er 146. Op zes maanden tijd zijn er dus 50 mensen 

très important pour la rendre accessible. Là encore, 
comment justifier cette décision au regard de l’objectif 
d’accessibilité?

L’intervenant veut aussi une justice ferme pour les 
crimes graves, mais aussi pour la délinquance financière 
et la criminalité organisée. Là aussi, le ministre ne va 
pas dans ce sens. Il va vers l’exécution des courtes 
peines, pendant que les grands délinquants financiers 
s’en sortent toujours sans aucun passage par la case 
prison grâce au système de la transaction pénale élargie. 
La note de politique générale ne donne pas beaucoup 
d’informations à ce sujet. Le ministre a pourtant promis 
à plusieurs reprises d’évaluer la transaction pénale. 
L’évaluation n’a-t-elle toujours pas commencé? Où 
en est-on? Quelles mesures le ministre va-t-il prendre 
notamment dans le cadre du nouveau Code pénal afin 
d’être plus ferme avec les grands délinquants financiers?

Tout le monde souhaite une justice plus rapide, mais 
là encore il faut remarquer que les actes ne suivent 
pas les paroles. Les cadres de la magistrature ne sont 
toujours pas respectés. Au contraire, le ministre prévoit 
d’instaurer leur “flexibilité”, c’est-à-dire la possibilité 
pour le gouvernement de tricher et de ne pas respecter 
ces cadres en toute légalité. Dans son dernier rapport 
rendu en octobre, la CEPEJ (commission européenne 
pour l’efficacité de la justice) soulignait que a Belgique 
ne fait qu’un effort “modéré” au niveau budgétaire pour 
sa justice. La Ligue des familles a récemment lancé 
une procédure contre l’État belge pour l’arriéré judi-
ciaire au tribunal de la famille, dénonçant l’“inertie” du 
ministre. Il faut parfois des mois ou des années pour 
que des questions de partage du patrimoine en cas de 
séparation, ou de garde des enfants, soient tranchées 
par nos tribunaux. La Ligue souligne que “des familles 
se retrouvent en difficultés financières à cause de cet 
arriéré judiciaire, ne peuvent pas voir leurs enfants 
suffisamment et perdent avec eux un temps précieux 
qu’ils ne récupéreront jamais, et sont empêchés de 
refaire leurs vies” et déplore l’absence de réaction du 
ministre. Obtenir justice dans un délai raisonnable est 
pourtant un droit fondamental. Que répond le ministre 
à ces personnes et ces associations qui critiquent le 
manque de mesures en la matière?

Enfin qu’en est-il du suivi des victimes des attentats de 
Bruxelles par l’association V-Europe? Le ministre indique 
que les coaches ont vu 200 victimes jusqu’ici. En juin 
dernier, le chiffre était de 146. Cela fait donc 50 personnes 
de plus en six mois. Quelle est l’évaluation du ministre 
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bijgekomen. Hoe kijkt de minister naar die cijfers? Is 
het project een succes? Heeft de minister feedback 
vanwege de slachtoffers gekregen?

Mevrouw Katja Gabriëls (Open Vld) bedankt de mi-
nister, zijn medewerkers en zijn administratie voor het 
geleverde werk en de onafgebroken inspanningen op 
het vlak van justitie.

Een departement als justitie moderniseren, vergt 
daadkracht. Een departement als justitie menselijker, 
sneller en straffer maken, vergt visie en de nodige mid-
delen. De minister zet er alvast zijn schouders onder en 
slaagt erin om een nieuwe koers uit te zetten voor de 
tanker die justitie is.

Uit de opgesomde dossiers van alle projecten en 
initiatieven die lopende zijn op de vele verschillende 
domeinen van justitie, zijn de contacten die de minister 
met het terrein onderhoudt niet alleen opvallend maar 
ook zeer belangrijk om voeling te hebben en gehoord 
te worden, om medewerking te krijgen en om de juiste 
keuzes te kunnen maken.

Het Team Justitie is enthousiast en bedrijvig, wat 
het lid ten zeerste verblijdt.

De samenleving wordt al te vaak geconfronteerd met 
geweld en criminaliteit. De problemen, in onder meer 
Antwerpen en Brussel, tonen aan hoe geweld van de 
onderwereld nu ook de bovenwereld bereikt en onze 
wijken, buurten en straten treft.

De minister heeft zich hiertegen altijd fel uitgesproken 
en er een prioriteit van gemaakt om het narcoterrorisme 
te bestrijden en heeft hiertoe een 9-tal werven opgesomd, 
projecten die allemaal lopende zijn ter bestrijding van 
dat narcoterrorisme. Het is een zwaar maar noodzakelijk 
werk, zeker op het terrein, om de veiligheid overal te 
garanderen. De minister heeft dit jammer genoeg zelf 
aan den lijve moeten ondervinden en zij huivert als zij 
bedenkt welke gruwel een 17-jarige in haar eigen provin-
cie heeft moeten ondergaan na een mislukte drugsdeal. 
Hier is maar 1 antwoord op en dat is de strijd blijven 
opvoeren. De noodzakelijke middelen moeten dan ook 
aan de gerechtelijke politie worden gegeven om die 
strijd te blijven voeren, wat de minister ook blijft doen, 
met zelfs de noodzaak van politionele bescherming voor 
zijn eigen veiligheid tot gevolg.

De uitdagingen van een minister van justitie zijn 
gigantisch, de werven zijn groot en zoals altijd zijn de 
middelen beperkt. De minister kan rekenen op een finan-
ciële injectie in justitie en pakt de problemen echt aan.

concernant ces chiffres? Le projet porte-t-il ses fruits? 
Le ministre a-t-il eu des retours des victimes suivies?

Mme Katja Gabriëls (Open Vld) remercie le ministre, 
ses collaborateurs et son administration pour le travail 
fourni et les efforts continus consentis dans le domaine 
de la justice.

Moderniser un département tel que celui de la justice 
requiert du dynamisme. Rendre un département tel que 
celui de la justice plus humain, plus rapide et plus ferme 
exige une vision et les moyens nécessaires. Le ministre 
s’y emploie en tout cas et parvient à définir un nouveau 
cap pour la justice.

Dans tous les dossiers énumérés des projets et des 
initiatives en cours dans les nombreux domaines de la 
justice, les contacts du ministre avec le terrain sont non 
seulement remarquables mais aussi très importants 
pour entretenir le lien et être entendu, pour obtenir une 
coopération et faire les bons choix.

La membre est ravie de constater que l’équipe de la 
justice est enthousiaste et dynamique.

La société est trop souvent confrontée à la violence et 
à la criminalité. Les problèmes, notamment à Anvers et 
à Bruxelles, montrent comment la violence des milieux 
criminels atteint désormais le monde légal et touche 
nos quartiers, nos voisinages et nos rues.

Le ministre s’est toujours prononcé avec véhémence 
contre ce phénomène et a fait de la lutte contre le nar-
coterrorisme une priorité. Il a dressé une liste de neuf 
chantiers à cet effet, à savoir des projets qui sont tous 
en cours pour lutter contre ce narcoterrorisme. Il s’agit 
d’un travail difficile mais nécessaire, surtout sur le terrain, 
pour assurer la sécurité partout. Le ministre a malheu-
reusement dû en faire l’expérience personnellement 
et la membre frémit lorsqu’elle pense à l’horreur qu’un 
jeune de 17 ans a dû endurer dans sa propre province 
après l’échec d’une transaction liée au trafic de drogue. 
L’unique réponse consiste à intensifier la lutte. Il faut ainsi 
donner à la police judiciaire les moyens nécessaires à la 
poursuite de ce combat, ce que le ministre continue de 
faire, quitte à devoir être placé sous protection policière 
pour sa propre sécurité.

Les défis d’un ministre de la Justice sont gigan-
tesques, les chantiers sont grands et, comme toujours, 
les moyens sont limités. Le ministre peut compter sur 
une injection financière dans la justice. Il s’attaque en 
outre réellement aux problèmes.
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Het traject van de strafuitvoering werd ingezet door 
voormalig minister van Justitie Geens. De twee nieuwe 
gevangenissen van Haren en Dendermonde zijn intussen 
klaar, andere zijn lopende. Daarnaast wordt ingezet op de 
transitie- en detentiehuizen voor een strafuitvoering op 
maat, maar het nimby-effect speelt hier parten. De minister 
heeft in zijn eigen stad gezorgd voor een detentiehuis; 
ook in Ninove, waar mevrouw De Jonge burgemeester 
is, komt er een detentiehuis waar gedetineerden worden 
voorbereid op een terugkeer in de maatschappij. Het 
kan op zich allemaal sneller, en de minister had met 
zijn enthousiasme gehoopt om al verder te staan, maar 
de lokale tegenstand op het terrein is een spelbreker.

De minister heeft de commissie een uitgebreid overzicht 
gegeven van de zaken waarmee hij in het gevangenis-
wezen bezig is, want zorg en begeleiding binnen het 
gevangeniswezen zijn voor hem heel belangrijk omdat 
het essentieel is om de terugkeer naar de maatschappij 
voor te bereiden.

Een kordaat strafuitvoeringsbeleid kan niet zonder een 
menswaardige detentie. Daarnaast, moeten uitgesproken 
straffen effectief worden uitgevoerd, zo niet wordt het 
hele rechtssysteem ondergraven. Deze regering voert 
voor het eerst in 50 jaar korte straffen uit. Vandaag wor-
den de straffen tussen 2 en 3 jaar effectief uitgevoerd 
en op die weg wordt verder gegaan. Deze uitstekende 
evolutie moet gepaard gaan met een modernisering 
van het gevangeniswezen waar de minister eveneens 
werk van maakt.

Het is voor een burger die met justitie in contact komt, 
of het nu gaat over een verschijning in een burgerlijke 
procedure dan wel voor een notaris, vaak moeilijk om te 
volgen. Nochtans is een menselijke justitie per definitie 
een toegankelijke justitie waarbij zaken eenvoudig en 
duidelijk moeten worden uitgelegd. Ook op dat vlak zet 
de minister tijdens deze regeerperiode de broodnodige 
stappen voorwaarts.

Een hervorming van de verschillende beroepsgroepen 
is geen evidente zaak en gaat gepaard met veel overleg 
waarmee de minister ook volop bezig is. Vorige week de 
notarissen en binnenkort de gerechtsdeurwaarders. En 
wie gerechtsdeurwaarders zegt, denkt aan de hervor-
ming van de collectieve schuldenregeling en de strijd 
tegen de schuldindustrie, waarvan de minister ook werk 

Le trajet de l’exécution des peines a été amorcé par 
l’ancien ministre de la Justice Koen Geens. Les deux 
nouvelles prisons de Haren et de Termonde sont termi-
nées dans l’intervalle, alors que d’autres chantiers sont 
en cours. On mise en outre sur les maisons de transition 
et les maisons de détention pour une exécution des 
peines sur mesure, mais le syndrome NIMBY met des 
bâtons dans les roues. Le ministre a créé une maison de 
détention dans sa propre ville; une maison de détention 
est également prévue à Ninove, où Mme De Jonge est 
bourgmestre. Les détenus y seront préparés à un retour 
dans la société. Les projets pourraient être réalisés 
plus rapidement et le ministre, porté par son enthou-
siasme, avait espéré être déjà à un stade plus avancé, 
mais l’opposition au niveau local sur le terrain joue les 
trouble-fêtes.

Le ministre a donné à la commission un aperçu étendu 
de ses chantiers dans l’administration pénitentiaire parce 
que les soins et l’accompagnement dans le système 
carcéral revêtent une grande importance à ses yeux 
et qu’ils sont essentiels pour préparer le retour dans 
la société.

Une politique ferme d’application des peines n’est 
pas possible sans conditions de détention humaines. En 
outre, les peines prononcées doivent être exécutées de 
manière effective, sinon c’est tout le système judiciaire 
qui est mis à mal. Pour la première fois en 50 ans, ce 
gouvernement instaure l’exécution des courtes peines. 
Actuellement, les peines d’emprisonnement comprises 
entre 2 et 3 ans sont exécutées de manière effective. 
À l’avenir, les peines d’emprisonnement inférieures 
à 2 ans seront également exécutées. Cette excellente 
évolution doit aller de pair avec une modernisation 
de l’administration pénitentiaire, à laquelle le ministre 
s’attèle également.

Un citoyen qui entre en contact avec la justice, qu’il 
s’agisse d’une comparution dans une procédure civile ou 
devant un notaire, a souvent des difficultés à suivre. Une 
justice humaine est pourtant par définition une justice 
accessible, qui doit fournir des explications simples et 
claires. Le ministre réalise aussi les avancées indispen-
sables sur ce point au cours de cette législature.

Il ne va pas de soi de réformer les différents groupes 
professionnels. Cette réforme implique une concertation 
considérable, à laquelle le ministre s’emploie aussi entiè-
rement. Il s’agissait des notaires la semaine dernière 
et il s’agira prochainement des huissiers de justice. 
Concernant ces derniers, on pense à la réforme du règle-
ment collectif de dettes et à la lutte contre l’industrie de 
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maakt en dat in 2023 in de commissie besproken en 
aangepast waar nodig zal worden.

Deze regering heeft wel degelijk ook oog voor diegenen 
die het nodig hebben om geholpen te worden en doet dit 
onder meer door het optrekken van de inkomensgrenzen 
om recht te hebben op rechtsbijstand, alsook door in 
een rechtvaardiger systeem te voorzien voor diegenen 
die het willen maar echt niet kunnen afbetalen.

Maar ook andere juridische beroepen, zoals de ad-
vocatuur en de magistratuur, waar de instroom steeds 
lager ligt, beroeren de minister en zetten hem aan tot 
aanpassingen, zoals van het sociaal statuut van de ma-
gistratuur en van het beroep van advocaat. Het lid drukt 
de hoop uit dat hij ook hier de noodzakelijke kentering 
kan teweegbrengen.

De minister hecht veel belang aan het bestrijden van 
allerlei verslavingsproblematieken. Als burgemeester 
en hierin bijgetreden door haar korpschef, hoofd van de 
sociale dienst en algemeen directeur, zeggen zij al jaren 
dat indien alle verslavingen uit de wereld zouden worden 
verholpen de diensten, de politie, de maatschappelijk 
werkers en anderen nog maar een kwart van het werk 
van vandaag zouden hebben.

Het zal niemand ontgaan zijn dat het wereldkampi-
oenschap voetbal van start is gegaan. Een feest voor 
miljoenen voetbalfans, een hel voor wie kampt met een 
problematiek van gokverslaving. Onderzoek wijst uit dat 
de helft van diegenen die gokken op voetbalwedstrij-
den dit voor het eerst tijdens een WK hebben gedaan. 
Gokverslaving veroorzaakt menselijke drama’s en het lid 
is de minister dan ook dankbaar voor het feit dat hij als 
minister van Justitie de gokreclame die ons allen via alle 
mogelijke kanalen overspoelt aan banden wil leggen.

De mesaanval op politieagenten in Brussel en het 
overlijden van de betrokken jonge politieagent is een 
drama, in de eerste plaats voor al wie dicht bij hen stond, 
en heeft daarenboven iedereen met de neus op de feiten 
gedrukt. De hulp- en veiligheidsdiensten worden al te vaak 
geconfronteerd met geweld en intimidatie met soms dra-
matische gevolgen. Onder voormalig minister van Justitie 
Geens werd COL 10/2017 van 28 november 2017 uitge-
vaardigd. Nultolerantie was toen nog niet mogelijk, dit 
vergt immers veel capaciteit, maar sinds 2 jaar is er, op 
initiatief van de minister, een nultolerantie voor daden 
van intentioneel geweld tegen politiemensen. Er is daar 
nu veel commotie over maar het blijft een feit dat de mi-
nister al 2 maanden na zijn aantreden er werk heeft van 

la dette, dans laquelle le ministre est également engagé. 
Elle sera examinée et les adaptations nécessaires seront 
apportées au sein de la commission en 2023.

Ce gouvernement prête également attention de manière 
effective aux personnes qui ont besoin d’être aidées, 
notamment au travers du relèvement des plafonds de 
revenus pour pouvoir faire appel à l’assistance judiciaire, 
ainsi que par le biais d’un système plus juste pour les 
personnes qui veulent rembourser mais qui n’en ont 
réellement pas la possibilité.

Mais d’autres professions juridiques également, comme 
les professions d’avocat et de magistrat, qui attirent de 
moins en moins de candidats, inquiètent le ministre 
et l’incitent à apporter des modifications, par exemple 
au statut social de la magistrature et de la profession 
d’avocat. L’intervenante formule l’espoir que le ministre 
pourra, ici aussi, inverser la tendance.

Le ministre attache une grande importance à la lutte 
contre toutes sortes de problèmes liés à la dépendance. 
L’intervenante, en tant que bourgmestre, appuyée en 
cela par son chef de corps, par le responsable des 
services sociaux et par le directeur général, souligne 
depuis des années que si toutes les dépendances 
étaient éliminées, les services communaux, la police 
et les travailleurs sociaux n’auraient plus qu’un quart 
du travail qu’ils effectuent aujourd’hui.

Il n’aura échappé à personne que la Coupe du monde 
de football a commencé. Une fête pour des millions de 
fans de football, un enfer pour ceux qui souffrent d’une 
dépendance au jeu. Des études montrent que la moitié 
des personnes qui parient sur des matchs de football 
le font pour la première fois pendant une Coupe du 
monde. L’addiction au jeu d’argent provoque des tragé-
dies humaines. C’est pourquoi l’intervenante se réjouit 
que le ministre de la Justice veuille mettre un frein à 
la publicité sur les paris, qui nous inonde par tous les 
canaux médiatiques possibles.

L’attaque au couteau contre des policiers à Bruxelles 
et la mort du jeune policier concerné est une tragédie, 
avant tout pour tous ses proches. Ce drame nous a 
également cruellement rappelé à la réalité: les services 
de secours de de sécurité sont trop souvent confrontés 
à la violence et à l’intimidation, avec parfois des consé-
quences parfois dramatiques. C’est sous le ministre 
de la Justice précédent, M. Geens, que la circulaire 
COL 10/2017 du 28 novembre 2017 a été publiée. La 
tolérance zéro n’était pas possible à l’époque, car elle 
nécessite beaucoup de moyens, mais depuis 2 ans, à 
l’initiative du ministre, cette tolérance zéro est d’appli-
cation pour les actes de violence intentionnelle envers 
des policiers. Il y a beaucoup d’agitation à ce sujet 
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gemaakt. Het aanvallen van diegenen die dagdagelijks 
instaan voor onze veiligheid en gezondheid is immoreel 
en verwerpelijk en verdient een strenge aanpak, zoals 
ook het parket en de korpschefs zullen beamen. Het 
is een goede zaak dat ook de HRJ een onderzoek zal 
opstarten; alle aanbevelingen zijn welkom.

De wet van 26 juni 1990 betreffende de bescherming 
van de persoon van de geesteszieke is tijdens de vo-
rige regeerperiode geëvalueerd geworden. De minister 
heeft al te kennen gegeven open te staan voor verdere 
verfijningen (de criteria vrijwilligheid en gevaarlijkheid). 
Het lid herinnert eraan dat ons systeem is gebaseerd 
op vrijheid: iemand die vrij binnengaat, kan vrij naar 
buiten wanneer hij wil. Wanneer er nog geen misdrijf is 
gebeurd, is het zeer moeilijk om iemand gedwongen op 
te nemen. Politie en justitie hebben een belangrijke ver-
antwoordelijkheid maar veel hangt af van het oordeel van 
de betrokken psychiater en de medische wereld. Omdat 
we nu eenmaal in een vrij land leven, weegt het criterium 
van vrijwilligheid heel zwaar door. Heikele punten in deze 
problematiek zijn dus vooral de vrijwilligheid, dikwijls is dit 
een schijnvrijwilligheid, en de hoogdringendheid indien 
het parket de gedwongen collocatie moet opstarten. Het 
probleem van de gedwongen opname en de relatie politie, 
justitie, zorg, psychiatrie is overal een knelpunt en niet 
enkel een Brussels probleem. In haar eigen gemeente 
is een na jaren van druggebruik psychotisch persoon tot 
vier keer op een week vrijwillig met de politie meegegaan 
naar een psychiatrische instelling om daar telkenmale 
binnen 24 uur naar buiten te wandelen. Een initiatief 
vanuit het college van burgemeester en schepenen 
om de betrokkene via het vredegerecht gedwongen te 
laten opnemen, is niet gelukt. De spreekster wil hiermee 
aantonen dat het over een complexe problematiek gaat. 
Het aantal gedwongen opnames is de laatste tien jaar al 
verdubbeld. En dan nog lopen er veel tikkende tijdbom-
men rond. Het is dan ook belangrijk om de wetgeving 
ter zake zo goed als mogelijk op punt te stellen, maar 
een nul risico bestaat niet.

Mevrouw Gabriëls wenst de minister nog veel succes 
om de koers van de logge tanker die justitie is, blijvend 
bij te sturen. Het is geen gemakkelijke weg: het vergt 
moedige beslissingen en de resultaten zijn niet altijd 
meteen merkbaar, wat een nadeel is in deze twittermaat-
schappij waar alles snel moet gaan. Maar niets doen 
en het schip louter op koers houden mag dan op korte 
termijn eenvoudiger zijn, finaal botst de tanker op een 
ijsberg. De spreekster is ervan overtuigd dat justitie in 

pour l’instant, mais le fait est que deux mois seulement 
après son entrée en fonction, le ministre s’est employé 
à concrétiser cet objectif. S’en prendre aux personnes 
chargées de veiller au quotidien à notre sécurité et à notre 
santé est immoral et condamnable et mérite d’être traité 
avec sévérité, et ce n’est pas le parquet ou les chefs de 
corps qui diront le contraire. L’intervenante se réjouit du 
fait que le CSJ annonce également une enquête à ce 
sujet; toutes les recommandations sont les bienvenues.

La loi du 26 juin 1990 relative à la protection de la 
personne des malades mentaux a été évaluée au cours 
de la législature précédente. Le ministre s’est déjà déclaré 
ouvert à de nouvelles améliorations (concernant les 
critères de libre choix et de dangerosité). L’intervenante 
rappelle que notre système est basé sur la liberté: qui-
conque rentre librement en institution peut en sortir 
librement quand il le souhaite. Lorsqu’aucune infraction 
n’a encore été commise, il est très difficile de procéder 
à une admission forcée. La police et la justice ont une 
responsabilité importante, mais beaucoup dépend de 
l’avis du psychiatre concerné et du corps médical. Puisque 
nous vivons dans un pays libre, le critère du caractère 
volontaire est prépondérant. Les points délicats dans 
le cadre de cette problématique sont donc surtout le 
caractère volontaire de l’admission en institution, même 
s’il s’agit souvent d’une volonté de façade, et l’urgence, 
dans le cas où le parquet doit engager la procédure de 
collocation forcée. La question de la collocation forcée 
et des relations entre la police, la justice, les soins de 
santé et la psychiatrie constitue un problème partout, 
et donc pas seulement à Bruxelles. Dans sa propre 
commune, l’intervenante connaît une personne devenue 
psychotique après des années de toxicomanie, qui, 
jusqu’à quatre fois en une semaine, a volontairement 
accompagné la police dans une institution psychiatrique, 
pour en ressortir chaque fois dans les 24 heures qui ont 
suivi son admission. Une initiative du collège des bourg-
mestre et échevins visant à faire procéder à l’admission 
forcée de cette personne via la justice de paix a échoué. 
L’intervenante veut ainsi montrer qu’il s’agit d’un problème 
complexe. Le nombre d’admissions forcées a déjà doublé 
au cours des dix dernières années. Il reste pourtant de 
nombreuses “bombes à retardement” qui circulent. Il est 
donc important d’affiner le mieux possible la législation 
en la matière, même si le risque zéro n’existe pas.

Mme Gabriëls espère que le ministre parviendra à 
tenir, dans la durée, la barre du navire peu maniable 
qu’est la justice. Ce n’est pas une tâche facile: elle exige 
des décisions courageuses et les résultats ne sont pas 
toujours immédiatement perceptibles, ce qui est un 
inconvénient dans cette société de réseaux sociaux où 
tout doit aller vite. Mais ne rien faire et laisser simple-
ment le navire poursuivre sa trajectoire, même si c’est 
plus facile à court terme, risque bien de se terminer 
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de handen van de minister wel op de bestemming zal 
geraken.

De heer Ben Segers (Vooruit) is voor het overgroot 
gedeelte uiterst tevreden met de inhoud en de ambitie 
van de beleidsnota van de minister. Hij stelt de beschik-
baarheid van de minister om van gedachten te wisselen 
erg op prijs.

Het jaar 2023 lijkt alvast een beloftevol te zullen worden 
met de nakende indiening van het nieuw Strafwetboek 
in dit Parlement. Na het belangrijke werk dat hier verzet 
is inzake het seksueel strafrecht kijkt de Vooruit-fractie 
dan ook uit naar deze heuse mijlpaal.

Een belangrijk aandachtspunt voor de Vooruit-fractie 
is de situatie van het gevangeniswezen, waar één en 
ander moeizaam verloopt en dat kampt met een overbe-
volking in de gevangenissen en de daarmee gepaarde 
slechte levensomstandigheden van de gevangenen. 
De Vooruit-fractie steunt de minister dan ook in alle 
projecten die hij onderneemt om dit bij hoge prioriteit 
op te lossen, om de detentieschade te beperken dan 
wel te voorkomen. De verwachtingen over de detentie-
plannen en de intensievere detentiebegeleiding van de 
gevangenis van Haren zijn dan ook hooggespannen. 
Hij kijkt ook reikhalzend uit naar de verdere uitrol van 
de detentiehuizen, al zijn de problemen van het lokaal 
verzet waarmee de minister te kampen heeft, gekend.

De rode draad doorheen de beleidsnota is terecht de 
informatisering en de digitalisering van justitie. Het lid 
hoopt dat dit nu realiteit wordt, want die digitalisering 
heeft de potentie in zich om te zorgen voor een echte 
en ultieme nabijheid van justitie, wat de Vooruit-fractie 
natuurlijk zeer genegen is.

Wat de werklastmeting betreft, rekent zijn fractie 
op de minister om ervoor te zorgen dat die nog deze 
regeerperiode landt en dat de nodige conclusies eraan 
worden verbonden. Er moet werkelijk alles aan worden 
gedaan opdat er deze regeerperiode zicht is op wat nog 
moet worden bijgestuurd.

Deze regering voorziet in een extra financiële injectie 
van 250 miljoen euro. De magistratuur wordt versterkt 
en moet ook op kruissnelheid komen. Tegen het einde 
van de regeerperiode moet er effectief een betere en 
performantere justitie zijn voor de burgers van dit land.

par une collision avec un iceberg. L’intervenante est 
convaincue qu’entre les mains du ministre, la justice 
arrivera à bon port.

M. Ben Segers (Vooruit) est, pour l’essentiel, extrê-
mement satisfait du contenu et de l’ambition de la note 
de politique générale du ministre. Il apprécie particuliè-
rement la disponibilité du ministre et son ouverture aux 
échanges de vues.

L’année 2023 s’annonce déjà prometteuse avec la 
présentation prochaine du nouveau Code pénal au 
Parlement. Après l’important travail qui a été accompli 
en matière de droit pénal sexuel, le groupe Vooruit se 
réjouit donc de cette nouvelle étape importante.

L’une des principales préoccupations du groupe 
Vooruit est la situation du système pénitentiaire, qui 
est aux prises avec diverses difficultés, en particulier 
une surpopulation carcérale, qui va de pair avec de 
mauvaises conditions de détention. Le groupe Vooruit 
soutient par conséquent le ministre dans tous les projets 
qu’il entreprend dans le but de résoudre ces problèmes 
de façon prioritaire et de réduire ou de prévenir les effets 
préjudiciables de la détention. Le groupe de l’intervenant 
fonde donc de grands espoirs sur les plans de détention 
et sur l’accompagnement plus intensif des détenus à la 
prison de Haren. Il se réjouit également de la poursuite 
du déploiement des maisons de détention, même si l’on 
connaît les problèmes de résistance au niveau local 
auxquels le ministre est confronté.

Le fil conducteur de la note de politique générale 
est, à juste titre, l’informatisation et la numérisation de 
la justice. L’intervenant espère que ces objectifs vont 
à présent se concrétiser réellement, car cette numéri-
sation recèle le potentiel de rapprocher réellement et 
ultimement le citoyen de la justice, un rapprochement 
auquel le groupe Vooruit est évidemment très favorable.

En ce qui concerne la mesure de la charge de travail, 
le groupe de l’intervenant compte sur le ministre pour 
veiller à ce que ce travail aboutisse avant la fin de la 
législature et que les conclusions nécessaires soient 
tirées. Tout doit vraiment être fait pour que l’on sache à 
quels ajustements il faudrait encore procéder au cours 
de cette législature.

Le gouvernement prévoit une injection financière sup-
plémentaire de 250 millions d’euros pour la justice. La 
magistrature sera renforcée et doit également atteindre 
sa vitesse de croisière. D’ici la fin de la législature, il 
devrait y avoir réellement une justice meilleure et plus 
performante pour les citoyens de ce pays.
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In het bijzonder wat de modernisering van het notariaat 
en van het statuut van de gerechtsdeurwaarders betreft, 
wordt aldus tegemoetgekomen aan hetgeen bepaald is 
in het regeerakkoord, namelijk de modernisering met het 
oog op de verbetering van de toegang tot het beroep. De 
spreker juicht toe dat voor beide in een nieuw tuchtrecht 
wordt voorzien.

In tegenstelling tot voor het notariaat, lijkt de minister 
echter minder ver te staan op het vlak van de gerechts-
deurwaardertarieven. Deze tarieven liggen momenteel 
vervat in het koninklijk besluit van 30 november 1976 en 
moeten wat de Vooruit-fractie betreft naar beneden 
(bepaalde kostencomponenten zijn achterhaald en/
of niet meer gerechtvaardigd, onder andere door de 
digitalisering). De aanrekening van de gerechtsdeur-
waarderskosten moeten ook transparanter worden. 
Het lid verwijst in dezen naar het wetgevend initiatief 
(DOC 55 0340/001) van mevrouw Depraetere. De minister 
heeft al aangegeven dat hieraan wordt gewerkt. In zijn 
beleidsnota heeft de minister het over een “rationalise-
ring” van de kosten verbonden aan de gerechtelijke en 
de minnelijke schuldinvordering, waaronder de kosten 
van de professionele invorderaar. Kan de minister zijn 
intenties hieromtrent alsook de timing omtrent de verla-
ging van de gerechtsdeurwaarderstarieven meedelen?

Wat het aanpakken van de schuldindustrie betreft, 
deelt de minister mee te werken aan een nieuwe pro-
cedure tot “gerechtelijke invordering” waar ook rekening 
wordt gehouden met de projecten, de initiatieven en de 
wetsvoorstellen rond vroegsignalering, betaalbegeleiding 
en centralisering van schulddossiers. Kan de minister 
al een tipje van de sluier lichten aangaande de vroeg-
detectie van de insolvabiliteit en het inschakelen van 
de hulpverlening en het rechterlijk toezicht alsook de 
mate waarin er in het wetsontwerp sprake zal zijn van 
“centralisering van schulddossiers”?

Wat de kansspelen betreft, zijn er deze regeerperiode 
al enkele goede stappen genomen om de gokproble-
matiek te bestrijden. Het is niettemin uitkijken naar het 
resultaat van de evaluatie van het huidige kansspelbe-
leid, zeker gelet op de veranderingen die het gokland-
schap de voorbije jaren heeft ondergaan. Cruciaal 
hierbij is de doorlichting van de in 1999 opgerichte 
Kansspelcommissie om na te gaan wat er desgevallend 
ook kan worden gedaan om het toezicht op de naleving 
van de kansspelwetgeving doeltreffender te maken. Het 
regeerakkoord bepaalt immers dat de samenstelling en 
de werking van de Kansspelcommissie indien nodig 
zullen worden herzien. Kan de minister verzekeren dat 
in de evaluatie van het beleid ook voldoende aandacht 

En ce qui concerne en particulier la modernisation 
du notariat et du statut des huissiers, la note du ministre 
correspond à ce qui est prévu dans l’accord de gouver-
nement, à savoir une modernisation en vue d’améliorer 
l’accès à la profession. L’intervenant se réjouit par ailleurs 
de la volonté du ministre de réformer le droit disciplinaire, 
tant pour les notaires que pour les huissiers.

Toutefois, contrairement à ce qui se passe pour le 
notariat, le ministre semble être à un stade moins avancé 
en ce qui concerne les frais d’huissier. Le tarif des actes 
accomplis par les huissiers de justice figure actuellement 
contenu dans l’arrêté royal du 30 novembre 1976, et, pour 
le groupe Vooruit, ce tarif devrait être revu à la baisse 
(certains frais sont dépassés et/ou ne se justifient plus, 
notamment en raison de la numérisation). La facturation 
des frais d’huissier devrait également être plus trans-
parente. L’intervenant renvoie à cet égard à l’initiative 
législative de Mme Depraetere (DOC 55 0340/001). Le 
ministre a déjà indiqué que son département y travaillait. 
Dans sa note de politique générale, le ministre parle de 
“rationaliser” les coûts liés au recouvrement judiciaire 
et amiable des dettes, y compris les coûts liés à l’inter-
vention du recouvreur professionnel. Le ministre peut-il 
indiquer quelles sont ses intentions en la matière et quel 
est le calendrier prévu pour la réduction du tarif des 
actes accomplis par les huissiers de justice?

En ce qui concerne la lutte contre l’industrie de la 
dette, le ministre indique qu’il travaille sur une nouvelle 
procédure de “recouvrement judiciaire” qui tiendra 
également compte des projets, des initiatives et des 
propositions de loi sur la détection précoce, l’aide au 
paiement et la centralisation des dossiers de dettes. 
Le ministre peut-il déjà lever un coin du voile en ce qui 
concerne la détection précoce de l’insolvabilité et le 
recours à l’assistance et au contrôle judiciaire, et peut-
il déjà indiquer dans quelle mesure il sera question, 
dans le projet de loi, d’une “centralisation des dossiers 
de dettes”?

En ce qui concerne les jeux de hasard, plusieurs 
bonnes mesures ont déjà été prises au cours de cette 
législature afin de lutter contre les problèmes liés aux 
paris. Il faudra toutefois attendre les résultats de l’éva-
luation de la politique actuelle en matière de jeux de 
hasard, compte tenu en particulier de l’évolution qu’a 
connu le secteur des jeux de hasard et des paris au 
cours des dernières années. L’analyse de la Commission 
des jeux de hasard, créée en 1999, sera cruciale à 
cet égard; il s’agira de voir ce qui peut être fait, le cas 
échéant, pour renforcer l’efficacité du contrôle du res-
pect de la législation sur les jeux de hasard. L’accord 
de gouvernement prévoit en effet que la composition et 
le fonctionnement de la Commission des jeux d’argent 
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zal zijn voor de werking en de samenstelling van de 
Kansspelcommissie zelf?

In het regeerakkoord staat ook dat er bijzondere 
aandacht gaat naar de bescherming van minderjarigen. 
De Vooruit-fractie is er voorstander van om de leeftijd 
voor alle vormen van gokken op te trekken naar 21 jaar. 
In het bijzonder voor weddenschappen (online en offline) 
is dit dringend nodig. Ook het Vlaamse expertisecentrum 
Drugs dringt hierop aan. Net zoals de heer Van Hecke 
en mevrouw Gabriëls vreest hij dat het huidige WK 
opnieuw veel jongeren tot sportweddenschappen zal 
aanzetten. De spreker had dan ook graag vernomen 
welke maatregelen ter bescherming van minderjarigen, 
naast de beperkingen op gokreclame, de minister verder 
vooropstelt?

Wat de bewindvoering betreft, is de heer Segers te-
vreden dat de ontwerpteksten over een verduidelijking 
van de wettelijke kaders voor de opdrachten van bewind-
voerders, alsook hun bezoldiging worden gefinaliseerd. 
De wantoestanden met bewindvoerders en de mogelijke 
oplossingen daarvoor zijn al het voorwerp geweest van 
verschillende audits door de HRJ. Er is al een en ander 
verbeterd maar er is nog een weg te gaan. Welke timing 
heeft de minister hier voor ogen?

Wat het intrafamiliaal geweld betreft, verheugt het lid 
zich over de passage om in een strafverzwaring te voor-
zien als er intrafamiliaal geweld wordt gepleegd in de 
aanwezigheid van een minderjarige. In dezen verwijst 
hij naar het wetgevend initiatief van zijn fractiegenoot 
mevrouw Jiroflée (DOC 55 2408/001), dat als inspiratie 
kan dienen.

Over het Beveiligd Klinisch Observatiecentrum stelt 
de spreker vast dat naar het voorbeeld van het Pieter 
Baan Centrum in Nederland de minister in de gevangenis 
van Haren in een Beveiligd Klinisch Observatiecentrum 
(BKOC) voorziet, met 30 plaatsen voor inobservatiestellin-
gen waar dan op een veel betere manier aan risicotaxatie 
kan worden gedaan. Aldus wordt ook gevolg gegeven 
aan een van de aanbevelingen na de moord op Julie 
Van Espen. De realisatie hiervan zal in de laatste fase 
in de uitbouw van de gevangenis van Haren gebeuren. 
Wanneer zal dat ongeveer zijn en wat wordt er in tus-
sentijd gedaan? Wat is nu de situatie in Sint-Gillis en 
welke lering trekt de minister hier al uit? Het lid weet 
dat onderzoeksrechters op dit ogenblik veelal niet op 
de hoogte zijn van de mogelijkheid van deze inobserva-
tiestellingen bij het observatiecentrum. Op welke manier 
is men nu in Sint-Gillis al aan het proefdraaien zodat 

seront revus si nécessaire. Le ministre peut-il garantir 
que l’évaluation de la politique accordera également une 
attention suffisante au fonctionnement et à la composi-
tion de la Commission des jeux de hasard elle-même?

L’accord de gouvernement prévoit également qu’une 
attention particulière sera accordée à la protection des 
mineurs. Le groupe Vooruit est favorable au relèvement 
à 21 ans de l’âge requis pour toutes les formes de jeux 
d’argent et de hasard. Il est urgent de le faire, en particulier 
pour les paris (en ligne et hors ligne). Le Centre flamand 
d’expertise des drogues insiste également pour qu’une 
mesure soit prise en ce sens. Comme M. Van Hecke et 
Mme Gabriëls, il craint que l’actuelle Coupe du monde 
n’incite à nouveau de nombreux jeunes à faire des paris 
sportifs. Le membre aurait donc souhaité savoir quelles 
mesures de protection des mineurs, en plus des restric-
tions de la publicité pour les jeux d’argent et de hasard, 
le ministre envisage encore de prendre?

En ce qui concerne l’administration des biens, 
M. Segers se réjouit que les projets de textes visant à 
clarifier les cadres légaux des missions des administra-
teurs de biens, ainsi que leur rémunération, soient en 
cours de finalisation. Les problèmes observés au niveau 
des administrateurs de biens et les solutions possibles 
pour y remédier ont déjà fait l’objet de plusieurs audits 
du CSJ. Des améliorations ont déjà été apportées, 
mais il reste encore du chemin à parcourir. Quel est le 
calendrier envisagé par le ministre?

En ce qui concerne les violences intrafamiliales, le 
membre se félicite du passage qui prévoit une aggravation 
de la peine si la violence intrafamiliale est commise en 
présence d’un mineur. À cet égard, il fait référence à l’ini-
tiative législative de sa collègue de groupe Mme Jiroflée 
(DOC 55 2408/001) qui peut servir d’inspiration.

Au sujet du Centre d’observation clinique sécurisé, 
le membre note qu’à l’instar de ce qui existe au Pieter 
Baan Centrum aux Pays-Bas, le ministre prévoit un 
Centre d’observation clinique sécurisé (COCS) dans la 
prison de Haren, avec 30 places de mise en observation 
qui permettraient une bien meilleure évaluation des 
risques. Ainsi, l’une des recommandations formulées à 
la suite du meurtre de Julie Van Espen sera également 
suivie. Ce projet sera réalisé lors de la phase finale de 
l’extension de la prison de Haren. Quand cela se fera-
t-il approximativement et que fera-t-on en attendant? 
Quelle est maintenant la situation à Saint-Gilles et quelles 
leçons le ministre en tire-t-il déjà? Le membre sait que, 
pour l’instant, les juges d’instruction ignorent pour la 
plupart la possibilité de cette mise en observation au 
Centre d’observation. De quelle manière les tests sont-
ils déjà en cours à Saint-Gilles pour que les mises en 
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de inobservatiestellingen binnenkort in Haren op een 
volwaardige manier kunnen gebeuren?

De heer Segers is opgetogen over de versterking van 
de strafuitvoeringsonderzoeken en de extra middelen 
die hiervoor worden uitgetrokken. Evenwel, ontbreekt 
volgens de spreker de beschikbaarheid van statistieken, 
ook hier is immers meten, weten. Het is niet alleen be-
langrijk dat er extra middelen worden ingezet maar ook 
dat er cijfermateriaal kan worden gegenereerd. Het lid 
verwijst in dezen naar zijn schriftelijke vraag over de 
opbrengsten van de strafuitvoeringsonderzoeken alsook 
over het aantal dossiers tegen malafide derden waar 
helaas geen gegevens voor konden worden aangeleverd. 
Om hiervan een succes te maken, is het belangrijk dat 
de statistieken en dus de opvolging op orde zijn. Wat 
zijn hieromtrent de intenties van de minister?

Over de recidivemonitor, juicht het lid de beschik-
baarheid van betere data toe. Is hier in een tijdspanne 
voorzien? Hoe ver staat het met de ontwikkeling ervan? 
Mag deze recidivemonitor nog deze regeerperiode 
worden verwacht?

Wat de nultolerantie voor geweld tegen politie en 
hulpverleners betreft, steunt zijn fractie de versnelde 
invoering van de strafverzwaring voor geweld ten aanzien 
van politie waarin voorzien is in het nieuwe Strafwetboek. 
Zijn fractie pleit in dezen echter nu al voor de uitbreiding 
van deze strafverzwaring tot alle zorgberoepen zoals 
bedoeld in artikel 410bis van het Strafwetbek in het 
nieuwe Strafwetboek.

Met betrekking tot de war on drugs, heeft het lid recen-
telijk nog de minister van Financiën schriftelijk bevraagd 
en hoewel er nog discussie is over de wijze waarop 
het aantal beweerde verdwenen of niet gecontroleerde 
containers moet worden begrepen, is alvast duidelijk dat 
het aantal sancties de voorbije jaren is gestegen. Voorts 
moet ook worden gezegd dat de omvang van de sancties 
niet in verhouding staan tot de miljoenenwaarde van een 
container. Hoe gaat de minister ervoor zorgen dat deze 
verhouding wijzigt? Is een variant op een havenverbod 
voor de organiserende malafide firma een mogelijkheid?

Wat de adoptie betreft, had het lid graag een stand 
van zaken bekomen over de resolutie betreffende de 
erkenning dat kinderen in België illegaal werden ge-
adopteerd, betreffende de erkenning van de betrokkenen 
als slachtoffer, alsook betreffende de instelling van een 
administratief onderzoek dienaangaande. Is het dan 
de bedoeling om over te gaan naar een open adoptie, 

observation puissent bientôt être réalisées à Haren dans 
les meilleures conditions?

M. Segers se réjouit du renforcement des enquêtes 
pénales d’exécution et des ressources supplémentaires 
qui leur sont allouées. Cependant, selon le membre, 
l’absence de statistiques se fait sentir ici aussi; en effet, 
mesurer c’est savoir. Il est non seulement important 
que des ressources supplémentaires soient allouées 
mais aussi que des données numériques puissent être 
générées. À cet égard, le membre renvoie à sa question 
écrite sur le produit des enquêtes pénales d’exécution 
ainsi que sur le nombre d’affaires contre des tiers mal-
honnêtes pour lesquelles, malheureusement, aucune 
donnée n’a pu être fournie. Pour que la réussite soit au 
bout du chemin, il est important que les statistiques et 
donc le suivi soient en ordre. Quelles sont les intentions 
du ministre à cet égard?

Au sujet du moniteur de la récidive, le membre se 
réjouit que de meilleures données seront bientôt dis-
ponibles. Un calendrier est-il prévu ici? Quel est l’état 
d’avancement de son développement? Peut-on encore 
s’attendre à ce que ce moniteur de la récidive soit mis 
en place au cours de cette législature?

En ce qui concerne la tolérance zéro pour les vio-
lences à l’encontre des policiers et des secouristes, son 
groupe soutient l’introduction accélérée de l’aggravation 
des peines pour les violences à l’encontre de la police 
prévue par le nouveau Code pénal. À cet égard, son 
groupe préconise toutefois déjà l’extension de cette 
aggravation de peine à toutes les professions de soins, 
comme le prévoit l’article 410bis du Code pénal dans le 
nouveau Code pénal.

En ce qui concerne la guerre contre les drogues, le 
membre a récemment interrogé le ministre des Finances 
et, bien que la façon d’appréhender le nombre de conte-
neurs prétendument disparus ou non contrôlés fasse 
encore l’objet de discussions, il est déjà clair que le 
nombre de sanctions a augmenté ces dernières années. 
Il faut par ailleurs dire que l’ampleur des sanctions est 
disproportionnée par rapport à la valeur de plusieurs mil-
lions de dollars d’un conteneur. Comment le ministre va-t-il 
procéder pour rééquilibrer les choses? Une variante à 
l’interdiction de port pour la société véreuse organisatrice 
est-elle envisageable?

En ce qui concerne l’adoption, le membre demande 
où en est la résolution visant à reconnaître la survenance 
de cas d’adoptions illégales en Belgique, à reconnaître 
les personnes concernées comme des victimes et 
à entamer une enquête administrative sur le sujet. 
L’intention est-elle alors de s’orienter vers l’adoption 
ouverte, comme le recommande également le groupe 
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zoals ook wordt aanbevolen door het expertenpanel 
in Vlaanderen, en aangegeven door de verschillende 
experten en ervaringsdeskundigen tijdens de hoorzit-
tingen hieromtrent in het Federaal Parlement?

Er is onlangs nog een grote audit geweest van de 
migratiediensten waarbij de dienst Voogdij evenwel niet 
werd betrokken, wat het lid betreurt aangezien het gaat 
over 1 grote migratieketen. Het is de bedoeling om te 
komen tot 1 beheersstructuur. In het verleden waren 
sommigen nogal terughoudend over het houden van 
een dergelijke audit. Terwijl het eigenlijk een zoektocht is 
om beter te doen; hetzelfde geldt voor de dienst Voogdij 
waar fantastisch werk wordt geleverd. De afspraken met 
andere migratiediensten kunnen evenwel beter. Is de 
minister bereid om van de dienst Voogdij het voorwerp 
te maken van een audit? Het lid wenst voorts te verne-
men wat de minister gaat ondernemen opdat er opnieuw 
leeftijdstesten kunnen worden afgenomen.

Wat de mensensmokkel betreft, is elke minister die 
hij erover bevraagt voorstander van de oprichting van 
een antismokkelcentrum, een soort multidisciplinaire 
instantie waar ook plaats is voor de smokkelmagistraat, 
de dienst Voogdij, en andere. Waarom wordt hiervan 
geen werk gemaakt?

Wat tot slot de mensenhandel betreft, een prioriteit 
van de regering, is er bijzonder veel gebeurd. Zo is er de 
aankondiging van minister Dermagne van de versterking 
van de gespecialiseerde ECOSOC-inspectiediensten, de 
versterking bij de FGP met 40 bijkomende inspecteurs en 
de installatie van een centraal meldpunt. Ook Vlaanderen 
zal hierop meer inzetten. Meer aandacht betekent meer 
detectie. Als men de netwerken wil ontmantelen dan 
zal het ook nodig zijn om hieraan een nuttig gevolg te 
geven. De Borealis-zaak heeft alvast aangetoond dat 
er nog altijd veel moet worden geïmproviseerd alsook 
dat er nood is aan een noodfonds en een coördinator 
om alles op elkaar af te stemmen. Zal de minister dit 
ter harte nemen?

Wat de onlinestrijd tegen seksuele uitbuiting betreft, 
merkt hij op dat bijvoorbeeld de internetprostitutie een 
zeer kwetsbare sector is. Enkel via een controle kan 
men immers te weten komen of de prostituees zelf de 
advertentie hebben gemaakt en of ze al dan niet onder 
de knoet van iemand anders werken. Er bestaat software 
om een soort profilering uit te voeren van alle websites 
met seksadvertenties. Die software is beschikbaar in de 
rijkere zones, zoals Antwerpen, maar elders niet, ook 
niet bij de federale politie. Misschien moet daarover eens 
worden nagedacht. Naar aanleiding van een schriftelijke 
vraag hieromtrent heeft de minister geantwoord dat om 

d’experts en Flandre, et comme l’ont indiqué les différents 
experts et médiateurs de terrain lors des auditions sur 
le sujet au Parlement fédéral?

Il y a eu récemment un important audit des services 
de migration qui, cependant, n’a pas concerné le ser-
vice des Tutelles, ce que le membre regrette car il s’agit 
d’une seule grande chaîne de la migration. L’intention 
est d’évoluer vers une structure de gestion unique. Par 
le passé, certains étaient assez réticents à l’idée d’orga-
niser un tel audit. Alors qu’il s’agit en fait d’un exercice 
destiné à améliorer les choses; il en va de même pour le 
service des Tutelles, qui réalise un travail remarquable. 
Cependant, les accords avec les autres services de 
migration pourraient être améliorés. Le ministre est-il 
disposé à faire en sorte que le service des Tutelles fasse 
l’objet d’un audit? Le membre souhaite en outre savoir 
ce que le ministre compte faire pour que les tests de 
détermination de l’âge puissent être repris.

En ce qui concerne le trafic d’êtres humains, tous les 
ministres interrogés par le membre à ce sujet sont favo-
rables à la création d’un centre de lutte contre le trafic 
d’êtres humains, une sorte d’instance multidisciplinaire 
qui réunirait le magistrat chargé de la lutte contre le trafic 
d’êtres humains, le service des Tutelles, etc. Pourquoi 
ce projet ne se concrétise-t-il pas?

Enfin, beaucoup de choses se sont passées dans le 
domaine de la traite des êtres humains, une priorité du 
gouvernement. Il y a l’annonce par le ministre Dermagne 
du renforcement des services d’inspection spécialisés 
ECOSOC, le renforcement de la PJF avec l’arrivée 
de 40 inspecteurs supplémentaires et l’installation d’un 
point de contact central. La Flandre fera également plus 
d’efforts dans ce domaine. Plus d’attention signifie plus 
de détection. Si l’on veut démanteler les réseaux, il sera 
également nécessaire d’y donner une suite utile. L’affaire 
Borealis a en tout cas démontré qu’il y a encore beau-
coup d’improvisation, ainsi que la nécessité d’un fonds 
d’urgence et d’un coordinateur pour tout coordonner. 
Le ministre va-t-il prendre ce dossier à bras le corps?

Quant à la lutte contre l’exploitation sexuelle en ligne, 
il note que la prostitution sur Internet, par exemple, est 
un secteur très vulnérable. En effet, seul un contrôle 
permet de découvrir si les prostituées ont elles-mêmes 
créé l’annonce et si elles travaillent sous la coupe d’une 
tierce personne. Il existe un logiciel permettant d’effectuer 
une sorte de profilage de tous les sites web contenant 
des annonces sexuelles. Ce logiciel est disponible 
dans des zones plus riches, comme Anvers, mais pas 
ailleurs, pas non plus à la police fédérale. Il faut peut-être 
y réfléchir. En réponse à une question écrite à ce sujet, 
le ministre a répondu que pour acheter le logiciel, il faut 
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de software aan te kopen er een beroep moet worden 
gedaan op het budget van de federale politie. Het budget 
zou tussen 25.000 en 30.000 euro per jaar vereisen. Op 
dit moment is er volgens de minister evenwel geen bud-
get dat hiervoor intern beschikbaar kan worden gesteld. 
Het lid van zijn kant is daarentegen van oordeel dat het 
vereiste budget relatief klein is om toch iets geweldigs 
te kunnen realiseren. Is de minister bereid om hiervoor 
te zorgen?

De heer Segers besluit dat de minister alvast kan 
rekenen op de steun van de Vooruit-fractie voor de 
uitbouw van een performante en toegankelijke justitie.

Mevrouw Vanessa Matz (Les Engagés) is ingenomen 
met het voluntarisme van de minister. Deze beleidsnota 
is ambitieus, zoals ook de minister dat al sinds het begin 
van de zittingsperiode is. De cijfers wijzen echter slechts 
op een lichte stijging van de budgetten, wellicht louter 
de loonindexeringen.

Invulling geven aan beleid vereist overleg, soms 
revoluties, met de nodige tijd voor de actoren van de 
gerechtelijke wereld om die te verwerken. Weliswaar 
communiceert de minister veel over wat hij beoogt te 
doen, maar minder over wat werd verwezenlijkt. De 
spreekster neemt de uitvoering van de korte straffen 
als voorbeeld. Het komt erop aan de tijd te nemen, de 
middelen in te zetten en alle actoren te betrekken om 
dergelijke veranderingen te kunnen doorvoeren.

— Rechterlijke organisatie

De optelsom van de cijfers van de gewone rechtscol-
leges en die van de colleges van de hoven en rechtban-
ken en van het openbaar ministerie geeft als resultaat 
een stijging met 37 miljoen euro. Waarmee komt die 
verhoging overeen? Het betreft wellicht de indexering 
van de lonen, maar omvat dat bedrag ook de envelop-
pes voor de colleges?

Moeten in dat verband geen grote vraagtekens wor-
den geplaatst bij de omvang die deze twee colleges 
als instellingen hebben aangenomen? Zij vereisen im-
mers gerechtelijk personeel, waardoor het aanbod aan 
magistraten of gerechtelijk personeel in het veld daalt, 
terwijl daar in bepaalde arrondissementen of afdelingen 
dringend behoefte aan is. Dat is in ieder geval wat de 
basis steevast lijkt aan te geven.

De invoering van flexibele kaders door middel van 
het wetsontwerp houdende diverse bepalingen inzake 
rechterlijke organisatie II (DOC 55 2978/001) zal met 
zorg en omzichtigheid moeten worden onderzocht en 
kan misschien een oplossing bieden om de arrondisse-
menten en afdelingen met een tekort of een gerechtelijke 

utiliser le budget de la police fédérale. Le coût annuel 
serait de 25.000 à 30.000 euros. Toutefois, à l’heure 
actuelle, selon le ministre, aucun budget ne peut être mis 
à disposition en interne à cette fin. Le membre, quant 
à lui, estime que le budget nécessaire est relativement 
modeste par rapport à tout ce qu’il permettrait de réaliser. 
Le ministre est-il prêt à libérer ce budget?

M. Segers conclut que le ministre peut en tout état de 
cause compter sur le soutien du groupe Vooruit pour le 
développement d’une justice performante et accessible.

Mme Vanessa Matz (Les Engagés) salue le volonta-
risme du ministre. Cette note de politique générale est 
une note ambitieuse comme l’est le ministre depuis le 
début de la législature. Cependant, au vu des chiffres du 
budget, l’augmentation ne semble suivre qu’une légère 
courbe induite sans doute par les indexations de salaire.

La concrétisation des politiques demande des concer-
tations, parfois des révolutions, que les acteurs du 
monde judiciaire doivent pouvoir avoir le temps de 
digérer. Certes, le ministre communique beaucoup sur 
ce qu’il compte faire, mais moins sur ce qui a été fait. 
L’oratrice prend l’exemple de l’application des courtes 
peines. Il est important de prendre le temps, de mettre 
les moyens, et d’impliquer tous les acteurs pour pouvoir 
mettre en place de tels changements.

— Organisation judiciaire

Lorsque l’on additionne les chiffres des juridictions 
ordinaires avec ceux des collèges des Cours et tri-
bunaux et du ministère public, on constate une aug-
mentation de 37 millions d’euros. À quoi correspond 
cette augmentation? Il s’agit sans doute à l’indexation 
des rémunérations mais s’agit-il aussi des enveloppes 
destinées aux collèges?

Cependant, ne faudrait-il pas sérieusement s’inter-
roger sur les grosses institutions que deviennent ces 
deux collèges? Ne sont-elles pas des mangeuses de 
personnel judiciaire, ce qui vient diminuer le nombre 
de magistrats ou de personnel judiciaire sur le terrain 
alors que celui-ci en a cruellement besoin dans certains 
arrondissements ou divisions? C’est en tout cas ce qui 
semble revenir de la base.

L’élaboration de cadres flexibles dans le projet de loi 
portant des dispositions diverses en matière d’organisation 
judiciaire II (n° 2978) devra être examiné avec soin et 
prudence tout en étant peut être une solution pour venir 
en aide aux arrondissements et divisions en pénurie ou 
en arriéré judiciaire. Cependant, il faudra faire attention 



832932/027DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

achterstand te hulp te komen. Er zal weliswaar ook aan-
dacht moeten worden besteed aan de grondwettelijke 
voorschriften en aan het overleg met de magistraten.

Inzake het bundelen van afdelingen, waardoor het 
aantal zittingsplaatsen snel zal verminderen, wijst de 
spreekster erop dat men er met name voor moet zorgen 
dat het gerecht dicht bij de rechtzoekenden blijft, zowel 
in geografisch als in menselijk opzicht. Mobiliteit is vaak 
geen evidente zaak voor wie afgelegen woont op het 
platteland; vaak heerst daar een schrijnend gebrek aan 
openbaar vervoer.

In de beleidsnota staat overigens: “Artikel 186 van het 
Gerechtelijk Wetboek wordt daarom grondig hervormd 
zodat de magistratuur voorstellen kan indienen om binnen 
een arrondissement materies of procedures te centralise-
ren, in een of meer afdelingen. Zittingsplaatsen kunnen 
worden geschrapt, behalve voor politierechtbanken. Voor 
arbeidsrechtbanken is er altijd minstens één afdeling 
met zittingsplaats per gerechtelijk arrondissement. De 
vredegerechten worden buiten de hervorming gehouden. 
Uiteraard moet elke verandering die wordt voorgesteld 
de toegang tot de rechter en de goede rechtsbedeling 
ten goede komen.” (DOC 2934/013, blz. 15)

— Juridische bijstand

Het budget voor juridische bijstand stijgt evenredig 
met de door de wet van 2020 gewijzigde minimumbedra-
gen. Dat is niet alleen een goede zaak voor de minder 
bevoorrechte rechtzoekende, die elk jaar een beetje 
meer toegang heeft tot het gerecht, maar opvallend is 
vooral de stijging van de waarde van het punt voor de 
advocaten (thans 81,23 euro).

De minister wijst er ook op dat de procedures voor 
de uitbetaling van die vergoedingen aan de advocaten 
zullen worden verbeterd, dat wil zeggen versneld. Dat is 
uiteraard een goede zaak en de spreekster is ingenomen 
met die stap vooruit.

Het fonds voor jur id ische bi jstand wordt 
voor 2023 op 29.870 miljoen euro geraamd. Dat budget 
komt uiteraard als geroepen om die juridische bijstand 
deels te financieren.

Het gerecht moet altijd toegankelijker zijn voor de 
minder bevoorrechten; zij moeten van de advocaten 
kwaliteitsvolle raad en bijstand krijgen.

aux prescrits constitutionnels et à la concertation avec 
les magistrats.

Sur les regroupements de divisions qui viendront rapi-
dement diminuer les lieux d’audience, l’oratrice rappelle 
qu’il faut être particulièrement attentif à ce que la justice 
reste proche du justiciable sur le plan géographique 
comme sur le plan humain. La mobilité dans les cam-
pagnes éloignées n’est pas fluide et il manque souvent 
cruellement de transports en commun.

La NPG indique d’ailleurs que “c’est pourquoi l’ar-
ticle 186 du Code judiciaire sera réformé en profon-
deur pour permettre aux magistrats de soumettre des 
propositions visant à centraliser des matières ou des 
procédures au sein d’un arrondissement, dans une ou 
plusieurs divisions. Des lieux d’audience peuvent être 
supprimés, sauf pour les tribunaux de police. Pour les 
tribunaux du travail, il y a toujours au moins une division 
avec un lieu d’audience par arrondissement judiciaire. Les 
justices de paix ne sont pas concernées par la réforme. 
Bien entendu, tout changement proposé doit bénéficier 
à l’accès à la justice et à la bonne administration de la 
justice” (DOC 2934/013, p. 15).

— Aide juridique

Le budget de l’aide juridique augmente en proportion 
des montants planchers modifiés par la loi de 2020 et cela 
est non seulement une bonne chose pour le justiciable 
moins favorisé qui voit son accès élargi chaque année un 
peu plus, mais, ce qui est à relever, c’est l’augmentation 
du point des avocats qui atteint maintenant à 81,23 euros.

Le ministre annonce également que les procédures 
de paiement de ces indemnités aux avocats seront amé-
liorées pour les rendre plus rapides, c’est évidemment 
une bonne chose et l’oratrice félicite ces avancées.

Le fonds d’aide juridique est évalué pour  
2023 à 29.870 millions d’euros. Ce budget vient évidem-
ment à point pour financer en partie cette aide juridique.

La justice doit toujours être plus accessible aux per-
sonnes les moins favorisées, qui doivent recevoir des 
conseils et une assistance de qualité par les avocats.
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— Digitalisering

De minister zet terecht in op het proactief nastreven 
van de automatisering van de rechtspraak en de digi-
talisering van de gerechtelijke dossiers.

Dat is echt dringend en zolang zulks niet volledig 
tot stand zal zijn gebracht, is het moeilijk om projecten 
uit te voeren ter modernisering van het gerecht inzake 
management, werklast, vereenvoudiging van het grif-
fiewerk, snelheid van de besluitvorming en kennisgeving 
of betekening van die uitspraken.

Dat werk is en blijft essentieel en moet met spoed 
worden voortgezet.

De digitale raadpleging van het strafdossier dankzij 
de invoering van de toepassing JustConsult is daar een 
goed voorbeeld van: de slachtoffers, de advocaten en 
de verdachten krijgen toegang tot de juridische dossiers 
die hen aanbelangen.

— Strafrecht en gevangenissen

Voor zover we de begrotingscijfers mogen geloven, legt 
de minister een aanzienlijke verhoging van het budget 
voor de penitentiaire inrichtingen op tafel.

Aangezien de korte straffen thans daadwerkelijk ten 
uitvoer worden gelegd, is er een nog grotere verant-
woordelijkheid om die straf zinvol te maken.

De vaststelling in de gevangenissen blijft evenwel 
somber: het ontbreekt aan opleidingen en vooral aan 
ondersteuning om de re-integratie voor te bereiden en 
om de vrijlating te begeleiden. De minister heeft het 
programma JustFromCell aangekondigd, opdat de gede-
tineerden gemakkelijker zouden kunnen communiceren 
met de griffie, met de directie en met de psychosociale 
dienst. Dat is een goed stap, maar dan moet er wel 
voldoende personeel zijn om aan de behoeften inzake 
begeleiding en opleiding tegemoet te komen. Ondanks 
de aankondiging van 1200 vacatures en 780 wervingen 
in 2022 blijft in de gevangenissen de dagelijkse druk op 
de penitentiair beambten immers nog steeds veel te groot.

Kan de minister een stand van zaken geven van de 
geplande investeringen op het gebied van begeleiding en 
opleiding in de gevangenissen? Voorts vraagt de spreek-
ster hoeveel vertrekken er tegenover de 780 wervingen 
hebben plaatsgevonden. Hoeveel extra personeel is er 
nodig nu de gevangenis in Haren en het detentiehuis in 
Kortrijk werden geopend?

— Numérisation

Le ministre met à raison le focus sur la poursuite 
volontariste de l’informatisation de la justice et de la 
numérisation des dossiers judiciaires.

C’est réellement une urgence et tant que cet aspect 
n’aura pas été totalement rencontré, il est difficile de 
porter des projets de modernisation de la justice sur 
le plan du management, de la charge de travail, de 
la simplification du travail de greffe, de la rapidité des 
prises de décisions et de notifications ou significations 
de celles-ci.

Ce travail est et reste essentiel et doit se poursuivre 
en toute célérité

La consultation numérique du dossier pénal par le 
lancement de l’application Justconsult en est une belle 
illustration puisqu’elle permet aux victimes, aux avocats 
et aux justiciables poursuivis d’accéder aux dossiers 
judiciaires qui les concernent.

— Droit Pénal et prisons

Pour peu que les chiffres du budget soient fiables, le 
ministre met sur la table un accroissement significatif de 
celui accordé aux établissements pénitentiaires.

Maintenant que l’exécution des courtes peines a 
commencé, il y a une responsabilité encore plus accrue 
que la peine ait du sens.

Et pourtant l’on doit former un triste constat dans les 
prisons: il y a un manque de formations disponibles, et 
surtout un manque d’accompagnement pour préparer 
la réinsertion et pour accompagner la sortie. Le ministre 
annonce le programme “Justfromcell” pour permettre 
aux détenus de communiquer plus facilement avec le 
greffe, la direction et le service psychosocial. C’est bien 
mais encore faut-il avoir les effectifs suffisants pour 
répondre aux demandes en termes d’accompagnement 
et de formation. Car malgré l’annonce de l’ouverture 
de 1200 postes et les 780 recrutements annoncés 
en 2022, au quotidien, la pression au sein des prisons 
sur les agents est toujours beaucoup trop importante.

Le ministre peut-il faire le point sur les investisse-
ments prévu en termes d’accompagnement et de for-
mation au sein des prisons? Par ailleurs, par rapport 
au 780 recrutements, combien de départs ont-ils eu 
lieu? Avec l’ouverture des prisons de Haren et de la 
maison de détention de Courtrai, combien d’effectifs 
sont nécessaires en plus?
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Oude gevangenissen, zoals die van Sint-Gillis en 
Dendermonde, worden met veel moeite in stand gehou-
den, maar met de oprichting van Haren is er ook een 
aanzuigeffect in termen van gedetineerden en personeel.

Het overlijden van een gedetineerde van Sint-Gillis die 
in een duidelijke staat van geestesstoornis verkeerde en 
die niet door een arts was kunnen worden onderzocht, 
benadrukt nog maar eens de tekorten, ook op het vlak 
van zorgpersoneel.

Vandaag staken het personeel en de gedetineer-
den van Haren, wat wellicht één van de meest snelle 
stakingen uit de geschiedenis is, aangezien de eerste 
bewoners pas op 7 november 2022 zijn toegekomen. Er 
wordt gewezen op infrastructuurproblemen (waaronder 
de werking van de deuren) en vooral op een tekort aan 
personeel. Wanneer zal de gevangenis van Haren vol-
ledig operationeel zijn?

Hoewel het eerste detentiehuis is geopend en nog 
andere gebouwen er een zullen worden, schiet men te 
kort om het doel van 15 detentiehuizen te bereiken en 
om de gevangenissen te ontlasten, want die moeten 
er nu ook de korte straffen (van minder dan twee jaar) 
bijnemen. De minister wil dat die straffen “zoveel moge-
lijk” worden uitgevoerd in de detentiehuizen, maar als 
hij ze tegen 1 september 2023 allemaal wil uitvoeren, 
dan maakt hij het zichzelf wel erg moeilijk.

— Internering

De aanwerving van 116 bijkomende zorgverleners 
bovenop de 50 in 2021 is positief, maar de verwezenlij-
king van de FPC’s in Paifve, Waver en Aalst lijkt vooruit 
te worden geschoven. In het begin van de zittingspe-
riode merkte de minister dit nog als een prioriteit aan, 
met 2025 als streefdoel, maar nu heeft de nieuwe be-
leidsnota het over 2027-2028.

Slechts één idee wordt naar voren geschoven: ge-
vangenissen draaiend houden om wat meer plaatsen 
te creëren.

Geïnterneerden horen echter niet thuis in de ge-
vangenis. Heeft de minister, naast de aanwerving van 
die 116 bijkomende zorgverleners, overeenkomsten 
voor ogen tot overbrenging van de betrokkenen naar 
ziekenhuizen of instellingen, of enige andere oplossing 
waardoor de geïnterneerden niet tot in 2027 in onze 
gevangenissen moeten verblijven?

D’anciennes prisons sont maintenues, comme celles 
de Saint-Gilles et Termonde, en tirant sur la corde, mais 
avec l’apparition d’Haren, il y a aussi un appel d’air en 
terme de détenus et de personnel.

Le décès d’un détenu de Saint-Gilles en état de 
déséquilibre mental manifeste et qui n’avait pu être vu 
par un médecin vient encore souligner les manquements 
également en ce qui concerne le personnel de soin.

Aujourd’hui, le personnel et les détenus de Haren 
sont en grève, c’est sans doute une des grèves les 
plus rapides de l’histoire alors que les premiers occu-
pants sont arrivés le 7 novembre 2022. Des problèmes 
d’infrastructures (en ce compris le fonctionnement des 
portes) et surtout de manque de personnel sont pointés. 
Quand peut-on s’attendre à ce que la prison de Haren 
soit pleinement opérationnelle?

Si la première maison de détention a ouvert ses portes, 
et que d’autres bâtiments sont envisagés, c’est encore 
trop court face à l’objectif de 15 maisons de détentions 
et c’est surtout trop court par rapport à la pression que 
représente pour les prisons l’exécution des courtes 
peines. Le ministre montre la volonté que les courtes 
peines se fassent “autant que possible” dans les maisons 
de détention mais, avec l’objectif d’exécution des peines 
de moins de 2 ans au 1er septembre 2023, le ministre 
s’impose un obstacle trop élevé.

— Au niveau de l’internement

L’embauche de 116 soignants supplémentaires en 
plus de 50 en 2021 est positive mais la réalisation des 
CPL de Paifve, Wavre et Alost semble s’éloigner. Là où 
en début de législature le ministre l’indiquait comme une 
priorité, là où on avait un horizon en 2025, la nouvelle 
NPG vise les années 2027-2028.

Avec une idée avancée: garder des prisons en ser-
vice pour prodiguer “un souffle d’oxygène” au niveau 
des places.

Mais la place des internés n’est pas en prison. Outre 
l’embauche de ces 116 soignants supplémentaires, le 
ministre a-t-il prévu des accords de transferts vers des 
hôpitaux ou des institutions, ou tout autre forme de 
solution qui permettrait que les internés ne restent pas 
dans nos prisons jusqu’en 2027?
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— Federale Gerechtelijke Politie

Hoewel inspanningen worden geleverd inzake de 
aanwerving van personeel, blijven die veel te schuchter 
in het licht van de fundamentele uitdagingen in verband 
met de georganiseerde criminaliteit, die de fundamen-
ten van onze rechtstaat ondermijnt. De reactie van de 
regering ten aanzien van die uitdagingen kwam te laat 
en was te mager. Hoe zal het Stroomplan XXL worden 
gefinancierd? Zullen middelen worden genomen uit het 
Kanaalplan? Het is niet de bedoeling dat het ene plan 
wordt afgezwakt om het andere te versterken.

— Strafrechtelijk onderdeel van de beleidsnota

Op strafrechtelijk vlak liggen tal van positieve projecten 
op tafel: hersteltrajecten, uitbreiding van afzonderlijke 
ruimtes voor de slachtoffers in de rechtbanken, ontwik-
keling van een instrument voor risico-evaluatie (meer 
bepaald om ne ta gaan hoe gevaarlijk een pleger van in-
trafamiliaal geweld is), de strijd tegen phishing enzovoort.

Mevrouw Matz heeft daarentegen vragen bij de ont-
wikkeling van een project dat reeds zijn vruchten heeft 
afgeworpen: het stalkingalarm. Het stalkingalarm is in 
Gent al sinds 2019 een proefproject. De minister praat 
over een uitbreiding voor Oost- en West-Vlaanderen. 
Waarom dat niet uitbreiden naar de andere regio’s van 
het land? Gelet op de aangegeven resultaten lijkt het 
dringend dat een maximaal aantal vrouwen er gebruik 
van kan maken. Intrafamiliaal geweld en stalking blij-
ven immers plagen die onze maatschappij teisteren en 
waartegen we krachtig moeten strijden. Wanneer denkt 
de minister een stalkingalarm in armbandvorm in te 
voeren – eveneens een nuttig instrument? De spreek-
ster herinnert eraan dat zij daarover een wetsvoorstel 
heeft ingediend.

De minister verwijst naar de strijd tegen seksueel 
geweld online en naar het overleg daarover met de 
internetgiganten Meta en Google. Welke middelen of 
concrete methoden denkt de minister aan te wenden om 
zo doeltreffend mogelijk te strijden tegen Revenge Porn?

Ten slotte zal de voor volgend jaar geplande hervor-
ming van het Strafwetboek ongetwijfeld veel facetten 
bestrijken en met name het vraagstuk van de ecocide en 
de intrafamiliale doodslag zullen de volle aandacht van 
de leden verdienen. De spreekster hoopt dat niet de kant 
zal worden opgegaan van een blinde en veralgemeende 
verhoging van de straffen, zonder rekening te houden 
met de aanzienlijke weerslag op het recidivecijfer en het 
sociaal parcours van de betrokkenen. Mevrouw Matz 
brengt in herinnering dat in ons huidige systeem het 
recidivecijfer bijna 60 % bedraagt en een kwart van de 
gedetineerden binnen de twee jaar recidiveert.

— Police judiciaire fédérale

Même s’il y a un effort sur l’engagement de per-
sonnel, il reste bien trop timide par rapport aux enjeux 
fondamentaux de cette criminalité organisée qui sape 
les fondements de notre État de droit. La réaction du 
gouvernement a été trop tardif et trop timide par rapport 
aux enjeux. Comment le Stroomplan XXL va-t-il être 
financé? Des moyens seront-ils pris sur le plan Canal? 
Il ne faut pas déforcer l’un pour renforcer l’autre.

— NPG pénale

En matière pénale, de nombreux projets positifs sont 
à l’ordre du jour: trajets “restauratifs”, élargissement d’un 
espace séparé pour les victimes dans les tribunaux, 
développement d’un outil d’évaluation des risques 
(notamment par rapport à la dangerosité d’un auteur de 
violences intrafamiliales), lutte contre le phishing, etc.

Cependant, Mme Matz s’interroge sur l’évolution d’un 
projet qui a déjà fait ses preuves: l’alarme anti-harcè-
lement. L’alarme anti-harcèlement est déjà à l’état de 
projet pilote depuis 2019 à Gand, le ministre parle d’un 
élargissement pour la Flandre Orientale et Occidentale. 
Pourquoi ne pas l’élargir vers les autres régions du 
pays? Vu les résultats avancés, il apparaît urgent qu’un 
maximum de femmes puissent en bénéficier. En effet, 
les violences intrafamiliales et le harcèlement restent un 
fléau qui gangrène notre société et contre lequel il faut 
lutter avec force. Quand le ministre compte-t-il mettre 
en place un bracelet anti-rapprochement qui peut aussi 
être un outil utile. L’oratrice rappelle qu’elle a déposé 
une proposition de loi sur le sujet.

Le ministre évoque la lutte contre la violence sexuelle 
en ligne, avec une concertation avec les géants Meta 
et Google. Quels sont les moyens ou les manières 
concrètes que le ministre entend mettre en œuvre afin 
de lutter plus efficacement contre le Revenge Porn?

Enfin, la réforme du Code pénal prévue l’an prochain 
sera sans doute riche et notamment la question de 
l’écocide que celle de l’homicide intrafamilial mériteront 
toute l’attention des membres. L’oratrice espère qu’on 
ne s’orientera pas vers une augmentation aveugle et 
généralisée des peines sans tenir compte de l’impact 
important sur le taux récidive et le parcours social des 
individus. Mme Matz rappelle que, dans notre système 
actuel, le taux de récidive est de près de 60 % et un 
détenu sur 4 récidive dans les 2 ans.
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Een menselijkere en strafrechtelijk efficiëntere rechts-
bedeling betekent ook dat men goed nadenkt over 
alternatieve straffen, dat men die ondersteunt en dat 
men de strafmaat grondig herziet.

— Kansspelen

Bijna 40 % van de omzet van de gaming-industrie 
wordt behaald op de kap van mensen die te kampen 
hebben met verslavingen.

Het leven van dwangmatige gokkers en hun naasten 
is een hel en de lockdown heeft het aantal – soms heel 
jonge – verslaafden aan kansspelen nog vergroot, waar-
door het financiële evenwicht van gezinnen in gevaar 
werd gebracht.

De regelgeving in België is strenger geworden. Dat 
is een goede zaak, al gaat ze nog niet ver genoeg. Ook 
blijft de Nationale Loterij, die door haar status wordt 
beschermd, een probleem vormen. Gokverslaafden 
kunnen zich ertoe wenden wanneer zij beknot worden 
ingevolge de kansspelwet.

Er blijven wel degelijk illegale sites bestaan waarvan 
er veel werden geblokkeerd, maar nog niet allemaal. De 
spreekster vraagt zich af hoeveel er dagelijks worden 
opgericht?

We moeten jongeren onder maar ook boven 21 jaar 
beschermen tegen die plaag, preventieprogramma’s 
opschroeven, reclame in dat verband verbieden en 
ingaan tegen de bijzonder agressieve lobby van 
kansspelondernemingen.

Wat zal de minister concreet doen om die onmis-
bare bescherming te garanderen? Zal de beperking 
van 200 euro per week en per rekening echt doeltref-
fend zijn?

— Conclusies

Afrondend stelt de spreekster dat de beleidsnota veel 
goede elementen bevat, maar dat veel zaken moeten 
worden geconcretiseerd en/of verfijnd of zelfs gewijzigd.

Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) prijst vooreerst 
het voornemen van de minister om in te gaan tegen 
de chronische desinvestering in het gerecht. Die heeft 
schadelijke gevolgen voor het gerechtspersoneel, maar 
onrechtstreeks ook voor de rechtzoekenden, bij wie 
een gevoel van wantrouwen in de rechterlijke macht 
kan ontstaan.

Réfléchir profondément aux peines alternatives, les 
soutenir et revoir profondément l’échelle des peines, 
c’est cela aussi une justice plus humaine et même plus 
adéquate sur le plan de la politique criminelle.

— Jeux de hasard

Près de 40 % du chiffre d’affaires de l’industrie du 
jeu est réalisé sur le dos des personnes souffrant de 
dépendance.

La vie des joueurs compulsifs et de leurs proches est 
un enfer et le confinement a accentué encore le nombre 
de personnes (et des très jeunes ) accros aux jeux de 
hasard et mettant donc en danger l’équilibre financier 
des familles.

La réglementation s’est durcie en Belgique et c’est 
une bonne chose même si cela ne va pas encore assez 
loin et qu’il reste un problème avec la Loterie nationale 
qui est préservée de par son statut mais vers laquelle 
les joueurs compulsifs peuvent se tourner quand ils 
n’ont plus la possibilité de le faire à cause des limites 
imposées par la loi sur les jeux de hasard.

Il reste bien entendu les sites illégaux – dont beau-
coup ont été bloqués – mais il en reste et l’oratrice se 
demande combien sont créés quotidiennement?

Il faut absolument préserver les jeunes de moins 
de 21 ans mais même plus âgés de ce fléau, renforcer 
les programmes de prévention, interdire les publicités 
à cet égard et contrer les lobbys des entreprises des 
jeux de hasard particulièrement agressifs.

Que va faire le ministre concrètement pour assurer 
cette indispensable protection? La limitation de 200 euros 
par semaine et par compte sera-t-elle réellement efficace?

— Conclusions

En termes de conclusions, l’oratrice souligne qu’il y a 
beaucoup de bon dans cette NPG mais que beaucoup 
de choses doivent être concrétisées et/ou affinées ou 
même modifiées.

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) salue la volonté du 
ministre d’aller à contre-courant de ce désinvestissement 
chronique dans la Justice, désinvestissement qui a des 
conséquences délétères sur le personnel de justice mais 
aussi, par voie de conséquences, sur les justiciables et 
le sentiment de défiance qu’ils peuvent avoir envers le 
pouvoir judiciaire.
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1. Het gerechtspersoneel

a. Magistraten en griffiers

De minister herhaalt zijn voornemen om nog tijdens 
deze regeerperiode werk te maken van een sociaal 
statuut voor de magistraten. Dat is uiteraard een goede 
zaak, aangezien de magistraten daar al jarenlang op 
wachten. Helaas zegt de minister er voorts niets over. 
Toen de minister reeds zes maanden geleden in de 
commissie verklaarde dat reeds een algemeen kader en 
grote lijnen waren vastgelegd – meer bepaald over de 
werktijd, het verlof en het loopbaaneinde – én dat er een 
wetsontwerp in de steigers stond, viel nog te begrijpen 
dat hij daarover niet veel details kwijt kon aangezien de 
gesprekken met de belangrijkste betrokkenen op dat 
moment nog aan de gang waren. Maar hoe staan de 
zaken thans? Is dat wetsontwerp voltooid? Hebben de 
magistraten de tekst ervan goedgekeurd? Zo niet, wat 
zijn dan de aandachtspunten? Zo ja, wanneer zal het 
aan de Ministerraad worden voorgelegd? Over welke 
krijtlijnen van die hervorming kan de minister al com-
municeren? Beschikt de minister al over een tijdpad 
om te waarborgen dat dat statuut er nog tijdens deze 
regeerperiode zal komen?

Wat de evaluatie van de magistraten betreft, stelt de 
minister een “modern evaluatiebeleid” voor. Wat betekent 
dit concreet? Hoe denkt de minister dat evaluatiebeleid te 
verzoenen met de onafhankelijkheid van de magistraten? 
Met welke partners is die evaluatiemethode overigens 
tot stand gekomen?

Betreffende de flexibele kaders voor magistraten en 
griffiers is de spreekster tevreden dat er eindelijk een wets-
ontwerp bij het Parlement werd ingediend. Hoorzittingen 
zijn heel zinvol.

Een van de bezorgdheden van de HRJ en de Union 
professionnelle de la magistrature is dat die nieuwe 
kaders mogelijk kunnen leiden tot schadelijke concur-
rentie tussen gerechtelijke entiteiten. Hoe kan de minister 
waarborgen dat een dergelijke concurrentie zich niet 
zal voordoen?

Ook bestaat er vrees over het feit dat die kaders 
uiteindelijk slechts zullen dienen als extra instrument 
om met dat tekort aan magistraten “om te gaan”, terwijl 
er een echte oplossing voor nodig is. Kan de minister 
waarborgen dat die kaders niet zullen verhinderen dat de 
oorzaken van dat tekort wel degelijk worden aangepakt? 
Zo ja, met welke maatregelen?

De minister denkt bijvoorbeeld na over doorgroeimo-
gelijkheden voor de referendarissen, de parketjuristen en 
de criminologen. Kan de minister daarover meer details 

1. Le personnel de la Justice

a. Magistrats et greffiers

Le ministre rappelle son intention d’introduire, encore 
sous cette législature, un statut social pour les magis-
trats. C’est évidemment positif puisque les magistrats 
attendent ce statut depuis des années. Malheureusement, 
le ministre ne dit rien de plus. Lorsque le ministre déclarait 
en commission il y a déjà 6 mois qu’un cadre général 
et de grandes lignes, notamment sur les aspects liés 
au temps de travail, aux congés ou encore à la fin de 
carrière, avaient déjà été fixées et qu’un projet de loi était 
en préparation, on pouvait comprendre qu’il ne donne 
pas trop de détails compte tenu des discussions encore 
en cours à ce moment-là avec les premiers concernés. 
Mais qu’en est-il aujourd’hui? Le projet de loi a-t-il été 
finalisé? Les magistrats ont-ils approuvé le texte? Si 
non, quels sont les points de contention? Si oui, quand 
sera-t-il soumis au Conseil des ministres? Quelles sont 
les grandes lignes de cette réforme que le ministre peut 
déjà communiquer? Le ministre dispose-t-il d’un calen-
drier de travail nous garantissant que ce statut sera bien 
adopté sous cette législature?

Sur l’évaluation des magistrats, le ministre propose de 
mener une politique d’évaluation “moderne”. Qu’est-ce 
que cela signifie concrètement? Comment le ministre 
entend-il concilier cette politique d’évaluation avec l’indé-
pendance des magistrats? Avec quels partenaires cette 
méthode d’évaluation a-t-elle d’ailleurs été élaborée?

Sur les cadres flexibles pour les magistrats et greffiers, 
l’oratrice est satisfaite qu’un projet de loi ait enfin été 
déposé au Parlement. Les auditions seront très utiles.

Une des préoccupations exprimées par le CSJ et 
l’Union professionnelle de la magistrature concernant 
le fait que ces nouveaux cadres peuvent potentielle-
ment entraîner une concurrence délétère entre entités 
judiciaires. Quelles garanties le ministre peut-il donner 
pour que ça ne soit pas le cas?

Des craintes se sont également concentrées concer-
nant le fait que ces cadres ne seraient finalement qu’un 
outil de plus pour “gérer” la pénurie de magistrats, 
alors que ce qu’il faut, c’est répondre à cette pénurie. 
Le ministre peut-il garantir que, malgré ces cadres, les 
causes de cette pénurie seront bien traitées? Si oui, 
avec quelles mesures?

Le ministre envisage par exemple que des possibilités 
d’avancement supplémentaires soient prévues pour les 
référendaires, juristes de parquet et criminologues: le 
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geven, zeker gezien het feit dat de parketjuristen en an-
dere personeelsleden van de hoven en de rechtbanken 
niet dezelfde waarborgen inzake onafhankelijkheid en 
opleiding kunnen voorleggen als de magistraten?

b. Penitentiair beambten

De minister stipt aan dat van de 1200 vacante betrek-
kingen er in 2022 780 werden ingevuld. Dat is uiter-
aard bemoedigend, maar nog niet voldoende. Kan de 
minister zeggen welke functies het moeilijkst ingevuld 
raken? Hoelang duurt het tot de geworven kandidaten 
zijn opgeleid en uiteindelijk operationeel zijn? In welke 
gevangenissen is het personeelstekort het grootst? Zet 
dat tekort de opening van nieuwe gevangenissen, zoals 
die van Haren, op de helling? Wat de aantrekkelijkheid 
van het beroep van penitentiair beambte betreft: welke 
maatregelen overweegt de minister om overplaatsingen 
te vergemakkelijken, vooral in Brussel?

Naar verluidt vragen sommige beambten al bijna 
vier jaar om een overplaatsing, wat bij gebrek aan per-
soneel telkens wordt uitgesteld. Dat leidt er zelfs toe 
dat sommige beambten gebruik maken van de ontslag-
techniek: ze nemen ontslag in de ene gevangenis om 
opnieuw te solliciteren bij een andere. Het probleem is 
dat ze op die manier hun stagejaar opnieuw moeten 
doorlopen, net als iedereen. Kan de minister bevestigen 
dat dat een courante praktijk is? Kan hij daarvan cijfers 
voorleggen? Mocht de ervaring met de gevangenis van 
Haren positief blijken te zijn, zal de minister het inzetten 
van “detentiebegeleiders” aan de zijde van de “normale” 
veiligheidsbeambten dan algemeen toepassen?

De minister heeft het ook over het probleem met 
de uniformen, die sterk verouderd zijn. De spreekster 
schaart zich achter dat verzoek, dat uitgaat van onder 
meer de vakbond Sypol en waarover de spreekster de 
minister enkele maanden geleden al een vraag had 
gesteld. Bovendien moeten de uniformen heel snel be-
schikbaar zijn, want naar verluidt zouden de beambten 
van de nieuwe gevangenis in Haren en sommige die 
nog steeds in de gevangenis van Vorst werken over 
geen enkel uniform beschikken om hun functie uit te 
oefenen. Hoe denkt de minister dat probleem zo spoedig 
mogelijk op te lossen?

c. Externen

Het is inderdaad nodig de betrekkingen tussen het 
gerecht en de duizenden externen waarmee het elke dag 
samenwerkt te verbeteren. De minister heeft het over 
de deskundigen, de dienstverleners, de tolken, de ge-
rechtsdeurwaarders enzovoort. De spreekster vestigt de 

ministre peut-il donner plus de précisions, en particu-
lier compte tenu du fait que les juristes de parquet et 
autres personnels des cours et tribunaux n’ont pas les 
même garanties d’indépendance et de formation que 
les magistrats?

b. Agents pénitentiaires

Le ministre indique que près de 780 personnes 
sur 1200 postes ouverts ont été recrutées en 2022. 
C’est évidemment encourageant mais insuffisant. Le 
ministre peut-il indiquer quels sont les postes les plus 
difficiles à pourvoir? Une fois que les travailleurs sont 
sélectionnés, combien de temps faut-il pour qu’ils soient 
formés et in fine opérationnels? Dans quelles prisons 
manque-t-il le plus de personnel? Cette pénurie com-
promet-elle l’ouverture de nouvelles prisons, comme 
celle de Haren? Concernant l’attractivité du rôle d’agent 
pénitentiaire, quelles mesures le ministre envisage-t-il 
de prendre pour faciliter les mutations, en particulier à 
Bruxelles?

Il semble qu’encore aujourd’hui, certains agents de-
mandent une mutation depuis près de quatre ans, et qu’à 
chaque fois, elles sont postposées, faute de personnel. 
De sorte que, pour forcer la mutation, certains agents 
ont décidé de recourir à la technique de la démission: 
ils démissionnent d’une prison, puis repostulent dans 
une autre. Le problème, c’est qu’avec cette technique, 
ils doivent repasser leur année de stage, comme tout le 
monde. Le ministre confirme-t-il que cette pratique soit 
courante? L’a-t-il quantifiée? Si l’expérience de la prison 
de Haren venait à s’avérer positive, le ministre entend-il 
généraliser les “accompagnateurs de détention” à côté 
des agents de sécurité “normaux”?

Le ministre évoque également la problématique des 
uniformes, parce qu’ils sont “très vieillots”. L’oratrice 
rejoint évidemment cette demande, qui émanait à l’ori-
gine notamment du syndicat Sypol, à propos de laquelle 
l’oratrice avait déjà interrogé il y a plusieurs mois. Encore 
faut-il avoir des uniformes tout court, car il semblerait 
que les agents à la nouvelle prison de Haren, et cer-
tains agents toujours en poste à la prison de Forest, ne 
disposent d’aucun uniforme pour exercer leur fonction. 
Comment le ministre entend-il régler ce problème dans 
les plus brefs délais?

c. Externes

Il convient effectivement d’améliorer les relations 
entre la Justice et les milliers de personnes externes 
avec lesquelles elle travaille tous les jours. Le ministre 
évoque les experts, prestataires de services, interprètes, 
huissiers, etc. L’oratrice souhaite attirer l’attention du 
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aandacht van de minister op twee specifieke categorieën 
van partners van het gerecht:

— de medische partners die meer bepaald met de 
gevangenissen samenwerken:

Over hen rept de minister met geen woord, terwijl 
het almaar moeilijker wordt om gezondheidszorgbe-
oefenaars, artsen, tandartsen enzovoort te overtuigen 
om met het gerecht samen te werken. Dat is uiteraard 
rechtstreeks in het nadeel van de gedetineerden, die 
soms weken moeten wachten op een medisch consult. 
De spreekster heeft overigens begrepen dat, aangezien 
de nieuwe FPC’s pas in 2027 de deuren zullen openen 
en dat er nog steeds geïnterneerden in de gevangenis 
verblijven, er 116 extra zorgverleners zullen worden 
geworven voor de gevangenissen, wat uiteraard positief 
is. Dat neemt niet weg dat alle gedetineerden, en niet 
alleen de geïnterneerden, recht hebben op kwaliteitsvolle 
zorg. Bovendien gaan ook de psychiatrische afdelingen 
van de gevangenissen gebukt onder een tekort aan 
gespecialiseerd personeel. Dus luidt de vraag wat de 
minister in afwachting dat de FOD Volksgezondheid de 
zorgbevoegdheden overneemt, zal ondernemen om in 
de gevangenissen voor eenieder een aanvaardbaar 
zorgniveau te waarborgen.

— Wat ten tweede de notarissen betreft, vooral die uit 
landelijke of minder gegoede gebieden, heeft DéFI vorige 
week een standpunt ingenomen door zich te onthouden 
bij de stemming over wetsontwerp DOC 55 2868/001. 
Het was geen stem tegen het wetsontwerp, dat in grote 
lijnen degelijk is. Toch is er een reëel risico dat de klein-
ste notariskantoren, vooral in Franstalig België, tot 40 % 
van hun inkomsten zullen verliezen, een verlies dat groot 
genoeg is om de deuren definitief te sluiten. Hoe zal de 
minister aandacht besteden aan die kleinste notariskan-
toren en hoe zal hij ze begeleiden? Zal hij preventieve 
maatregelen nemen om de sluiting ervan te voorkomen?

2. De gerechtsgebouwen

a) Het Justitiepaleis en de bewaring van de 
overtuigingsstukken

In één enkele maand werd niet alleen een risico op 
instorting van de lokalen van de FGP te Luik gemeld, maar 
ook de instorting van een plafond in het Justitiepaleis 
te Brussel. Dergelijke voorvallen zijn frequent en ver-
ontrustend. Ter attentie van de minister onderstreept 
de spreekster bijgevolg nog eens de noodzaak om de 
veiligheid van het gerechtspersoneel en van de recht-
zoekenden te verzekeren. Momenteel worden enkel bij 
incidenten evacuaties gedaan, dus wanneer er mogelijk 
slachtoffers zijn gevallen. Volgens de spreekster moet 
men veel proactiever optreden en veel frequenter de 

ministre sur deux catégories spécifiques de partenaires 
de la Justice:

— les partenaires médicaux qui travaillent notamment 
avec les prisons:

Le ministre n’en fait pas mention, alors qu’il devient 
de plus en plus compliqué de convaincre les profes-
sionnels des soins, les médecins, les dentistes, etc, 
de travailler avec la Justice. Cela porte évidemment 
directement préjudice aux détenus, qui doivent parfois 
attendre des semaines pour avoir une consultation 
médicale. L’oratrice entend d’ailleurs que, puisque les 
nouveaux CPL ne seront disponibles qu’en 2027 et que 
des internés séjournent toujours en prison, 116 soignants 
supplémentaires vont être recrutés dans les prisons, ce 
qui est évidemment positif. Il n’empêche que l’ensemble 
des détenus a le droit d’accéder à des soins de santé 
de qualité, pas seulement les internés, sans compter 
que les annexes psychiatriques souffrent d’un manque 
de personnel spécialisé. En conséquence, en attendant 
la reprise des compétences de soins par le SPF Santé 
publique, comment le ministre entend-il assurer un 
niveau de prestation de soins acceptable en prison, 
pour toutes et tous?

— Deuxièmement, s’agissant des notaires, en particu-
lier provenant des milieux ruraux et moins favorisés, DéFI 
s’est déjà positionné la semaine dernière en s’abstenant 
sur le projet de loi n° 2868. Il ne s’agit pas d’un vote 
contre le texte qui, dans les grandes lignes, est bon. Il 
n’empêche qu’il y a un risque réel que les plus petites 
études, en particulier francophones, perdent jusqu’à 40 % 
de leurs revenus, soit une perte de revenus susceptible 
de leur faire mettre la clé sous la porte. Quelle attention 
et suivi le ministre entend-il apporter à ces plus petites 
études? Envisage-t-il déjà de prendre des mesures 
préventives pour éviter leur fermeture?

2. Les bâtiments de la Justice

a) Palais de justice et conservation des pièces à 
conviction

En seulement un mois, on rapporte un risque d’ef-
fondrement des locaux à la PJF de Liège, mais aussi 
l’effondrement d’un plafond au Palais de Justice de 
Bruxelles. C’est fréquent. Mais cela n’en reste pas 
moins inquiétant. L’oratrice rappelle donc au ministre 
la nécessité d’assurer la sécurité du personnel de la 
Justice et des justiciables. Actuellement, on procède 
à des évacuations uniquement lorsque des incidents 
surviennent, et donc lorsqu’il y aurait de potentielles 
victimes à constater. Selon l’oratrice, il faut être beau-
coup plus proactif et procéder à des analyses de risques 
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gerechtsgebouwen aan een risicoanalyse onderwerpen, 
alleszins de gebouwen die er het ergst aan toe zijn. 
Welke initiatieven zal de minister, uiteraard in samen-
werking met de Regie der Gebouwen, nemen teneinde 
de fysieke integriteit van het gerechtspersoneel in de 
gerechtsgebouwen te verzekeren?

Aangaande de overtuigingsstukken geeft de minister 
aan dat die dankzij een nieuwe rondzendbrief tijdens 
de hele strafrechtketen beter zullen worden beheerd. 
Maar wat met de bewaring ervan? De heer Pivin heeft 
de minister onlangs geïnterpelleerd over het feit dat 
de correctionele griffie van Brussel geen overtuigings-
stukken, in casu wapens, meer aannam, waardoor de 
politie geen raad wist met de vuurwapens die zich in de 
politiecommissariaten opstapelden. De minister heeft 
ondertussen verklaard dat de situatie genormaliseerd is.

Om welke reden nam de griffie die wapens niet aan? 
Waar in Brussel worden de overtuigingsstukken vandaag 
opgeslagen? Worden ze nog steeds naar Antwerpen 
overgezonden? Er werd een gelijkaardig probleem in 
Dinant gemeld, waar de overtuigingsstukken van in 
de kelder tot op de zolder lagen opgestapeld. Kan de 
minister een stand van zaken geven van de bewaring 
van die stukken en van de opslagplaatsen die zullen 
worden gerenoveerd?

b) Forensisch psychiatrische centra

Er zullen 116 extra zorgverleners in de gevangenissen 
worden aangeworven om zorg te bieden aan geïnter-
neerden die nog niet in een FPC terechtkunnen, wat 
zeer positief is. Wanneer zullen die nieuwe zorgverleners 
effectief aan de slag gaan? Hoe sneller, hoe beter uiter-
aard, aangezien de psychiatrische vleugels vandaag nog 
vaak onderbemand zijn. Hoe zullen die zorgverleners 
aan respectievelijk Vlaanderen, Wallonië en Brussel 
worden toegewezen? Is het mogelijk dat die nieuwe 
krachten worden overgeheveld naar de pas gebouwde 
FPC’s, zodra die operationeel zijn?

c) Penitentiaire instellingen en detentie op kleine schaal

De minister geeft aan dat de gevangenismasterplan-
nen zijn leidraad vormen en dat ze zullen worden ge-
actualiseerd naargelang van de noden in het veld. Met 
andere woorden, men houdt vast aan masterplannen 
die sinds 2011 nochtans zwaar door het Rekenhof op 
de korrel worden genomen, aangezien die nieuwe ge-
vangenissen een aanzuigeffect teweeg zouden brengen 
wanneer ze bovenop de oude gevangenissen komen in 
plaats van ze te vervangen. Tot op vandaag kan men 
het Rekenhof geen ongelijk geven. Vooral wanneer de 
minister aankondigt dat de gevangenissen die door de 

plus fréquentes des bâtiments de la Justice, à tout le 
moins ceux les plus délabrés. Quelles initiatives, en 
collaboration avec la Régie des bâtiments bien sûr, le 
ministre va-t-il prendre pour assurer l’intégrité physique 
du personnel judiciaire dans les bâtiments judiciaires?

Concernant les pièces à conviction, le ministre in-
dique que, grâce à une nouvelle circulaire, les pièces à 
conviction seront mieux gérées tout au long de la chaîne 
pénale. Mais qu’en est-il de leur conservation? M. Pivin 
avait interrogé le ministre récemment sur le fait que le 
greffe correctionnel de Bruxelles ne prenait plus les pièces 
à conviction, en l’occurrence des armes, résultant en 
l’accumulation d’armes à feu dans les commissariats, 
dont la police ne savait que faire. Le ministre a déclaré 
entretemps que la situation s’était normalisée.

Pour quelle raison le greffe refusait-il de prendre ces 
armes? Où sont entreposées aujourd’hui les pièces à 
conviction à Bruxelles? Sont-elles toujours envoyées à 
Anvers? On rapportait un problème similaire à Dinant, 
où les pièces à conviction sont entreposées de la cave 
au grenier. Le ministre peut-il faire un état des lieux de 
la conservation de ces pièces et des rénovations de 
locaux d’entrepôt de pièces prévues?

b) Centres de psychiatrie légale

116 soignants supplémentaires seront recrutés dans 
les prisons pour prendre en charge les internés qui n’ont 
pas encore de place dans un CPL. C’est très positif. 
Cependant, quand ces nouveaux soignants pourront-ils 
être effectivement mobilisés? Le plus tôt sera évidemment 
le mieux, puisque les annexes psychiatriques restent 
encore aujourd’hui bien souvent sous-staffées. Comment 
ces soignants seront-ils répartis entre la Flandre, la 
Wallonie et Bruxelles? Pourrait-on envisager de transférer 
ces effectifs aux CPL nouvellement construits, une fois 
qu’ils seront opérationnels?

c) Établissements pénitentiaires et détention à petite 
échelle

Le ministre indique que les Masterplans prison consti-
tuent son fil conducteur et qu’ils seront actualisés en 
fonction des besoins sur le terrain. Autrement dit, on 
garde des Masterplans qui ont pourtant été fustigés 
par la Cour des comptes, et ce dès 2011, parce que 
ces nouvelles prisons entraîneraient une inflation car-
cérale, et qu’elles s’ajouteraient aux anciennes au lieu 
de les remplacer. Et jusqu’à maintenant, on ne peut 
pas lui donner tort, surtout quand le ministre annonce 
que les prisons censées être remplacées par les nou-
velles prisons de Haren et de Termonde seront en fait 
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nieuwe gevangenissen van Haren en Dendermonde 
zouden moeten worden vervangen, in de feiten – wel-
iswaar tijdelijk – open zullen blijven. De belofte dat die 
nieuwe gevangenissen andere gevangenissen zouden 
vervangen en er niet bovenop zouden komen, werd dus 
niet nagekomen. Kan de minister waarborgen dat die 
oudere gevangenissen op termijn wel degelijk worden 
gesloten? En binnen welke termijn, zeker nu ook de 
korte straffen zullen worden uitgevoerd?

Aangaande de lopende DBFM-procedures meldt de 
minister dat die voor de gevangenissen van Antwerpen, 
Vresse en Leopoldsburg zullen worden voortgezet. 
Mevrouw Rohonyi begrijpt die vasthoudendheid nog 
steeds niet, vooral niet in het licht van het advies van 
de Inspectie van Financiën aan de Regie aangaande 
de bouw van een nieuwe gevangenis in Mons, waarin 
de regering duidelijk wordt opgeroepen om alle lopende 
DBFM-procedures te schorsen in afwachting van de 
resultaten van de audit van het Rekenhof.

De spreekster vindt het onbegrijpelijk dat de regering 
geen oren naar die waarschuwingen heeft. Ze werden 
trouwens herhaaldelijk geopperd, inzonderheid door het 
Franse Rekenhof, het Europese Rekenhof en in 2018 zelfs 
door ons Rekenhof.

— Detentie op kleine schaal

Sedert de sluiting van het transitiehuis in Edingen 
een jaar geleden is er geen nieuws meer over de eventu-
ele doorstart van dat project. Daardoor zou Vlaanderen 
vandaag op termijn (in 2023) over twee transitiehuizen 
beschikken: één in Mechelen en een ander in Gent. 
Dus geen enkel in Wallonië. Daardoor ontstaat een 
ongelijke behandeling tussen de gedetineerden, waarbij 
Nederlandstalige gedetineerden herinschakelingspro-
jecten kunnen genieten en Franstalige niet.

Welke initiatieven heeft de minister genomen of gaat 
hij nemen om transitiehuizen in Wallonië en Brussel te 
openen? Hebben er al Waalse of Brusselse gemeenten 
interesse voor dat type project getoond? Waar en wanneer 
zal het transitiehuis in Gent openen? Hoeveel bewoners 
zal het kunnen opvangen? Welke werken dienen nog te 
gebeuren voordat het kan opengaan?

— De detentiehuizen

In 2021 had de minister de ambitie om tijdens deze 
zittingsperiode vijftien nieuwe detentiehuizen te openen. 
Op minder dan anderhalf jaar vóór het einde van de zit-
tingsperiode werd er welgeteld één geopend, in Kortrijk. 
De minister vermeldt eveneens dat de gevangenis van 

maintenues, certes temporairement, mais tout de même: 
la promesse selon laquelle ces prisons remplaceraient 
d’autres prisons et ne viendraient pas s’y ajouter n’a 
pas été respectée. Quelles garanties le ministre peut-il 
donner que ces prisons fermeront bel et bien à terme? 
Dans quels délais cela aura-t-il lieu, surtout au regard 
de l’exécution des courtes peines?

S’agissant des procédures DBFM en cours, le ministre 
évoque la poursuite des procédures pour les prisons 
d’Anvers, de Vresse et de Bourg-Léopold. Mme Rohonyi 
rappelle son incompréhension face à cet entêtement, en 
particulier eu égard à l’avis de l’Inspection des Finances 
de la Régie sur la construction d’une nouvelle prison 
à Mons et qui appelle clairement le gouvernement à 
suspendre toutes les procédures DBFM en cours en 
attendant les résultats de l’audit de la Cour des comptes 
sur ces mêmes procédures.

Pour l’oratrice, il est incompréhensible que le gouver-
nement n’entende pas ces avertissements, qui ont par 
ailleurs été soulevés à de nombreuses reprises notam-
ment par les Cours des comptes française, européenne 
et même la nôtre en 2018.

— Pour ce qui est de la détention à petit échelle

Depuis la fermeture de la maison de transition d’En-
ghien il y a un an, il n’y a plus aucune nouvelle d’une 
reprise éventuelle de ce projet. De sorte qu’aujourd’hui, la 
Flandre disposerait à terme de deux maisons de transition: 
une à Malines et une autre à Gand en 2023. Et zéro en 
Wallonie. Il en résulte une inégalité de traitement entre 
les détenus néerlandophones qui peuvent bénéficier 
de projets de réinsertion, et les détenus francophones 
qui en sont privés.

Quelles initiatives le ministre a-t-il prises ou va-t-
il prendre pour ouvrir des maisons de transition en 
Wallonie et à Bruxelles? Des communes wallonnes ou 
bruxelloises ont-elles déjà exprimé leur intérêt pour ce 
type de projet? Où et quand la maison de transition de 
Gand ouvrira-t-elle? Combien de pensionnaires pourra-
t-elle accueillir? Quels aménagements doivent-ils encore 
être réalisés avant son ouverture?

— Concernant les maisons de détention

En 2021, le ministre avait l’ambition d’ouvrir 15 nou-
velles maisons de détention sous cette législature. Or, 
à moins d’un an et demi de la fin de cette législature, 
une seule a été ouverte à Courtrai. Certes, le ministre 
mentionne également le réaménagement de la prison 
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Berkendael tegen 2023 tot detentiehuis wordt omge-
bouwd. Desalniettemin blijft men ver van de initiële 
doelstelling verwijderd.

Hoe verloopt de werking van het Kortrijkse detentie-
huis sinds het werd geopend? Is de minister van plan 
die ervaring te gebruiken om nog meer gemeenten te 
overtuigen om een detentiehuis op hun grondgebied 
toe te laten? Zo ja, op welke manier? De spreekster 
stelt voorts vast dat het plan om een beroep te doen op 
containers/prefab-infrastructuur niet in de beleidsnota 
werd opgenomen. Moet daaruit worden afgeleid dat dat 
plan werd opgedoekt naar aanleiding van het advies 
van de CTRG ter zake?

Volgens de nota is de minister eveneens “volop bezig 
met de aankoop en/of ingebruikname van een aantal 
gebouwen en terreinen” die als detentiehuis kunnen 
dienen. Kan de minister de lijst geven van de plaatsen 
waar er een prospectie is gebeurd en waar er mogelijk 
een detentiehuis komt? Wat is bijvoorbeeld de stand van 
zaken rond Colfontaine en Chanly, waar er enkele maan-
den geleden detentiehuizen waren aangekondigd? 
Zijn die plannen afgevoerd of worden ze aangepast? 
Welke lessen trekt de minister uit de moeilijkheden die 
hij ondervindt om voor die detentiehuizen onderdak te 
vinden? Heeft hij dat niet te groots opgevat?

Gaat de minister de uitvoering van de straffen van 
minder dan twee jaar (gepland vanaf 1 september 2023) 
opschorten, gezien de moeilijkheid om de gemeentelijke 
overheden ertoe te bewegen die detentiehuizen op hun 
grondgebied toe te laten, of toch zolang er onvoldoende 
plaatsen in de kleinschalige detentiestructuren zijn? 
Indien niet, heeft hij dan op zijn minst de impact van 
de uitvoering van de korte straffen op de detentievoor-
waarden ingeschat, aangezien er vandaag slechts één 
detentiehuis is?

Mevrouw Rohonyi verwijst vervolgens naar het bad-
gesysteem voor de gedetineerden in de gevangenis 
van Haren. Blijkbaar zijn er enkele problemen met dat 
systeem, waardoor gedetineerden erin zouden slagen 
deuren te openen die voor hen gesloten moeten blijven. 
Kan de minister daar meer uitleg over verschaffen en 
de spreekster ter zake vooral geruststellen?

3. Organisatie van het gerecht

a. Verzelfstandigd beheer van de gerechtelijke orde

De partij van de spreekster had zich verzet tegen de 
wet waarbij dat verzelfstandigd beheer in 2014 werd 
ingesteld, meer bepaald uit vrees – en terecht – dat 
dat wetsontwerp de politieke macht in staat zou stellen 
zich te onttrekken aan de verantwoordelijkheid voor het 

de Berkendael pour 2023. Il n’en reste pas moins qu’on 
est très loin de l’objectif initial.

Comment fonctionne la maison de détention de Courtrai 
depuis son ouverture? Le ministre compte-t-il utiliser cette 
expérience pour convaincre davantage de communes 
d’accueillir une maison de détention? Si oui, de quelle 
manière? L’oratrice constate par ailleurs que le projet de 
recourir à des conteneurs/préfabriqués n’est pas repris 
dans la NPG. Doit-on y voir l’abandon de ce projet suite 
à l’avis du CCSP à ce sujet?

Le ministre évoque également être “en plein travail 
pour l’acquisition et/ou la mise en service d’un certain 
nombre de bâtiments et de sites” qui pourraient servir 
de maisons de détention. Le ministre peut-il donner 
la liste des endroits prospectés où il y a des chances 
qu’une maison de détention soit implantée? Qu’en est-il 
par exemple des maisons de détention Colfontaine et 
Chanly qui avaient été annoncées il y a plusieurs mois? 
Ces projets sont-ils abandonnés ou adaptés? Quelles 
leçons le ministre tire-t-il des difficultés à implanter ces 
maisons de détention? N’a-t-il pas vu trop grand?

Enfin, au vu de la difficulté de voir les autorités com-
munales accepter l’implantation de ces maisons de 
détention sur leur territoire, le ministre a-t-il l’intention de 
suspendre l’exécution des peines inférieures à 2 ans, qui 
doit entrer en application d’ici le 1er septembre 2023, en 
tout cas le temps de disposer de suffisamment de places 
dans des structures de détention de petite taille? Et à 
défaut, a-t-il à tout le moins évalué l’impact de l’exécution 
des courtes peines sur les conditions de détention au vu 
de l’unique maison de détention existante aujourd’hui?

Mme Rohonyi évoque ensuite le système de badges 
pour les détenus à la prison de Haren. Il semble y avoir 
quelques ratés, avec des détenus qui parviendraient 
à ouvrir des portes alors qu’ils ne devraient pas. Le 
ministre peut-il en dire plus et surtout rassurer l’oratrice 
par rapport à cela?

3. Organisation de la Justice

a. Gestion autonome de l’Ordre judiciaire

Le parti de l’oratrice s’était opposé à la loi qui l’a institué 
en 2014, par crainte notamment et à juste titre que ce 
projet permette au pouvoir politique de se décharger de la 
responsabilité du manque de moyens mis à la disposition 
de la justice. Aujourd’hui, on ne peut pas lui donner tort 
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gebrek aan middelen voor het gerecht. Vandaag kan 
men de partij van de spreekster geen ongelijk geven, 
aangezien het gerecht nu pas het einde ziet van bijna 
tien magere jaren, een situatie die zich opnieuw kan 
voordoen afhankelijk van de federale meerderheid die 
de huidige zal opvolgen. De doeltreffendheid van die 
hervorming wordt overigens nog steeds in twijfel ge-
trokken, met name door Jean de Codt, de voormalige 
eerste voorzitter van het Hof van Cassatie, die vorig jaar 
in een opiniestuk de grondslagen van die hervorming 
heeft bekritiseerd.

Alvorens in te gaan op de zelfstandigheid van de 
gerechtelijke orde wil de spreekster van de minister 
vernemen of de gevolgen en de doeltreffendheid van 
de hervorming van 2014 werden geëvalueerd. Zo ja, 
door wie? Wat is daaruit gebleken? Vindt de minister 
niet dat door te volharden in de boosheid in plaats van 
het gerecht voldoende structurele middelen te geven, 
hij kiest voor politieke onverantwoordelijkheid ten aan-
zien van de rechterlijke macht? De middelen voor het 
gerecht zijn immers weliswaar gestegen, doch blijven 
ontoereikend in het licht van die verzelfstandiging maar 
ook van de inflatie.

b. Hervorming van het gerechtelijke landschap

De eerste minister heeft deze hervorming met veel 
trommels en trompetten voorgesteld bij de regeerverkla-
ring. De spreekster ziet in die hervorming heel duidelijk 
het risico dat bepaalde rechthebbenden verstoken 
zullen blijven van het grondrecht om de eigen rechten 
te doen gelden voor de rechtbank, temeer daar in dat 
verband geen enkel cijfer werd meegedeeld. Voor de 
rationalisering van de gerechtsgebouwen werd alleen 
verwezen naar het voorbeeld van Nederland.

Heeft de minister de rationalisering van de gerechts-
gebouwen in Nederland en de toepasbaarheid daarvan 
op België bestudeerd? Heeft hij bijvoorbeeld rekening 
gehouden met het feit dat Nederland meer in zijn ge-
rechtelijk apparaat investeert dan België (0,27 % van 
het bbp tegenover 0,22 %) en, in tegenstelling tot België, 
de werklast van de Nederlandse hoven en rechtbanken 
heeft geëvalueerd?

Kan daarin de wil worden gezien om voort te bouwen 
op het werk dat de vorige regering had aangevat, namelijk 
de hervorming van de gerechtelijke kantons, waardoor 
meer dan 13 % van de zetels van de vredegerechten zijn 
verdwenen? Zal deze hervorming ook de geografische 
nabijheid van het gerecht aantasten? Die nabijheid is 
nochtans een waarborg voor een menselijkere justitie, 
die in zekere zin het mantra van de minister is geworden.

puisque la Justice sort, seulement maintenant, de quasi-
ment 10 années de vache maigre, et pourrait y retomber 
en fonction de la majorité gouvernementale fédérale 
qui succèdera à l’actuelle. L’efficacité de cette réforme 
est d’ailleurs toujours remise en question aujourd’hui, 
notamment par Jean de Codt, l’ancien premier président 
de la Cour de Cassation, qui en critiquait encore les 
fondements dans une carte blanche l’année dernière.

En conséquence, avant de continuer à approfondir 
l’autonomie de l’Ordre judiciaire, le ministre peut-il indi-
quer si les conséquences et l’efficacité de la réforme 
opérée en 2014 ont été évaluées? Si oui, par qui? Qu’en 
est-il ressorti? Le ministre ne considère-t-il pas qu’en-
core aujourd’hui, continuer dans cette voie plutôt que 
d’octroyer des moyens structurels suffisants à la justice, 
c’est “choisir l’irresponsabilité politique par rapport à 
l’indépendance du pouvoir judiciaire”? Car certes, les 
moyens dévolus à la Justice ont enfin augmenté, mais 
ils restent insuffisants au regard de cette autonomisation 
mais aussi de l’inflation.

b. Réforme du paysage judiciaire

Cette réforme a été présentée en grande pompe par 
le premier ministre durant la présentation de sa décla-
ration gouvernementale. L’oratrice y voit très clairement 
le risque de priver certains justiciables de leur droit fon-
damental à faire valoir leurs droits en justice. D’autant 
plus que mis à part prendre exemple sur les Pays-Bas 
pour rationaliser nos bâtiments judiciaires, aucun chiffre 
n’a été communiqué à cet égard.

Le ministre a-t-il étudié la rationalisation des bâtiments 
judiciaires qui a eu lieu aux Pays-Bas et son applicabilité 
à notre pays? A-t-il par exemple pris en compte le fait 
que les Pays-Bas investissent plus que la Belgique dans 
son pouvoir judiciaire (0,22 contre 0,27 % du PIB) et, au 
contraire de la Belgique, a évalué la charge de travail 
de ses cours et tribunaux?

Doit-on y voir votre volonté de poursuivre ce que le 
gouvernement précédent a entamé avec sa réforme des 
cantons judiciaires, laquelle a réduit de plus de 13 % les 
sièges des justices de paix? La présente réforme va-t-
elle, elle aussi, porter atteinte à la justice de proximité 
alors qu’elle garantit une justice plus humaine, qui est 
un peu devenu le mantra du ministre.
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De minister verzekert dat de hervorming geen ge-
volgen zal hebben voor de vredegerechten. Dat zou er 
nog maar aan ontbreken, wetende dat hun aantal de 
afgelopen jaren al sterk is teruggeschroefd. 

Werd die vermindering van het aantal zetels van de 
vredegerechten op zijn minst getoetst aan de gevolgen 
ervan voor de nabijheid van het gerecht?

Nog steeds in verband met het voornemen van de 
minister om het gerecht te rationaliseren, heeft AVOCATS.
be vorige maand zijn twijfels geuit over het wetsontwerp 
tot wijziging van artikel 186 van het Gerechtelijk Wetboek. 
Over dat wetsontwerp stelde de organisatie het volgende: 
“[il] porte une atteinte grave notamment à l’accès à la 
justice, aux garanties du procès équitable ainsi qu’à la 
présence symbolique d’une justice efficiente à travers 
notamment ses lieux de justice.” Dat was ook de vrees 
van de UPM. De minister heeft inmiddels weliswaar het 
wetsontwerp tot reorganisatie van de gerechtelijke orde 
aan het Parlement voorgelegd. Heeft hij er daarbij op 
toegezien dat er een antwoord wordt geboden op de 
bezorgdheid van AVOCATS.be?

4. Burgerlijke en strafrechtelijke wetgeving

a) Kinderen

De minister verklaart bereid te zijn een duurzame 
oplossing uit te werken voor geschillen over kinderen, 
door een werkgroep op te richten die verschillende 
aspecten van het probleem moet onderzoeken en die 
binnenkort aanbevelingen moet doen. De spreekster 
vraagt meer details over het mandaat en het tijdpad van 
de werkgroep. Zal het instellen van een recht op toegang 
tot de rechter voor minderjarigen worden beoordeeld, of 
zal men zich beperken tot de echtscheiding?

Hoe kijkt de minister naar de toepassing van de recente 
wet die de bakens voor bemiddeling uitzet, gezien het 
feit dat sommigen vrezen dat die wet niet zal volstaan 
om de vrije en geïnformeerde toestemming van de 
slachtoffers te waarborgen?

Kan de minister ook een stand van zaken geven 
over de follow-up van aanbeveling 27 van de resolu-
tie van 22 april 2021 over huiselijk geweld, met name 
tegen vrouwen en kinderen, waarin de regering wordt 
verzocht “alle maatregelen te nemen die nodig zijn om 
te waarborgen dat de strafrechtelijke bemiddeling bij 
intrafamiliaal geweld gebaseerd is op de volstrekte eer-
biediging van de rechten, de behoeften en de veiligheid 
van de slachtoffers”?

Le ministre assure que les justices de paix ne seront 
pas concernées par la réforme. C’est la moindre des 
choses, sachant que leur nombre a déjà assez diminué 
ces dernières années.

Cette réduction des sièges des justices de paix a-t-
elle au moins été évaluée au regard de son impact sur 
la justice de proximité?

Toujours en ce qui concerne le projet du ministre de 
rationalisation de la Justice, AVOCATS.be exprimait 
le mois passé ses doutes quant au projet de modifica-
tion de l’article 186 du Code Judiciaire qui, selon eux, 
“porte une atteinte grave notamment à l’accès à la 
justice, aux garanties du procès équitable ainsi qu’à la 
présence symbolique d’une justice efficiente à travers 
notamment ses lieux de justice.” C’est aussi ce que crai-
gnait l’UPM. Certes, entre-temps, le ministre a déposé 
le projet pour la réorganisation de l’Ordre judiciaire au 
Parlement. A-t-il veillé, dans ce texte, à répondre aux 
inquiétudes d’AVOCATS.be?

4. Législation civile et pénale

a) Les enfants

le ministre indique sa volonté de trouver une solution 
durable aux conflits concernant les enfants, avec la 
constitution d’un groupe de travail qui se pencherait 
sur différents aspects de cette problématique et qui 
rendra des recommandations prochainement. L’oratrice 
demande davantage de précisions quant au mandat 
confié à ce groupe de travail et à son calendrier. Sera-
t-il question d’une évaluation de l’instauration d’un droit 
d’ester en justice pour les mineurs, ou se bornera-t-il à 
la problématique du divorce?

Comment le ministre voit-il l’application de la récente 
loi qui balise le recours à la médiation, au regard des 
craintes de certains qu’elle ne suffira pas à garantir le 
consentement libre et éclairé des victimes?

Le ministre peut-il également faire un état des lieux 
du suivi qui a été accordé à la recommandation 27 de la 
résolution du 22 avril 2021 sur la violence intrafamiliale 
en particulier à l’égard des femmes et des enfants, et qui 
demande au gouvernement: “de prendre toute mesure 
nécessaire pour garantir que le recours à la médiation 
pénale dans les cas de violences intrafamiliales repose 
sur le plein respect des droits, des besoins et de la 
sécurité des victimes”?
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Mevrouw Rohonyi is tevreden dat de minister in zijn 
beleidsnota een hele passage wijdt aan de bescherming 
van kinderen. Wat het tekort aan plaatsen in opvangcentra 
en -gezinnen betreft: welke stappen heeft de minister 
bij zijn collega’s van de deelstaten ondernomen om hen 
ertoe aan te zetten nieuwe plaatsen ter beschikking te 
stellen en aldus het recht van broers en zussen om bij 
elkaar te blijven te garanderen? Welke oplossingen lig-
gen er thans op tafel?

b) Geboorteakten van metissen

De spreekster erkent de inspanningen van de minister 
om gevolg te geven aan de resolutie van 29 maart 2018. 
Ze heeft begrepen dat het openbaar ministerie de eerste 
procedures voor de familierechtbank heeft ingesteld om 
de opstelling van de eerste akten te eisen.

Hoeveel metissen hebben hun geboorteakte al ge-
kregen? Hoe zit het met de metissen die niet het geluk 
hebben gehad in België te zijn geboren of er te wo-
nen? Komen er oplossingen opdat de metissen die 
bijvoorbeeld nog altijd in Congo wonen ook een erken-
ningsproces kunnen opstarten?

5. Digitalisering van het gerecht

Het is tijd om het steentijdperk achter zich te laten. De 
minister heeft het over de aankoop van nieuwe systemen 
en de voorbereiding van een wetgevend kader voor het 
gebruik van videoconferenties in rechtszaken.

Het lijkt vreemd dat er al aankopen werden gedaan 
nog voor er een wettelijk kader voor het gebruik ervan 
tot stand is gekomen. Fundamenteler is echter dat dit 
streven de balies verontrust. Zij zien er immers een wil 
in om videoconferenties algemeen te gaan toepassen 
voor verhoren die eigenlijk moeten plaatsvinden in de 
onafhankelijke en onpartijdige ruimte die een rechtbank 
is, wat niet het geval is voor een gevangenis.

Hoe wordt dat kader voorbereid? Met welke actoren 
in het veld wordt daartoe overleg gepleegd? Wat zijn de 
krachtlijnen ervan? Voor welk type geschil wil de minister 
van die videoconferenties gebruik maken? Zullen de 
beginselen van onafhankelijkheid en onpartijdigheid van 
het gerecht volgens hem op die manier kunnen worden 
gewaarborgd?

6. De slachtoffers van de aanslagen te Brussel

De minister wijst op het volgende: “Te veel slacht-
offers bleken sinds de terroristische aanslagen 
van 22 maart 2016 nog te wachten op een correcte 
vergoeding door hun verzekeringsmaatschappij. Wij 

Mme Rohonyi se dit satisfaite que le ministre réserve 
tout un passage de la NPG à la protection des enfants. 
Concernant le manque de places dans les centres et 
familles d’accueil, quelles démarches le ministre a-t-il 
entrepris auprès de ses homologues des entités fédérées 
pour les encourager à dégager de nouvelles places, et 
ainsi garantir le droit des fratries à rester ensemble? 
Quelles solutions sont-elles sur la table aujourd’hui?

b) Certificats de naissance des métis

L’oratrice reconnait les efforts du ministre pour ce 
qui est du suivi de la résolution du 29 mars 2018. Elle 
entend que le ministère public a engagé les premières 
procédures devant le tribunal de la famille pour procéder 
à l’établissement des premiers certificats.

Combien de métis ont-ils déjà reçu leur certificat de 
naissance aujourd’hui? Et qu’en est-il des métis qui 
n’ont pas eu la chance de naître ou de se retrouver dans 
notre pays? Des solutions sont-elles en cours d’élabo-
ration pour que ceux, qui sont par exemple toujours au 
Congo, puissent également entamer un processus de 
reconnaissance?

5. Numérisation de la Justice

Il est nécessaire de sortir de l’âge de pierre. Le ministre 
évoque l’achat de nouveaux systèmes et préparation 
d’un cadre législatif concernant le recours à la vidéo-
conférence dans les affaires judiciaires.

Il semble curieux de procéder à ces achats avant 
même d’avoir un cadre légal à même d’encadrer leur 
utilisation. Mais plus fondamentalement, cette volonté 
inquiète les barreaux qui y voient la volonté de géné-
raliser les vidéoconférences pour des audiences qui 
nécessitent d’être tenues dans le lieu indépendant et 
impartial qu’est un tribunal et non une prison.

Comment ce cadre est-il préparé? Cela se fait-il en 
concertation avec quels acteurs de terrain? Quelles 
en sont ces grandes lignes? Pour quel type de litige 
le ministre entend-il recourir à ce système? Estime-t-il 
que les principes d’indépendance et d’impartialité de 
la Justice pourront ainsi être respectées?

6. Victimes des attentats de Bxl

Le ministre indique que “trop de victimes attendent 
toujours une indemnisation correcte de la part de leur 
compagnie d’assurance. Nous avons déposé un projet 
de loi, afin que les victimes d’attentats soient désormais 
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hebben een wetsontwerp ingediend, zodat slachtoffers 
van aanslagen voortaan altijd correct en tijdig worden 
vergoed, ongeacht de plaats of wijze van aanslag en on-
geacht of ze verzekerd zijn of niet. Dit wetsontwerp werd 
goedgekeurd op de Ministerraad van 14 oktober 2022.”

De spreekster heeft drie opmerkingen dienaangaande:

1) De minister wijst er terecht op dat te veel slacht-
offers nog wachten op een correcte vergoeding door 
hun verzekeringsmaatschappij. Daarom roepen de 
slachtofferverenigingen op tot de afschaffing van het 
verzekeringsmechanisme, ten gunste van een écht 
Garantiefonds zoals in Frankrijk. Dat verzoek werd 
door de regering van tafel geveegd, maar de minister 
had heel goed op die beslissing kunnen terugkomen, 
gezien de moeilijkheden die de slachtoffers tot op heden 
ondervinden en waarnaar de minister zelf verwijst. Zal 
deze regering doof blijven voor de slachtoffers en de 
verenigingen door de oprichting van een Garantiefonds 
te blijven weigeren?

2) De slachtoffers roepen ook op tot de oprichting 
van het éénloketsysteem voor de slachtoffers van ter-
reurdaden, iets wat nog altijd niet in de beleidsnota werd 
opgenomen, terwijl de minister wel de ambitie heeft om 
de administratieve lasten van de slachtoffers te verlich-
ten. Wanneer zal dat éénloketsysteem worden opgericht 
voor de slachtoffers van de aanslagen te Brussel, zoals 
gevraagd door de onderzoekscommissie Terroristische 
Aanslagen?

3) Het wetsontwerp dat ertoe strekt de slachtoffers cor-
rect en sneller te vergoeden werd op 14 oktober 2022 door 
de Ministerraad goedgekeurd. De spreekster plaatst 
vraagtekens bij de inhoud ervan. Volgens wat zij heeft 
gehoord zou er weliswaar een duidelijke stap vooruit 
zijn ten opzichte van de wet van april 2007, maar dat 
neemt niet weg dat er nog een aanzienlijke leemte blijft, 
namelijk dat de niet-ingezeten buitenlandse slachtof-
fers eenvoudigweg niet in aanmerking komen voor het 
compensatiemechanisme. Kan de minister bevestigen 
dat de verenigingen wel degelijk werden geraadpleegd 
en gehoord over dit wetsontwerp? Quid met de vergoe-
ding van de niet-ingezeten buitenlandse slachtoffers? 
Wanneer zal dat wetsontwerp aan het Parlement wor-
den voorgelegd? Kan de minister nader ingaan op de 
bepalingen ervan?

indemnisées correctement et dans les meilleurs délais, 
quel que soit le lieu ou le mode d’agression et qu’elles 
soient assurées ou non. Ce projet de loi a été approuvé 
au Conseil des ministres du 14 octobre 2022.”

L’intervenante formule trois remarques par rapport 
à cela:

1) Le ministre a raison quand il indique que bien trop 
de victimes attendent toujours une indemnisation correcte 
de la part de leur compagnie d’assurance. Raison pour 
laquelle les associations représentatives des victimes 
militent pour que le mécanisme assurantiel soit aban-
donné au profit d’un véritable Fonds de garantie, comme 
c’est notamment le cas en France. Cette demande a été 
balayée par le gouvernement, décision sur laquelle le 
ministre aurait pu très bien pu revenir, compte tenu des 
difficultés rencontrées encore aujourd’hui par les victimes 
et auxquelles le ministre fait lui-même référence. Ce 
gouvernement va-t-il continuer à faire la sourde oreille 
à l’égard des victimes, et des associations, en refusant 
la mise en place d’un Fonds de garantie?

2) Les victimes réclament également l’instauration du 
guichet unique pour les victimes d’actes de terrorisme, 
toujours absent de la NPG, alors que le ministre affiche 
l’ambition d’améliorer la prise en charge administrative des 
victimes. Quand ce guichet unique verra-t-il le jour pour 
les victimes des attentats de Bruxelles, conformément 
aux demandes de la commission d’enquête Attentats?

3) Le projet de loi visant à indemniser correctement 
et plus rapidement les victimes a été approuvé par le 
conseil des ministres le 14 octobre dernier. L’oratrice 
s’interroge sur son contenu. D’après les échos qu’elle 
a pu en avoir, s’il constitue une nette avancée par rap-
port à la loi d’avril 2007, il n’en demeure pas moins qu’il 
souffrirait d’une lacune importante, à savoir que les 
victimes étrangères non-résidentes seraient purement 
et simplement exclues du mécanisme d’indemnisation. 
Le ministre peut-il confirmer que les associations ont 
bien été consultées et entendues sur ce projet? Quid de 
l’indemnisation des victimes étrangères non-résidentes? 
Quand ce projet sera-t-il déposé au Parlement? Le 
ministre peut-il en dire davantage sur les dispositions 
qu’il contient?
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7. Menselijkere justitie

a) De gedetineerden

Inzake de re-integratie van de gedetineerden is de 
spreekster het eens met wat de minister beoogt: de 
gedetineerden beter voorbereiden op hun vrijlating, met 
name door ze in de mogelijkheid te stellen hun achter-
stand op sociaal vlak in te halen of door vaardigheden 
te ontwikkelen die zij niet hebben.

Ze heeft echter niet het gevoel dat de minister zichzelf 
de middelen geeft om dat doel te bereiken. Daar zijn twee 
redenen voor. Ten eerste heeft de tenuitvoerlegging van 
de korte straffen tot gevolg dat de gevangenissen nog 
meer onder druk komen te staan. Bovendien blijft het 
strafblad een belemmering voor re-integratie wanneer 
ernaar wordt gevraagd terwijl zulks niet gerechtvaar-
digd is. Van de bijna twee jaar geleden aangekondigde 
hervorming van het strafregister is echter niets te zien. 
Zal die hervorming nog deze zittingsperiode tot stand 
worden gebracht? Welke verbeteringen worden al in 
uitzicht gesteld door de aangekondigde werkgroep?

Wat werken in de gevangenis betreft, blijft het aan-
bod weinig toegankelijk of zelfs ontoereikend omdat 
veel afhangt van de staat van de gevangenis, van de 
overbevolking, van de lokalen en van de beschikbaar-
heid van opleidend personeel. In dat verband zouden 
de gedetineerden van de nieuwe gevangenis in Haren 
een duidelijk voordeel moeten hebben ten opzichte 
van anderen, aangezien ze toegang hebben tot grote 
werkplaatsen en dus tot meer werk en inkomen.

In mei 2022 heeft de minister bekendgemaakt dat 
slechts 40 % van de gedetineerden werkt. Hoe zit dat 
thans? Welk percentage van de gedetineerden werkt, 
uitgesplitst per gewest (Wallonië, Vlaanderen en Brussel)? 
Zijn er nog steeds wachtlijsten voor wie wil werken? Wat 
is het percentage gedetineerden op die lijsten? Hoeveel 
gedetineerden blijven de hele tijd op die wachtlijsten 
staan gedurende hun detentie? Daarbij komt nog dat er 
geen kader is voor zulk werk, wat aanleiding geeft tot 
misbruik qua uurroosters, hygiëne, veiligheid en loon. 
Welke waarborgen kan de minister geven om misbruik 
te voorkomen?

Daarnaast betreurt de spreekster ten zeerste de bela-
chelijk lage lonen die in de commissie werden vermeld. 
Hoe kan men die bedragen rechtvaardigen? Hoe kan 
worden uitgelegd dat de arbeid van een gedetineerde 
minder waard is dan de arbeid voor hetzelfde werk in 
de vrije maatschappij?

7. Justice plus humaine

a) Détenus

Concernant la réinsertion des détenus, l’oratrice rejoint 
la volonté du ministre de mieux préparer les détenus à 
leur sortie, notamment en leur permettant de rattraper 
un retard sur le plan social ou de développer des com-
pétences qu’ils n’ont pas.

Cependant, elle n’a pas l’impression que le ministre 
se donne les moyens de parvenir à cet objectif. Et ce, 
pour deux raisons. Premièrement, l’exécution des courtes 
peines a pour effet de mettre les prisons encore plus 
sous pression. De plus, le casier judiciaire reste un frein 
à la réinsertion lorsqu’il est demandé alors qu’il n’est 
pas justifié. Or, on ne voit rien de la réforme du casier 
judiciaire annoncée il y a déjà presque 2 ans. Cette 
réforme arrivera-t-elle sous cette législature? Quelles 
sont les améliorations déjà envisagées par le groupe 
de travail annoncé?

Concernant le travail en prison, l’offre reste peu acces-
sible, voire insuffisante, puisqu’elle dépend de l’état de 
la prison, de la surpopulation, des locaux, de la dispo-
nibilité du personnel formateur. En conséquence, les 
détenus de la nouvelle prison de Haren devraient être 
clairement avantagés par rapport aux autres puisqu’ils 
auront accès à de grands ateliers et donc, à davantage 
de travail et de revenus.

En mai dernier, le ministre avait communiqué que 
seulement 40 % des détenus travaillent. Qu’en est-il 
aujourd’hui? Quel est le pourcentage de détenus qui 
travaillent en ventilant ces chiffres en fonction de la 
Région (Wallonie, Flandre et Bruxelles)? Y a-t-il toujours 
des listes d’attente pour travailler? Quel est le pourcen-
tage de détenus sur ces listes? Combien de détenus 
restent-ils sur des listes d’attente pendant toute la durée 
de leur détention? À ces éléments s’ajoute la question 
de l’absence de cadre à ce travail, qui contribue à des 
abus en matière d’horaires, d’hygiène, de sécurité et 
de rémunération. Quelles garanties le ministre peut-il 
donner pour éviter les abus?

L’oratrice regrette en outre les montants de rémuné-
ration dérisoires évoquées en commission. Comment 
justifier ces montants? Comment expliquer que la main-
d’œuvre d’un détenu vale ainsi moins que la main-d’œuvre 
pour le même travail dans la société libre?
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De minister wijst erop dat Cellmade enkele projecten 
rond mentaal welzijn en drugsbeleid in de gevangenis-
sen heeft gefinancierd, maar dat de algemene gezond-
heidszorg in de gevangenissen een bevoegdheid blijft 
van Volksgezondheid en van de deelstaten.

De spreekster begrijpt die bevoegdheidsverdeling niet. 
Is, voorlopig althans, niet de FOD Justitie bevoegd voor 
de algemene gezondheidszorg in de gevangenissen?

Wanneer zullen die bevoegdheden daadwerkelijk 
aan de FOD Volksgezondheid overgedragen zijn? Zal 
dat nog tijdens deze zittingsperiode zijn?

De minister wijst erop dat in 2023 wordt gestart met 
antidrugsprojecten in 10 gevangenissen. Wat zullen die 
projecten omvatten? In welke gevangenissen zullen ze 
plaatsvinden? Er zal moeten worden gezorgd voor een 
billijke verdeling tussen de gewesten.

b) Niet-begeleide minderjarige vreemdelingen

Gezien de huidige opvangcrisis heeft de FOD Justitie 
meegedeeld dat er, bij twijfel over hun leeftijd, geen 
leeftijdsonderzoek meer zal worden uitgevoerd bij 
NBMV’s zolang zij geen opvangplaats hebben en op 
straat verblijven. 

Dat is begrijpelijk, want ze zijn kwetsbaar en bijgevolg 
te ziek of te moe om ze te onderwerpen aan botscans. 
In dat verband had de minister er een jaar geleden op 
gewezen dat een studiegroep de huidige praktijk onder-
zocht, in het licht van de evolutie van de wetenschap-
pelijke kennis en rekening houdend met de ethische 
aspecten die verband houden met de leeftijdsbepaling. 
De spreekster vindt het inderdaad de hoogste tijd om 
een einde te maken aan de botscans, omdat zij de 
rechten van de minderjarigen ernstig schaden. Heeft 
de studiegroep haar conclusies bekendgemaakt? Hoe 
luiden die? Wordt aanbevolen om met botscans te stop-
pen? Kunnen andere, minder ingrijpende tests worden 
uitgevoerd? Kan de minister zich ertoe verbinden een 
geloofwaardig alternatief voor die tests uit te werken, 
zoals in het Verenigd Koninkrijk?

Le ministre indique que Cellmade a permis le finan-
cement de projets sur le bien-être mental et la politique 
en matière de drogues dans les prisons, mais que les 
soins de santé relèvent de la compétence de la Santé 
publique et des entités fédérées.

L’oratrice ne comprend pas cette répartition des com-
pétences. Les compétences de soins de santé dans les 
prisons ne relèvent-elles pas, pour l’instant en tt cas, 
du SPF Justice?

Quand le transfert de ces compétences au SPF Santé 
Publique sera-t-il effectif? Le sera-t-il sous cette 
législature?

Le ministre annonce également lancer des projets 
de lutte contre la drogue dans 10 prisons dès 2023. 
En quoi consisteront ces projets concrètement? Dans 
quelles prisons seront-ils lancés? Il faudra veiller à une 
répartition équitable entre les Régions.

b) Mineurs étrangers non accompagnés

Vu la crise actuelle de l’accueil, le SPF Justice a 
annoncé refuser d’effectuer des tests d’âge sur les MENA 
tant qu’ils n’ont pas de logement et sont contraints de 
dormir dans la rue.

C’est compréhensible vu leur vulnérabilité et l’inop-
portunité de réaliser des osseux sur des jeunes trop 
malades ou trop fatigués. À cet égard, le ministre avait 
indiqué il y a un an qu’un groupe d’étude était en train 
d’analyser la pratique actuelle en fonction de l’évolution 
des connaissances scientifiques en tenant compte des 
aspects éthiques associées à la détermination de l’âge. Il 
est en effet grand temps, pour l’oratrice, de mettre fin aux 
tests osseux, en ce qu’ils sont profondément attentatoires 
aux droits des mineurs. Le groupe d’étude a-t-il rendu 
ses conclusions? Quelles sont-elles? Recommande-t-il 
de mettre fin aux tests osseux? Y a-t-il d’autres tests 
moins attentatoires pouvant être effectués? Le ministre 
peut-il s’engager à trouver une alternative crédible à ces 
tests, comme ce qui est fait au Royaume-Uni?
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8. Europa, de wereld en de mensenrechten

a) Het nationaal preventiemechanisme tegen foltering

De minister geeft aan dat de Centrale Toezichtsraad 
voor het Gevangeniswezen (CTRG), de federale 
Ombudsmannen en het Federaal Instituut voor de 
Rechten van de Mens (FIRM) hun modellen al hebben 
voorgesteld en toegelicht en dat op federaal niveau al 
voorbereidingen werden getroffen voor de uitrol van dat 
mechanisme. Welk model werd uiteindelijk gekozen? 
De CTRG zou te kennen hebben gegeven dat voor de 
optie van de ombudsmannen zou zijn gekozen. Bevestigt 
de minister dat? Hoe staat het met de besprekingen 
met de deelstaten? Waar wringt de schoen? Welke 
voorbereidingen zijn aan de gang? Wanneer zal dat 
mechanisme operationeel zijn?

b) Taaldiscriminatie

De minister stipt aan dat meerdere procedures van 
instemming met internationale verdragen aan de gang 
zijn, onder meer voor alles wat betrekking heeft op de 
strafbaarstelling van handelingen van racistische of 
xenofobe aard. Hoe staat het met het Protocol 12 bij 
het Europees Verdrag tot bescherming van de rechten 
van de mens en de fundamentele vrijheden en met 
het kaderverdrag voor de bescherming van nationale 
minderheden? Is de minister van oordeel dat die in-
strumenten zouden moeten worden geratificeerd? Zo 
niet, wat belet dat?

c) Pensioenen van collaborateurs

De minister geeft niet langer echt een richting aan en 
dat stemt overeen met wat buitenlandminister Lahbib 
heeft geantwoord in het kader van de bespreking van 
haar beleidsnota, namelijk dat het dossier wel degelijk 
geblokkeerd is wegens het gebrek aan wettelijke basis 
om voortgang te maken. Waar wringt de schoen op 
juridisch vlak? Welke andere initiatieven kunnen in dat 
dossier nog worden genomen om die hinderpaal uit de 
weg ruimen?

9. Een straffer gerecht

a) Nultolerantie voor geweld jegens de politie

De minister stipt het volgende aan: “Een opportu-
niteitsseponering is niet meer mogelijk en er wordt bij 
voorkeur snelrecht toegepast.”. In de feiten werden tus-
sen 2000 en 2021 echter 669 gevallen geseponeerd. 
Hoe zal de minister concreet invulling geven aan die 
nultolerantie?

8. L’Europe, le monde et les droits humains

a) Le Mécanisme de Prévention National contre la 
torture

Le ministre évoque que le CCSP, l’IFDH et les mé-
diateurs fédéraux ont déjà présenté et expliqué leurs 
modèles, et que des préparatifs sont déjà été lancés au 
niveau fédéral pour l’opérationnalisation de ce méca-
nisme. Quel modèle a-t-il in fine été choisi? Le CCSP 
aurait affirmé que l’option des médiateurs aurait été 
retenue, le ministre confirme-t-il cela? Où en sont les 
discussions avec les entités fédérées? Qu’est ce qui 
bloque? Quels préparatifs sont-ils en cours? Quand ce 
mécanisme pourrait-il être opérationnel?

b) Les discriminations linguistiques

Le ministre évoque le fait que plusieurs procédures 
d’assentiment de Conventions internationales sont en 
cours, notamment pour tout ce qui concerne l’incrimi-
nation d’actes à caractère raciste ou xénophobe. Qu’en 
est-il du Protocole 12 à la Convention européenne des 
droits de l’homme et de la Convention-cadre pour la 
protection des minorités nationales? Le ministre estime-
t-il que ces instruments devraient être ratifiés? Et si pas, 
qu’est ce qui coince?

c) Les pensions nazies

Le ministre ne donne plus vraiment de direction, ce qui 
coïncide avec ce que la ministre des Affaires étrangères 
Lahbib a répondu dans le cadre de sa NPG, à savoir 
que le dossier serait bel et bien bloqué faute de base 
légale pour avancer. Qu’est-ce qui coince au niveau 
juridique? Quelles autres initiatives peuvent encore être 
prises dans ce dossier pour surmonter cet obstacle?

9. Justice plus ferme

a) Tolérance zéro contre faits de violence contre 
policiers

Le ministre indique que “Le classement sans suite 
d’opportunité n’est plus possible et une préférence est 
donnée à la procédure de comparution immédiate.”. 
Cependant, dans les faits, entre 2000 et 2021, 669 cas 
ont été classés sans suite. Comment le ministre va-t-il 
concrétiser cette tolérance zéro?
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b) De federale gerechtelijke politie

Beantwoorden de verhogingen waarin is voorzien 
daadwerkelijk aan de vragen die de federale gerechte-
lijke politie tijdens de hoorzitting met die instantie heeft 
geformuleerd?

c) Financiële criminaliteit

De minister kondigt een aantal indienstnemingen en 
opleidingen aan. Moet daarin niet de opportuniteit wor-
den gezien om werk te maken van een financieel parket 
waarvoor rechter Claise en de federale gerechtelijke 
politie onlangs hebben gepleit?

d) DNA-onderzoeken bij seksueel geweld

Hoe staat het met de psychologische bewijsmiddelen 
die via MRI kunnen worden opgespoord? Zou het Wetboek 
van Strafvordering kunnen worden gewijzigd om er beter 
rekening mee te houden? Wat bedoelt de minister met 
de volgende zin: “We actualiseren de Vlaamse, Waalse 
en Brusselse samenwerkingsakkoorden inzake de 
behandeling en begeleiding van daders van seksueel 
misbruik.”? Impliceert zulks een duurzame financiering?

Mevrouw Marijke Dillen (VB) had nog graag meer 
duidelijkheid verkregen over de intrekking van de erken-
ning van het EMB wegens het gebrek aan vernieuwing 
en in het bijzonder over het feit dat de lopende zaken 
zullen worden behandeld door het huidig bureau, zijnde 
diezelfde personen die weigeren om het orgaan te 
vernieuwen, wat haar toch bijzonder contradictorisch 
voorkomt.

Het lid merkt op dat naar aanleiding van de corona-
epidemie het een aantal keer tot zware rellen is gekomen 
met de politie wat resulteerde in 2021 tot twee confe-
renties rond stedelijk geweld. De minister stelt in zijn 
beleidsnota dat de inzichten die de experten daar naar 
voren hebben gebracht hem verder zullen helpen om 
beter om te gaan met zinloos geweld tegen de politie. 
Kan de minister verduidelijken met welke inzichten de 
experten zijn gekomen? Wat hij concreet hiermee heeft 
gedaan? En wanneer zullen deze worden omgezet in 
regelgevende initiatieven?

De minister kondigt aan samen met zijn collega van 
Binnenlandse Zaken een krachtig en kordaat veiligheids-
beleid te zullen uitwerken alsook de nodige regelgevende 
initiatieven te nemen om het eengemaakte statuut voor 
de inlichtingendiensten in te voeren. Kan de minister 
duiden welke inlichtingendiensten hierbij zullen worden 
betrokken?

b) Police judiciaire fédérale

Les augmentations prévues répondent-elles vraiment 
aux demandes de la PJF formulées récemment lors de 
son audition?

c) Criminalité financière

Le ministre annonce une série de recrutement et de 
formation. Ne faudrait-il pas ici y voir l’opportunité d’aller 
vers un parquet financier comme plaidé récemment par 
le juge Claise et la police judiciaire fédérale?

d) Tests ADN pr violences sexuelles

Quid des moyens de preuve psychologiques détec-
tables par IRM? Le Code procédure pénale pourrait-il 
être modifié pour mieux les prendre en compte? Que 
veut dire le ministre par la phrase: “Nous mettons à 
jour les accords de coopération flamands, wallons et 
bruxellois en matière de traitement et d’accompagne-
ment des auteurs d’abus sexuels.” Cela implique-t-il un 
financement pérennisé?

Mme Marijke Dillen (VB) réclame des précisions sur 
le retrait de la reconnaissance de l’EMB faute de renou-
vellement et, en particulier, sur le fait que les affaires 
courantes seront traitées par l’actuel bureau, soit les 
mêmes personnes qui refusent de renouveler l’organe, 
ce qui lui semble pourtant particulièrement contradictoire.

La membre note qu’à la suite de l’épidémie de coro-
navirus, il y a eu plusieurs fois de graves échauffourées 
avec la police, ce qui a donné lieu à deux conférences 
sur les violences urbaines en 2021. Le ministre déclare 
dans sa note de politique générale que les idées avan-
cées par les experts invités à ces occasions l’aideront à 
mieux gérer la violence gratuite à l’encontre de la police. 
Le ministre peut-il préciser les idées avancées par ces 
experts? Qu’en a-t-il fait précisément? Et quand seront-
elles traduites en initiatives réglementaires?

Le ministre annonce que lui et sa collègue de l’Inté-
rieur développeront une politique de sécurité solide et 
ferme et qu’ils prendront les initiatives réglementaires 
nécessaires pour instaurer le statut unifié des services 
de renseignement. Le ministre peut-il indiquer quels 
services de renseignement sont concernés?
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Wat de strijd tegen het intrafamiliaal geweld betreft, die 
ook de VB-fractie steunt, had het lid graag meer duiding 
verkregen over het mobiel stalkingalarm dat na zijn intrede 
in de politiezone Gent nationaal zal worden ingevoerd. 
Wanneer zal dit gebeuren? Over hoeveel alarmen gaat 
het? Zullen er voldoende mensen en middelen zijn om 
de goede werking en opvolging te garanderen?

De spreekster had graag van de minister vernomen op 
welke wijze hij de gemeenschappen zal ondersteunen 
bij de verdere uitbouw van de Family Justice Centers. 
Zij merkt op dat een groot aantal “vernieuwingen” zich 
situeren in het nieuw Strafwetboek, zoals de intrafami-
liale doodslag en de doodslag gepleegd in het kader 
van een ander misdrijf. De invoering van het nieuw 
Strafwetboek staat echter maar in 2025 gepland. Bestaat 
er evenwel geen mogelijkheid om in afwachting van het 
nieuw Strafwetboek bepaalde strafrechtelijke inbreuken 
in het “oude”, op dit moment bestaande Strafwetboek 
in te voeren? In dit verband vestigt zij de aandacht van 
de minister ook op de problematiek van de levenslange 
terbeschikkingstelling.

Verwijzend naar de uiteenzetting van de heer Geens 
over de rechtsbijstandsverzekering, pleit zij voor de ver-
plichte invoering van een familiale verzekering. Los van 
het gegeven dat dit bijzonder veel financieel leed kan 
besparen wanneer de burgerlijke aansprakelijkheid in het 
geding van gezinnen, van ouders met kinderen, van een 
particulier, komt, omvat dit ook waarborgen betreffende 
de toegang tot justitie, in het bijzonder voor slachtoffers 
van opzettelijk geweld. Dit gegeven is vele slachtoffers 
of vaak ook advocaten niet bekend, en moet derhalve 
meer bekendheid krijgen, maar is ook een argument om 
de verplichte invoering ervan te bepleiten.

B. Antwoorden van de vice-eersteminister en 
minister van Justitie, belast met Noordzee

De minister herinnert de leden aan zijn woorden ten 
tijde van de bespreking van zijn beleidsverklaring en 
beleidsnota in 2020 (DOC 55 1578/002, blz. 157 en 158):

“De minister kan dus niet de hemel beloven, maar wel 
dat hij het gerecht stapsgewijs vooruit zal helpen. (…) 

Zal in 2024 alles perfect zijn in de gerechtelijke wereld? 
Zeker en vast niet. Laten we niet die illusie hebben. (…) 
Hij kan beloven dat de medewerkers in betere omstan-
digheden zullen werken. Hij kan ook meer autonomie 
beloven voor het gerecht. Hij kan beloven dat meer 
straffen zullen worden uitgevoerd. Hij kan beloven dat 
in de penitentiaire instellingen stappen zullen worden 

En ce qui concerne la lutte contre la violence intra-
familiale, que le Groupe VB soutient également, la 
membre aurait souhaité davantage de précisions sur 
l’alarme mobile harcèlement qui sera déployée au niveau 
national après son introduction dans la zone de police 
de Gand. Quel en est le calendrier? Combien d’alarmes 
prévoit-on? Y aura-t-il suffisamment de personnes et de 
moyens pour garantir le bon fonctionnement et le suivi?

L’intervenante aurait voulu savoir de quelle manière 
le ministre va soutenir les communautés dans le déve-
loppement des Family Justice Centers. Elle note qu’un 
grand nombre d’”innovations” se trouvent dans le nou-
veau Code pénal, comme l’homicide intrafamilial et 
l’homicide commis dans le cadre d’une autre infraction. 
L’introduction du nouveau Code pénal n’est toutefois 
prévue que pour 2025. N’est-il malgré tout pas possible 
d’introduire certaines infractions pénales dans l’“ancien” 
Code pénal, encore d’application aujourd’hui, en atten-
dant le nouveau Code pénal? À cet égard, la membre 
attire également l’attention du ministre sur la question 
de la mise à disposition à vie.

Se référant à l’intervention de M. Geens sur l’assu-
rance protection juridique, elle préconise l’introduction 
obligatoire de l’assurance familiale. Outre le fait que 
cela pourrait épargner beaucoup de détresse financière 
lorsque la responsabilité civile est mise en cause pour 
les familles, les parents avec enfants, un particulier, cela 
englobe également des garanties concernant l’accès à 
la justice, notamment pour les victimes d’actes inten-
tionnels de violence. Beaucoup de victimes et souvent 
même des avocats ne le savent pas; il convient donc d’en 
assurer une plus grande publicité, mais c’est également 
un argument en faveur de son introduction obligatoire.

B. Réponses du vice-premier ministre et ministre 
de la Justice et de la Mer du Nord

Le ministre rappelle aux membres les mots qu’il a 
prononcés au cours de la discussion sur son exposé 
d’orientation politique et sa note de politique générale 
en 2020 (DOC 55 1578/012, p. 157 et 158 ):

“Le ministre ne peut donc pas promettre le paradis, 
mais il promet d’avancer et de faire progresser la Justice, 
pas à pas. […]

Est-ce que tout sera parfait en 2024 dans le monde 
de la Justice? Non, certainement pas. Il ne faut pas avoir 
cette illusion. Ce que le ministre peut promettre par contre, 
c’est qu’on pourra mesurer si la Justice aura progressé 
ou régressé. Il peut promettre que les collaborateurs de 
la Justice travailleront dans de meilleures conditions. Il 
peut promettre une meilleure autonomie de la Justice. 
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gezet naar een meer zinvolle detentie, al zal dat nog 
niet overal het geval zijn. De minister kan ook beloven 
dat seksuele misdrijven beter zullen worden vervolgd.”.

Verandering binnen justitie is een lange weg en ge-
beurt stap voor stap. Dat is van bij het begin zijn positie 
geweest, maar dat belet niet dat ook hij eens terugblikt op 
wat inmiddels allemaal binnen justitie werd verwezenlijkt.

Voorts geeft de minister aan dat de versterking van 
justitie op kruissnelheid 250 miljoen euro bedraagt, dus 
tegen de begroting van 2024. En uiteraard moet dan de 
vergelijking worden gemaakt met het jaar 2020 en niet 
met het jaar ervoor. Vandaag zit het budget meer dan op 
kruissnelheid: van 2 miljard euro naar 2,5 miljard euro 
in 2023.

Op de vraag van mevrouw De Wit betreffende 
Crossborder, geeft de minister aan dat een aanzienlijk 
deel van de werkingskosten van het boeteplatform voort-
aan wordt gedekt door de toeslag.

Dit heeft tot gevolg dat de extra vrijgekomen middelen 
kunnen worden overgedragen naar een basisalloca-
tie waar de middelen noodzakelijk zijn. Zo werden de 
middelen overgedragen naar de detentiehuizen en de 
gevangenis van Haren en Dendermonde.

Over de personeelsuitgaven antwoordt de minister 
dat, als alle kredieten van de rechterlijke orde worden 
opgeteld en daarvan uiteraard de gerechtskosten en de 
tweedelijnsrechtshulp worden afgetrokken, een totaal kre-
diet voor de rechterlijke orde van 1.049.361 miljoen euro 
wordt verkregen, dus iets hoger dan de 1 miljard euro 
waarnaar mevrouw De Wit verwijst.

Dit is een verhoging tegenover de begrotingscon-
trole 2022 met 51,05 miljoen euro, waarvan 30,114 mil-
joen euro vanuit de kredieten voor de versterking van 
justitie voortvloeien.

Wat specifieker de personeelskredieten van het Hof 
van Cassatie betreft, antwoordt de minister dat in 2023 de 
voorbereiding van het autonoom beheer binnen de 
rechterlijke orde wordt voortgezet. Daartoe worden de 
personeelskredieten van programma 0 van de rech-
terlijke orde (56) ondergebracht bij de respectievelijke 
programma’s 7 (College van de hoven en rechtbanken), 
8 (College van het openbaar ministerie) en 9 (entiteit 

Il peut promettre que plus de peines seront exécutées. 
Il peut promettre des avancées dans les établissements 
pénitentiaires vers une détention plus sensée, même si 
cela ne sera pas encore le cas partout. Le ministre peut 
promettre aussi que les crimes sexuels seront mieux 
poursuivis. […]”.

Apporter des changements au sein de la justice est 
un travail de longue haleine qui se fait par étape. Si 
le ministre en est convaincu depuis le début, cela ne 
l’empêche néanmoins pas de passer en revue tout ce 
qui a été réalisé depuis lors au sein de la justice.

Le ministre poursuit en indiquant que le montant qui 
servira à renforcer la justice atteindra 250 millions d’euros 
en vitesse de croisière, donc d’ici le budget 2024. Et il 
faudra alors effectivement faire la comparaison avec 
l’année 2020, et pas avec l’année précédente. Le budget 
dépasse aujourd’hui sa vitesse de croisière, passant 
de 2 à 2,5 milliards d’euros en 2023.

En réponse à la question de Mme De Wit sur la pla-
teforme Crossborder, le ministre indique qu’une part 
considérable des coûts de fonctionnement de cette pla-
teforme de recouvrement des amendes sera désormais 
couverte par l’augmentation du montant des amendes.

Cela permet dès lors de dégager des moyens addi-
tionnels pouvant être transférés vers une allocation de 
base où ces moyens seront nécessaires. Ces moyens 
ont ainsi été alloués aux maisons de détention et aux 
prisons de Haren et de Termonde.

En ce qui concerne les dépenses de personnel, le 
ministre répond que si l’on additionne tous les crédits de 
l’ordre judiciaire et que l’on en déduit effectivement les 
frais de justice et l’aide juridique de deuxième ligne, on 
obtient un crédit total de 1.049.361.000 euros pour l’ordre 
judiciaire, un montant qui est donc légèrement supérieur 
au montant d’un milliard d’euros auquel Mme De Wit 
renvoie.

Cela représente une augmentation de 51,05 mil-
lions d’euros par rapport au contrôle budgétaire 2022, 
un montant dont 30,114 millions proviennent des crédits 
alloués au renforcement de la justice.

En ce qui concerne plus spécifiquement les crédits de 
personnel de la Cour de cassation, le ministre répond 
que la préparation de la gestion autonome au sein de 
l’ordre judiciaire se poursuivra en 2023. À cet effet, les 
crédits de personnel du programme 0 de l’ordre judi-
ciaire (56) sont intégrés dans les programmes 7 (Collège 
des cours et tribunaux), 8 (Collège du Ministère public) 
et 9 (Cour de cassation) de la division 56. L’objectif est 
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Cassatie) van de afdeling 56. Het is dus de bedoeling om 
de personeelskredieten aan te passen aan de realiteit 
van de verschillende pijlers.

Deze oefening heeft aangetoond dat er, bij de vorige 
begrotingsoefening, op één begrotingsallocatie van de 
pijler Cassatie te veel kredieten werden ingeschreven 
tegenover de werkelijke personeelsbezetting. Dit is nu 
rechtgezet.

De kredieten blijven binnen de rechterlijke orde (er 
wordt dus geen enkele eurocent genomen om elders te 
zetten) en het Hof van Cassatie behoudt de middelen 
die ze nodig heeft.

De volgende indienstnemingen zijn gepland in 2023-
2024 voor het Hof van Cassatie: twee vertalers, één 
referendaris, één documentalist en één A2 voor de 
steundienst (in 2024).

Over de detentiehuizen en de middelen voor de straf-
uitvoering, geeft de minister aan dat het bedrag dat 
mevrouw De Wit aanhaalt voor de Regie der Gebouwen 
het bedrag voor het jaar 2023 is. Ook in 2022 heeft de 
Regie der Gebouwen nog in bestedingen voorzien voor 
de huur van het detentiehuis te Kortrijk en de renovatie 
van Berkendael, alsook voor de voorbereiding van enkele 
andere aankoopdossiers.

Voor de uitvoering van de korte straffen is de inschat-
ting van het aantal plaatsen ongewijzigd, namelijk 720.

De budgetten voor de lokale besturen betreffen de 
mogelijkheid om een verbindingsambtenaar aan te stel-
len bij het lokaal bestuur om de contacten tussen de 
lokale gemeenschap en het detentiehuis uit te bouwen 
en te onderhouden.

Wat het budget van de therapeutische behandeling 
voor delinquenten betreft, merkt de minister op dat de 
samenwerkingsakkoorden met betrekking tot daders van 
seksuele misdrijven momenteel worden herschreven. 
Het zou niet logisch zijn om de bedragen die worden 
toegekend aan de drie betrokken verenigingen, na-
melijk het CAB (Centre d’Appui Bruxellois), het UFC 
(universitair Forensisch Centrum) en de UPPL (Unité 
de PsychoPathologie Légale), fundamenteel te herzien 
terwijl de herschrijving van deze overeenkomsten nog 
niet is afgerond. De budgetten zullen opnieuw worden 
bekeken van zodra de overeenkomsten zijn herschreven.

Over de suggestie om oudere gevangenissen 
langer open te houden, stipt de minister aan dat de 
Regie der Gebouwen op haar reguliere budgetten 

donc d’adapter les crédits de personnel à la réalité des 
différents piliers.

Cet exercice a montré que le montant des crédits 
inscrits au cours de l’exercice budgétaire précédent pour 
une seule allocation budgétaire du pilier Cassation était 
trop élevé par rapport aux effectifs réels. Cette erreur 
est désormais corrigée.

Les crédits restent dans l’ordre judiciaire (ce qui 
signifie qu’aucun centime n’est alloué ailleurs) et la Cour 
de cassation conservera les moyens dont elle a besoin.

En 2023 et 2024, il est prévu que la Cour de cassation 
procède aux recrutements suivants: deux traducteurs, 
un référendaire, un documentaliste et un collaborateurs 
de niveau A2 pour le service d’appui (en 2024).

En ce qui concerne les maisons de détention et les 
moyens alloués à l’exécution des peines, le ministre 
indique que le montant évoqué par Mme De Wit concer-
nant la Régie des bâtiments est le montant pour l’an-
née 2023. En 2022, la Régie a encore prévu de réaliser 
des dépenses pour la location de la maison détention 
de Courtrai et pour la rénovation de Berkendael, ainsi 
que pour la préparation de certains autres dossiers 
d’acquisition.

En ce qui concerne l’exécution des peines de courte 
durée, l’estimation du nombre de places nécessaires 
reste inchangée, à savoir 720.

Les budgets alloués aux autorités locales concernent 
la possibilité de désigner un fonctionnaire de liaison au 
sein de l’administration locale pour établir et entretenir 
des contacts entre la commune et la maison de détention.

En ce qui concerne le budget du traitement théra-
peutique des délinquants, le ministre souligne que les 
accords de coopération relatifs aux délinquants sexuels 
sont actuellement en cours de réécriture. Il ne serait 
pas logique de revoir fondamentalement les montants 
alloués aux trois associations concernées, à savoir le CAB 
(Centre d’Appui bruxellois), l’UFC (Centre universitaire de 
Médecine légale) et l’UPPL (Unité de PsychoPathologie 
légale), tant que la réécriture de ces accords n’est pas 
encore finalisée. Les budgets seront réexaminés dès 
que les accords auront été réécrits.

En ce qui concerne la suggestion de maintenir les 
prisons plus anciennes ouvertes plus longtemps, le 
ministre souligne que la Régie des bâtiments effectuera, 
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instandhoudingswerken zal uitvoeren om de gevan-
genissen van Sint-Gillis en Oud Dendermonde nog 
operationeel te houden gedurende de periode waarin 
is voorzien.

Wat de overige gevangenissen betreft, staan onder 
meer de volgende werken gepland in 2023:

— de renovatie van de gevangenis van Ieper is volop 
bezig en zal einde 2023 gedaan zijn. Er komen 56 extra 
plaatsen; 

– de camera-installatie van de gevangenis van 
Antwerpen wordt terug op punt gesteld zodat deze is 
verzekerd tot aan de opening van de nieuwe gevangenis;

— in de gevangenis van Merksplas zullen in afwachting 
van de totaalrenovatie de crisiscellen worden gerenoveerd;

— in de gevangenis van Huy worden de voorzetka-
ders plaatst

— de renovatie van vleugel C van de gevangenis van 
Aarlen zal van start gaan.

De actualisatie van het Masterplan zal grondig wor-
den besproken tijdens een gedachtewisseling met de 
leden van de commissie voor Justitie die zal doorgaan 
op 6 december 2022.

Over de detentiebegeleiders en de veiligheidsas-
sistenten antwoordt de minister dat hij niets verandert 
aan de diplomavereisten of de ervaringsvereisten. Er is 
nog steeds een selectie en een opleiding. Voor de beide 
functies is er een eigen specifieke opleiding waarbij de 
focus wordt gelegd op de vereiste competenties voor de 
ene dan wel de andere functie. Zo wordt in de opleiding 
voor detentiebegeleider vooral gefocust op de sociale 
vaardigheden, terwijl voor de veiligheidsassistent de 
focus vooral wordt gelegd op het aspect controle en 
veiligheid. Dit neemt uiteraard niet weg dat ook de 
detentiebegeleiders worden opgeleid aangaande het 
aspect controle en veiligheid. Maar het is correct dat 
de uitdagingen heel groot zijn op het vlak van het per-
soneelstekort. Daarom wordt sterk ingezet op employer 
branding en kortere procedures.

Betreffende de budgetten voor alternatieve straffen, 
geeft de minister aan dat het merendeel van de alter-
natieve maatregelen uitsluitend wordt beheerd door 
de gemeenschappen in het kader van hun algemene 
opdrachten. Zo heeft bijvoorbeeld de uitvoering van 
elektronische bewakingsmaatregelen niets te maken met 
de door mevrouw De Wit vermelde subsidies. Maar het 

sur son budget ordinaire, des travaux de conservation 
pour maintenir les prisons de Saint-Gilles et de Termonde 
opérationnelles pendant la période prévue.

En ce qui concerne les autres prisons, les travaux 
suivants, notamment, seront prévus en 2023:

— la rénovation de la prison d’Ypres est en cours et 
sera achevée fin 2023. Cinquante-six places supplé-
mentaires seront créées;

— l’installation de vidéosurveillance de la prison 
d’Anvers sera remise au point afin que son fonctionne-
ment soit garanti jusqu’à l’ouverture de la nouvelle prison;

— les cellules de crise de la prison de Merksplas 
seront rénovées dans l’attente de la rénovation totale 
de cette prison;

— des contre-cadres seront installés dans la prison 
de Huy;

— la rénovation de l’aile C de la prison d’Arlon 
débutera.

La mise à jour du Masterplan fera l’objet d’une dis-
cussion approfondie lors d’un échange de vues avec les 
membres de la commission de la Justice qui se tiendra 
le 6 décembre 2022.

En ce qui concerne les accompagnateurs de détention 
et les assistants de sécurité, le ministre répond qu’il ne 
changera rien aux exigences de diplôme ou d’expérience, 
une sélection et une formation étant toujours prévues. 
Il existe, pour ces deux fonctions, une formation spé-
cifique axée sur les compétences requises pour l’une 
ou l’autre fonction. Par exemple, la formation d’accom-
pagnateur de détention se focalise principalement sur 
les compétences sociales, tandis que celle d’assistant 
de sécurité met l’accent sur les aspects du contrôle et 
de la sécurité. Cela ne change évidemment rien au fait 
que les accompagnateurs de détention sont également 
formés sur les aspects du contrôle et de la sécurité. 
Mais il est vrai que les défis sont gigantesques sur le 
plan de la pénurie de personnel. C’est pourquoi l’accent 
est mis sur l’image de marque de l’employeur et sur le 
raccourcissement des procédures.

Concernant les budgets alloués aux sanctions alterna-
tives, le ministre indique que la plupart des mesures alter-
natives sont gérées exclusivement par les Communautés 
dans le cadre de leurs missions générales. Par exemple, 
la mise en œuvre de mesures de surveillance électro-
nique n’a rien à voir avec les subventions évoquées 
par Mme De Wit. Mais il est vrai que des subventions 
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is wel zo dat er sinds 1995 subsidies worden toegekend 
aan steden en gemeenten of vzw’s om opleidingen of 
werkstraffen te begeleiden. Bij de overheveling van de 
justitiehuizen naar de gemeenschappen zijn de mid-
delen voor deze subsidies gedeeltelijk op de federale 
begroting blijven staan.

Over het lik-op-stukbeleid verwijst de minister naar 
de nationale circulaire – de COL 09/21 over de onmid-
dellijke minnelijke schikking – die een kader schept, een 
afhandelingswijze zoals voor bijvoorbeeld verkeersover-
tredingen, met respect voor de rechten van verdediging, 
en die ook tarieven bevat voor fietsdiefstallen, winkel-
diefstallen, voor het gebruik of bezit van verdovende 
middelen of psychotrope stoffen. Deze COL wordt verder 
lokaal door de parketten ingevuld. Dat is subsidiariteit: 
de parketten zijn immers het best geplaatst om samen 
met hun actoren in de zonale veiligheidsraad, het lokale 
strafrechtelijk beleid vorm te geven.

Aangaande het draagmoederschap antwoordt de 
minister dat de betrokken parlementairen overleggen 
teneinde tot een consensus te komen. Het kabinet 
werkt hieraan actief mee en de administratie werkt de 
teksten uit.

Over het systeem I+Belgium stipt de minister aan 
dat hem werd gemeld dat het huidig systeem heel wat 
technische problemen vertoonde. Hij heeft hierop onmid-
dellijk de nodige maatregelen genomen om dit probleem 
aan te pakken. Hij heeft de prioriteiten van het crossbor-
derteam verschoven opdat ze hier prioritair op zouden 
kunnen werken. De nodige middelen werden vrijgemaakt 
en er werd een multidisciplinair team samengesteld. 
In gezamenlijk overleg werd het huidig systeem (I+) & 
proces gestabiliseerd en werd er een nieuw systeem 
uitgebouwd. Een eerste testversie is voorhanden. De 
minister benadrukt dat het hier om een dermate cruci-
aal IT-systeem gaat dat hij er zeker van wil zijn dat het 
voldoet, alvorens het volledig in productie te brengen.

Over de bescherming van kinderen geeft de minister 
aan dat de in de beleidsnota vermelde aanbevelingen 
geformuleerd werden door het adviesorgaan van de 
Nationale Commissie voor de Rechten van het Kind 
(NCRK), waarin de meeste kinderrechtenorganisaties 
zijn verenigd. Het is op basis van deze aanbevelingen 
dat de nota is opgesteld.

Over de risico-taxatie moeten twee verschillende 
zaken worden onderscheiden.

De risicotaxatietool die in opbouw is bij Crossborder 
heeft als hoofddoelstelling om een up-to-date instrument 

sont accordées depuis 1995 aux villes et communes 
ou à des asbl pour accompagner les formations ou les 
peines de travail. Lorsque la compétence relative aux 
maisons de justice a été transférée aux communautés, 
les moyens en lien avec ces subventions sont restés en 
partie dans le budget fédéral.

En ce qui concerne la politique de sanction immé-
diate, le ministre renvoie à la circulaire nationale – la 
COL 09/21 sur la transaction pénale immédiate – qui 
crée un cadre, un mode de traitement similaire à celui 
qui existe par exemple pour les infractions routières, 
tout en respectant les droits de la défense, et qui prévoit 
également des tarifs pour les vols de bicyclettes, les 
vols à l’étalage, pour l’usage ou la détention de stupé-
fiants ou de substances psychotropes. Cette circulaire 
est mise en œuvre au niveau local par les parquets. Il 
s’agit de l’application du principe de subsidiarité, les 
parquets étant en effet les mieux placés pour concrétiser 
la politique pénale locale avec leurs acteurs au sein du 
conseil zonal de sécurité.

En ce qui concerne la maternité de substitution, le 
ministre répond que les parlementaires concernés se 
concertent en vue de parvenir à un consensus. Le 
gouvernement y collabore activement et l’administration 
rédige les textes.

Concernant la plateforme I+Belgium, le ministre sou-
ligne qu’il a été informé que le système actuel présentait 
de nombreux problèmes techniques. Il a immédiatement 
pris les mesures nécessaires pour y remédier. Il a modi-
fié les priorités de l’équipe de Crossborder afin qu’elle 
puisse se consacrer prioritairement à ce dossier. Les 
moyens nécessaires ont été dégagés et une équipe 
pluridisciplinaire a été constituée. Le système (I+) et le 
processus actuels ont été stabilisés de commun accord 
et un nouveau système a été élaboré. Une première 
version test est disponible. Le ministre souligne qu’il 
s’agit d’un système informatique tellement crucial qu’il 
veut s’assurer qu’il donne satisfaction avant de le mettre 
pleinement en production.

En ce qui concerne la protection des enfants, le ministre 
indique que les recommandations qui figurent dans la 
note de politique ont été formulées par l’Organe d’avis 
de la Commission nationale pour les droits de l’enfant 
(CNDE), qui regroupe la plupart des organisations de 
défense des droits de l’enfant. C’est sur la base de ces 
recommandations que la note a été rédigée.

En ce qui concerne l’évaluation des risques, il convient 
de distinguer deux éléments.

L’outil d’évaluation des risques en cours d’élabora-
tion au sein de Crossborder a pour objectif principal 
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op te maken voor de lokale politie, het openbaar ministe-
rie en de zetel voor de fenomenen van intrafamiliaal en 
seksueel geweld, en dit om een efficiënt en afgestemd 
strafrechtelijk beleid te kunnen voeren. De minister 
gaat ketengericht te werk en brengt de doorstroom van 
informatie met betrekking tot intrafamiliaal en seksueel 
geweld in kaart van zodra er een proces-verbaal wordt 
opgemaakt bij de politie tot de doorstroom ervan naar 
het openbaar ministerie en de uiteindelijke behandeling 
van de zaak door de rechtbank.

Daarnaast wil hij in de mogelijkheid voorzien om arti-
kel 43 van het Wetboek van strafvordering uit te breiden. 
Het doel is dat de onderzoeksrechter of de procureur 
vanaf het begin van het onderzoek aan psychologen de 
opdracht kan geven om een kwaliteitsvolle risicotaxatie 
op te maken.

In verband met het vernietigen van drugs, legt de minis-
ter uit dat er een oplossing is. Er zijn voor de verbranding 
afspraken gemaakt tussen de douane en Indaver: de 
komende weken zal de hoeveelheid cocaïne die per keer 
wordt verbrand gevoelig worden opgetrokken zodat er 
geen restanten meer zijn. Meer details hierover wenst 
de minister om veiligheidsredenen niet te geven.

Betreffende de drugsprojecten in de gevangenissen 
antwoordt de minister dat tijdens de vorige regeerperi-
ode, onder leiding van de FOD Volksgezondheid en in 
samenwerking met de FOD Justitie en de gefedereerde 
entiteiten, voorbereidend werk werd verricht.

Vier werkgroepen hebben een visietekst over de 
hervorming van de gezondheidszorg opgesteld op basis 
van het rapport “Gezondheidszorg in de Belgische ge-
vangenissen” van het Federaal Expertisecentrum voor 
de Gezondheidszorg (KCE). Deze tekst kon tijdens de 
vorige zittingsperiode niet worden gevalideerd en werd 
op politiek niveau afgerond op het CIM Gezondheidszorg 
van 24 februari 2021. Vijf werkgroepen hebben vervolgens 
concrete voorstellen uitgewerkt om pilootprojecten in de 
gevangenissen te kunnen opstarten. De eerste resultaten 
resulteerden voorlopig in het voorzien van drugsprojecten 
in 10 gevangenissen. Er zijn 2 programmamanagers, één 
bij Justitie en één bij Volksgezondheid, die de hervor-
ming in goede banen leiden en die voor de uitvoering 
van deze projecten zorgen. Het is een uitbreiding van 
de 3 bestaande drugsprojecten in Hasselt, Lantin en 
Sint-Gillis die door de FOD Volksgezondheid worden 
gefinancierd. De 7 overige projecten zullen dus volgens 
het model van de reeds lopende projecten worden 
uitgerold. De middelen worden door Volksgezondheid 
verstrekt: het gaat hier immers over behandeling en niet 
over veiligheid.

de concevoir un outil actualisé pour la police locale, le 
ministère public et le siège cocnernant les phénomènes 
de violence intrafamiliale et sexuelle, de manière à pouvoir 
mener une politique pénale efficace et harmonisée. Le 
ministre adopte une approche en chaîne et cartographie 
le flux d’informations relatives à la violence intrafamiliale 
et sexuelle, depuis le signalement officiel à la police 
jusqu’à son acheminement vers le ministère public et 
le traitement final de l’affaire par le tribunal.

Il tient par ailleurs à prévoir la possibilité d’étendre 
l’article 43 du Code d’instruction criminelle, de manière à 
permettre au juge d’instruction ou au procureur d’ordon-
ner à des psychologues, dès le début de l’enquête, de 
procéder à une évaluation des risques de qualité.

En ce qui concerne la destruction des drogues, le 
ministre explique qu’une solution. Des accords ont été 
conclus entre les douanes et Indaver pour l’incinéra-
tion: dans les semaines à venir, la quantité de cocaïne 
incinérée à la fois sera augmentée de manière sensible 
afin qu’il n’y ait pas de reliquats. Le ministre ne souhaite 
pas donner plus de détails à ce sujet pour des raisons 
de sécurité.

En ce qui concerne les projets de lutte contre la toxi-
comanie dans les prisons, le ministre répond que des 
travaux préparatoires ont été réalisés au cours de la 
législature précédente, sous la direction du SPF Santé 
publique et en collaboration avec le SPF Justice et les 
entités fédérées.

Quatre groupes de travail ont rédigé un texte de vision 
sur la réforme des soins de santé sur la base du rapport 
“Soins de santé dans les prisons belges” du Centre 
fédéral d’expertise des soins de santé (KCE). Ce texte 
n’a pas pu être validé lors de la précédente législature 
et a été finalisé au niveau politique lors de la CIM Soins 
de santé du 24 février 2021. Cinq groupes de travail 
ont ensuite élaboré des propositions concrètes pour 
lancer des projets pilotes dans les prisons. Les premiers 
résultats ont provisoirement permis de mettre en place 
des projets de lutte contre la drogue dans 10 prisons. 
Deux managers de programme, un à la Justice et l’autre 
à la Santé publique, pilotent la réforme et assurent la 
mise en œuvre de ces projets. Il s’agit d’une extension 
des 3 projets en matière de toxicomanie existants à 
Hasselt, à Lantin et à Saint-Gilles et financés par le 
SPF Santé publique. Les 7 projets restants seront donc 
déployés en suivant le modèle de ceux déjà en cours. 
Les fonds seront fournis par la Santé publique: il s’agit 
en effet de traitement et non de sécurité.
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Wat de drugsbehandelingskamers betreft, kiest de 
minister voor de methodiek van de hersteltrajecten of 
“trajet restauratif”, naar het voorbeeld van de “restorative 
justice”. Dit zal ook in het Wetboek van strafvordering 
worden ingeschreven. Een gespecialiseerde kamer van 
de rechtbank kan de betrokkenen opvolgen die een 
behandelingstraject willen volgen. Een justitieassistent 
of iemand van de hulpverlening kan dan op de zitting 
een toelichting geven. Pas na het volgen van een der-
gelijk traject kan de rechter een uitspraak doen. Deze 
methodiek van de hersteltrajecten staat momenteel in 
een voorontwerp van wet dat binnen de meerderheid 
wordt besproken.

De minister voegt hieraan toe dat er op dit ogenblik 
meerdere projecten rond drugs maar ook rond andere 
problematieken, zoals de opvolgingskamers voor jonge-
ren in Antwerpen en de gespecialiseerde kamers voor 
intrafamiliaal geweld, lopende zijn.

Over het strafprocesrecht geeft de minister aan dat, 
aangezien er nog geen draagvlak voor is, het volledig 
Wetboek van strafvordering niet zal worden herschreven.

De minister werkt wel aan een aantal verbeteringen, 
zijnde:

— een vereenvoudiging van de verjaringsregels;

— een meer gestructureerd en helder hoofdstuk inzake 
extra-territorialiteit;

— een vereenvoudiging van de omslachtige procedure 
van de voorafgaande erkenning van schuld.

De minister geeft vervolgens een stand van zaken in 
verband met de recidive-monitor:

Het NICC werkt aan de uitwerking van een recidi-
vemonitor. In de loop van volgend jaar zou een eerste 
prototype klaar zijn. Daarna wordt een interface gecreëerd 
die informatie van het ene systeem omzet in begrijpelijke 
en herkenbare informatie van een ander systeem zodat 
het systeem voor iedereen werkbaar wordt gemaakt.

Met het prototype wil het NICC zien wie toegang 
moet krijgen, hoe het online beschikbaar moet zijn en 
hoe de veiligheid kan worden gegarandeerd. Eens al-
les gecontroleerd en aangepast in het prototype zal het 
operationeel worden gemaakt.

Vervolgens stipt de minister aan dat er weldege-
lijk wordt gewerkt aan een vernieuwing van de wet 
van 26 juni 1990 betreffende de bescherming van de 
persoon van de geesteszieke. De voorbereidende wer-
ken zijn afgerond en de administratie giet dit nu in een 

En ce qui concerne les chambres de traitement de la 
toxicomanie, le ministre opte pour la méthodologie des 
“trajets restauratifs”, sur le modèle de la justice répara-
trice. Cette dimension sera également inscrite dans le 
Code d’instruction criminelle. Une chambre spécialisée 
du tribunal peut accompagner les personnes désireuses 
de suivre un parcours de soins. Un assistant judiciaire 
ou une personne du service social peut alors donner 
une explication lors de l’audience. Ce n’est qu’après 
avoir suivi un tel trajet que le tribunal peut prononcer un 
jugement. Cette méthodologie des trajets restauratifs fait 
actuellement l’objet d’un avant-projet de loi examiné au 
sein de la majorité.

Le ministre ajoute que plusieurs projets liés à toxico-
manie mais aussi à d’autres domaines problématiques, 
comme par exemple les chambres de suivi pour les 
jeunes à Anvers et les chambres spécialisées pour la 
violence intrafamiliale, sont actuellement en cours.

En ce qui concerne la procédure pénale, le ministre 
indique que, faute d’assise à l’heure actuelle, l’ensemble 
du Code d’instruction criminelle ne sera pas réécrit.

Le ministre prépare cependant un certain nombre 
d’améliorations, à savoir:

— une simplification des règles de prescription;

— un chapitre plus structuré et plus clair sur 
l’extraterritorialité;

— une simplification de la procédure (fastidieuse) de 
reconnaissance préalable de culpabilité.

Le ministre fait ensuite le point sur le moniteur de 
récidive:

L’INCC travaille à l’élaboration d’un moniteur de 
récidive. Un premier prototype devrait être prêt dans le 
courant de l’année prochaine. Ensuite, une interface sera 
créée pour convertir les informations d’un système en 
informations compréhensibles et reconnaissables par 
un autre, afin de rendre le système exploitable par tous.

Avec le prototype, l’INCC souhaite examiner qui doit 
avoir accès, comment l’outil doit être disponible en ligne 
et comment la sécurité peut être garantie. Une fois que 
tous ces éléments auront été vérifiés et que le prototype 
aura été ajusté, il sera opérationnalisé.

Le ministre fait ensuite remarquer que des travaux sont 
bien en cours pour renouveler la loi du 26 juin 1990 rela-
tive à la protection de la personne des malades mentaux. 
Les travaux préparatoires sont terminés et l’administra-
tion en transpose à présent les résultats en un projet 
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wetsontwerp. In de loop van 2023 zou dit in het Parlement 
moeten worden besproken.

In verband met fiscale fraude verduidelijkt de minister 
dat een aanpassing zal worden doorgevoerd door middel 
van het door de commissie voor Justitie te bespreken 
wetsontwerp houdende diverse bepalingen inzake 
rechterlijke organisatie II (DOC 55 2978/001) teneinde 
meer magistraten gespecialiseerd in fiscaal recht aan te 
trekken. Van de vorige fiche werden er van de 12 magis-
traten (6 fiscale rechters en 6 fiscale substituten) al 8 in 
dienst genomen (respectievelijk 5 en 3).

Over de verruimde minnelijke schikking heeft de minis-
ter evaluaties gevraagd aan het College van procureurs-
generaal, het NICC, de Hoge Raad voor de Justitie en 
aan het Federaal Instituut voor de Rechten van de Mens 
(FIRM), zoals gesuggereerd in de commissie voor Justitie. 
Tot op heden heeft het kabinet al een reactie mogen 
ontvangen van het College van procureurs-generaal en 
van het FIRM. Het NICC heeft zich niet in staat verklaard 
om een dergelijke evaluatie uit te voeren. De Hoge 
Raad voor de Justitie heeft recentelijk aan de minister 
meegedeeld de audit in juni 2023 te kunnen afronden. 
De minister engageert zich wel om ten aanzien van de 
verruimde minnelijke schikking aanpassingen te doen.

Betreffende de vragen van mevrouw De Wit over de 
strijd tegen seksueel geweld, antwoordt de minister dat 
het project Code 37 inhoudt dat een forensisch adviseur 
van het NICC bijstand en advies geeft aan een zeden-
magistraat, met als doel een efficiënte sporenafname. 
Dit wordt momenteel al in 5 parketten toegepast, in 5 an-
dere zijn gesprekken lopende. Daarnaast ontfermt de 
staatssecretaris voor Gendergelijkheid, Gelijke Kansen 
en Diversiteit zich over een wettelijk kader voor de 
zorgcentra.

Vervolgens geeft de minister aan dat hij momenteel 
aan de DNA-wetgeving werkt. De bedoeling is om de 
internationale uitwisseling van DNA-gegevens te verbe-
teren alsook om de familiale zoeking mogelijk te maken. 
Daarbij wordt rekening gehouden met het bekroonde 
onderzoek van onder meer mevrouw Sophie Claerhout. 
Het is een technische maar belangrijke materie. Het 
wettelijk kader moet dan ook correct zijn en er dienen 
voldoende checks and balances te worden ingebouwd.

Over de verkeersparketten is de minister van mening 
dat het nationaal verkeersparket goed werkt. Dit parket 
heeft al 580.000 dossiers behandeld. In afwachting 
van de benoeming van een procureur volgt het parket-
generaal van Bergen (die verkeer in zijn portefeuille 
heeft) de activiteiten van het parket in het verkeer, zodat 
het parket reeds volledig operationeel is en resultaten 

de loi, qui devrait être débattu au Parlement au cours 
de l’année 2023.

En ce qui concerne la fraude fiscale, le ministre pré-
cise qu’un ajustement sera effectué par le biais du pro-
jet de loi portant des dispositions diverses en matière 
d’organisation judiciaire II (DOC 55 2978/001) qui sera 
examiné par la commission de la Justice, afin d’attirer 
davantage de magistrats spécialisés en droit fiscal. 
Sur la fiche précédente, parmi les 12 magistrats prévus 
(6 juges fiscaux et 6 substituts fiscaux), 8 ont déjà été 
recrutés (respectivement 5 et 3).

S’agissant de la transaction pénale élargie, le ministre 
a demandé des évaluations au Conseil des procureurs 
généraux, à l’INCC, au Conseil supérieur de la magis-
trature et à l’Institut fédéral des droits humains (IFDH), 
comme suggéré en commission de la Justice. À ce jour, 
le cabinet a déjà reçu une réponse du Collège des procu-
reurs généraux et e l’IFDH. L’INCC s’est déclaré incapable 
d’effectuer une telle évaluation. Le Conseil supérieur de 
la magistrature a récemment informé le ministre qu’il sera 
en mesure de terminer l’audit d’ici juin 2023. Le ministre 
s’engage toutefois à opérer des ajustements en ce qui 
concerne la transaction pénale étendue.

En ce qui concerne les questions de Mme De Wit 
relatives à la lutte contre les violences sexuelles, le 
ministre répond que le projet Code 37 vise à ce qu’un 
consultant médico-légal de l’INCC assiste et conseille 
un magistrat des mœurs dans le but de recueillir effi-
cacement les traces. Actuellement, cette mesure est 
déjà appliquée dans cinq parquets, et des pourparlers 
sont en cours dans cinq autres. En outre, la secrétaire 
d’État à l’Égalité des genres, à l’Égalité des chances 
et à la Diversité s’occupe d’un cadre juridique pour les 
centres de soins.

Le ministre indique ensuite qu’il étudie actuellement 
la législation relative à l’ADN. L’intention est d’amélio-
rer l’échange international de données ADN ainsi que 
de permettre les recherches familiales. Ces travaux 
tiennent compte des recherches couronnées d’un prix 
de Mme Sophie Claerhout, entre autres. Il s’agit d’une 
matière technique mais importante. Le cadre légal doit 
donc être correct et des contrôles et équilibres (checks 
and balances) suffisants doivent être intégrés.

Concernant les parquets pour la sécurité routière, le 
ministre estime que le parquet national de la sécurité 
routière fonctionne bien: il a déjà traité 580.000 dos-
siers. En attendant la nomination d’un procureur, le 
procureur général de Mons (qui a la sécurité routière 
dans son portefeuille) suit les activités du parquet en 
matière de sécurité routière, de sorte que le parquet 
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oplevert. Tien van de 14 lokale parketten werken reeds 
samen met het nationaal parket voor de verkeersveiligheid 
en de andere zullen spoedig volgen. In de tussentijd is 
justitie nog steeds op zoek naar kandidaat-magistraten 
voor een vaste aanstelling maar dit belemmert de werk-
zaamheden geenszins. Een van de moeilijkheden is 
de verplichte wettelijke tweetaligheid die wordt vereist.

Over de forensische geneeskunde stipt de minister 
aan dat justitie in de komende twee jaar alles opgeteld 
meer dan 2 miljoen euro in de versterking van de fo-
rensische geneeskunde zal investeren. De procedure 
tot toewijzing zal worden opgestart en indien er nog 
budget extra nodig is, zal de minister dit bijvragen bij de 
begrotingscontrole of bij de opmaak van het jaar 2024.

Betreffende het budget voor geïnterneerden antwoordt 
de minister dat de 13 extra zorgverleners voor Merksplas 
werden aangeworven. Zevenentwintig van de 38 extra 
zorgverleners in Paifve werden eveneens aangeworven. 
Hier zoekt men vooral nog naar verpleegkundigen maar 
er zijn problemen met de diplomavereisten in Wallonië. 
De aanwervingen blijven een aandachtspunt, ook nadat 
het extra personeel in dienst is getreden. Ondertussen 
zijn er immers weer personeelsleden vertrokken waar-
voor in vervanging moet worden gezorgd. De kredie-
ten voor de extra versterking van 116 zorgverleners 
in 2023 staan ingeschreven in de personeels-, werkings- 
en investeringskredieten van de DG EPI voor een bedrag 
van 840.041 euro in 2023 (IDP-versterking justitie).

Wat de doorlooptermijnen van justitie betreft, geeft 
de minister aan dat wegens het feit dat voor kort alles 
slechts op papier gebeurde er nauwelijks gegevens 
voorhanden waren. Wanneer de Raad van Europa 
rapporten publiceert over de voortgang van justitie in 
de verschillende lidstaten, staat er bij België vaak een 
streepje omdat die gegevens ontbreken. Digitale dos-
siers zullen veel meetbaar maken.

Over de terugkoppeling van de resultaten van de 
werkgroepen en de experten naar het werkveld zelf, 
legt de minister uit dat er sterk wordt ingezet op interne 
communicatie, waar bij belangrijke beslissingen het 
personeel wordt ingelicht en ook de beslissingen wor-
den gekaderd. JustTalk is een intern platform waar over 
digitale transformatie informatie wordt uitgewisseld.

De minister gaat vervolgens in op een aantal initiatie-
ven die werden genomen om justitie beter in de markt 
te zetten. Deze initiatieven zijn een succes en hebben 
geleid tot in totaal ongeveer 1000 (986 eind oktober) extra 

est déjà pleinement opérationnel et produit des résul-
tats. Dix des 14 parquets locaux coopèrent déjà avec 
le parquet national de la sécurité routière et les autres 
suivront bientôt. Entre-temps, la justice est toujours à la 
recherche de candidats magistrats pour des nominations 
permanentes, mais cela n’entrave en rien le travail. L’une 
des difficultés est le bilinguisme légal obligatoire requis.

En ce qui concerne la médecine légale, le ministre 
souligne que la justice investira au total plus de deux mil-
lions d’euros dans le renforcement de la médecine légale 
au cours des deux prochaines années. La procédure 
d’octroi sera lancée et, si un budget supplémentaire est 
nécessaire, le ministre le demandera lors du contrôle 
budgétaire ou lors de la confection du budget pour 
l’année 2024.

Concernant le budget pour les internés, le ministre 
répond que les 13 soignants supplémentaires pour 
Merksplas ont été recrutés. Vingt-sept des 38 soignants 
supplémentaires de Paifve ont également été engagés. À 
cet égard, ce sont encore principalement des infirmières 
qui sont recherchées, mais des problèmes se posent avec 
les exigences de diplôme en Wallonie. Le recrutement 
restera une priorité, même après l’entrée en fonction du 
personnel supplémentaire. Dans l’intervalle, des membres 
du personnel sont en effet partis et ils doivent être rem-
placés. Les crédits pour le renforcement supplémentaire 
de 116 soignants en 2023 sont inscrits dans les crédits 
de personnel, de fonctionnement et d’investissement de 
la DG EPI pour un montant de 840.041 euros en 2023 
(PID renforcement justice).

En ce qui concerne les délais de traitement de la jus-
tice, le ministre indique qu’il n’y avait guère de données 
disponibles du fait que, jusqu’il y a peu, tout se faisait 
uniquement sur papier. Lorsque le Conseil de l’Europe 
publie des rapports sur les progrès de la justice dans 
les différents États membres, il y a souvent un tiret en 
regard de la Belgique, en raison de l’absence de ces 
données. Les dossiers numériques permettront de 
mesurer beaucoup d’éléments.

En ce qui concerne le retour des résultats des groupes 
de travail et des experts vers le terrain proprement dit, 
le ministre explique que des efforts considérables sont 
consentis en matière de communication interne, étant 
entendu que le personnel est informé des décisions 
importantes et que les décisions sont encadrées. JustTalk 
est une plateforme interne permettant l’échange d’infor-
mations sur la transformation numérique.

Le ministre évoque ensuite une série d’initiatives prises 
pour mieux faire connaître la justice sur le marché de 
l’emploi. Ces initiatives ont été un succès et ont conduit 
à un total d’environ 1000 (986 à la fin du mois d’octobre) 
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aanwervingen voor de gevangenissen. Ook de rechterlijke 
orde werd het afgelopen jaar versterkt. Van de 119 extra 
magistraten waarin was voorzien, werden er al 77 plaatsen 
ingevuld en er zijn nog heel wat benoemingsdossiers 
lopende. Van de meer dan 780 extra krachten bij het 
gerechtspersoneel, werden er al meer dan 660 (666 om 
precies te zijn, maar het cijfer evolueert dagelijks) in 
dienst genomen.

Over de selectieprocedures van magistraten en het 
sociaal statuut, legt de minister uit dat de aanpassing 
van de selectieprocedures in het wetsontwerp houdende 
diverse bepalingen inzake rechterlijke organisatie II 
(DOC 55 2978/001) is opgenomen.

Wat het sociaal statuut betreft, stipt de minister aan 
dat het voorontwerp van wet klaar is en voor advies werd 
voorgelegd aan diverse bevoegde instanties. Momenteel 
worden de adviezen geanalyseerd.

Het voorontwerp bevat bepalingen betreffende:

— het jaarlijks verlof;

— de sociale verloven zoals moederschapsbescher-
ming, ouderschapsverlof, omstandigheidsverloven, e.a.;

— de ziekte en re-integratie na langdurige afwezigheid;

— de invoering van het tijdskrediet einde loopbaan;

— de arbeidstijd: magistraten zullen voortaan ook 
een 38 uur werkweek hebben.

Over de deskundigen vestigt de minister er de aan-
dacht op dat België één van de weinige landen is die 
met het systeem van automatische indexering werkt. 
In Nederland zullen de tarieven voor de tolken voor het 
eerst sinds jaren worden verhoogd op 1 januari 2023, 
namelijk van 43 euro naar 55 euro. Door de automa-
tische indexering zal in België het uurtarief vanaf 1 ja-
nuari 2023 ongeveer 58 euro bedragen, hoger dus dan 
in Nederland.

Specifiek voor de wetsdokters is uit de gesprekken 
van de minister met de wetsdokters van het UZ Leuven 
gebleken dat het simpelweg verhogen van de tarieven 
geen wonderoplossing is. Net daarom werd de piste van 
de institutionalisering genomen, zodat wetsdokters zich 
kunnen verenigingen, werkregelingen kunnen uitwerken 
en er ook een continuïteit is wat de opleiding van nieuwe 
wetsdokters betreft.

recrutements supplémentaires pour les prisons. L’ordre 
judiciaire a également été renforcé au cours de l’année 
écoulée. Sur les 119 magistrats supplémentaires pré-
vus, 77 postes ont déjà été pourvus et de nombreux 
dossiers de nomination sont encore en cours. Sur les 
plus de 780 effectifs supplémentaires prévus au niveau 
du personnel des tribunaux, plus de 660 (666 pour être 
précis, mais le chiffre évolue quotidiennement) ont déjà 
été recrutés.

En ce qui concerne les procédures de sélection des 
magistrats et le statut social, le ministre explique que 
l’adaptation des procédures de sélection figure dans le 
projet de loi portant des dispositions diverses en matière 
d’organisation judiciaire II (DOC 55 2978/001).

En ce qui concerne le statut social, le ministre précise 
que l’avant-projet de loi est prêt et a été soumis pour 
avis aux différentes instances compétentes. Les avis 
sont en cours d’analyse.

L’avant-projet contient des dispositions concernant:

— les congés annuels;

— les congés sociaux comme la protection de la mater-
nité, le congé parental, les congés de circonstance, etc;.

— le congé de maladie et la réintégration après une 
absence de longue durée;

— l’introduction du crédit-temps en fin de carrière;

— le temps de travail: les magistrats auront désormais 
également un temps de travail de 38 heures par semaine.

Concernant les experts, le ministre souligne que la 
Belgique est l’un des rares pays à appliquer le système 
d’indexation automatique. Aux Pays-Bas, les tarifs des 
interprètes seront augmentés pour la première fois depuis 
des années le 1er janvier 2023, passant de 43 euros 
à 55 euros. En raison de l’indexation automatique, 
le tarif horaire se situera en Belgique aux alentours 
de 58 euros à partir du 1er janvier 2023, soit un tarif plus 
élevé qu’aux Pays-Bas.

En ce qui concerne spécifiquement les médecins 
légistes, il est ressorti des entretiens du ministre avec les 
médecins légistes de l’UZ Leuven que l’augmentation pure 
et simple des tarifs n’est pas une solution miracle. C’est 
la raison pour laquelle la piste de l’institutionnalisation 
a été suivie, pour permettre aux médecins légistes de 
s’associer, d’élaborer des régimes de travail et également 
pour assurer une continuité au niveau de la formation 
des nouveaux médecins légistes.
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Over de pro deo’s geeft de minister aan dat de kwali-
teitscontroles een essentieel onderdeel uitmaken binnen 
de juridische tweedelijnsbijstand en dus zeker worden 
behouden.

Aangaande de hervorming van de advocatuur verdui-
delijkt de minister dat hij vorige week nog een bespreking 
met de Ordes (OVB en AVOCATS.be) heeft gehad. Hij is 
van plan om nog concrete teksten uit werken teneinde 
waar nodig het Gerechtelijk Wetboek te wijzigen.

Vervolgens geeft de minister aan dat de gesprekken 
rond autonomie volop lopende zijn. Hij wenst over-
eenkomstig de wet van 2014 de rechterlijke orde meer 
autonomie te geven. Het werk is volop bezig. De drie 
zuilen (Cassatie, hoven en rechtbanken en openbaar 
ministerie) bouwen samen met de minister aan de ver-
dere stappen. Vorig jaar zijn de beide colleges de eerste 
resultaten van de werklastmeting komen toelichten in 
de commissie voor Justitie. Nu wordt er gewerkt aan de 
volgende stap omdat de huidige werklastmeting geen 
transversale vergelijking toelaat. Er werd daarom een 
openbare aanbesteding uitgeschreven voor de metingen 
voor de hoven en rechtbanken, die voor het openbaar 
ministerie volgt weldra. Binnenkort kan er dus worden 
gestart met de tweede meting.

Betreffende de digitalisering bevestigt de minister 
dat dit meer is dan alleen papier digitaliseren. Zo zul-
len voor het nieuwe dossierbeheersysteem van justitie, 
JustNew, dat deels met Europese middelen zal worden 
gefinancierd, de processen worden herzien. Bij de aan-
vang van dit project hebben het College van de hoven 
en rechtbanken en het College van het openbaar mi-
nisterie werkgroepen samengesteld om met steun van 
het Digital Transformation Office, en met de blik op de 
toekomstige digitale omgeving, de gemeenschappelijke 
onderdelen van de werkprocessen van de verschil-
lende rechtbanken te definiëren en te harmoniseren. 
Dit werkstuk, genaamd de “Common Base”, dat meer 
dan 1000 pagina’s beslaat, werd in april 2022 gezamenlijk 
en unaniem goedgekeurd door beide colleges en vormt 
de basis voor de digitalisering van de rechterlijke orde.

Over Justconsult zijn de werkzaamheden om de 
huidige, relatief beperkte scope al aanzienlijk uit te brei-
den, lopende. Zo zal het in de loop van 2023 mogelijk 
worden om de volgende dossiers ook volledig digitaal 
te consulteren vanop Just-on-web:

— alle gerechtelijk onderzoeken; ongeacht de 
delictscode;

En ce qui concerne les avocats pro deo, le ministre 
indique que les contrôles de qualité sont un élément 
essentiel dans le cadre de l’aide juridique de deuxième 
ligne et qu’ils seront donc certainement maintenus.

Concernant la réforme de la profession d’avocat, le 
ministre précise qu’il a encore eu une discussion avec 
les ordres (OVB et AVOCATS.be) pas plus tard que la 
semaine dernière. Il a l’intention d’encore élaborer des 
textes concrets afin de modifier le Code judiciaire si 
nécessaire.

Le ministre indique ensuite que les discussions autour 
de l’autonomie sont en cours. Il souhaite, conformé-
ment à la loi de 2014, donner davantage d’autonomie 
à l’ordre judiciaire. Les travaux battent leur plein. Les 
trois piliers (Cassation, cours et tribunaux et ministère 
public) élaborent les étapes suivantes en collaboration 
avec le ministre. L’année dernière, les deux collèges 
sont venus présenter les premiers résultats de la mesure 
de la charge de travail en commission de la Justice. 
Le travail porte maintenant sur l’étape suivante, car la 
mesure actuelle de la charge de travail ne permet pas 
une comparaison transversale. Un appel d’offres public a 
donc été lancé pour les mesures destinées aux cours et 
tribunaux, tandis que celle destinée au ministère public 
suivra prochainement. La deuxième mesure pourra donc 
commencer prochainement.

En ce qui concerne la numérisation, le ministre confirme 
qu’elle ne se limite pas à la numérisation des documents 
papier. Par exemple, pour le nouveau système de gestion 
des dossiers JustNew, qui sera en partie financé par des 
fonds européens, les processus seront revus. Au début de 
ce projet, le Collège des cours et tribunaux et le Collège 
du ministère public ont mis en place des groupes de 
travail pour définir et harmoniser les éléments communs 
des processus de travail des différents tribunaux, avec 
le soutien du Digital Transformation Office et en pen-
sant au futur environnement numérique. Ce document, 
connu sous le nom de “Common Base”, qui comporte 
plus de 1000 pages, a été approuvé conjointement et à 
l’unanimité par les deux collèges en avril 2022 et sert de 
base pour la numérisation de l’ordre judiciaire.

En ce qui concerne Justconsult, les travaux visant à 
étendre de manière significative son champ d’application 
actuel, relativement limité, sont en cours. Dans le courant 
de 2023, il sera par exemple possible de consulter de 
manière entièrement numérique les fichiers suivants 
sur Just-on-web:

— toutes les instructions judiciaires; quel que soit le 
code d’infraction;
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— alle gedagvaarde opsporingsonderzoeken met 
delictscodes 30, 37 en 43;

— alle rechtstreekse dagvaardingen door burger of 
advocaat met delictscodes 30, 37 en 43.

Daarnaast zal op vraag van de gebruikers de minis-
ter ook een aanpassing doorvoeren. De gerechtelijke 
onderzoeken zullen steeds toegankelijk zijn voor de 
rechtszoekenden en hun advocaat vanaf de regeling van 
de rechtspleging voor de raadkamer. De gedagvaarde 
opsporingsonderzoeken zullen toegankelijk zijn vanaf 
de dagvaarding. In parallel met deze uitbreiding wordt 
ook het digitaal strafdossier met elektronische PV’s en 
digitale documenten verder uitgewerkt.

Over de videoconferentie geeft de minister aan dat 
het wetsontwerp terzake een zeer ruim toepassingsge-
bied heeft en in een wettelijk kader voorziet voor zowel 
burgerlijke zaken als strafzaken, met inbegrip van de 
voorlopige hechtenis. Hierbij werd vanzelfsprekend re-
kening gehouden met het arrest van het Grondwettelijk 
Hof van 21 juni 2018 en wordt gevolg gegeven aan de 
daarin geuite bezwaren, zoals het gebrek aan duidelijke 
criteria voor het opleggen van een videoconferentie en 
een te ruime delegatie aan de Koning. De essentie is 
vrijwilligheid. De ontwerpteksten werden intussen be-
sproken op regeringsniveau, nadat ze werden voorbereid 
door werkgroepen waarin magistraten en medewerkers 
van de zetel en het parket waren betrokken. Daar werd 
gevraagd om nog een aantal adviezen in te winnen. 
Rekening houdend met de opmerkingen in deze adviezen 
wordt momenteel de laatste hand gelegd aan de teksten.

Betreffende de termijnen voor de bescherming van 
kinderen, geeft de minister aan dat hij in juli 2022 een 
werkgroep van academici, magistraten en advocaten heeft 
bijeengeroepen om verschillende kwesties in verband 
met de familierechtbank te behandelen, waaronder het 
hoorrecht van het kind. Deze werkgroep is op 9 novem-
ber 2022 speciaal over dit onderwerp bijeengekomen. 
Het voorbeeld van Nederland werd door de experten in 
aanmerking genomen. De minister verwacht de conclu-
sies van deze werkgroep voor het einde van de winter, 
zodat eventueel nog voor de zomer een wetsontwerp 
kan worden ingediend.

De minister steunt de komst van een zorgcentrum in 
Halle-Vilvoorde. Verder wordt momenteel gewerkt aan 
een zorgcentrum-wet; de werkzaamheden hieromtrent 
bevinden zich in een finale fase.

Wat de vragen van de heer Van Hecke in verband 
met de snelheid van justitie betreft, geeft de minister 
toe dat het soms sneller kan en moet. Iedereen kent 

— toutes les informations judiciaires avec citation 
portant les codes d’infraction 30, 37 et 43;

— toutes les citations directes d’un citoyen ou d’un 
avocat portant les codes 30, 37 et 43.

En outre, à la demande des utilisateurs, le ministre 
procédera également à un ajustement. Les instructions 
judiciaires seront toujours accessibles aux justiciables 
et à leur avocat dès le règlement de la procédure de-
vant la chambre du conseil. Les instructions judiciaires 
avec citation seront accessibles à partir de la citation. 
Parallèlement à cette extension, le dossier répressif 
numérique sera également développé en y intégrant les 
PV électroniques et les documents numériques.

Concernant la vidéoconférence, le ministre précise que 
le projet de loi en la matière a un champ d’application très 
large et fournit un cadre légal tant en matière civile qu’en 
matière pénale, en ce compris la détention préventive. 
À cet égard, il a évidemment été tenu compte de l’arrêt 
de la Cour constitutionnelle du 21 juin 2018 et il a été 
remédié aux objections formulées, telles que l’absence 
de critères clairs pour imposer la vidéoconférence et 
une délégation trop large au Roi. L’essence même de 
la vidéoconférence tient à son caractère volontaire. 
Dans l’intervalle, les projets de textes ont été discutés 
au niveau du gouvernement, après avoir été préparés 
par des groupes de travail réunissant des magistrats et 
des collaborateurs du siège ainsi que le parquet. Ces 
groupes de travail ont demandé de recueillir encore un 
certain nombre d’avis. En fonction des observations 
formulées dans ces avis, les textes sont actuellement 
en cours de finalisation.

En ce qui concerne les délais pour la protection des 
enfants, le ministre a indiqué qu’il a convoqué en juil-
let 2022 un groupe de travail composé d’universitaires, 
de magistrats et d’avocats afin d’examiner différentes 
questions relatives au tribunal de la famille, notamment le 
droit de l’enfant à être entendu. Ce groupe de travail s’est 
réuni spécialement sur cette question le 9 novembre 2022. 
L’exemple des Pays-Bas a été pris en compte par les 
experts. Le ministre attend les conclusions de ce groupe 
de travail avant la fin de l’hiver afin qu’un projet de loi 
puisse éventuellement encore être déposé avant l’été.

Le ministre soutient la création d’un centre de prise 
en charge à Halle-Vilvoorde. En outre, une loi sur les 
centres de prise en charge est en cours d’élaboration; 
les travaux en la matière sont en phase de finalisation.

En ce qui concerne les questions de M. Van Hecke 
sur la rapidité de la justice, le ministre admet que la jus-
tice peut et doit parfois être plus rapide. Tout le monde 
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de pijnpunten binnen justitie, de plaatsen of de rechts-
domeinen waar het lang duurt vooraleer recht wordt 
gesproken. Er wordt vooruitgang geboekt maar de weg 
is inderdaad nog lang.

Anderzijds merkt de minister op dat het soms wel de-
gelijk snel gaat. Doorlooptijden van minder dan een jaar 
in strafzaken zijn niet onredelijk en zeker niet uitzonderlijk. 
Het eerste vonnis in het SKY-ECC-dossier werd geveld 
één jaar na de tussenkomst op 9 maart 2021.

Snel mag ook niet te snel zijn: er zijn de rechten van 
verdediging die moeten worden gerespecteerd.

De minister verwijst vervolgens naar het uitgebreide 
interview met mevrouw An Schoonjans, woordvoerster 
van het College van procureurs-generaal, op 28 okto-
ber 2022 op Radio 1, over de zaak waarin een professor 
van de KULeuven werd veroordeeld voor verkrachting. 
Er werd overigens hoger beroep tegen dit vonnis in-
gesteld, de minister spreekt dus met alle voorbehoud. 
Mevrouw Schoonjans legde uit dat in deze bijzonder 
moeilijke en delicate zaak een bijzonder minutieus 
en meticuleus onderzoek werd gevoerd, waarin bijna 
twee jaar na de feiten in het buitenland klacht werd 
neergelegd bij justitie, en waarbij de verklaringen van het 
slachtoffer, die door de verdachte werden tegengespro-
ken, heel nauwkeurig tegen elkaar werden afgewogen 
aan de hand van objectieve elementen van verschil-
lende deskundigenonderzoeken. Dit onderzoek heeft 
anderhalf jaar in beslag genomen. Nadien heeft het 
nog bijna twee jaar geduurd voordat de zaak ten gronde 
is voorgekomen, omdat alle partijen – verdachten en 
slachtoffers – gebruik hebben gemaakt van hun recht 
om bijkomend onderzoek te vragen.

De minister heeft dus zeker begrip wanneer de 
heer Van Hecke voor een hervorming van de kleine 
Franchimont – een wet van 1998 – pleit; alsook om het 
recht om onbeperkt bijkomend onderzoek te vorderen te 
beperken. Men kan er inderdaad niet omheen dat dit de 
deur openzet voor misbruik door zaken te rekken. Maar 
dat is niet altijd zo; vandaar dat er bijzonder omzichtig 
mee moet worden omgesprongen.

Justitie moet snel gaan maar niet ten koste van de 
rechten van verdediging. Het mag geen volkstribunaal 
worden, waarbij mensen zonder recht op een eerlijk 
proces aan de schandpaal worden genageld. Ook dat 
aspect verdient het om meer belicht te worden.

Wat de sekten betreft, zal de minister evalueren of 
het fenomeen in aanmerking komt in de zin van het 
toezichtsonderzoek van het Comité I. De sekten zijn 

connaît les problèmes de la justice, les endroits ou 
les domaines juridiques où il faut beaucoup de temps 
pour dire le droit. Des progrès sont enregistrés, mais le 
chemin est encore long.

Par ailleurs, le ministre souligne que parfois, la justice 
va vite. Des délais de traitement de moins d’un an en 
matière pénale ne sont pas déraisonnables et certai-
nement pas exceptionnels. Le premier jugement dans 
l’affaire SKY-ECC a été rendu un an après l’intervention, 
le 9 mars 2021.

Aller vite ne veut pas dire être expéditif: les droits de 
la défense doivent être respectés.

Le ministre évoque ensuite la longue interview que 
Mme An Schoonjans, porte-parole du Collège des procu-
reurs généraux, a donnée sur Radio 1 le 28 octobre 2022, 
à propos de l’affaire dans laquelle un professeur de 
la KULeuven a été condamné pour viol. Ce verdict a 
d’ailleurs fait l’objet d’un appel, de sorte que le ministre 
s’exprime sous toutes réserves. Mme Schoonjans a 
expliqué que dans cette affaire particulièrement difficile 
et délicate, une instruction particulièrement minutieuse et 
méticuleuse a été menée, qu’une plainte a été déposée 
auprès de la justice à l’étranger près de deux ans après 
les faits et que les déclarations de la victime, contredites 
par le suspect, ont été très soigneusement soupesées 
sur la base d’éléments objectifs de diverses expertises. 
Cette instruction a duré un an et demi. Par la suite, il 
a fallu attendre près de deux années supplémentaires 
pour que l’affaire soit examinée sur le fond, toutes les 
parties – suspects et victimes – ayant exercé leur droit 
de demander une instruction complémentaire.

Le ministre comprend donc parfaitement que 
M. Van Hecke plaide pour une réforme du petit 
Franchimont – une loi de 1998 -, ainsi que pour une 
limitation du droit d’exiger une enquête complémentaire 
de manière illimitée. En effet, on ne peut ignorer le fait 
que cela ouvre la porte à des abus en faisant durer la 
procédure. Mais ce n’est pas toujours le cas; il faut donc 
traiter ce point avec une prudence particulière.

La justice doit aller vite, mais pas au détriment des 
droits de la défense. Elle ne doit pas devenir un tribunal 
populaire, clouant au pilori des personnes qui n’ont pas 
droit à un procès équitable. Cet aspect aussi mérite 
d’être mieux mis en valeur.

En ce qui concerne les sectes, le ministre évalue si le 
phénomène relève de l’enquête de contrôle du Comité R. 
Les sectes ne relèvent de la compétence de la VSSE 
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enkel een bevoegdheid van de VSSE voor zover het een 
dreiging tegen de nationale veiligheid betreft.

Betreffende de collectieve schuldenregeling merkt 
de minister op dat de opdracht werd toevertrouwd aan 
de advocaten Nicolas Ouchinsky en Florence George. 
Een eerste analyse werd uitgevoerd over wat er vandaag 
bestaat, wat de verbeterpunten zijn en wat bepaald is in 
de ons omringende landen. De concrete krijtlijnen moe-
ten in overleg met de minister van Economie Dermagne 
nog worden bepaald. Een aantal zaken die zeker zul-
len worden aangepakt, zijn de verplichte opleiding van 
schuldbemiddelaars, het lot van nieuwe schulden en de 
sancties. Ook inzake het leefgeld zal worden bekeken 
hoe dit op een meer uniforme manier kan worden toe-
gepast door de schuldbemiddelaars, met inachtneming 
van het basisprincipe dat de bemiddelde persoon nog 
steeds een menswaardig bestaan moet kunnen leiden.

De minister deelt de bezorgdheid van de 
heer Van Hecke over de trage vooruitgang in de strijd 
tegen gokverslaving en gokschulden.

Elke uitgerolde stap wordt stelselmatig door de sec-
tor in rechte aangevochten, maar de minister laat zich 
door die zeer machtige lobby niet intimideren. Nu het 
Wereldkampioenschap Voetbal plaatsvindt, neemt het 
gokvolume almaar toe. Niet alleen de privéspelers maar 
ook de nationale speler maakt enorm veel reclame op 
de sociale media, wat de minister betreurt, want dat is 
niet de taak van de Nationale Loterij.

Voorts geeft de minister aan dat hij de aanbevelingen 
van het Hof van Cassatie inderdaad serieus neemt. 
Zo heeft hij in het wetsontwerp om justitie menselijker, 
sneller en straffer te maken IIbis (DOC 55 2824/001) een 
paar van die aanbevelingen omgezet, bijvoorbeeld om te 
voorkomen dat wrakingsprocedures worden ingezet als 
vertragingsmanoeuvre. De minister zal dit blijven doen.

Betreffende de erkenning van het Boeddhisme merkt 
de minister op dat op de begroting van justitie nu een 
bedrag staat ingeschreven voor een toelage en voor 
personeel ten behoeve van de Boeddhistische gemeen-
schap met het oog op erkenning in 2023. De minister 
heeft advies gevraagd aan de regio’s en de provincies, 
die hij met enige vertraging ontvangen heeft.

De erkenning van representatieve organen, religieus 
of niet-confessioneel, is een federale bevoegdheid. De 
minister is zich bewust van het feit dat de erkenning zelf 
en de manier waarop die erkenning plaatsvindt, een 
aanzienlijke impact heeft op de regionale en provinci-
ale bevoegdheden. De adviezen worden momenteel 

que dans la mesure où elles constituent une menace 
pour la sécurité nationale.

En ce qui concerne le règlement collectif de dettes, le 
ministre note que cette tâche a été confiée aux avocats 
Nicolas Ouchinsky et Florence George. Une première 
analyse a été réalisée sur ce qui existe aujourd’hui, sur 
les points à améliorer et sur ce qui est prévu dans les 
pays voisins. Les orientations concrètes doivent encore 
être déterminées en concertation avec le ministre de 
l’Économie, M. Dermagne. Parmi les questions qui seront 
certainement abordées figurent la formation obligatoire 
des médiateurs de dettes, le sort des nouvelles dettes 
et les sanctions. En ce qui concerne le pécule, on exa-
minera également comment celui-ci peut être appliqué 
de manière plus uniforme par les médiateurs de dettes, 
tout en respectant le principe de base selon lequel le 
débiteur doit pouvoir continuer à mener une vie digne.

Le ministre partage les préoccupations de 
M. Van Hecke concernant la lenteur des progrès dans 
la lutte contre la dépendance au jeu et l’endettement 
lié au jeu.

Chaque étape mise en œuvre est systématiquement 
contestée devant les tribunaux par le secteur, mais le 
ministre ne se laisse pas intimider par ce lobby très puis-
sant. Avec la coupe du monde de football, le volume de 
jeux de hasard augmente de plus en plus. Non seulement 
les opérateurs privés, mais aussi l’opérateur national font 
énormément de publicité sur les média sociaux, ce que 
regrette le ministre, car ce n’est pas son rôle.

En outre, le ministre indique qu’il prend effectivement 
au sérieux les recommandations de la Cour de cassation. 
Ainsi, il a transposé certaines de ces recommandations 
dans le projet de loi visant à rendre la justice plus hu-
maine, plus rapide et plus ferme IIbis (DOC 55 2824/001), 
par exemple celle d’éviter d’utiliser les procédures en 
récusation comme manœuvre dilatoire. Le ministre 
continuera à le faire.

En ce qui concerne la reconnaissance du boudd-
hisme, le ministre note que le budget de la justice prévoit 
désormais un montant pour une subvention et pour du 
personnel au profit de la communauté bouddhiste en vue 
d’une reconnaissance en 2023. Le ministre a demandé 
l’avis des régions et des provinces, qu’il a reçu avec un 
certain retard.

La reconnaissance des organes représentatifs, religieux 
ou non confessionnels, est une compétence fédérale. Le 
ministre est conscient que la reconnaissance elle-même 
et la manière dont elle s’effectue ont un impact important 
sur les compétences régionales et provinciales. Les avis 
sont actuellement analysés et intégrés au maximum 
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geanalyseerd en maximaal verwerkt in de teksten, 
rekening houdend met de opmerkingen die de minister 
ontvangen heeft.

Betreffende de aanpak van het politiegeweld, legt de 
minister uit dat er hierover een specifieke COL bestaat 
(COL 10/2017). Indien er een geweldsincident is waarbij 
politiegeweld werd gebruikt, bijvoorbeeld door gebruik 
van een vuurwapen, dan gebeurt er systematisch een 
afzonderlijk strafonderzoek door het parket, dat wordt 
gevoerd door het Comité P. Onlangs nog werd een agent 
veroordeeld door de strafrechter in Antwerpen voor 
geweld ten aanzien van tieners op de Dageraadplaats 
in Antwerpen tijdens de coronacrisis.

In verband met de verkeersveiligheid geeft de minister 
aan dat de zware inspanningen om de verkeersveilig-
heid te verhogen eindelijk duidelijk positieve resultaten 
leveren. De gemiddelde snelheid is met 10 km per uur 
verlaagd na drie maanden van het proefproject.

Over de milieumagistraten merkt de minister op dat 
hij helemaal op dezelfde lijn zit als de heer Van Hecke. 
Door de verankering in de wet van gespecialiseerde 
milieumagistraten, zowel op het niveau van de zetel 
(rechtbanken) als op het niveau van het parket, geeft 
justitie aandacht aan het milieu als rechtsmaterie en 
wordt ook gewezen op het maatschappelijk belang ervan.

Met betrekking tot het proefproject voor de oprichting 
van multidisciplinaire “advocatenhuizen”, waar zowel 
advocaten als psychosociaal werkers en administratieve 
medewerkers in loondienst werken, geeft de minister aan 
dat zijn kabinet overleg pleegt met de vzw Casa Legal.

Aangaande de modernisering van het advocatenbe-
roep wijst de minister erop dat hij op 1 oktober 2022 een 
onafhankelijke deskundige aangesteld heeft die daar-
omtrent de bakens dient uit te zetten. In samenspraak 
met zijn kabinet is een voorbereidende (discussie-)nota 
opgesteld. Op basis van dat document is hij te rade ge-
gaan bij de balies (OBFG en OVB), waarmee hij tot een 
constructief gesprek gekomen is. Ook de rechtspositie 
van de stagiair wordt bekeken om te zien waar die kan 
worden verbeterd. Het opzet is tegen begin 2023 concrete 
teksten voor te bereiden om het Gerechtelijk Wetboek 
waar nodig te wijzigen.

Aangaande de functie van gerechtsdeurwaarder 
en de uitoefening van de activiteit in vereniging is een 
eerste tekst opgesteld op basis van een voorstel van 
het Franstalige verbond van gerechtsdeurwaarders, dat 
juist beoogde met de verschillen in de sector rekening 
te houden. Die ontwerptekst werd voorgelegd aan de 
Nationale Kamer van Gerechtsdeurwaarders, die zijn 

dans les textes, en tenant compte des observations 
reçues par le ministre.

En ce qui concerne le traitement des violences poli-
cières, le ministre explique qu’il existe une circulaire 
spécifique à ce sujet (COL 10/2017). En cas d’incident 
violent dans lequel la police a eu recours à la violence, 
par exemple en utilisant une arme à feu, une enquête 
distincte est systématiquement ouverte au parquet et 
menée par le Comité P. Récemment, un agent a encore 
été condamné par le juge pénal à Anvers pour violence 
envers des adolescents sur la Dageraadplaats à Anvers 
pendant la crise du coronavirus.

En ce qui concerne la sécurité routière, le ministre 
indique que les efforts considérables déployés pour 
améliorer la sécurité routière donnent enfin des résul-
tats positifs évidents. La vitesse moyenne a été réduite 
de 10 km par heure après trois mois de projet pilote.

Concernant les magistrats de l’environnement, le 
ministre fait remarquer qu’il est tout à fait sur la même 
longueur d’ondes que M. Van Hecke. En inscrivant dans 
la loi des magistrats spécialisés en matière d’environne-
ment, tant au niveau du siège (tribunaux) qu’au niveau 
du parquet, la justice s’intéresse à l’environnement en 
tant que matière juridique et attire également l’attention 
sur son importance sociale.

En ce qui concerne le projet pilote de création de 
“maisons d’avocats” multidisciplinaires, qui emploient à 
la fois des avocats, des travailleurs psychosociaux et des 
assistants administratifs salariés, le ministre indique que 
son cabinet est en concertation avec l’ASBL Casa Legal.

Concernant la modernisation de la profession d’avocat, 
le ministre indique qu’il a désigné un expert indépen-
dant depuis le 1er octobre 2022, en vue de définir les 
lignes de modernisation de la profession d’avocat. En 
concertation avec son cabinet, une note préliminaire/
de discussion a été rédigée. Sur la base de ce docu-
ment, il a consulté les Ordres (OBFG et OVB), ce qui a 
donné lieu à un entretien positif. Le statut du stagiaire 
est également examiné, afin de l’améliorer. L’objectif 
devrait être de préparer des textes concrets au début 
de 2023 en vue de modifier le Code judiciaire là où cela 
s’avère nécessaire.

Sur la question de la fonction d’huissier et de l’exercice 
de l’activité en association, un premier texte a été rédigé 
sur la base d’une proposition de l’Union francophone des 
huissiers de Justice qui visait justement à tenir compte 
des différences dans le secteur. Ce projet de texte a 
été soumis à la Chambre nationale des huissiers qui 
vient d’émettre un avis. Cet avis, qui porte à la fois sur 
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advies zopas uitgebracht heeft. Dat advies, dat eveneens 
op beginselkwesties ingaat, moet nog grondig worden 
ontleed. Aangaande de hervorming van de gerechtelijke 
schuldinvordering is een groep van deskundigen samen-
gesteld met onder meer hoogleraren en magistraten 
van de vredegerechten en van de arbeidsrechtbanken. 
Bovendien is voorafgaand overleg gepleegd met het 
Observatorium Krediet en Schuldenlast, het Belgisch 
Netwerk Armoedebestrijding en de vzw SAM. Aangaande 
de vraag van de heer Aouasti over overmatige schul-
denlast en de fresh restart-regeling geeft de minister 
aan dat een diepgaandere bespreking nodig is en dat 
hij daar momenteel niet op kan vooruitlopen.

Wat de schuldkwijtscheldingsregeling voor bedrijven 
betreft, stelt de minister dat ook de mogelijkheid van 
volledige of gedeeltelijke schuldkwijtschelding tegen het 
licht zal worden gehouden. Een dergelijke regeling be-
staat maar wordt in de praktijk slechts zelden toegepast. 
De reden voor die situatie wordt onderzocht, alsook de 
eventuele mogelijkheden tot bijsturing. De duur van de 
collectieve schuldregeling is ook een element dat deel 
zal uitmaken van de hervorming. Voor een minnelijke 
schikking kan de looptijd oplopen tot zeven jaar, wat 
vaak als te lang wordt beschouwd.

Aangaande de verhoging van de inbeslagnemings-
drempels geeft de minister aan dat hij thans werkt 
aan een structurele wijziging van artikel 1409 van het 
Gerechtelijk Wetboek, zodat in de toekomst veel flexi-
beler kan worden gereageerd op forse indexsprongen 
en op economische crises.

Met betrekking tot de overdracht van gezondheidszorg 
wijst de minister erop dat het om een gedeelde verant-
woordelijkheid van Justitie en Volksgezondheid gaat. 
Op  15 september 2022 is een protocolakkoord gesloten 
dat voor de eerste fase voorziet in een structurele be-
grotingsoverdracht van Justitie naar Volksgezondheid 
vanaf 1 januari 2023. Het betreft een structurele over-
dracht van 14,204 miljoen euro van de begroting van 
Justitie naar die van Volksgezondheid.

Fase 1 bestaat uit de tenlasteneming van het remgeld 
voor de verstrekte gezondheidszorg aan gedetineerden 
van transitie- en detentiehuizen en aan gedetineerden 
en aan geïnterneerden van gevangenissen wanneer zij 
buiten de gevangenis medische hulp nodig hebben. De 
volgende fasen zullen in overleg met Volksgezondheid 
worden uitgerold.

Om de omstandigheden van de gedetineerden te 
verbeteren, kondigt de minister extra zorgpersoneel 
aan voor de geïnterneerden, alsook projecten rond 
drugsbestrijding bij gedetineerden (van drie tot tien 

des questions de principe doit encore être analysé en 
profondeur. En ce qui concerne la réforme du recou-
vrement judiciaire des dettes, un groupe d’experts a 
été constitué au sein duquel siègent notamment des 
professeurs et des magistrats de la justice de paix et du 
tribunal du travail. En outre, une concertation préalable 
a eu lieu avec l’Observatoire du crédit et de l’endette-
ment, le Réseau belge de la lutte contre la pauvreté et 
l’asbl SAM. Concernant la question de M. Aouasti sur le 
surendettement et le dispositif fresh restart, le ministre 
indique qu’une discussion plus approfondie est néces-
saire et qu’il ne peut pas anticiper cela actuellement.

Sur le système d’effacement des dettes pour une 
entreprise, le ministre indique que la possibilité d’une 
remise de dette totale ou partielle de la dette sera éga-
lement examinée. Cela existe déjà mais n’est pas très 
souvent appliqué dans la pratique. La raison de cette 
situation est en cours d’examen, ainsi que les moyens 
de la réformer. La durée du règlement collectif des 
dettes est également un élément qui sera inclus dans 
la réforme. Un règlement à l’amiable peut durer jusqu’à 
sept ans, ce qui est souvent considéré comme trop long.

Concernant la hausse des seuils d’insaisissabilité, le 
ministre indique qu’il travaille actuellement à une modi-
fication structurelle de l’article 1409 du Code Judiciaire 
de sorte qu’à l’avenir, il sera possible de réagir avec 
beaucoup plus de souplesse à de grands sauts d’index 
ou à des crises économiques.

Concernant le transfert des soins de santé, le ministre 
indique qu’il s’agit d’une responsabilité partagée entre la 
Justice et la Santé publique. Un protocole d’accord a été 
conclu le 15 septembre, prévoyant un transfert structurel 
de budget de la Justice vers la Santé publique à partir 
du 1er janvier 2023 pour la première phase. Il s’agit d’un 
transfert structurel de 14.204 millions d’euros du budget 
de la Justice au budget de la Santé publique.

La phase 1 consiste donc à prendre en charge le tic-
ket modérateur pour les soins de santé dispensés pour 
les détenus en maison de transition et de détention et 
pour les détenus et internés séjournant en prison s’ils 
ont besoin d’aide médicale dehors de la prison. Les 
prochaines phases se dérouleront en concertation avec 
la Santé publique.

Pour améliorer la condition des détenus, le ministre 
annonce du personnel de soins supplémentaire pour les 
internés; ainsi que des projets de lutte contre la drogue 
pour les détenus (de trois à 10 prisons). Il rappelle aussi 
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gevangenissen). Hij herinnert ook aan de reeds eerder 
vermelde eerste stappen richting gezondheidszorg in 
de gevangenissen.

De minister en zijn kabinet zijn van plan samen te 
zitten met de andere bevoegde kabinetten om een 
circulatieplan voor forensische zorg op te stellen. Dat 
plan werd ingediend in januari 2022 en zal op 1 de-
cember 2022 worden besproken met de deelstaten. 
De problematiek van de psychiatrie in de gevangenis 
is immers een echte ramp die tot actie noopt.

De minister verduidelijkt voorts dat de gevangenis 
van Sint-Gillis eind 2024 zal sluiten (in dat verband werd 
een akkoord gesloten binnen de Ministerraad). De oude 
gevangenis van Dendermonde zal sluiten op het moment 
dat het FPC van Aalst zal opengaan.

Wat de detentiehuizen betreft, gaan de gesprekken 
door, onder meer met de voorzitter van de socialistische 
partij. De minister heeft veel contacten met de betrok-
ken steden (de burgemeesters of de gemeenteraad) 
alvorens beslist wordt over de locaties. Eenmaal een 
locatie definitief is gekozen, wordt ervoor gezorgd de 
lokale bevolking zoveel mogelijk bij het project wordt 
betrokken, met name via een opvolgingscomité dat voor 
elk detentiehuis zal worden gecreëerd, maar ook aan 
de hand van informatiesessies voor de gemeenteraad 
en/of voor de omwonenden van de locatie.

De minister stelt voorts dat de veiligheidsregels bin-
nen de werkplaatsen van Cellmade dezelfde zijn als in 
de “vrije” samenleving. Het personeel ziet erop toe dat 
de veiligheidsregels in acht worden genomen en dat 
veiligheidsschoenen ter beschikking worden gesteld. 
Er wordt trouwens aan geen enkel werk begonnen 
zonder het advies van de Interne Dienst voor Preventie 
en Bescherming op het Werk (IDPBW). Ingeval er zich 
ongevallen zouden voordoen in de werkplaatsen, zullen 
de betrokken mannelijke en vrouwelijke gedetineerden 
worden vergoed via de fondsen van Cellmade. In geval 
van invaliditeit is het ook Cellmade die bijdraagt en die 
blijft bijdragen zolang de invaliditeit duurt, ook als de 
gedetineerde in vrijheid is gesteld.

De minister stipt voorts aan dat hij de zaken niet op 
hun beloop laat wat de bestrijding van mensensmokkel 
en –handel betreft. De drie centra hebben bijkomende 
financiële steun gekregen. Bovendien werd, rekening 
houdend met de behoeften, extra juridische capaciteit 
verleend aan Payoke tijdens de heel drukke periode 
als gevolg van de toevloed aan belangrijke dossiers. 
De drie centra werden versterkt teneinde het centraal 
aanspreekpunt voort te kunnen ontwikkelen. De laatste 
fase van het aanspreekpunt kon afgelopen juli in een 
recordtijd worden gelanceerd. In een volgende fase 

les premiers pas vers des soins de santé en milieu 
pénitentiaire déjà mentionnés.

Le ministre et son cabinet ont l’intention de se réunir 
avec les autres cabinets compétents pour élaborer un plan 
de circuit de soins médico-légaux. Ce plan a été déposé 
en janvier 2022 et sera discuté le 1er décembre 2022 avec 
les entités fédérées. En effet, le problème de la psychiatrie 
en prison est un vrai fléau pour lequel il faut des actions.

Par ailleurs, le ministre précise que la prison de Saint-
Gilles fermera à la fin de l’année 2024 (un accord a été 
conclu au sein du Conseil des ministres à cet égard). 
L’ancienne prison de Termonde fermera au moment où 
le CPL d’Alost ouvrira.

En matière de maisons de détention, les contacts 
avancent, entre autres avec le président du parti socia-
liste. Le ministre a beaucoup de contacts avec les villes 
concernées (les bourgmestres ou le conseil communal) 
avant que les sites ne soient décidés. Une fois qu’un 
site est définitivement déterminé, il est veillé à impli-
quer au mieux la population locale dans le projet et ce 
notamment via un comité de suivi qui sera créé pour 
chaque maison de détention, mais également via des 
séances d’information pour le conseil communal et/ou 
les riverains du site.

Par ailleurs, le ministre indique que les règles de 
sécurité au sein des ateliers Cellmade sont les mêmes 
que dans la société libre. Le personnel veille à ce que 
les règles de sécurité soient respectées et à fournir 
les chaussures de sécurité. D’ailleurs, aucun travail 
ne commence sans l’avis du Service Interne pour la 
Prévention et la Protection au Travail (SIPP). En cas 
d’accident dans les ateliers, les détenus et détenues qui 
seraient concernées sont indemnisées via les fonds de 
Cellmade. En cas d’invalidité, c’est également Cellmade 
qui intervient et continue d’intervenir tant que l’invalidité 
persiste et ce, même si le détenu est libéré.

Le ministre indique par ailleurs qu’il ne reste pas 
inactif en matière de lutte contre le trafic et la traite des 
êtres humains. Un soutien financier supplémentaire 
est apporté aux 3 centres. En outre, compte tenu des 
besoins, une capacité juridique supplémentaire a été 
fournie à Payoke pendant la période très chargée due 
à l’afflux de dossiers importants. Les trois centres sont 
renforcés, afin qu’ils puissent développer plus avant le 
point de contact central. La première phase du point de 
contact a pu être lancée en un temps record en juillet 
dernier. Dans la prochaine phase sera lancé le numéro 
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zal het telefoonnummer van het centraal aanspreek-
punt worden gelanceerd, dat 24 uur op 24 en 7 dagen 
op 7 toegankelijk zal zijn voor de slachtoffers en de 
getuigen van mensenhandel. De twee organisaties 
Minor-Ndako en Esperanto, die voorbeeldig werk leveren, 
vallen volledig onder de bevoegdheid van de gewesten 
en de gemeenschappen.

Ook wordt in het kader van de bestrijding van mensen-
handel en -smokkel in een uitbreiding met 40 bijkomende 
personeelsleden voorzien voor de FGP. De politieagenten, 
zowel lokaal als federaal, moeten worden opgeleid. Ook 
in dat domein worden inspanningen gedaan. In febru-
ari 2023 zal immers de eerste gespecialiseerde opleiding 
rond mensenhandel en –smokkel voor rechercheurs 
van start gaan. De inschrijvingen lopen op dit moment 
binnen. Aan de Sharepoint van de politie werd voorts 
een onderdeel over sensibilisering toegevoegd.

Wat het CrimOrg-fonds betreft, verwijst de minister 
naar de besprekingen dienaangaande binnen de ge-
meenschappelijke commissie voor Binnenlandse Zaken 
en Justitie van 15 juni 2022. Hij heeft de versterking van 
de FGP daar in detail toegelicht.

Inzake het fonds waar de heer Aouasti op aandringt, 
moet de chronologie duidelijk zijn:

— eerste fase: de regering investeert in justitie en 
in de politie;

— tweede fase: er moet worden bekeken hoe onze 
veiligheidsarchitectuur kan worden verbeterd tenein-
de de prestaties van de justitie- en politiediensten te 
optimaliseren;

— derde fase: de actoren van justitie en politie die in 
dat verband maatregelen nemen moeten een beroep 
kunnen doen op de middelen van een daartoe op te 
richten fonds.

Wat de ZSG’s betreft, stelt de minister dat tot sep-
tember 2023 een nationale communicatiecampagne 
zal lopen in samenwerking met de FOD Kanselarij van 
de Eerste minister, alsook een specifieke campagne 
voor studenten (universiteiten en festivals). In het kader 
van de versterking van justitie wordt aan het NICC een 
krediet van 900.000 euro toegekend voor een project 
ter bestrijding van seksueel geweld: de nationale uitrol 
van een alternatieve aanpak via een steekproefstrategie 
in de zedenzaken.

Betreffende de transfers van gedetineerden van de 
oude naar de nieuwe gevangenissen, geeft de minister 
aan dat er rekening wordt gehouden met de invulling 
van de personeelskaders. Teneinde gebruik te kunnen 

de téléphone du point de contact central qui sera acces-
sible 24 heures sur 24 et 7 jours sur 7 pour les victimes 
et les témoins de la traite des êtres humains. Les deux 
organisations Minor-Ndako et Esperanto qui font un travail 
exemplaire relèvent entièrement de la compétence des 
Régions et des Communautés.

Il est prévu également un renforcement de 40 effectifs 
supplémentaires à la PJF pour lutter contre la traite des 
êtres humains/le trafic d’êtres humains. Les policiers, 
tant locaux que fédéraux, doivent être formés. Des 
efforts sont également déployés dans ce domaine. En 
effet, en février 2023, débutera la première formation 
spécialisée sur la traite et le trafic d’êtres humains pour 
les enquêteurs. En ce moment, les inscriptions affluent. 
Un volet de sensibilisation a également été ajouté sur 
le Sharepoint de la police.

Concernant le fonds Crimorg, le ministre se réfère 
aux discussions à ce sujet au sein de la commission 
mixte Intérieur-Justice du 15 juin 2022. Il y a expliqué 
en détail le renforcement de la PJF.

Concernant le fonds préconisé par M. Aouasti, la 
chronologie doit être claire:

— Première étape: le gouvernement investit dans la 
justice et la police;

— Deuxième étape: il faut voir comment améliorer 
notre architecture de sécurité pour améliorer la prestation 
des services de justice et de police;

— Troisième étape: les acteurs de la justice et de la 
police qui prennent des mesures à cet égard doivent 
pouvoir prétendre aux ressources d’un tel fonds à créer.

En ce qui concerne les CPVS, le ministre indique 
qu’une campagne de communication nationale en col-
laboration avec le SPF Chancellerie ainsi qu’une cam-
pagne spécifiquement destinée aux étudiants (universités 
et festivals) se dérouleront jusqu’en septembre 2023. 
Dans le cadre du renforcement de la Justice, un crédit 
de 900.000 euros est accordé à l’INCC pour un projet 
de lutte contre les violences sexuelles: le déploiement 
national de l’approche alternative par une stratégie 
d’échantillonnage dans les affaires de mœurs.

En ce qui concerne les transferts de détenus des 
anciennes prisons vers les nouvelles, le ministre indique 
que l’on tient compte de l’occupation des cadres du 
personnel. Afin d’utiliser la pleine capacité des prisons, 
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maken van de volledige capaciteit van de gevangenis-
sen zijn aanwervingen belangrijk, in het bijzonder voor 
de opening van de nieuwe gevangenissen. Er worden 
heel veel middelen, zowel budgettair als op het vlak van 
personeel, ingezet voor de aanwervingen. Zowel in Haren 
als in Dendermonde wordt ook een banendag georgani-
seerd waar men onmiddellijk een selectiegesprek en een 
medische keuring kan krijgen. In Dendermonde werden 
vorig weekend op die manier 30 mensen aangeworven.

Over de gerechtelijke stagiairs, merkt de minister op 
dat, op 1 oktober 2021, 63 gerechtelijke stagiairs met hun 
stage gestart zijn. Op  1 oktober 2022 waren dat er 67. 
Vanaf de zomer van het jaar 2023 zullen de stagiairs 
die in 2021 met hun stage gestart zijn, kunnen postule-
ren voor de vacante plaatsen. Dit zal ongetwijfeld een 
positief effect hebben op de invulling van de plaatsen.

Betreffende het Hof van Cassatie legt de minister 
uit dat het budget niet oneindig is. Er werd weliswaar 
budget voor de versterking van justitie gegeven maar 
dat wil niet zeggen dat er geld genoeg is om op elke 
vraag in te gaan.

Het Hof van Cassatie had om allerlei versterkingen 
gevraagd en heeft, zowel in 2021-2022 als in 2023-2024, 
extra middelen ontvangen. In 2021-2022 werd er geld 
vrijgemaakt voor 2 advocaten-generaal, 4 referendaris-
sen en 3 personeelsleden ter ondersteuning. In 2023-
2024 werd er versterking gegeven voor de concordan-
tiedienst, een referendaris specifiek ter ondersteuning 
van de eerste voorzitter, een documentalist en een 
versterking voor de steundienst.

Er werd niet ingegaan op de vraag voor de verster-
king van de raadsheren. Het blijkt inderdaad zo dat 
er een verhoging is van de fiscale zaken maar als er 
wordt gekeken naar de globale instroom van de zaken 
over de laatste 10 jaar, is er geen enorme toename. 
Daarom werd de keuze gemaakt om in te gaan op de 
andere vragen. Het Hof van Cassatie beslist zelf welke 
magistraten ze inzet op welke dossiers, dat komt niet 
de minister van justitie toe.

Betreffende de psychologische ondersteuning van 
het personeel geeft de minister aan dat het protocol 
dat werd gesloten een standaardprocedure betreft voor 
de directie en het personeel, over hoe er moet worden 
omgegaan met kritieke incidenten. Deze procedure is 
in samenspraak met de vakbonden tot stand gekomen. 
De term “kritiek incident” is een ruim begrip. Daarom 
bepaalt deze standaardprocedure de definitie van een 
kritiek incident. De definitie van een kritiek incident, zoals 
opgenomen in de COL 03/2008, wordt gehanteerd. Het 

il est important de procéder à des recrutements, surtout 
pour l’ouverture des nouvelles prisons. De nombreux 
moyens, tant budgétaires qu’en termes de personnel, 
sont consacrés au recrutement. Tant à Haren qu’à 
Dendermonde, une journée de l’emploi est également 
organisée, au cours de laquelle il est possible de passer 
immédiatement un entretien de sélection et un examen 
médical. À Dendermonde, 30 personnes ont été recrutées 
de cette manière le week-end dernier.

Concernant les stagiaires judiciaires, le ministre note 
qu’au 1er octobre 2021, 63 stagiaires judiciaires avaient 
commencé leur stage. Au 1er octobre 2022, ce nombre 
s’élevait à 67. À partir de l’été 2023, les stagiaires ayant 
commencé leur stage en 2021 pourront postuler pour les 
postes vacants. Cela aura sans aucun doute un impact 
positif sur le pourvoi des postes vacants.

En ce qui concerne la Cour de cassation, le ministre 
explique que le budget n’est pas infini. Si un budget a 
été alloué au renforcement de la justice, cela ne signifie 
pas qu’il y ait suffisamment d’argent pour répondre à 
toutes les demandes.

La Cour de cassation avait demandé toutes sortes de 
renforts et a reçu, tant en 2021-2022 qu’en 2023-2024, 
des moyens supplémentaires. En 2021-2022, des moyens 
ont été libérés pour 2 avocats généraux, 4 référendaires 
et 3 personnes en appui. En 2023-2024, des renforts 
ont été accordés pour le service de concordance, pour 
un référendaire spécifiquement chargé d’assister le 
premier président, pour un documentaliste et pour le 
service d’appui.

Il n’a pas été accédé à la demande de renforcement 
des conseillers. Il s’avère en effet qu’il y a une augmen-
tation des affaires fiscales, mais si l’on considère le flux 
global des affaires au cours des dix dernières années, 
il n’y a pas une augmentation énorme. Par conséquent, 
le choix a été fait d’accéder aux autres demandes. La 
Cour de cassation décide elle-même quels magistrats 
elle charge de quels dossiers, ce n’est pas au ministre 
de la Justice de le décider.

En ce qui concerne le soutien psychologique au per-
sonnel, le ministre indique que le protocole conclu est 
une procédure standard pour la direction et le personnel 
sur la façon de traiter les incidents critiques. Cette pro-
cédure a été établie en concertation avec les syndicats. 
Le terme “incident critique” est un concept large. Par 
conséquent, cette procédure standard prévoit la défi-
nition d’un incident critique. La définition d’un incident 
critique, telle qu’elle figure dans la COL 03/2008, est 
utilisée. Il s’agit d’un incident qui a un impact grave sur 
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betreft een incident dat een zware impact heeft op de 
organisatie, de medewerkers en de gedetineerden. Het 
is de directie die bepaalt wanneer het om een kritiek 
incident gaat.

Betreffende de gespecialiseerde partner voor psy-
chologische ondersteuning stipt de minister aan dat de 
opdracht ondertussen aan de firma POBOS werd gegund. 
In totaal werd in een budget voorzien voor 3500 sessies 
voor de medewerkers van justitie, goed voor een budget 
van in totaal 413.000 euro.

Er wordt ook in psychologische ondersteuning voor 
de juryleden van een assisenproces voorzien. Voortaan 
zullen juryleden na het assisenproces een psychologische 
ondersteuning kunnen krijgen. In totaal werd in 2250 ses-
sies voorzien, goed voor een budget van 265.500 euro.

Voorts geeft de minister aan dat de dienst gerechts-
kosten in het najaar 2021 inderdaad werd versterkt 
met 10 tijdelijke werknemers die flexibel werden ingezet 
in de arrondissementen waar de achterstand het grootst 
was. Deze aanpak bleek de juiste. De FOD BOSA heeft 
in september de betaaltermijnen van de federale over-
heid voor de periode tussen 1 januari 2022 en 30 sep-
tember 2022 online geplaatst op zijn website. Het is de 
tweede keer dat de gerechtskosten in dit rapport werden 
opgenomen nadat de minister daar het initiatief voor 
had genomen in samenwerking met de FOD BOSA. De 
bedoeling is om transparanter over de betaaltermijnen 
te communiceren.

In de periode tussen 1 januari 2022 en 30 septem-
ber 2022 werden er in het kader van de gerechtskos-
ten 146.313 facturen neergelegd. De gemiddelde termijn 
tussen de datum van ontvangst van de factuur bij het 
taxatiebureau en de uitbetaling ervan bedraagt gemid-
deld 38 dagen. Er dient te worden opgemerkt dat de 
vereffening van de facturen georganiseerd is per ge-
rechtelijk arrondissement en dat er regionale verschillen 
zijn in performantie. Acht arrondissementen presteren 
beter dan het gemiddelde van 38 dagen.

71,8 % van de schuldvorderingen werd betaald bin-
nen 30 dagen na ontvangst van de factuur bij de taxa-
tiebureaus. In het begin van het jaar 2022 was dat 
nog maar 55 %. In het taxatiebureau Antwerpen werd 
liefst 89,6 % van de facturen binnen 30 dagen betaald.

Wat het digitaal register voor gerechtsdeskundigen, 
vertalers en tolken betreft, legt de minister uit dat ma-
gistraten en gerechtspersoneel een aparte toegang tot 
de gegevensbank hebben. Ze hebben toegang tot alle 
informatie over de vertalers, tolken en gerechtsdeskundi-
gen. Het publiek ziet enkel de informatie die de vertaler, 

l’organisation, le personnel et les détenus. C’est la direc-
tion qui détermine quand il s’agit d’un incident critique.

En ce qui concerne le partenaire spécialisé dans le 
soutien psychologique, le ministre précise que cette 
tâche a entre-temps été confiée à la firme POBOS. 
Au total, un budget total de 413.000 euros a été prévu 
pour 3500 séances pour le personnel de la justice.

Un soutien psychologique sera également apporté 
aux jurés d’un procès d’assises. Désormais, les jurés 
pourront bénéficier d’un soutien psychologique après 
le procès d’assises. Au total, 2250 séances ont été 
prévues, pour un budget de 265.500 euros.

Le ministre indique en outre que le service des 
frais de justice a effectivement été renforcé à l’au-
tomne 2021 de 10 employés temporaires déployés de 
manière flexible dans les arrondissements où le retard 
était le plus important. Cette approche s’est avérée être 
la bonne. En septembre, le SPF BOSA a mis en ligne 
sur son site internet les délais de paiement des autorités 
fédérales pour la période du 1er janvier 2022 au 30 sep-
tembre 2022. C’est la deuxième fois que les frais de 
justice sont inclus dans ce rapport après que le ministre 
ait pris l’initiative de le faire en collaboration avec le 
SPF BOSA. L’objectif est de communiquer de manière 
plus transparente sur les délais de paiement.

Au cours de la pér iode al lant du  1er jan-
vier 2022 au 30 septembre 2022, 146.313 états de frais ont 
été introduits dans le cadre des frais de justice. Le délai 
moyen entre la réception de l’état de frais par le bureau 
de taxation et la liquidation de celui-ci est de 38 jours. Il 
convient de faire observer que la liquidation des états de 
frais est organisée par arrondissement judiciaire et qu’il 
existe des différences régionales en termes de perfor-
mance. Huit arrondissements obtiennent de meilleurs 
résultats que la moyenne de 38 jours.

71,8 % des créances ont été payées dans les 30 jours 
à compter de la réception de l’état de frais par les bureaux 
de taxation. Au début de l’année 2022, ce pourcentage 
n’atteignait que 55 %. Le bureau de taxation d’Anvers 
liquide pas moins de 89,6 % des états de frais dans 
les 30 jours.

En ce qui concerne le registre numérique des experts 
judiciaires, des traducteurs et des interprètes, le ministre 
explique que les magistrats et le personnel judiciaire ont 
un accès distinct à la banque de données. Ils ont accès 
à l’ensemble des informations relatives aux traducteurs, 
aux interprètes et aux experts judiciaires. Le public ne 
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tolk of gerechtsdeskundige wereldkundig wil maken. Een 
kinderpsychiater bijvoorbeeld kan bijvoorbeeld wensen 
dat zijn adres of telefoonnummer niet publiek bekend 
wordt gemaakt. Er zijn een aantal andere overheden die 
wel toegang kunnen krijgen tot alle gegevens wanneer 
ze een protocol sluiten met de FOD Justitie, na advies 
van de Gegevensbeschermingsautoriteit.

Voor de modernisering van de advocatuur zal op vier 
prioritaire werven worden gefocust: 1) toezicht en tucht, 
2) organisatie van de advocatuur, 3) ondernemerschap 
en onafhankelijkheid en 4) de stage.

Betreffende de bedrijfsjuristen geeft de minister aan 
dat de ontwerpteksten werden goedgekeurd door de 
Ministerraad en dat ze reeds voor advies werden voor-
gelegd aan de Raad van State.

In verband met de gerechtsgebouwen legt de minister 
uit dat de audit zich op de eerste plaats op de werking 
van New Infra op het vlak van personeel focust. Uit die 
interne analyse binnen de dienst Infra en een nationale 
bevraging bij de rechterlijke orde is gebleken dat de 
invoering van de gedeconcentreerde units in de Dienst 
Infrastructuur niet overal even positief wordt ervaren. 
De grootste opmerkingen betreffen de afwezigheid, op 
sommige plaatsen, van een direct lokaal aanspreek-
punt inzake het facilitair beheer van de gebouwen, een 
algemeen tekort aan visibiliteit op het werkveld van 
de medewerkers van de Directie Infrastructuur en een 
gebrek aan communicatie en feedback naar de rech-
terlijke orde toe.

Op basis van deze oefening wordt de organisatie 
van het gebouwenbeheer, vooral met betrekking tot 
het dagelijks onderhoud van de gebouwen, bijgestuurd. 
Extra personeel wordt aangeworven zodat elke recht-
bank van eerste aanleg een lokaal aanspreekpunt 
heeft. Bijvoorbeeld, voor Oost-Vlaanderen is er nu één 
persoon verantwoordelijk voor de gerechtsgebouwen 
van Oudenaarde en Dendermonde. Er zal op elke recht-
banksite iemand verantwoordelijk zijn en het eerste 
aanspreekpunt zijn.

Wat de renovatie van het gerechtsgebouw te Antwerpen 
betreft, legt de minister uit dat de oplevering van het 
gebouw al mogelijk was geweest in september 2022. De 
werkzaamheden waren namelijk zeer goed opgeschoten. 
Helaas is er tijdens de werkzaamheden aan de assi-
senzaal een huiszwam ontdekt. Deze werd blootgelegd 
na het weghalen van één van de wandtapijten die zou 
worden gerestaureerd. Het einde van de werkzaamhe-
den is daarom nu gepland voor het voorjaar van 2023.

voit que les informations que le traducteur, l’interprète 
ou l’expert judiciaire souhaite partager. Par exemple, 
un pédopsychiatre peut souhaiter que son adresse et 
son numéro de téléphone n’apparaissent pas. Plusieurs 
autres organismes publics peuvent toutefois consulter 
l’ensemble des données s’ils ont conclu un protocole 
avec le SPF Justice, après avis de l’Autorité de protec-
tion des données.

La modernisation de la profession d’avocat se concen-
trera sur quatre chantiers prioritaires: 1) contrôle et 
dimension disciplinaire, 2) organisation de la profession 
d’avocat, 3) entreprenariat et indépendance et 4) stage.

En ce qui concerne les juristes d’entreprise, le ministre 
indique que les projets de textes ont été approuvés par 
le Conseil des ministres et qu’ils ont déjà été soumis 
pour avis au Conseil d’État.

En ce qui concerne les palais de justice, le ministre 
explique que l’audit se concentrera d’abord sur le fonc-
tionnement du projet New Infra en termes de person-
nel. Il ressort de l’analyse interne effectuée au sein du 
service Infra et d’une enquête nationale menée auprès 
de l’ordre judiciaire que tout le monde n’a pas accueilli 
avec le même enthousiasme la mise en œuvre d’équipes 
décentralisées au sein du Service Infrastructures. Les 
principales observations concernent l’absence, à certains 
endroits, d’un point de contact local direct en matière 
de gestion facilitaire des bâtiments, un manque général 
de visibilité sur le lieu de travail des collaborateurs de la 
Direction Infrastructures et un manque de communication 
et de feed-back à l’égard de l’ordre judiciaire.

En s’appuyant sur cet exercice, l’organisation de la 
gestion des bâtiments sera ajustée, surtout en ce qui 
concerne l’entretien quotidien des bâtiments. Des effec-
tifs supplémentaires seront recrutés afin que chaque 
tribunal de première instance dispose d’un point de 
contact local. Par exemple, pour la Flandre orientale, une 
personne est actuellement responsable des palais de 
justice d’Audenarde et de Termonde. À l’avenir chaque 
site de tribunal disposera d’un responsable qui sera le 
premier point de contact.

En ce qui concerne la rénovation du palais de justice 
d’Anvers, le ministre explique que le bâtiment aurait 
déjà pu être mis à disposition en septembre 2022. Les 
travaux avaient effectivement très bien avancé. Les 
travaux effectués dans la salle d’assises ont malheu-
reusement révélé la présence de mérule. Celle-ci a été 
découverte après l’enlèvement d’une des tapisseries qui 
devait être restaurée. C’est pourquoi la fin des travaux 
est désormais prévue pour le printemps 2023.
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Wat de beveiligingscamera’s betreft, stipt de minister 
aan dat dit jaar camera’s werden geplaatst in de gebou-
wen waar de nood daaraan het hoogst was en waarvoor 
al heel lang een aanvraag was ingediend.

Betreffende de rationalisering van de FGP’s, geeft 
de minister aan dat bepaalde vormen van criminaliteit 
dermate gespecialiseerd en complex zijn dat de schaal 
van 27 niet groot genoeg is. Specialisatie leidt onver-
mijdelijk tot schaalvergroting. De vraag stelt zich zelfs 
of de schaal van 14 wel groot genoeg is. Voor bepaalde 
complexe fenomenen, zoals terrorisme, zijn de FGP’s van 
de vijf ressortelijke standplaatsen bevoegd. De ministers 
denkt bijvoorbeeld aan mensenhandel, aan bepaalde 
complexe vormen van ernstige fiscale fraude, aan phishing 
en aan bepaalde vormen van cybercriminaliteit.

In verband met winkeldiefstallen is de onmiddellijke 
minnelijke schikking slechts één van de afhandelings-
vormen. Het parket kan altijd een minnelijke schikking 
voorstellen als de persoon niet akkoord gaat met een 
onmiddellijke minnelijke schikking. De cijfers van de 
minnelijke schikking moeten hieraan dus nog worden 
toegevoegd. Indien er vervolgens geen betaling is, 
kan het parket overgaan tot dagvaarding. Ook voor de 
klassieke minnelijke schikking werd het systeem gedi-
gitaliseerd. Bovendien kunnen winkeldiefstallen ook via 
GAS worden afgehandeld.

Voorts geeft de minister aan dat er in bijna alle parket-
ten van het land, behalve in Eupen en in Nederlandstalig 
Brussel, snelrechtkamers zijn.

De multidisciplinaire werking veronderstelt een sa-
menwerking met de verschillende ketenpartners. Dit zijn 
politie, justitiehuizen en hulpverlening maar, afhankelijk 
van de aard van de problematiek die men wil aanpak-
ken, kunnen dit ook andere partners zijn zoals OCMW, 
sociale diensten of ziekenhuizen. Wat hier belangrijk is, 
is de lokale verankering. Multidisciplinaire werking kan 
niet uniform worden opgelegd; er moet worden gekeken 
naar welke partners lokaal voorhanden zijn om deze 
werking te concretiseren.

Niet alle griffies wensen gebruik te maken van een 
toegankelijkheid via e-mail. Momenteel wordt volop 
ingezet op de uitbreiding van JustDeposit zodat alle 
partijen en advocaten hun procedurestukken elektronisch 
kunnen neerleggen op de griffie. Op dit ogenblik is het 
nog voornamelijk een tekortkoming bij de correctionele 
rechtbanken en de politierechtbanken. Hiervoor zal 
in 2023 een oplossing komen. Daarnaast zal er ook, 
samen met het videoconferentiesysteem voor justitie, 
een agendabeheersysteem komen voor de rechtbanken 

Concernant les caméras de sécurité, le ministre indique 
que des caméras ont été placées au cours de l’année 
écoulée dans les bâtiments où les besoins étaient les 
plus criants et pour lesquels une demande avait été 
introduite depuis longtemps.

En ce qui concerne la rationalisation des PJF, le 
ministre indique que certaines formes de criminalité 
sont tellement spécialisées et complexes que l’échelle 
de 27 n’est pas assez grande. La spécialisation conduit 
inévitablement à des économies d’échelle. La question 
se pose même de savoir si l’échelle de 14 est suffisante. 
Pour certains phénomènes complexes, comme le ter-
rorisme, les PJF des cinq chefs-lieux d’arrondissement 
sont compétentes. Les ministres pensent, par exemple, 
à la traite des êtres humains, à certaines formes com-
plexes de fraude fiscale grave, au phishing et à certaines 
formes de cybercriminalité.

En ce qui concerne le vol à l’étalage, la transaction 
immédiate n’est qu’une des formes de règlement. Le 
procureur peut toujours proposer une transaction si la 
personne n’accepte pas la transaction immédiate. Il 
convient donc d’ajouter les chiffres de la transaction. 
Si aucun paiement ne suit, le procureur peut procéder 
à une citation. Le système a également été numérisé 
pour la transaction classique. En outre, les vols à l’éta-
lage peuvent également être réglés par le biais de SAC.

Le ministre ajoute qu’il existe des chambres de com-
parution immédiate dans presque tous les parquets du 
pays, sauf à Eupen et en néerlandais à Bruxelles.

Le fonctionnement pluridisciplinaire suppose une co-
opération avec les différents partenaires de la chaîne. Il 
s’agit de la police, des maisons de justice et des services 
d’aide mais, selon la nature du problème à traiter, d’autres 
partenaires tels que le CPAS, les services sociaux ou 
les hôpitaux peuvent y être associés. Ce qui importe en 
l’espèce, c’est l’ancrage local. Le travail pluridisciplinaire 
ne peut pas être imposé uniformément; il est nécessaire 
d’examiner quels partenaires sont disponibles localement 
pour concrétiser cette manière de fonctionner.

Tous les greffes ne souhaitent pas être accessibles par 
e-mail. Actuellement, JustDeposit est en pleine phase 
d’extension afin que toutes les parties et les avocats 
puissent déposer leurs pièces de procédure au greffe 
par voie électronique. Pour l’heure, ce sont surtout les 
tribunaux correctionnels et les tribunaux de police qui 
restent privés de cette possibilité. Ce problème sera 
résolu en 2023. Par ailleurs, en plus du système de 
vidéoconférence pour la justice, un système de ges-
tion de l’agenda sera mis en place pour les tribunaux 
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in 2023, dat een gebruiksvriendelijke communicatie 
mogelijk maakt tussen de rechtbank, de advocatuur en 
de burgers betrokken in een zaak. In Antwerpen is dit al 
in gebruik. Bij problemen met een toestel wordt in een 
reserve voorzien voor dringende vervangingen, zodat 
de medewerkers onmiddellijk over een vervangtoestel 
beschikken.

De vraag naar spraakherkenningssoftware, zoals 
Dragon Speech, is een opportuniteitsdiscussie. Dit heeft 
echter een zeer grote budgettaire impact, waarvoor 
vandaag nog geen middelen beschikbaar zijn wegens 
andere prioriteiten. Echter, doordat het voorbije jaar de 
rechterlijke organisatie werd uitgerust met Microsoft 365, 
one drive en MS Teams, is het niet meer nodig om nog 
met USB-sticks te werken om documenten van de ene 
op de andere computer te zetten. Uiteraard moeten de 
ter beschikking gestelde tools ook goed worden gebruikt.

Wat het aantal ingescande dossiers betreft, merkt de 
minister op dat er tussen het tweede en derde trimester 
van dit jaar een verhoging is van 30 %.

De minister merkt op dat het College van de hoven 
en rechtbanken heeft gevraagd om 222 betaalterminals 
te installeren. Er werden er hiervan al 118 geïnstalleerd. 
Het is de bedoeling om de overige voor het einde van 
het jaar te installeren. Dit is op termijn noodzakelijk omdat 
de griffiebon zal verdwijnen. De huidige leverancier van 
de welbekende griffiebon heeft te kennen gegeven dat 
hij ging stoppen met het drukken van deze bon.

In verband met de stabiele vergoeding van advocaten 
geeft de minister aan dat hij met een nieuw systeem zal 
zorgen voor een combinatie van vergoeding en kwaliteit.

Aangaande de schuldindustrie kondigt de minister 
aan dat ter zake een wetsontwerp zal worden ingediend.

In verband met de afgescheiden ruimte voor de slacht-
offers stipt de minister aan dat daar werk van zal worden 
gemaakt in het gerechtelijk gebouw aan de Britselei in 
Antwerpen. Wat de bestaande gebouwen betreft, is het 
van wezenlijk belang dat de rechtbanken elkaars goede 
praktijken overnemen.

De minister bevestigt dat het aanbod in de gevan-
genissen met betrekking tot het Cellmade-programma 
ontoereikend is. Gelukkig biedt de basiswet niet de 
mogelijkheid een onderscheid te maken op basis van 
het verblijfsrecht. De minister zal zich blijven inzetten om 
het arbeidsaanbod in de gevangenissen te ontwikkelen.

De proactieve identificatie van buitenlandse gede-
tineerden houdt in dat van bij de start de DVZ wordt 

en 2023, permettant une communication conviviale entre 
le tribunal, les avocats et les citoyens impliqués dans 
une affaire. Ce système est déjà utilisé à Anvers. En cas 
de problèmes avec un appareil, une réserve est prévue 
pour les remplacements urgents afin que le personnel 
dispose immédiatement d’un appareil de remplacement.

La demande de fourniture de logiciels de recon-
naissance vocale, tels que Dragon Speech, constitue 
une discussion d’opportunité. L’incidence budgétaire 
est toutefois très importante, et les moyens ne sont 
pas encore disponibles en raison d’autres priorités. 
Cependant, comme l’organisation judiciaire a été équipée 
l’année dernière de Microsoft 365, de One Drive et de 
MS Teams, il n’est plus nécessaire d’utiliser des clés 
USB pour transférer des documents d’un ordinateur à 
l’autre. Bien entendu, les outils mis à disposition doivent 
être utilisés correctement.

En ce qui concerne le nombre de dossiers scannés, 
le ministre annonce une augmentation de 30 % entre 
le deuxième et le troisième trimestre de cette année.

Le ministre fait observer que le Collège des cours et 
tribunaux a demandé l’installation de 222 terminaux de 
paiement. Parmi ceux-ci, 118 sont déjà opérationnels. 
L’objectif est d’installer les autres avant la fin de l’année. 
Cette précaution est nécessaire compte tenu de la 
disparition, à terme, du bon de greffe. Le fournisseur 
actuel du bon de greffe bien connu a indiqué qu’il allait 
cesser de l’imprimer.

En ce qui concerne la rémunération stable des avo-
cats, le ministre indique qu’il mettra en place un nouveau 
système combinant rémunération et qualité.

Concernant l’industrie de la dette, le ministre indique 
qu’un projet sera déposé.

Concernant l’espace séparé pour les victimes, le mi-
nistre indique que cela sera réalisé au bâtiment judiciaire 
de la Britselei à Anvers. Pour les bâtiments existants, il 
est essentiel que les bonnes pratiques soient reprises 
d’un tribunal à l’autre.

Le ministre confire qu’il y a une offre insuffisante 
dans les prisons en matière de Cellmade. La loi de base 
ne permet heureusement pas de faire une distinction 
sur base du droit de séjour. Le ministre continuera de 
mettre l’énergie nécessaire pour développer l’offre de 
travail en prison.

L’identification proactive des détenus étrangers implique 
de contacter l’OE dès le départ afin de remplir toutes 
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gecontacteerd om alle administratieve formaliteiten in 
een vroeg stadium van de overbrengingsprocedure te 
vervullen. Dit kan bijvoorbeeld inhouden: het uitvoeren 
van het hoorrecht, de opmaak van een bevel om het 
grondgebied te verlaten en het opstarten van het iden-
tificatieproces om de juiste identiteit, nationaliteit te ach-
terhalen. Het betekent ook het beter en sneller screenen 
of iemand in aanmerking komt voor een overbrenging of 
niet, zodat de procedure tot overbrenging kan worden 
opgestart. In concreto worden op wekelijkse basis de 
lijsten van gedetineerden die in aanmerking komen, 
gecheckt. Gedurende de zomer van 2022 zijn 2 extra 
personeelsleden gestart. De minister voorziet nog in 
extra versterkingen in 2023.

De gevangenissen moeten ook meer instrumenten 
hebben om de gedetineerden te informeren over de 
mogelijkheid tot overbrenging. Hiervoor werd onder 
andere een nieuwe informatiebrochure ter beschikking 
gesteld in een 15-tal talen die de gedetineerde ook meer 
persoonlijk en proactief aanspreekt.

Over het inzetten van inbeslaggenomen voertuigen 
geeft de minister aan dat hij uiteraard in het protocol 
voorzorgsmaatregelen heeft opgenomen, juist om de 
gevallen waarin de politie de voertuigen moet terug-
geven wanneer er een beslissing ten gronde is, tot 
een minimum te beperken. Zo worden voertuigen die 
worden verwerkt in het kader van dossiers waarin al 
dan niet bekende slachtoffers zijn, niet ter beschikking 
gesteld omdat er voorrang moet worden gegeven aan 
de schadevergoeding van de slachtoffers, of worden 
voertuigen die op vraag van een buitenlandse autoriteit 
(bijvoorbeeld een verzoek om internationale rechtshulp) 
in beslag zijn genomen, niet ter beschikking gesteld.

Over het uitleveringsverdrag met de Verenigde 
Arabische Emiraten legt de minister uit dat dit uitleve-
ringsverdrag in werking is getreden op 1 november 2022, 
net zoals een rechtshulpverdrag met de Verenigde 
Arabische Emiraten. Hij verwijst in dezen ook naar een 
actie van Europol.

Over het parket verkeersveiligheid verduidelijkt de 
spreker dat van de 38 medewerkers, er reeds 28 actief 
zijn in het parket voor de verkeersveiligheid. In novem-
ber 2022 zullen er bijkomend 5 personeelsleden starten. 
Dat brengt het totaal aantal gestarte medewerkers op 
het einde van november 2022 op 33 van de 45 mede-
werkers. Het verkeersparket heeft sinds de start van de 
overname van de dossiers reeds 586.000 dossiers die 
startten als Onmiddellijke Inningen behandeld. Er werden 
tot op heden 2855 betwistingen op feiten ingediend.

les formalités administratives à un stade précoce de la 
procédure de transfert. Ces démarches incluent, par 
exemple, de l’exercice du droit d’être entendu, l’établis-
sement d’un ordre de quitter le territoire et le lancement 
du processus d’identification pour retrouver l’identité 
et la nationalité exactes. Il s’agit également de vérifier 
mieux et plus rapidement si une personne peut être 
transférée ou non, afin de pouvoir lancer la procédure de 
transfert. Concrètement, les listes des détenus éligibles 
sont vérifiées sur une base hebdomadaire. Au cours de 
l’été 2022, deux membres du personnel supplémentaires 
ont été engagés. Le ministre prévoit encore des renforts 
supplémentaires en 2023.

Les prisons devraient également disposer de plus 
d’instruments pour informer les détenus de la possi-
bilité d’un transfert. À cette fin, une nouvelle brochure 
d’information a notamment été mise à disposition dans 
une quinzaine de langues. Elle s’adresse aux détenus 
de manière plus personnelle et proactive.

En ce qui concerne l’utilisation des véhicules saisis, 
le ministre indique qu’il a bien sûr prévu des mesures de 
précaution dans le protocole, précisément pour minimi-
ser les cas où la police doit restituer les véhicules à la 
suite d’une décision quant au fond. Ainsi, les véhicules 
traités dans le cadre d’affaires dans lesquelles il y a 
des victimes connues ou inconnues ne sont pas mis 
à disposition parce que la priorité doit être donnée à 
l’indemnisation des victimes. Il en va de même pour les 
véhicules saisis à la demande d’une autorité étrangère 
(dans le cadre, par exemple, d’une demande d’entraide 
internationale).

Concernant la convention d’extradition conclue avec 
les Émirats arabes unis, le ministre explique qu’elle est 
entrée en vigueur le 1er novembre 2022, tout comme une 
convention d’entraide judiciaire avec ce pays. Il renvoie 
par ailleurs à une action d’Europol à cet égard.

À propos du parquet de la sécurité routière, le ministre 
précise que, sur les 38 collaborateurs, 28 sont déjà 
actifs au sein du parquet de la sécurité routière. En no-
vembre 2022, 5 membres du personnel supplémentaires 
commenceront à travailler. Cela porte à 33 le nombre 
total de collaborateurs qui auront pris leurs fonctions 
fin novembre 2022, sur un total de 45 collaborateurs. 
Depuis le début de la reprise des dossiers, le parquet 
de la sécurité routière a déjà traité 586.000 dossiers 
ouverts au départ dans le cadre de la perception immé-
diate. 2.855 contestations sur les faits ont été introduites 
à ce jour.
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Wat de tweedelijnshulp betreft, verklaart de minister 
dat er moet worden gestreefd naar een evenwicht tussen 
de huidige regeling (gesloten enveloppe en puntwaarde 
die afhangt van het volume) en een vaste puntwaarde 
met een open enveloppe om de advocaten een stabiele 
en correcte vergoeding te verzekeren. Er moeten dus 
controles komen om zich ervan te vergewissen dat zich 
geen budgettaire problemen zullen voordoen. Dat geldt 
ook met het oog op een frequentere betaling van de pro-
Deoadvocaten na afsluiting van hun dossiers. De nodige 
controles zullen dus eerst moeten worden uitgevoerd.

Aangaande de kleine kantoren bevestigt de minister 
wat hij in de commissie en in de plenaire vergadering 
heeft gezegd.

Wat de flexibele personeelsformaties en de evaluatie 
van de werklast betreft, antwoordt de minister dat hij na 
de meting van de werklast op basis van objectieve cijfers 
een personeelsplan voor de rechterlijke orde zal kunnen 
opstellen dat mee is met zijn tijd. De huidige personeels-
formatie, die bepaald is op basis van een wet van 1953, 
zal worden vervangen door een personeelsplan. De 
meting van de werklast zal tegen eind 2023 afgerond 
zijn. Er vinden regelmatig updates plaats. Het is de be-
doeling voldoende waarborgen in de wet op te nemen. 
Dit wordt thans binnen de werkgroepen voorbereid. Uit 
de eerste meting van de werklast blijkt dat er op het vlak 
van de behandelingstermijn en het personeelsgebrek 
verschillen bestaan tussen de arrondissementen. De 
verschillende soorten rechtbanken kunnen echter nog 
niet met elkaar worden vergeleken.

Wat de werving van de managers betreft, stipt de 
minister aan dat er 39 aanwervingen komen bij de 
zetel en 25 bij het parket. In totaal werden al meer 
dan 60 % van die managers in dienst genomen: 25 voor 
de zetel en 15 voor het parket.

In verband met de hervorming van de vredegerechten 
antwoordt de minister dat die zonder grote problemen 
verloopt. Van de aanvankelijke terughoudendheid van 
bepaalde lokale diensten is geen sprake meer. Dat is 
de informatie die hem uit het veld bereikt.

Met betrekking tot de digitalisering stipt de minister 
aan dat de Just-on-webtool voortdurend evolueert. 
Telkens als er voor een specifieke doelgroep een nieuwe 
onlinedienst wordt ontwikkeld, zal die via Just-on-web ter 
beschikking worden gesteld. Ook in 2023 zal een aantal 
nieuwe diensten online worden geplaatst. De minister 
voorziet in een bedrag van ongeveer 3 miljoen euro voor 
het onderhoud en de bijkomende ontwikkelingen voor 
Just-on-web. De onderhoudskosten vertegenwoordigen 
ongeveer 15 % van de ontwikkelingskosten.

Concernant l’aide de deuxième ligne, le ministre 
indique qu’il s’agit de trouver un équilibre entre le sys-
tème actuel (enveloppe fermée et valeur du point qui 
dépend du volume) et une valeur du point fixe avec 
une enveloppe ouverte pour assurer une rémunération 
stable et correcte aux avocats. Il faut donc introduire des 
contrôles nécessaires pour garantir qu’il n’y ait pas de 
problèmes budgétaires. Ceci est également applicable 
pour obtenir un paiement plus fréquent des avocats pro 
deo, après la clôture de leurs dossiers, les contrôles 
nécessaires devant d’abord être effectués.

Concernant les petites études, le ministre confirme 
ses propos tenus en commission et en séance plénière.

Sur les cadres flexibles et l’évaluation de la charge 
de travail, le ministre répond qu’une fois la mesure de 
la charge de travail terminée, il sera en mesure d’éta-
blir un plan de personnel pour l’ordre judiciaire qui soit 
adapté à cette époque, et ce, sur la base de chiffres 
objectifs. Le cadre actuel, prévu dans une loi de 1953, 
sera remplacé par un plan de personnel. La mesure de 
la charge de travail est en train d’être finalisée pour la 
fin de l’année 2023. Des mises à jour régulières seront 
effectuées. L’intention est d’inscrire des garanties suffi-
santes dans la loi. Ceci est en cours de préparation au 
sein de groupes de travail. La première mesure de la 
charge de travail a montré qu’il existe des différences 
entre les différents arrondissements en ce qui concerne 
les délais de traitement et le manque de personnel. 
Cependant, on ne peut pas encore comparer les diffé-
rents types de tribunaux.

Concernant les recrutements des managers, le ministre 
précise que les recrutements suivants ont été prévus: 
39 (siège) et 25 (parquet). Au total, plus de 60 % de 
ces managers ont déjà été engagés: 25 pour le siège 
et 15 pour le parquet.

Sur la réforme des justices de paix, le ministre répond 
que la réforme s’est déroulée sans grands problèmes. 
La réticence initiale de certaines administrations locales 
a disparu. C’est l’information qui lui revient du terrain.

Sur la numérisation, le ministre indique que Just-on-
web est un outil en constante évolution. Chaque fois 
qu’un nouveau service en ligne sera développé pour 
un groupe cible particulier, il sera mis à disposition sur 
Just-on-web. Un certain nombre de nouveaux services 
seront à nouveau mis en ligne en 2023. Le ministre 
prévoit un montant d’environ 3 millions d’euros pour la 
maintenance et les développements additionnels de 
Just-on-web. Les coûts de maintenance représentent 
environ 15 % des coûts de développement.
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Wat de gerechtsgebouwen betreft, kondigt de minister 
aan dat het dagelijkse onderhoud van de justitiepaleizen 
zal worden verbeterd door de New-Infradiensten dankzij 
de aanwerving van bijkomend personeel.

De volledige renovaties en de nieuwe gebouwen val-
len onder de bevoegdheid van de Regie der Gebouwen, 
waarmee de samenwerking goed verloopt.

In verband met het project rond deconnectie wijst 
de minister erop dat er een proefproject werd gevoerd 
waarbij de medewerkers via peer-to-peerevaluatie van 
elkaar hebben kunnen vernemen wat de beste manieren 
zijn om te deconnecteren en het werk achter zich laten. 
Thans wordt bekeken of dat programma voor herhaling 
vatbaar is en kan worden uitgebreid.

In verband met Cellmade wijst de minister erop dat 
bepaalde taken, zoals het verpakken, er als dusdanig niet 
toe leiden dat men een nieuw vak onder de knie krijgt, 
ook al kan dergelijk werk vaak kwalificaties opleveren 
die verband houden met het besturen van vorkhef-
trucks of met logistiek. Van de vele banen die worden 
aangeboden, kan de opgedane vakkennis echter vaak 
worden aangewend zodra de gevangene terugkeert naar 
de samenleving, zoals smederij, schrijnwerk, diverse 
tuinbouwwerkzaamheden of elektriciteitswerk.

De minister geeft twee heel concrete voorbeelden 
van zinvolle verwezenlijkingen:

— de meeste meubelen in de gevangenis van Haren 
werd vervaardigd in de ateliers van Cellmade:

— de DAB-lokalen van het Brusselse Justitiepaleis 
werden volledig herschilderd door een team gedetineer-
den van Cellmade.

Wat de psychologische en psychiatrische begeleiding 
in de gevangenissen betreft, verduidelijkt de minister 
dat de overheveling van de penitentiaire zorg naar de 
FOD Volksgezondheid zou moeten bijdragen aan een 
betere gang van zaken. De begeleiding van de gedeti-
neerden voor hun specifieke problemen wordt verzekerd 
door de partners van de deelstaten. De minister zal ter 
zake een plan uitwerken.

Wat de initiatieven voor slachtoffers betreft, verwijst 
de minister naar het wetsontwerp om justitie menselijker, 
sneller en straffer te maken IIbis (DOC 55 2824/001).

Vervolgens geeft de minister zijn top 5 voor 2023:

1. het nieuwe Strafwetboek;

Concernant les bâtiments de Justice, le ministre 
indique que l’entretien quotidien des palais de justice 
sera amélioré par les services de New Infra grâce au 
recrutement de personnel supplémentaire.

Pour les rénovations complètes et les nouveaux bâti-
ments, c’est la Régie des Bâtiments qui est en charge, 
et la collaboration avec celle-ci se passe bien.

En ce qui concerne le projet de déconnexion, le 
ministre indique qu’un projet pilote a été lancé dans le 
cadre duquel les collaborateurs ont pu apprendre les uns 
des autres, par le biais de l’évaluation par les pairs, sur 
la manière de mieux se déconnecter et lâcher le travail. 
La possibilité de répéter et d’étendre ce programme est 
étudiée actuellement.

Concernant le Cellmade, le ministre indique que cer-
taines tâches comme le conditionnement qui n’apportent 
pas en tant que tels de nouveaux métiers même si, par 
exemple, cela permet souvent d’obtenir des qualifica-
tions liées à la conduite de clarks, ou à la logistique. 
Mais dans les nombreux travaux proposés, beaucoup 
peuvent être mobilisés une fois que le détenu revient à 
la société, comme par exemple les forges, les travaux 
de menuiserie, les travaux horticoles divers, des travaux 
électriques.

Le ministre cite deux exemples très concrets des 
réalisations utiles proposées:

— la majorité du mobilier présent à Haren provient 
des ateliers Cellmade;

— les locaux du DAB au sein du palais de Justice de 
Bruxelles ont été entièrement repeints par une équipe 
de détenus de Cellmade.

Concernant l’accompagnement psychologique et 
psychiatrique dans les prisons, le ministre précise que le 
transfert des soins de santé pénitentiaires au SPF Santé 
publique devrait contribuer à améliorer les choses. 
L’encadrement des détenus pour leurs problématiques 
spécifiques est assuré par les partenaires des entités 
fédérées. Le ministre a l’intention d’élaborer un plan.

Concernant les initiatives liées aux victimes, le mi-
nistre fait référence au projet de loi visant à rendre la 
justice plus humaine, plus rapide et plus ferme IIbis 
(DOC 55 2824/001).

Le ministre en vient à son top 5 pour l’année 2023:

1. Le nouveau Code pénal;
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2. de bestrijding van de schuldindustrie;

3. de aanpassing van de procedure voor supersnelrecht;

4. de nog meer systematische strijd tegen geweld 
jegens de politie, meer bepaald in geval van weerspan-
nigheid en met arbeidsonbekwaamheid tot gevolg;

5. de invoering van een plan inzake forensische ge-
zondheidszorg, met een specifieke klemtoon op de 
problematiek van de psychiatrisch gedetineerden die 
een gevaar voor de samenleving vormen.

Wat de hernieuwing van het Executief van de Moslims 
van België betreft, stelt de minister dat hij het pad naar 
een echte hernieuwing had geëffend. Het overleg heeft 
alle kansen gekregen en de beginselen van de rechts-
staat werden nageleefd, maar de intrekking van de 
erkenning was de enige optie die overbleef. Het advies 
van de Raad van State heeft de minister gelijk gegeven.

Wat de cijfers inzake nultolerantie betreft, stelt de 
minister dat de werkzaamheden van de desbetreffende 
werkgroep nog niet zijn afgerond. De minister hoopt 
begin 2023 meer volledige cijfers te kunnen voorstellen.

De minister bevestigt voorts dat de tekst van rond-
zendbrief COL 3/2008 verschilt van die van COL 10/2017, 
maar die rondzendbrief waarborgt eveneens een gepaste 
gerechtelijke reactie in geval van ernstig fysiek geweld 
tegen hulpverleners. De minister is altijd bereid om dat 
debat in alle transparantie aan te gaan met het openbaar 
ministerie en het college van procureurs-generaal. Hij 
heeft eveneens een vergadering gehad met de politie-
vakbonden en het college van procureurs-generaal over 
het strafbeleid inzake geweld jegens de politie.

Met de strijd tegen mensenhandel en mensensmok-
kel zijn volgens de minister momenteel alleen al bij de 
FGP 153 speurders dagelijks bezig. Voorts heeft elk 
parket (dus zowel in eerste aanleg als op het niveau van 
de procureurs-generaal) een eigen referentiemagistraat 
voor mensenhandel. Dat geldt ook voor het federaal 
parket. Daarnaast zijn ook de arbeidsauditeurs met dit 
fenomeen bezig. Met betrekking tot Blind betting legt de 
minister uit dat deze campagne tegen mensenhandel en 
meer specifiek tegen seksuele uitbuiting vorig jaar werd 
georganiseerd. De focus lag op de 6 grote treinstations. 
Er komt ook een nieuwe campagne in 2023.

2. La lutte contre l’industrie de la dette;

3. L’adaptation de la procédure de comparution immé-
diate ultrarapide;

4. La lutte, de manière encore plus systématique, 
contre la violence à l’encontre de la police, notamment 
en cas de rébellion et avec incapacité de travail;

5. La mise en place d’un plan de soins de psychiatrie 
légale avec un accent particulier sur la problématique 
des détenus psychiatriques qui représentent un danger 
pour la société.

Concernant le renouvellement de l’Exécutif des 
Musulmans de Belgique, le ministre indique avoir ouvert 
la voie à un véritable renouvellement. Toutes les chances 
ont été données à la concertation et les principes de 
l’État de droit ont été respectés, cependant, le retrait de 
la reconnaissance était la seule option restante. L’avis 
du Conseil d’État a donné raison au ministre.

Concernant les chiffres de la tolérance zéro, le ministre 
indique que le travail de ce groupe de travail n’est pas 
encore clôturé. Le ministre espère pouvoir présenter 
des chiffres plus complets au début de l’année 2023.

Par ailleurs, le ministre confirme que le libellé de la 
COL 3/2008 est différent de celui de la COL 10/2017, 
mais cette circulaire garantit également une réponse 
judiciaire appropriée en cas de violence physique grave 
à l’encontre de secouristes. Le ministre se dit toujours 
prêt à mener ce débat avec le ministère public, le Collège 
des procureurs généraux, en toute transparence. Il pré-
cise avoir également eu une réunion avec les syndicats 
de police et le Collège des procureurs généraux pour 
discuter de la politique pénale en matière de violence 
contre la police.

En ce qui concerne la lutte contre la traite et le trafic 
des êtres humains, le ministre indique qu’actuellement, 
rien qu’à la PJF, 153 enquêteurs y travaillent quoti-
diennement. Au niveau des parquets, chaque parquet 
(c’est-à-dire tant en première instance qu’au niveau des 
procureurs généraux) dispose de son propre magistrat 
de référence en matière de traite des êtres humains. 
Cela vaut également pour le parquet fédéral. En outre, 
les auditeurs du travail s’attaquent également à ce phé-
nomène. Concernant Blind betting, le ministre explique 
que cette campagne contre la traite des êtres humains 
et plus particulièrement contre l’exploitation sexuelle a 
été organisée l’année dernière. L’accent a été mis sur les 
six principales gares ferroviaires. Il y aura une nouvelle 
campagne en 2023.
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Wat de strategie voor de gegevensbank betreft, ver-
duidelijkt de minister dat de basisdiensten van Strat TER 
volledige toegang hebben tot de Gemeenschappelijke 
Gegevensbank (GGB) en bijgevolg schrijfrechten en 
-plichten hebben. Het gaat om het OCAD, de inlich-
tingendiensten, de federale politie en de lokale politie 
en om CFI. De partnerdiensten van Strat TER hebben 
toegang volgens hun behoeften. Het parket, de douane-
diensten, de dienst Erediensten en Vrijzinnigheid van de 
FOD Justitie, de veiligheidsdiensten voor de privésector 
van Binnenlandse Zaken of de justitiehuizen die toegang 
hebben, moeten over een veiligheidsmachtiging van het 
niveau “geheim” beschikken.

Wat de aanwervingen bij de Veiligheid van de Staat 
betreft, wordt volgens de minister in de mate van het 
mogelijke met wervingsreserves gewerkt. Op die manier 
kan de Veiligheid van de Staat driemaal per jaar een 
beroep doen op inspecteurs van boven de 30 jaar, zonder 
dat zij telkens een totaal nieuwe aanwervingsprocedure 
moet beginnen. De Veiligheid van de Staat doet ook 
inspanningen om de bestaande wervingsreserves bij 
andere overheidsdiensten te gebruiken.

De huidige reserve is bijna uitgeput door de talrijke 
aanwervingen de afgelopen maanden. Afgelopen herfst 
werd dus een nieuw examen gelanceerd en in janu-
ari 2023 zal een nieuwe wervingsreserve worden aan-
gelegd om opnieuw mensen in dienst te kunnen nemen.

Momenteel heeft de Veiligheid van de Staat meer 
dan 777 medewerkers. De diensten leveren veel in-
spanningen voor die versterking, waardoor de cijfers 
voortdurend schommelen. Eind dit jaar zou het per-
soneelsbestand van de Veiligheid van de Staat rond 
de 800 mensen moeten tellen.

Wat het eenvormige statuut betreft, geeft de minister 
mee dat de teksten momenteel worden opgesteld. Daartoe 
werkt hij nauw samen met de minister van Defensie, de 
minister van Binnenlandse Zaken en de minister van 
Ambtenarenzaken.

Inzake het optreden van de procureur voor de haven 
van Antwerpen stelt de minister dat de havenprocureur 
instaat voor het beheer. Het parket en de zetel zijn uit-
gebreid, maar de minister van Binnenlandse Zaken en 
de minister van Justitie werken momenteel ook aan een 
nationaal plan ter bestrijding van de druggerelateerde 
criminaliteit. De minister herhaalt dat de geldstromen 
moeten worden gevolgd; daarbij moet worden gewaakt 
over de toepassing van de administratieve regels en 
moeten over het hele land multidisciplinaire acties worden 
opgezet, zoals BELFI.

Concernant la stratégie pour la banque de données, 
le ministre précise que les services de base de la Strat 
TER ont accès à tout dans la base de données commune 
(BDC) et ont donc des droits et obligations d’écriture. Il 
s’agit de l’OCAM, des services de renseignement, de la 
police fédérale et de la police locale et du CTIF/CFI. Les 
services partenaires de la STRAT Ter ont des accès en 
fonction de leurs besoins. Le parquet, les douanes, le 
service des cultes du SPF Justice, le service de sécurité 
privé de l’Intérieur ou encore les maisons de justice qui 
ont accès doivent avoir une habilitation de sécurité du 
niveau Secret.

Le ministre indique, concernant le recrutement à la 
Sureté de l’État, que, dans la mesure du possible, la 
Sureté de l’État travaille avec des réserves de recrute-
ment. Ainsi, la Sureté de l’État peut faire appel à des 
inspecteurs de plus de 30 ans, trois fois par an, sans 
devoir recommencer un nouveau recrutement complet 
à chaque fois. La Sureté de l’État s’efforce également 
d’utiliser les réserves de recrutement existantes d’autres 
services publics.

Les nombreux recrutements de ces derniers mois 
ont pratiquement épuisé la réserve actuelle. Un nouvel 
examen a donc été lancé à l’automne dernier et une 
nouvelle réserve de recrutement sera créée en janvier 
prochain pour recruter à nouveau.

Actuellement, la Sureté de l’État compte plus 
de 777 collaborateurs. Les services consacrent beau-
coup d’efforts à ce renforcement, ce qui signifie que 
les chiffres sont en constante fluctuation. À la fin de 
cette année, l’effectif de la Sureté de l’État devrait se 
situer autour de 800 personnes.

Concernant le statut unifié, le ministre indique que 
les textes du statut unifié sont en cours d’élaboration. 
Pour ce faire, il travaille en étroite collaboration avec la 
ministre de la Défense, la ministre de l’Intérieur et la 
ministre de la Fonction publique.

Concernant l’action du procureur pour le port d’Anvers, 
le ministre indique que le procureur portuaire assure la 
gestion. Le parquet et le siège sont renforcés, mais la 
ministre de l’Intérieur et le ministre de la Justice travaillent 
aussi actuellement à un plan national contre la crimina-
lité liée à la drogue. Le ministre répète qu’il faut suivre 
l’argent; veiller à l’application des règles administratives, 
et mettre en place des actions multidisciplinaires comme 
BELFI dans tout le pays.
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Een uitbreiding van het budget van Justitie werd in 
uitzicht gesteld om meer SUO’s te kunnen lanceren, 
met 6 substituten, 12 deskundigen en 6 assistenten. De 
aanwerving van 5 substituten, 5 deskundigen en 5 as-
sistenten is gebeurd. Er zullen nog aanwerving volgen.

Wat de versterking van de parketten voor de SUO’s 
betreft, meldt de minister dat de SUO-magistraten 
op 1 maart, op 1 september en op 1 oktober 2022 wer-
den aangeworven. Het is nog te vroeg om resultaten te 
boeken. Desondanks stellen de parketten-generaal vast 
dat het aangeworven rechtbankpersoneel goede steun 
verleent aan de SUO-werking die reeds is opgestart.

Wat het stalkingalarm betreft, antwoordt de minister 
dat de voorbereidingen met het oog op de uitbreiding 
ervan op nationaal niveau momenteel lopen, onder co-
ordinatie van het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen 
en mannen (IGVM). Over de budgetten en de timing zijn 
besprekingen aan de gang, om de uitrol van dat mobiele 
stalkingalarm op nationaal niveau in 2023 mogelijk te 
maken.

Wat de milieu-inbreuken betreft, herinnert de minister 
eraan dat een amendement op het wetsontwerp hou-
dende diverse bepalingen inzake rechterlijke organisatie 
II (DOC 55 2978/001) ertoe strekt de milieumagistraten 
juridisch te verankeren. Het is wachten op het advies 
van de Raad van State.

Inzake verkeersveiligheid houdt de aan de gang zijnde 
versterking van de Gewestelijke Verwerkingscentra (GVC) 
de indienstneming in van in 127 mensen. In 2021 werkten 
er gemiddeld 69 mensen. Vandaag zijn er 109 actief in 
de GVC’s (jongste cijfers).

Aangaande het rijbewijs met punten bevestigt de 
minister dat inderdaad de veelplegers beoogd worden. 
De regering buigt zich hier thans over.

Met betrekking tot het zogenaamde gebrek aan luis-
terbereidheid ten aanzien van het werkterrein, waar 
de heer Boukili naar verwijst, antwoordt de minister dat 
hij geregeld het veld op gaat en dat hij daarnaast heel 
veel actoren op zijn kabinet ontvangt.

Zo heeft hij zeer onlangs de procureur des Konings 
en de voorzitster van de rechtbank van Bergen/Charleroi 
ontvangen in verband met hersteltrajecten en met intrafa-
miliaal geweld. Bovendien staat hij regelmatig in contact 
met de gevangenisdirecteurs; de Nederlandstalige heeft 
hij zopas ontvangen en binnenkort volgen de Franstalige.

Un renforcement du budget de la Justice a été prévu 
pour lancer davantage d’enquêtes EPE. 6 substituts, 
12 experts et 6 assistants ont été prévus. Le recrutement 
de 5 substituts, 5 experts et 5 assistants a été réalisé. 
Il est prévu de poursuivre le recrutement.

Concernant le renforcement des parquets pour les 
enquêtes EPE, le ministre indique que les magistrats 
EPE ont été recrutés le 1er mars, 1er septembre et 1er oc-
tobre 2022. Ces engagements sont encore trop récents 
pour présenter des résultats. Malgré cela, les parquets 
généraux notent que le personnel des tribunaux recruté 
apporte un bon soutien au fonctionnement EPE qui a 
déjà débuté.

Concernant l’alarme anti-harcèlement, le ministre 
répond que les préparatifs en vue d’étendre son utilisation 
au niveau national sont en cours, sous la coordination 
de l’Institut pour l’égalité des femmes et des hommes 
(IEFH). Des discussions sur les budgets et le calendrier 
sont en cours, en vue de réussir la mise en œuvre de 
cette alarme mobile contre le harcèlement au niveau 
national en 2023.

En matière d’infractions environnementales, le ministre 
rappelle qu’un amendement au projet de loi sur l’ordre 
judiciaire II (DOC 55 2978/001) vise à donner un ancrage 
juridique aux magistrats de l’environnement. L’avis du 
Conseil d’État est attendu.

En matière de sécurité routière, le renforcement 
actuel des Centres Régionaux de Traitement (CRT) pré-
voit 127 personnes. En 2021, il y avait en moyenne 69 em-
ployés. À ce jour, 109 (chiffres les plus récents) sont 
actifs dans les CRT.

Concernant le permis à points, le ministre confirme que 
celui-ci viserait effectivement les récidivistes. Ce point 
est actuellement discuté au niveau du gouvernement.

Sur le manque d’écoute du terrain mentionné par 
M. Boukili, le ministre répond qu’il fait des visites régu-
lières sur le terrain et reçoit très régulièrement de nom-
breux acteurs au sein de son cabinet.

Par exemple, il a reçu très récemment le procureur 
du Roi ainsi que la présidente du tribunal de Mons/
Charleroi dans le cadre des trajectoires réparatrices et 
des violences intrafamiliales. Il a en outre des contacts 
réguliers avec les directeurs de prison, et vient de rece-
voir les directeurs néerlandophones avant de faire pareil 
avec les francophones.
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Voorts geeft de minister aan dat de vereni-
ging van slachtoffers van de aanslagen in Brussel 
Life4Brussels hem voor een ontmoeting uitgenodigd 
heeft en dat hij daarop zal ingaan voor zover zijn agenda 
dat mogelijk maakt.

Wat de Rosetta-overeenkomsten betreft, stipt de mi-
nister aan dat de gemiddelde wervingsprocedure voor 
statutair personeel 6 tot 8 maanden in beslag neemt. 
Een indienstneming via een Rosetta-overeenkomst of via 
de sinds juli 2022 bestaande tijdelijke procedure duurt 
gemiddeld 6 tot 8 weken. Voor Justitie is dat een cruci-
aal verschil, aangezien op korte termijn extra mensen 
nodig zijn om nieuwe gevangenissen te openen en om 
bijkomende capaciteit in te zetten om de overbevolking 
op te vangen. Zulks betekent echter niet dat de minister 
de werving van statutair personeel buiten beschouwing 
laat. Dankzij een afgelopen zomer genomen maatregel 
kon de werving van contractueel personeel worden 
versneld. Die tijdelijke maatregel verklaart waarom de 
jongste tijd meer mensen met een arbeidsovereenkomst 
in dienst genomen zijn dan tijdens de voorgaande jaren.

Aangaande het debat over bijkomende plaatsen in 
de gevangenissen en het mogelijke “aanzuigeffect” als 
gevolg daarvan wijst de minister erop dat deze discus-
sie niet nieuw is.

Daarnaast is het debat over de negatieve gevolgen 
van straffeloosheid echter ook een realiteit.

De minister beschouwt het laatstgenoemde effect als 
veel schadelijker en stemt er zijn beleid dan ook op af.

Afgaande op de cijfers inzake het aantal gedetineerden 
per inwoner tekent België in vergelijking met de andere 
Europese landen een gemiddelde tot zwakke score op.

De minister voegt er nog aan toe dat de capaciteit 
van de detentiehuizen tussen 20 en 60 personen ligt. Er 
zijn geen onderzoeken beschikbaar met exacte cijfers, 
aangezien het een nagelnieuw concept betreft dat in 
veel landen zelfs de ontwerpfase nog niet voorbij is.

Wat de dematerialisatie betreft, benadrukt de minister 
dat hij vast en zeker wil inzetten op betere diensten, op 
een betere toegang tot de rechter voor iedereen, niet 
alleen voor de kwetsbaren maar echt voor iedereen. De 
hamvraag is hoe.

De minister is voorts van mening dat de toegang tot de 
rechter niet alleen een kwestie van afstand is, maar wijst 
erop dat een griffie met een volwaardig, gemeenschap-
pelijk onthaal, waar iedereen zich kan melden, ook voor 
een betere toegang zorgt. De vredegerechten werken al 
met gemeenschappelijke griffies. De dienstverlening wordt 

Par ailleurs, le ministre indique qu’il vient de recevoir 
une invitation de l’association des victimes des attentats 
de Bruxelles Life 4 Brussels pour une rencontre et qu’il 
a l’intention, si son agenda le permet, d’y répondre 
favorablement.

Concernant les conventions Rosetta, le ministre précise 
que les procédures de recrutement statutaires prennent 
en moyenne 6 à 8 mois. Le recrutement contractuel 
Rosetta ou avec la procédure temporaire qui existe 
depuis juillet dernier prend en moyenne 6 à 8 semaines. 
Cette différence est cruciale pour la Justice car il est 
nécessaire de recruter à court terme afin d’ouvrir de 
nouvelles prisons et de mettre en service des capaci-
tés supplémentaires pour faire face à la surpopulation. 
Toutefois, cela ne signifie pas que le ministre ne mise 
pas sur du recrutement statutaire. Grâce à une mesure 
prise l’été dernier, le recrutement contractuel a pu être 
accéléré. Il s’agit d’une mesure temporaire qui explique 
pourquoi davantage de contractuels ont été recrutés au 
cours de la dernière période que les années précédentes.

Concernant le débat sur l’ouverture des places de 
prison et l’effet “d’appel d’air” que cette ouverture pour-
rait avoir, le ministre rappelle que cette discussion n’est 
pas nouvelle.

Mais à côté de cela, le débat sur les effets négatifs 
de l’impunités est également bien réel.

Pour le ministre, ce second effet est bien plus néfaste 
et il agit donc en ce sens.

Si l’on considère les chiffres du nombre de détenus 
par habitant, on obtient un score moyen à faible par 
rapport aux autres pays européens.

Le ministre ajoute que la capacité des maisons de 
détention se situe entre 20 et 60 personnes. Aucune 
étude ne donne un chiffre exact du type car ce concept 
est encore très nouveau et, dans de nombreux pays, ce 
concept n’est encore qu’à l’état de simple projet.

Concernant la logique de dématérialisation, le ministre 
souligne vouloir assurément de meilleurs services, un 
meilleur accès à la justice pour tous, pas seulement pour 
les personnes vulnérables, mais pour tous. La question 
est de savoir comment s’y prendre.

Le ministre considère par ailleurs que l’accès à la 
justice ne se mesure pas seulement en distance, mais 
un greffe qui a un véritable accueil, où les gens sont 
reçus dans un accueil commun, assure aussi un meil-
leur accès. Des greffes communs existent déjà pour les 
Justices de paix. Cela garantit un service meilleur et plus 
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er alleen maar beter en relevanter door. De minister wil 
zulks ook mogelijk maken voor de andere rechtbanken.

Aangaande de vragen over de gerechtelijke achter-
stand herinnert de minister eraan dat de rechtbanken 
van eerste aanleg (met onder meer de familierechtban-
ken) aanzienlijk versterkt worden, zowel in de begroting 
voor 2021-2022 als in die voor 2023-2024. Dat zou een 
effect moeten hebben op de afwikkelingstermijnen, al zal 
daar enige tijd over gaan. De werving van magistraten 
verloopt moeizaam; mensen moeten zich inwerken en 
dan pas trekt de trein zich op gang. De minister verwacht 
dat die versterkingen de afwikkelingstermijnen aanzienlijk 
zullen verkorten.

Voorts geeft de minister aan dat het project met de 
coaches voor de slachtoffers van de aanslagen vruchten 
afwerpt. Er zijn met 200 slachtoffers gesprekken geweest 
en afgaande op wat de minister vanuit het veld opvangt, 
lijken de drie coaches te volstaan.

Betreffende de gerechtsdeurwaarders, geeft de mi-
nister aan dat het de bedoeling is om het tarief van 
gerechtsdeurwaarders eenvoudiger, transparanter en 
goedkoper te maken, in het bijzonder voor de inning 
van kleine vorderingen op consumenten. Een voorstel 
wordt momenteel besproken.

Voorts geeft de minister aan dat de werkgroep die is 
samengesteld voor de evaluatie van het kansspelbe-
leid zich eveneens zal buigen over de werking van de 
Kansspelcommissie. Intussen zijn er 11 personeelsleden 
extra aangeworven. De minimumleeftijd zal eveneens 
het voorwerp uitmaken van de evaluatie van het kans-
spelbeleid. De minister is niet tegen een minimumleeftijd 
van 21 jaar. Wat de gokreclame betreft, verklaart de mi-
nister dat de alomtegenwoordigheid van de gokbedrijven 
voor de normalisering van gokken zorgt. Minderjarigen 
zijn hiervoor zeer vatbaar en daarop moet worden ingezet.

Over de problematiek van de bewindvoering antwoordt 
de minister dat hij een werkgroep heeft opgericht, be-
staande uit een universiteitsprofessor, een erevrederechter 
en een professionele bewindvoerder, om richtlijnen te 
formuleren als kader voor bewindvoerders. Op basis 
van de conclusies die hij deze zomer heeft ontvangen 
en die opnieuw werden besproken, wordt een tekst 
opgesteld die begin 2023 voor raadpleging zal kunnen 
worden voorgelegd.

Het BKOC (Beveiligd Klinisch ObservatieCentrum) is 
momenteel nog aanwezig in de gevangenis van Sint-
Gillis maar zal in de komende maanden met de rest van 

pertinent. Le ministre souhaite rendre cette démarche 
possible également pour les autres tribunaux.

Concernant les questions relatives à l’arriéré judi-
ciaire, le ministre rappelle que les tribunaux de première 
instance (qui comprennent les tribunaux de la famille) 
bénéficient d’un renforcement important, tant dans les 
budgets prévus pour 2021-2022 que dans ceux pré-
vus pour 2023-2024. Cela devrait avoir un impact sur 
les délais de traitement, mais cela prendra un certain 
temps. Le recrutement de magistrats est lent, les gens 
doivent prendre leurs marques et, ensuite, le train se 
met en marche. Le ministre s’attend à ce que ces ren-
forcements entraînent une réduction significative des 
délais de traitement.

Le ministre indique par ailleurs que le projet des 
coaches pour les victimes des attentats porte ses fruits. 
200 victimes ont été vues, et les trois coaches semblent 
suffire, d’après les retours du terrain.

En ce qui concerne les huissiers de justice, le ministre 
indique que l’objectif est de rendre le tarif des prestations 
des huissiers de justice plus simple, plus transparent et 
moins cher, en particulier pour le recouvrement de petites 
créances auprès de consommateurs. Une proposition 
est actuellement en cours de discussion.

Le ministre indique également que le groupe de travail 
constitué pour évaluer la politique en matière de jeux de 
hasard se penchera également sur le fonctionnement 
de la Commission des jeux de hasard. Entre-temps, 
11 membres du personnel supplémentaires ont été 
recrutés. L’âge minimum fera également l’objet de l’éva-
luation de la politique en matière de jeux de hasard. Le 
ministre n’est pas contre un âge minimum de 21 ans. En 
ce qui concerne la publicité pour les jeux de hasard, le 
ministre souligne que l’omniprésence des sociétés de 
jeux d’argent entraîne une normalisation des jeux de 
hasard. Les mineurs sont très sensibles à cela et il faut 
remédier à ce problème.

En ce qui concerne la problématique de l’administra-
tion, le ministre répond qu’il a mis en place un groupe de 
travail, composé d’un professeur d’université, d’un juge 
de paix honoraire et d’un administrateur professionnel, 
afin de formuler des lignes directrices qui serviront de 
cadre aux administrateurs. Sur la base des conclusions 
qu’il a reçues cet été et qui ont été rediscutées, un texte 
est en cours de rédaction et sera prêt à être consulté 
début 2023.

Le COCS (Centre d’observation clinique sécurisé) 
est toujours présent dans la prison de Saint-Gilles mais 
il déménagera à Haren avec le reste de la prison dans 
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de gevangenis verhuizen naar Haren. De planning van 
de verhuis van Sint-Gillis naar Haren wordt afgestemd 
op de aanwerving van het personeel.

Over de financiële opbrengsten uit strafonderzoeken 
legt de minister uit dat er een opvolging wordt gedaan 
van de financiële opbrengsten uit strafonderzoeken. 
Dat gebeurt op het niveau van de politie, die in beslag 
neemt, en op het niveau van het COIV, dat zicht heeft 
op inbeslagnames en op hetgeen wat na eventuele 
veroordeling en verbeurdverklaring rest. Wat uiteindelijk 
na de invordering in de Staatskas komt, kan worden 
nagevraagd via de FOD Financiën.

In het recherchemanagementsysteem van de federale 
gerechtelijke politie zijn de volgende cijfers terug te vinden:

— voor het jaar 2020: 181.703.713,76 euro;

— voor het jaar 2021: 150.153.808,82 euro;

— voor het jaar 2022: 240.013.089,74 euro.

Het gaat hier dus niet alleen om gelden die in beslag 
genomen zijn maar ook om bedragen die worden bepaald 
bij equivalent (bijvoorbeeld onroerende goederen zoals 
een woning, roerende goederen zoals wagens).

In verband met de war on drugs, heeft de heer Segers 
gevraagd of de boetes in verhouding staan met de waarde 
van de containers. De minister pleegt overleg met het 
parket om na te kijken of een havenverbod mogelijk is 
voor personen of firma’s die stelselmatig die controle 
naast zich zouden neerleggen. De optie dat de douane 
de verantwoordelijken rechtstreeks voor de strafrechter 
kan dagen een andere optie.

Betreffende de leeftijdstesten die niet meer worden 
afgenomen, stipt de minister aan dat er extra maatregelen 
werden genomen. Het potentieel aantal slots voor leef-
tijdsonderzoeken wordt opgetrokken van 110 naar 175 op 
weekbasis en bijkomende chauffeurs worden aangewor-
ven. Hierdoor valt de beslissing over de leeftijd gemid-
deld na 10 tot 15 dagen. Het leeftijdsonderzoek bij wie 
nog geen opvang heeft of andere dringende medische 
noden heeft, is een nieuwe situatie en wordt inderdaad 
tijdelijk uitgesteld wegens medische en operationele 
problemen. Hiervoor werkt de minister op strategisch 
en operationeel niveau samen met de staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie aan een brede oplossing via een 
zorgpunt.

les prochains mois. La planification du déménagement 
de Saint-Gilles à Haren sera coordonnée avec le recru-
tement du personnel.

Concernant les recettes financières provenant d’en-
quêtes pénales, le ministre explique qu’un suivi est 
effectué. Cela a lieu au niveau de la police, qui saisit, 
et au niveau de l’OCSC, qui a une vue d’ensemble des 
saisies et de ce qui reste après une éventuelle condam-
nation et confiscation. Ce qui est finalement affecté au 
Trésor public après le recouvrement peut être vérifié par 
le biais du SPF Finances.

On retrouve les chiffres suivants dans le système 
de management de la recherche de la police judiciaire 
fédérale:

— pour l’année 2020: 181.703.713,76 euros;

— pour l’année 2021: 150.153.808,82 euros;

— pour l’année 2022: 240.013.089,74 euros.

Il ne s’agit donc pas seulement de montants saisis 
mais aussi de montants déterminés par équivalence (par 
exemple, des biens immobiliers comme une maison, 
des biens mobiliers comme des voitures).

En ce qui concerne la lutte contre la drogue, M. Segers 
a demandé si les amendes étaient proportionnelles à la 
valeur des conteneurs. Le ministre se concerte avec le 
parquet pour voir si une interdiction de port est possible 
pour les personnes ou les entreprises qui passeraient 
systématiquement outre ce contrôle. La possibilité pour 
la douane de poursuivre directement les responsables 
devant le tribunal pénal est une autre option.

En ce qui concerne les tests d’âge qui ne sont plus 
effectués, le ministre souligne que des mesures supplé-
mentaires ont été prises. Le nombre potentiel de créneaux 
horaires pour les tests d’âge passera de 110 à 175 sur 
une base hebdomadaire et des conducteurs supplé-
mentaires seront recrutés. En conséquence, la décision 
sur l’âge tombera en moyenne après 10 à 15 jours. La 
vérification de l’âge des personnes qui ne bénéficient 
pas encore de l’accueil ou qui ont d’autres besoins 
médicaux urgents est une situation nouvelle et est en 
effet temporairement reportée en raison de problèmes 
médicaux et opérationnels. À cet effet, le ministre travaille 
au niveau stratégique et opérationnel avec la secrétaire 
d’État à l’Asile et à la Migration afin de trouver une solu-
tion globale par le biais d’un centre de soins.
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Een antismokkelcentrum is volgens de minister in-
derdaad een goed idee, maar gaat ook gepaard met 
een budgettaire kost.

Betreffende de vragen over Borealis verwijst de mi-
nister naar de antwoorden die hij en de minister van 
Werk en Economie hebben gegeven tijdens het debat 
dat op 30 augustus 2022 heeft plaatsvonden in de ge-
meenschappelijke vergadering van de commissie voor 
Justitie en de commissie voor Sociale Zaken, Werk en 
Pensioenen.

De vraag naar een noodfonds werd door Payoke 
gesteld aan de Vlaamse regering. Eenmaal erkend, 
krijgen de slachtoffers een leefloon, die alle kosten moet 
dekken. Vanuit de interdepartementale cel, die justitie 
voorzit, wordt dit verder opgevolgd. Beleidsmatig heeft 
justitie gedaan wat mogelijk was. Nieuwe initiatieven, als 
die zich opdringen, zullen worden genomen. De minister 
bevestigt dat de problematiek van mensenhandel en 
-smokkel niet van zijn radar zal verdwijnen.

Wat de software tegen seksuele uitbuiting online betreft 
die door de FGP wordt gebruikt, antwoordt de minister 
dat, op het niveau van de federale politie, momenteel 
enkel de FGP Brussel dergelijke software gebruikt. Er 
wordt daarvoor samengewerkt met de lokale politie 
Brussel-Hoofdstad Elsene, wat een goede zaak is. De 
minister herhaalt dat hij niet verantwoordelijk is voor de 
aankopen bij DGJ. Hij kan dus geen antwoord geven 
op de vraag of die software zal worden veralgemeend 
naar alle FGP’s. Op de vraag of dit specifiek programma 
noodzakelijk is in alle FGP’s, antwoordt de minister dat 
synergie mogelijk is. De FGP is deze vraag aan het 
onderzoeken in het kader van hun project digital inves-
tigation. Bovendien organiseren tal van politiediensten 
(zowel lokaal als federaal) internetpatrouilles op open 
bronnen. Deze informatie-inwinning laat evenzeer toe om 
netwerken van prostitutie te ontdekken zonder dat men 
noodzakelijk over gespecialiseerde software beschikt.

De minister geeft andermaal details bij de budget-
verhoging van 144.693 miljoen euro ten opzichte van 
het laatste budget dat werd aangenomen (begrotings-
controle 2022), om uit te komen op een totaalbudget 
van 2.533.689.000 euro.

Dat bedrag is als volgt tot stand gekomen:

— een verhoging met 32 miljoen euro als gevolg van 
een volume-effect;

— een verhoging met 64 miljoen euro voor de aan-
passing aan het indexcijfer van de personeelskosten 
(3,68 %) en de werking (1,8 %);

Selon le ministre, un centre de lutte contre le trafic 
des êtres humains est effectivement une bonne idée, 
mais cela a aussi un coût budgétaire.

En ce qui concerne les questions sur Borealis, le 
ministre renvoie aux réponses que lui-même et le ministre 
de l’Économie et du Travail ont données lors du débat 
qui a eu lieu le 30 août 2022 en réunion commune de 
la commission de la Justice et de la commission des 
Affaires sociales, de l’Emploi et des Pensions.

La demande d’un fonds d’urgence a été faite par 
Payoke au gouvernement flamand. Une fois reconnues, 
les victimes recevront un revenu d’intégration, qui doit 
couvrir tous les frais. Le suivi est assuré par la cellule 
interdépartementale, qui dirige les collaborateurs du 
SPF Justice. Politiquement, la justice a fait tout ce qui 
était possible. De nouvelles initiatives seront prises si 
elles se présentent. Le ministre confirme qu’il continuera 
à accorder de l’attention à la question de la traite et du 
trafic des êtres humains.

En ce qui concerne le logiciel visant à lutter contre 
l’exploitation sexuelle en ligne utilisé par la PJF, le ministre 
répond qu’au niveau de la police fédérale, seul la PJF 
Bruxelles utilise actuellement ce type de logiciel. Il y 
a une coopération à cet effet avec la police locale de 
Bruxelles-Capitale Ixelles, ce qui est une bonne chose. 
Le ministre répète qu’il n’est pas responsable des achats 
à la DGJ. Il ne peut donc pas répondre à la question de 
savoir si ce logiciel sera généralisé à toutes les PJF. À 
la question de savoir si ce programme particulier est 
nécessaire dans toutes les PJF, le ministre répond qu’une 
synergie est possible. La PJF explore cette question dans 
le cadre de son projet digital investigation. En outre, de 
nombreux services de police (tant au niveau local que 
fédéral) organisent des patrouilles sur Internet sur la base 
de sources ouvertes. Cette recherche d’information per-
met également de découvrir des réseaux de prostitution 
sans nécessairement disposer de logiciels spécialisés.

Le ministre détaille à nouveau l’augmentation bud-
gétaire, qui est de 144.693 millions d’euros par rapport 
au dernier budget voté (Contrôle budgétaire 2022), pour 
arriver à un budget total de 2.533.689 keuros.

Ce montant est le résultat des éléments suivants:

— -une augmentation de 32 millions d’euros résultant 
d’un effet volume;

— -une augmentation de 64 millions d’euros d’index 
sur le personnel (3,86 %) et sur le fonctionnement (1,8 %);
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— een verhoging met 14 miljoen euro aan kredieten 
toegekend via de vijfde as (transitie- en investeringsplan);

— een verhoging met 9 miljoen euro om de stijging 
van de energiekosten (gedeeltelijk) het hoofd te bieden;

— een verhoging met 55 miljoen euro als gevolg 
van de beslissingen van het conclaaf, maar vooral ook 
van de kredieten die werden verkregen via de provisie 
voor de versterking van het gerecht met het oog op de 
projecten van de minister.

Van die onderdelen van het budget moet nog een 
bedrag van 21 miljoen euro aan opgelegde besparin-
gen worden afgetrokken, om uit te komen op voormeld 
bedrag van 144 miljoen euro.

Wat de stijging met 40 miljoen euro voor het gerecht 
betreft, stipt de minister aan dat de colleges en hun 
ondersteunende diensten absoluut budgetten nodig heb-
ben om autonoom te kunnen zijn. De ondersteunende 
diensten zijn verantwoordelijk voor de werklastmeting, 
de toekenning van de middelen, de beschrijving van de 
werkprocessen en de interne audit. Zij ondersteunen 
de entiteiten. Dat is de kostprijs van de autonomie. Los 
daarvan investeert het gerecht uiteraard hoofdzakelijk 
in de magistraten en het gerechtelijk personeel.

Wanneer men alle kredieten voor het personeel van de 
rechterlijke orde optelt, stelt men inderdaad een stijging 
van 40,7 miljoen euro vast. Dit kan worden verklaard door:

— de kredieten toegekend in het kader van de ver-
sterking van het gerecht ten belope van 16 miljoen euro;

— een aanpassing aan het indexcijfer ten belope 
van 30 miljoen euro;

— een positief volume-effect van 1 miljoen euro.

Van het aldus verkregen bedrag moet men vervol-
gens 7 miljoen euro aftrekken vanwege besparingen 
en compensaties, om uit te komen op een bedrag 
van 40,7 miljoen euro.

Aangaande de vraag over de zin van de straf, wijst de 
minister erop dat hulp aan en opleidingen voor gedetineer-
den niet onder de bevoegdheid van de federale overheid 
vallen, maar dat hij alles in het werk zal stellen om die 
situatie te verbeteren, bijvoorbeeld via de komst van 
detentiebegeleiders. JustFomCell is een onderdeel van 
het antwoord. Dat programma zal niet tot extra werklast 
leiden, aangezien het dankzij de vereenvoudiging en de 
digitalisering van de procedures alleen maar een positieve 
weerslag kan hebben op het gevangenispersoneel. Dat 

— -une augmentation de 14 millions d’euros de 
crédits accordés via l’axe 5 (plan de transition et 
d’investissement);

— -une augmentation de 9 millions d’euros pour faire 
face (partiellement) à l’augmentation du coût de l’énergie;

— -une augmentation de 55 millions d’euros éma-
nant de décisions du conclave mais surtout de crédits 
obtenus via la provision renforcement de la Justice pour 
les projets du ministre.

Il faut déduire de ces éléments le montant de 21 mil-
lions d’euros d’économies imposées pour arriver au 
montant de 144 millions d’euros mentionné.

Concernant l’augmentation de 40 millions d’euros 
pour la Justice, le ministre indique que les Collèges et 
leurs services d’appui ont besoin de budgets, ce qui 
est absolument nécessaire pour atteindre l’autonomie. 
Les services d’appui sont responsables de la mesure 
de la charge de travail, de l’allocation des moyens, de la 
description des processus de travail, de l’audit interne, 
ils appuient les entités. C’est le coût de l’autonomie. En 
dehors de cela, bien entendu, la Justice investit princi-
palement dans les magistrats et le personnel judiciaire.

Lorsque l’on fait la somme de tous les crédits de per-
sonnel de l’Ordre judiciaire, on constate effectivement 
une augmentation de 40,7 millions d’euros, qui s’explique:

— par les crédits octroyés dans le cadre du renforce-
ment de la Justice pour un montant de 16 millions d’euros;

— par un index pour un montant de 30 millions d’euros;

— par un effet volume positif de 1 million d’euros.

Du montant ainsi obtenu, il faut ensuite déduire 7 mil-
lions d’euros pour cause d’économies et de compen-
sation, pour obtenir le résultat de 40,7 millions d’euros.

Sur la question du sens de la peine, le ministre rappelle 
que l’aide aux détenus et la formation ne sont pas du 
ressort du pouvoir fédéral, cependant, le ministre met 
tout en œuvre pour améliorer la situation à ce niveau 
via, par exemple, l’arrivée des accompagnateurs de 
détention. JustFomCell fait partie de ces réponses. Ce 
programme ne conduira pas à une charge de travail 
supplémentaire, puisque son impact sur le personnel 
pénitentiaire ne pourra qu’être positif via une simplification 
et une digitalisation des procédures. Cette plateforme va 
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platform zal de gedetineerden vooral de mogelijkheid 
bieden om vanuit hun cel toegang te hebben tot tal van 
diensten die verband houden met hun re-integratie en 
opleiding. Dat zal gebeuren via onlineopleidingen of via 
een beveiligde internettoegang om werk of huisvesting 
te zoeken.

Op de vraag of de deadline van 1 september 2022 voor 
de uitvoering van de korte straffen een bijkomend ob-
stakel vormt, antwoordt de minister dat dat volgens 
hem niet het geval is; tevens wijst hij erop dat het een 
noodzakelijke stap is. Het gevoel van straffeloosheid 
kan slechts worden tegengegaan door te blijven streven 
naar een stelselmatige uitvoering van alle straffen. Die 
noodzakelijke stap zal op dat vlak vooruitgang mogelijk 
maken. De vicieuze cirkel (die al bestaat sinds 1972) 
moet immers worden verbroken.

Wat de geïnterneerden betreft, stelt de minister zelf ook 
vast dat hun aantal steeds groter wordt in de gevangenis-
sen. Samen met zijn collega van Volksgezondheid gaat 
de minister op zoek naar manieren de uitstroom van die 
geïnterneerden te vergroten. Op 21 oktober 2022 heeft 
een nieuwe rondetafelbijeenkomst plaatsgevonden 
met verschillende actoren in het veld om de kwestie te 
bespreken en oplossingen uit te werken. In afwachting 
van de bouw van drie forensisch-psychiatrische centra 
zullen de zorgteams in de gevangenissen worden ver-
sterkt. Ondertussen blijft de minister ook samen met de 
FOD Volksgezondheid en de gemeenschappen zoeken 
naar bijkomende plaatsen buiten de gevangenissen.

Wat de financiering van het Stroomplan XXL betreft, 
wijst de minister erop dat de eventuele kosten ten laste 
zullen worden genomen door de regering via de herfi-
nanciering van het gerecht en de politie.

Hij voegt eraan toe dat zijn collega van Binnenlandse 
Zaken initiatieven aan het nemen is om het kanaalplan 
nieuw leven in te blazen. Het is niet de bedoeling het ene 
plan te financieren door de middelen voor het andere 
weg te nemen.

De minister belooft voorts dat de ontwerptekst voor 
een nieuwe wetgeving inzake online seksueel geweld 
gereed zal zijn in december 2022. Het betreft een wijzi-
ging van de wet van 4 mei 2020 met als doel het bevel 
tot verwijdering om te zetten in een meer digitale taal die 
aangepast is aan de noden van de grote ondernemingen. 
Bovendien zullen die misdrijven worden toegevoegd aan 
de in artikel 90ter van het Wetboek van strafvordering 
vervatte lijst, waarbij de onderzoekshandeling het door-
zoeken van een informaticasysteem is.

Wat de illegale goksites betreft, antwoordt de minister 
dat de Kansspelcommissie de laatste jaren inderdaad 

surtout permettre aux détenus d’avoir accès, depuis leur 
cellule, à de nombreux services liés à la réinsertion et 
à la formation. Cela se fera via des formations en ligne 
ou encore via l’accès sécurisé à Internet qui permettra 
la recherche d’emploi ou de logement.

Sur la question de savoir si l’échéance du 1er sep-
tembre 2022 pour l’exécution des courtes peines serait 
un obstacle supplémentaire, le ministre répond qu’il ne 
considère pas cette échéance comme un obstacle en 
plus, mais bien comme une étape nécessaire. La lutte 
contre le sentiment d’impunité ne pourra porter ses fruits 
que si on continue à avancer vers une exécution systé-
matique de toutes les peines. Cette étape va permettre 
d’avancer car le cercle vertueux (qui existe depuis 1972) 
doit être brisé.

Concernant les internés, le ministre constate lui aussi 
que l’afflux d’internés dans les prisons augmente. Avec 
le ministre de la Santé publique, le ministre cherche 
des moyens d’augmenter le flux sortant d’internés. Une 
nouvelle table ronde a eu lieu le 21 octobre 2022 avec 
divers acteurs sur le terrain pour discuter de la question 
et chercher des solutions pour y remédier. En attendant 
la construction de 3 Centres de psychiatrie légale, un 
renforcement des équipes de soins dans les prisons est 
prévu. Entre-temps, le ministre continue également à cher-
cher, avec le SPF Santé publique et les Communautés, 
des lieux supplémentaires en dehors des prisons.

Concernant le financement du Stroomplan XXL, le 
ministre indique que des coûts éventuels seront pris en 
charge via le refinancement de la justice et de la police 
par le gouvernement.

Par ailleurs, le ministre ajoute que la ministre de l’Inté-
rieur est actuellement en train de prendre des initiatives 
pour relancer le plan canal. Il ne s’agit pas de financer 
l’un en reprenant sur les moyens de l’autre.

Le ministre promet par ailleurs, en ce qui concerne 
la législation sur les violences sexuelles en ligne, que 
le projet de texte sera prêt en décembre 2022. Il s’agit 
d’une modification de la loi du 4 mai 2020 dans le but 
de convertir l’ordre de suppression en un langage plus 
numérique adapté aux besoins des grandes entreprises. 
En outre, ces infractions seront ajoutées à la liste prévue 
par l’article 90ter du Code d’instruction criminelle, l’acte 
d’instruction étant de fouiller un système informatique.

En matière de sites de jeux illégaux, le ministre répond 
que la Commission des jeux de hasard a en effet lutté 
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strijd heeft gevoerd tegen de illegale sector. Sinds het 
begin van deze zittingsperiode werden 381 illegale 
websites geblokkeerd voor de Belgische gokkers, hetzij 
door de Kansspelcommissie via de “zwarte lijst”, hetzij 
vrijwillig na een schrijven van de Kansspelcommissie. 
Dat is een goede zaak, aangezien die websites de 
Belgische reglementering niet naleven en dus minder 
bescherming bieden aan de gokkers.

Wat de detentiebegeleiders betreft, meldt de minister 
dat die functie zal worden uitgebreid naar alle Belgische 
gevangenissen.

Tevens gaat de verdeling op nationale schaal van 
de nieuwe uniformen voor de penitentiair beambten 
voort, maar de minister herinnert eraan dat het om 
meer dan 10.000 uniformen gaat. Daardoor neemt de 
verdeling enige tijd in beslag.

Aangaande de wapenproblematiek stipt de minister 
aan dat de situatie in Brussel inderdaad is genormali-
seerd en dat de wapens die in een gerechtelijke context 
in beslag werden genomen door de lokale en de federale 
gerechtelijke politie ter griffie werden neergelegd en 
vervolgens, op basis van de beslissing van het par-
ket, werden terugbezorgd of werden vernietigd via de 
Proefbank voor vuurwapens van Luik.

De griffie weigerde die wapens in ontvangst te ne-
men omdat zij meende daartoe niet over de nodige 
infrastructuur te beschikken. Als gevolg van verschil-
lende vergaderingen tussen het kabinet van de minister 
en de voorzitster van de rechtbank van eerste aanleg 
is de situatie genormaliseerd en zijn de gebruikelijke 
werkzaamheden weer op gang gekomen.

De wapens die administratief in beslag werden ge-
nomen door de politie, vallen volgens de minister dan 
weer niet rechtstreeks onder zijn bevoegdheid, pre-
cies wegens die administratieve context. Gelet op de 
weerslag op de openbare veiligheid is hij niettemin in 
dialoog met verschillende partners om te bekijken of 
een ad-hocoplossing kan worden gevonden.

Wat de nieuwe transitiehuizen betreft, geeft de minister 
aan dat er momenteel drie projectoproepen lopen. Zijn 
kabinet en zijn administratie gaan in op elke vraag tot 
ontwikkeling van dergelijke projecten. Hij kan echter niet 
nog verder gaan, gelet op de onafhankelijkheid van de 
overheidsopdrachten.

Wat de hervorming van de gerechtelijke kantons be-
treft, antwoordt de minister dat hij niet de intentie heeft 
de organisatie van de vredegerechten te wijzigen en dat 
het wetsontwerp met betrekking tot de politierechtbanken 
bepaalt dat er geen zittingsplaatsen zullen verdwijnen.

contre le secteur illégal au cours des dernières années. 
Depuis le début de cette législature, 381 sites web illé-
gaux ont été bloqués pour les joueurs belges, soit par la 
Commission des jeux de hasard via la “liste noire”, soit 
volontairement suite à une lettre de la Commission des 
jeux de hasard. C’est une bonne chose, car ces sites ne 
respectent pas la réglementation belge et offrent donc 
moins de protection aux joueurs.

Au sujet des accompagnateurs de détention, le ministre 
indique que cette fonction sera étendue à toutes les 
prisons du pays.

En outre, la distribution des nouveaux uniformes pour 
les agents pénitentiaires progresse de façon nationale, 
mais le ministre rappelle qu’il s’agit bien de distribuer 
plus de 10.000 uniformes, ce qui ne peut se faire sans 
un certain délai lié à la distribution.

Sur la problématique des armes, le ministre indique 
que la situation à Bruxelles s’est en effet normalisée et 
que les armes saisies par la police locale et la police 
judiciaire fédérale dans un contexte judiciaire sont 
déposées aux greffes et sont ensuite, sur la base de la 
décision du parquet, rendues ou détruites via le Banc 
d’Epreuve des Armes à feu de Liège.

Le greffe refusait de prendre ces armes car il estimait 
qu’il ne disposait pas des infrastructures suffisantes 
pour pouvoir les accueillir. Suite à différentes réunions 
entre le cabinet du ministre et la Présidente du Tribunal 
de première instance, la situation s’est normalisée et le 
flux habituel de travail a repris.

Pour ce qui concerne les armes saisies administra-
tivement par la police, le ministre précise que la situa-
tion ne ressort pas directement de sa compétence, vu 
précisément ce contexte administratif. Néanmoins, vu 
l’impact sur la sécurité publique, il est en dialogue avec 
différents partenaires pour voir si une solution ad hoc 
peut être trouvée.

Concernant les nouvelles maisons de transition, 
le ministre indique qu’il y a actuellement trois appels 
à projets en cours. Son cabinet et son administration 
répondent à chaque demande visant à développer de 
tels projets. Il ne peut cependant pas aller plus loin étant 
donné l’indépendance des marchés publics.

Concernant la réforme des cantons judiciaires, le 
ministre répond qu’il n’a pas l’intention de modifier 
l’organisation des justices de paix, et, concernant les 
tribunaux de police, le projet de loi prévoit qu’il n’y aura 
pas de suppression de lieux d’audience.
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Wat de metissen betreft, antwoordt de minister dat hij 
weet heeft van 10 tot 15 geopende dossiers.

Wat de hervorming van het strafregister betreft, 
verduidelijkt hij dat hij via de modernisering van de 
technologie zal kunnen zorgen voor een veel gemak-
kelijkere toegang voor veel partners van de straf- en 
de veiligheidsketen (politie, sociale en economische 
inspectiedienst enzovoort).

Inzake de vraag over het gekozen model voor het 
nationaal preventiemechanisme tegen foltering wijst de 
minister erop dat de besprekingen dienaangaande nog 
steeds aan de gang zijn. Bijgevolg is op dit moment nog 
niets beslist over het model.

Wat de ratificatie van Protocol nr. 12 bij het EVRM en 
de kaderconventie voor de bescherming van minderheden 
betreft, herinnert hij eraan dat de discriminatieproble-
matiek tot de bevoegdheden van de staatssecretaris 
voor Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit 
behoort; de ratificatiekwestie valt dan weer onder de 
bevoegdheden van de minister van Binnenlandse Zaken.

Inzake het dossier van de pensioenen voor nazi-
collaborateurs stelt de minister dat het college van 
procureurs-generaal bij brief van 28 september 2021 heeft 
geantwoord dat de wet hem niet toestaat uit het bevol-
kingsregister een lijst te trekken met personen die ver-
oordeeld zijn voor collaboratie. Net als de minister van 
Buitenlandse Zaken moet de minister daaruit besluiten 
dat het thans helaas ontbreekt aan de nodige juridische 
instrumenten om met de Duitse autoriteiten informatie 
uit te wisselen. Hij steunt daarentegen de minister van 
Buitenlandse Zaken, die te kennen heeft gegeven te 
blijven onderzoeken of andere initiatieven, bijvoorbeeld 
wetgevende, kunnen worden genomen.

Over het EMB bevestigt de minister dat er al jaren met 
de organisatie niet meer kan worden gewerkt. Toch is 
het belangrijk dat de continuïteit wordt gegarandeerd. 
De islamitische gemeenschap is namelijk veel meer 
dan enkel een representatief orgaan. De lopende zaken 
op hun beloop laten, zou vergaande gevolgen hebben 
voor de gemeenschap. Erkenningen van moskeeën 
moeten blijven doorgaan maar ook de aalmoezeniers 
en imams zijn afhankelijk van het representatief orgaan 
om hun werking te kunnen garanderen. Door het bureau 
van het EMB de continuïteit te laten waarnemen geeft 
de minister een duidelijk signaal en zorgt hij ervoor dat 
de islamitische gemeenschap niet wordt gestraft door 
de disfuncties van hun representatief orgaan. De over-
gangsbepaling eindigt op 14 september 2023.

À la question concernant les métisses, le ministre 
répond avoir connaissance d’environ 10 à 15 dossiers 
ouverts.

Concernant la réforme du casier judiciaire, il précise 
qu’en modernisant la technologie du casier judiciaire, 
il va pouvoir en rendre l’accès direct beaucoup plus 
aisé pour de nombreux partenaires de la chaîne pénale 
et de sécurité (police, service d’inspection sociale et 
économique, …).

Sur la question du modèle choisi concernant le 
Mécanisme de Prévention National contre la torture, 
le ministre souligne que les discussions à ce sujet sont 
toujours en cours. Par conséquent, aucun modèle n’a 
été convenu à ce jour.

Concernant la ratification du Protocole n° 12 à la 
CEDH et la convention cadre en matière de protection 
des minorités, il rappelle que la question de la discrimi-
nation relève des compétences de la Secrétaire d’État 
à l’Egalité des chances et la question de la ratification 
des compétences de la ministre de l’Intérieur.

Sur le dossier de la pensions des collaborateurs nazis, 
le ministre indique que le Collège des procureurs géné-
raux a répondu par courrier le 28 septembre 2021 que 
la loi ne lui permettait pas de filtrer une liste du registre 
de la population des personnes condamnées pour col-
laboration. Le ministre doit en conclure, avec la ministre 
des Affaires étrangères, qu’on ne dispose malheureu-
sement pas actuellement des instruments juridiques 
nécessaires pour procéder à cet échange de données 
avec les autorités allemandes. Il soutient cependant la 
ministre des Affaires étrangères qui a indiqué continuer 
à explorer si d’autres initiatives, par exemple au niveau 
législatif, peuvent être prises.

Concernant l’EMB, le ministre confirme qu’il n’est 
plus possible de travailler avec cette organisation depuis 
des années déjà. Pour autant, il importe que la conti-
nuité soit garantie. La communauté musulmane va en 
effet bien au-delà d’un organe représentatif. Laisser les 
affaires courantes suivre leur cours aurait de profondes 
répercussions sur la communauté. La reconnaissance 
des mosquées doit se poursuivre, mais les aumôniers 
et les imams dépendent également de l’organe repré-
sentatif pour assurer leurs activités. En faisant assurer 
la continuité par le bureau de l’EMB, le ministre envoie 
un message clair et veille à ce que la communauté 
musulmane ne soit pas punie par les dysfonctionnements 
de son organe représentatif. La disposition transitoire 
expirera le 14 septembre 2023.
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De minister lijst nog de volgende opdrachten van 
het EMB op:

1° het beheer van de dossiers van de bedienaars van 
de islamitische eredienst;

2° het beheer van de dossiers van de erkende en te 
erkennen lokale islamitische geloofsgemeenschappen;

3° de aanstelling van leraren islamitische godsdienst 
in het onderwijs;

4° de aanstelling van islamitische consulenten bij 
Defensie, in de penitentiaire inrichtingen, in de zieken-
huizen, de rust- en verzorgingstehuizen;

5° de organisatie van religieuze uitzendingen op radio 
en televisie;

6° islamitische percelen op openbare begraafplaatsen.

Vervolgens merkt de minister op dat er in 2021 inder-
daad twee conferenties rond stedelijk geweld werden 
gehouden. Hij heeft die conferenties samen met de 
minister van Binnenlandse Zaken georganiseerd, spe-
cifiek op vraag van een aantal leden van de commissie 
voor Justitie. De eerste conferentie had als doel om de 
ervaringen van enkele steden te delen. Tijdens de tweede 
conferentie werd dieper ingegaan op de ervaringen in 
Frankrijk en Nederland. Zowel de bestuurlijke als de 
gerechtelijke aanpak kwamen aan bod.

Specifiek voor Justitie werd draagvlak gevonden voor 
de jongerenopvolgingskamers, een lik-op-stukbeleid en 
betogingsverbod. De minister hoopt binnenkort over dit 
betogingsverbod een door de regeringspartijen gedragen 
voorstel te kunnen overzenden.

Betreffende het ééngemaakte statuut van de inlich-
tingendiensten, legt de minister uit dat dit statuut de 
inlichtingendiensten – zoals bepaald in de wet van 30 no-
vember 1998 – en het OCAD betreft. Ook het crisiscen-
trum is vragende partij maar die beslissing is nog niet 
genomen.

In verband met de gewaarborgde toegankelijkheid 
van justitie, geeft de minister aan dat de discussie rond 
een verplichte familiale verzekering in het wetsvoorstel 
betreffende de hervorming van boek 6 van het Burgerlijk 
Wetboek (aansprakelijkheidsrecht) zal opgenomen zijn. 
Dit voorstel wordt met de sector, samen met de experten, 
besproken. Een van de angsten van de sector is dat de 
verplichte familiale verzekering de verzekeringspremies 

Le ministre énumère encore les missions suivantes 
de l’EMB:

1° la gestion des dossiers des ministres du culte 
islamique;

2° la gestion des dossiers des communautés isla-
miques locales reconnues et à reconnaître,

3° la désignation des professeurs de religion islamique 
dans l’enseignement;

4° la désignation de conseillers islamiques à la 
Défense, dans les établissements pénitentiaires, dans 
les hôpitaux, les maisons de repos et de soins;

5° l’organisation des émissions religieuses à la radio 
et à la télévision;

6° les sépultures islamiques dans les cimetières 
publics.

Le ministre fait ensuite observer que deux conférences 
sur la violence urbaine ont été organisées en 2021. Il 
a mis sur pied ces conférences conjointement avec la 
ministre de l’Intérieur, spécifiquement à la demande 
d’une série de membres de la commission de la Justice. 
Le but de la première conférence était de partager les 
expériences de quelques villes. Les expériences en 
France et aux Pays-Bas ont été abordées de manière 
plus approfondie au cours de la deuxième conférence. 
Tant l’approche administrative que l’approche judiciaire 
ont été évoquées.

Spécifiquement pour la Justice, une adhésion a été 
trouvée pour les chambres de suivi de la jeunesse, une 
politique de sanction immédiate et une interdiction de 
manifester. S’agissant de cette interdiction de manifester, 
le ministre espère pouvoir transmettre prochainement une 
proposition soutenue par les partis du gouvernement.

En ce qui concerne le statut unifié des services de ren-
seignement, le ministre explique que ce statut concerne 
les services de renseignement, tels que prévus dans 
la loi du 30 novembre 1998 – et l’OCAM. Le centre de 
crise est également demandeur, mais cette décision n’a 
pas encore été prise.

S’agissant de l’accès garanti à la justice, le ministre 
indique que la discussion concernant une assurance 
familiale obligatoire figurera dans la proposition de loi 
relative à la réforme du livre 6 du Code civil (droit de 
la responsabilité). Cette proposition est examinée par 
le secteur conjointement avec les experts. L’une des 
craintes du secteur est que le caractère obligatoire de 
l’assurance familiale puisse induire une augmentation 
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aanzienlijk zou kunnen verhogen. Dit is de reden waarom 
er nog discussies nodig zijn. Een eerste vergadering zal 
nog deze week gepland worden.

C. Replieken en aanvullende antwoorden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) stelt vast dat hoewel 
de minister vele vragen heeft beantwoord, de antwoor-
den soms nieuwe vragen doen rijzen, maar dat er ook 
enkele vragen door de mazen van het net zijn geglipt.

Zij komt daarom ook terug op haar vraag met betrek-
king tot de overdracht van gelden naar de departementen 
die Noordzeekredieten beheren. Zij had begrepen dat 
een dergelijk herverdeling niet zomaar mogelijk is. Kan 
de minister dit duiden?

Het Rekenhof beaamt voorts dat wegens de vertraging 
bij de zoektocht naar locaties en gebouwen, de voorziene 
uitrol van de detentiehuizen niet kan worden nageleefd 
en het aantal gerealiseerde plaatsen in 2022 lager zal 
liggen dan geraamd. Het Rekenhof stelt terzelfdertijd 
evenwel dat de huidige ingeschreven kredieten voor de 
DBFM-contracten voor het gebruik van de penitentiaire 
inrichtingen en de forensische psychiatrische centra 
(FPC) te laag zijn. Het is dan ook niet duidelijk waar de 
nodige kredieten kunnen worden teruggevonden. Het lid 
vindt ze alvast ook niet terug in het budget van de Regie 
der Gebouwen. Kan de minister dit duiden?

De minister heeft aangegeven volop bezig te zijn 
met de aanwerving van de nodige personeelsleden. 
Tegenover het budget van 2022 is er volgens haar hier-
voor zo’n 42 miljoen euro extra ingeschreven, volgens 
de minister 51 miljoen euro extra. De vraag stelt zich 
dan ook of dit bedrag gewoon de index betreft of dat het 
extra ruimte biedt voor de aanwerving van bijkomend 
personeel? Welke marge heeft de minister nog voor die 
aanwervingen? Het lid merkt op dat ook het Rekenhof 
het gebrek aan transparantie in dezen heeft aangekaart. 
Zij wijst de minister er evenwel op dat het budget, de 
cijfers, de vertaling zijn van de beleidsnota.

Mevrouw De Wit herhaalt voorts dat het budget voor 
het Slachtofferfonds niet stijgt. Dit terwijl nog maar net is 
beslist om bijkomend personeel aan te werven teneinde 
de slachtoffers beter te kunnen bedienen alsook om hen 
hogere schadevergoedingen toe te kennen.

Inzake het lik-op-stukbeleid, herinnert zij eraan 
dat het parket Halle-Vilvoorde het systeem van OMS 

considérable des primes d’assurance. C’est la raison 
pour laquelle des discussions sont encore nécessaires. 
La date d’une première réunion sera fixée cette semaine 
encore.

C. Répliques et réponses supplémentaires

Mme Sophie De Wit (N-VA) constate que, bien que 
le ministre ait répondu à de nombreuses questions, les 
réponses soulèvent parfois de nouvelles questions, alors 
que d’autres passent aussi entre les mailles du filet.

Elle revient donc sur sa question relative au transfert 
de fonds vers les départements qui gèrent les crédits 
de la mer du Nord. Elle avait cru comprendre qu’une 
telle réaffectation n’était tout simplement pas possible. 
Le ministre peut-il clarifier ce point?

La Cour des comptes considère en outre qu’en raison 
du retard pris dans la recherche de sites et de bâtiments, 
le déploiement prévu des maisons de détention ne pourra 
pas être respecté et que le nombre de places réalisées 
en 2022 sera inférieur aux estimations. Dans le même 
temps, la Cour des comptes indique cependant que les 
crédits actuellement inscrits pour les contrats DBFM 
relatifs à l’utilisation des établissements pénitentiaires 
et des centres psychiatriques légaux (CPL) sont trop 
faibles. Il n’est donc pas aisé de savoir où les crédits 
nécessaires pourront être retrouvés. En tout cas, la 
membre ne les trouve pas non plus dans le budget de 
la Régie des Bâtiments. Le ministre peut-il apporter des 
éclaircissements?

Le ministre a indiqué qu’il était activement occupé à 
recruter le personnel nécessaire. Par rapport au bud-
get 2022, selon la membre, quelque 42 millions d’euros 
supplémentaires ont été inscrits à cette fin, alors que 
selon le ministre, il s’agit de 51 millions d’euros supplé-
mentaires. La question se pose donc de savoir si ce 
montant correspond simplement à l’indexation ou s’il 
offre une marge supplémentaire pour le recrutement 
de personnel supplémentaire? Quelle est la marge dont 
dispose encore le ministre pour ces recrutements? La 
membre note que la Cour des comptes a également 
dénoncé un manque de transparence en la matière. 
Elle rappelle toutefois au ministre que le budget est les 
chiffres sont la traduction de la note de politique générale.

Mme De Wit réaffirme ensuite que le budget du Fonds 
d’aide aux victimes n’augmente pas, alors que le ministre 
vient à peine de décider d’engager du personnel sup-
plémentaire pour mieux aider les victimes et de leur 
accorder des indemnités plus élevées.

En ce qui concerne la politique de réaction immé-
diate, elle rappelle que le parquet de Halle-Vilvoorde a 



1412932/027DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

(onmiddellijke minnelijke schikking) voor kleine crimina-
liteit, wegens personeelsgebrek, heeft ingetrokken. Ook 
hier dus hetzelfde verhaal, ook al is er een beleidsvisie 
of een COL dan nog moet het in de praktijk worden 
omgezet. Kan de minister dit duiden?

De minister heeft geantwoord dat voor drugs wordt 
gekozen voor een hersteltraject en dit in de vonnisfase. 
De vraag stelt zich evenwel waarom zo laat in de straf-
keten wordt ingegrepen?

Het lid wenst voorts te vernemen waarom niet wordt 
gesleuteld aan de regeling van de rechtspleging (de fles-
senhals bij de raadkamer; een topic waarover zowel het 
openbaar ministerie als de onderzoeksrechters het eens 
zijn)? Terwijl een aanpassing ter zake zou toelaten om 
in te grijpen in de strafprocedure en winsten te boeken.

Het is een goede zaak dat er meer inbeslagnemingen 
zijn doch er dient rekening mee te worden gehouden 
dat dit niet hetzelfde is als gelden op uw rekening te 
kunnen storten. Zij hoedt de minister ervoor dat hij zich 
hiermee niet rijk rekent.

De spreekster noteert dat de minister nog steeds op 
zoek is naar een procureur voor het verkeersparket. Het 
is een goede zaak dat dit wordt opgevolgd door de pro-
cureur van Bergen; de indruk blijft evenwel dat het hier 
eerder om een incassobureau gaat dan om een parket.

De minister heef t  op een vraag van me-
vrouw Van Vaerenbergh ter zake geantwoord dat de 
doorlooptijden verbeterd zijn. Tezelfdertijd heeft hij 
evenwel meegedeeld niet over cijfers te beschikken? 
Vanwaar dit conclusie?

De minister heeft ook gesteld dat er 116 zorgverleners 
extra waren en dat hiervoor in een bijkomend budget 
van 148.000 euro is voorzien, wat neerkomt op een 
gemiddelde van 7000 euro per jaar voor 1 zorgverlener. 
Lijkt hem dat wel realistisch?

De vraag stelt zich dan ook of de budgetten, de aan-
wervingen volgen en omgekeerd?

Het lid had voorts graag vernomen of er geen wets-
wijziging vereist is voor het opstarten van de MOTEM’s? 
Wat met het Charter van de Belastingplichtige?

Inzake de deskundigen, de tolken en de tarieven heeft 
de minister geantwoord dat ervoor zal worden gezorgd 
dat sneller wordt uitbetaald. Het lid stipt aan dat niet al-
leen de uitbetaling problematisch is maar ook het tarief, 

renoncé au système de transaction immédiate pour la 
petite délinquance en raison du manque de personnel. 
L’histoire se répète: même s’il y a une vision politique ou 
une COL, encore faut-il la mettre en pratique. Le ministre 
peut-il fournir des explications à ce sujet?

Le ministre a répondu qu’en ce qui concerne les 
drogues, il avait été opté pour un trajet “restauratif” et 
ce, durant la phase de jugement. On peut toutefois se 
demander pourquoi cette possibilité intervient aussi 
tardivement dans la chaîne pénale.

La membre demande par ailleurs pourquoi on ne 
touche pas au règlement de la procédure (le goulot 
d’étranglement des chambres du conseil; un sujet sur 
lequel le ministère public et les juges d’instruction sont 
d’accord), alors qu’un ajustement à cet égard permet-
trait d’intervenir dans la procédure pénale et de réaliser 
des gains.

L’augmentation des saisies est une bonne nouvelle 
mais il faut garder à l’esprit que procéder à une saisie 
est une chose et déposer des fonds sur son compte en 
est une autre. L’intervenante met le ministre en garde 
contre un gonflement artificiel des chiffres.

La membre note que le ministre est toujours à la 
recherche d’un procureur pour le parquet pour la sécurité 
routière. C’est une bonne chose que cette matière soit 
suivie par le procureur de Mons; elle ne peut toutefois 
pas se départir de l’impression qu’il s’agit d’une agence 
de recouvrement plutôt que d’un parquet.

Le ministre a répondu à une question de 
Mme Van Vaerenbergh à cet égard que les délais de 
traitement s’étaient améliorés. Dans le même temps, 
cependant, il a déclaré qu’il ne disposait pas de chiffres. 
Comment arrive-t-il alors à cette conclusion?

Le ministre a également indiqué qu’il y avait 116 pres-
tataires de soins supplémentaires et qu’un budget 
supplémentaire de 148.000 euros avait été prévu à cet 
effet, ce qui représente une moyenne de 7000 euros par 
an par prestataire de soins. Cela lui semble-t-il réaliste?

La question se pose donc de savoir si les budgets 
suivent les recrutements et vice versa?

La membre aurait en outre souhaité savoir si une modi-
fication de la loi n’est pas nécessaire pour le démarrage 
des MOTEMS. Qu’en est-il de la Charte du contribuable?

En ce qui concerne les experts, les interprètes et leurs 
tarifs, le ministre a répondu que l’on veillerait à accélérer 
les paiements. La membre souligne que ce n’est pas 
seulement le paiement qui pose problème, mais aussi le 
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dat veel te laag is. De tolken hebben evenwel vandaag 
al aangegeven dat er zich mogelijk een probleem zal 
stellen om tolken te vinden voor het proces van de ter-
roristische aanslagen.

Deze problematiek is kentekenend voor iets dat al 
geruime tijd aan de gang is. Het departement Justitie 
heeft nog nooit zoveel middelen gekregen als vandaag 
maar toch blijven de incidenten zich opstapelen en is 
er nog nooit zo’n grote wig geweest tussen een minister 
van Justitie en andere veiligheidsdiensten.

Er zijn inderdaad een aantal zaken in gang gezet. De 
vraag rest of de bijkomende middelen altijd op de juiste 
plaats terechtkomen en worden besteed daar waar ze 
het meest nodig zijn. Er is alvast weinig vertrouwen in de 
minister, zijn ontslag werd al gevraagd door de politie, 
en dit wordt niet opgelost door een “goed nieuws”-show 
met aankondigingen en beloftes.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) stipt aan dat de minister 
behoorlijk wat aankondigingen heeft gedaan op het vlak 
van wetgeving voor volgend jaar. Het ware evenwel 
raadzaam mocht de minister een aantal prioriteiten 
vooropstellen.

Wat de vertraging van de renovatie van het gerechts-
gebouw van Antwerpen betreft, heeft de minister meege-
deeld dat dit te wijten is aan de ontdekking van huiszwam 
achter een wandtapijt in een zaal. Blijft evenwel het 
hardnekkig gerucht dat de vertraging het gevolg is van 
het feit dat de bevoegde staatssecretaris Michel vergeten 
is om een aanbesteding te doen voor de meubelen. Dit 
klopt dus niet? Het lid leidt evenwel uit de reactie van 
de minister af dat zij de vraag dient te stellen aan de 
bevoegde staatssecretaris.

Met betrekking tot de tijdsblokken die worden ge-
hanteerd in de Antwerpse familierechtbanken en de 
uitrol ervan naar de andere rechtbanken, verzoekt de 
spreekster de minister om ook aandacht te hebben voor 
de knelpunten die dit systeem bevat. De tijdsblokken 
lopen immers vaak uit. Ofwel dient een tijdsblok minder 
zaken te bevatten, ofwel moeten de tijdsblokken over 
de middag worden geheven.

Het lid noteert dat de griffiebon zal verdwijnen. Zij 
vraagt evenwel aan de minister om ervoor te zorgen 
dat de advocaten de gelegenheid krijgen om niet alleen 
met een betaalterminal te betalen maar ook digitaal of 
via een gsm.

Al geruime tijd wordt aangekondigd dat de havenpro-
cureur zal worden aangesteld. Kan de minister dit wat 
meer concretiseren?

tarif, qui est beaucoup trop bas. Les interprètes ont déjà 
indiqué qu’il pourrait y avoir un problème pour trouver 
des interprètes pour le procès des attentats terroristes.

Cette problématique est révélatrice du malaise qui 
règne depuis un certain temps. Le département de la 
Justice n’a jamais reçu autant de moyens qu’aujourd’hui 
et pourtant les incidents continuent de s’accumuler et 
il n’y a jamais eu un tel clivage entre un ministre de la 
Justice et les autres services de sécurité.

Un certain nombre de chantiers ont en effet été lancés. 
La question reste de savoir si les moyens supplémentaires 
aboutissent toujours au bon endroit et sont dépensées 
là où ils sont le plus nécessaires. Quoi qu’il en soit, le 
ministre inspire peu confiance, sa démission ayant déjà 
été demandée par la police, et ce n’est pas un festival 
de bonnes nouvelles, d’annonces et de promesses qui 
résoudra ce problème.

Mme Marijke Dillen (VB) fait observer que le ministre a 
fait un certain nombre d’annonces en termes de législation 
pour l’année prochaine. Il serait cependant souhaitable 
qu’il fixe certaines priorités.

Concernant le retard dans la rénovation du palais 
de justice d’Anvers, le ministre a informé qu’il était dû 
à la découverte de mérule derrière la tapisserie d’une 
salle. Cependant, une rumeur persistante veut que le 
retard soit dû au fait que le secrétaire d’État en charge, 
Mathieu Michel, a oublié de lancer un appel d’offres 
pour le mobilier. Est-ce donc inexact? La membre déduit 
néanmoins de la réponse du ministre qu’elle ferait mieux 
de poser la question au secrétaire d’État concerné.

En ce qui concerne les créneaux horaires utilisés 
dans les tribunaux de la famille d’Anvers et leur exten-
sion aux autres tribunaux, l’intervenante demande au 
ministre d’être également attentif aux manquements de 
ce système. Il n’est pas rare en effet que ces créneaux 
débordent. Soit un créneau devrait contenir moins 
d’affaires, soit les créneaux devraient être supprimés 
sur le temps de midi.

La membre note que le bon de greffe va disparaître. 
Toutefois, elle demande au ministre de veiller à ce que 
les avocats aient la possibilité de payer non seulement 
avec un terminal de paiement mais aussi de manière 
numérique ou par smartphone.

La nomination du procureur du port est annoncée 
depuis longtemps. Le ministre peut-il rendre cette pers-
pective un peu plus concrète?
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Wat het Executief van de Moslims in België betreft, 
is het inderdaad belangrijk dat de lopende zaken, over-
eenkomstig het van toepassing zijnde koninklijk besluit, 
worden afgehandeld. Dit mag evenwel niet te lang meer 
duren.

Het lid is tot slot tevreden dat de minister voornemens 
is om in boek 6 van het Burgerlijk Wetboek de verplichte 
familiale polis in te schrijven. Zij hoopt dat de minister de 
sector kan overtuigen opdat hiervan zo snel als mogelijk 
werk kan worden gemaakt.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) verblijdt 
zich dat de afkoopwet zal worden onderworpen aan een 
evaluatie, alsook dat naast het FIRM, ook de HRJ een 
audit, zijnde een diepgaander onderzoek, zal voeren.

Het lid is ook tevreden met de vooruitgang van de 
werkzaamheden over het statuut van de magistraat.

De minister heeft gesteld dat de gerechtsartsen en 
het expertisecentrum vooral heil zien in een goede 
organisatie, eerder dan een hogere vergoeding. Het lid 
kan dit begrijpen wat de gerechtsartsen betreft die, in 
vergelijking met wat gangbaar is in de medische wereld 
weliswaar een lagere, maar toch degelijke vergoeding 
krijgen. Maar de opmerkingen die hij heeft gemaakt, 
hebben voornamelijk betrekking op de andere experten 
die in strafprocedures worden aangesteld en die wel 
klagen over de vergoeding. Wat de tolken betreft, gaat 
het niet alleen over het uurloon maar ook over de ver-
plaatsingen die ze moeten doen. Er dient hier dan ook de 
nodige aandacht aan worden besteed. Goede experten 
en tolken zijn immers essentieel voor de rechtsgang en 
dienen competitief te worden bezoldigd.

De minister heeft de heer Van Hecke er nog altijd niet 
van overtuigd om niet cynisch te zijn wanneer het gaat 
over de werklastmeting. De spreker is er evenwel, gelet 
op de lange tijd, zijnde al meerdere regeerperioden dat 
deze problematiek aansleept, nog altijd niet zeker van 
dat er op het einde van deze regeerperiode in de praktijk 
binnen het gerecht een werkbare werklastmeting zal zijn. 
Dit ligt inderdaad niet aan de politieke wereld alleen. 
De toestand is echter schrijnend; in fiscale zaken is het 
soms wachten tot 2033 alvorens een zaak kan worden 
behandeld in hoger beroep; dit is een rechtszaak on-
waardig. Er is dan ook nood aan structurele oplossingen.

Wat de kleine Franchimont betreft, leert de ervaring 
dat dit op het terrein problemen geeft. In tegenstelling 
tot de minister is het lid ervan overtuigd dat quick wins 
kunnen worden gerealiseerd zonder te raken aan het 

En ce qui concerne l’Exécutif des musulmans de 
Belgique, il importe en effet que les affaires en cours 
soient traitées conformément à l’arrêté royal applicable. 
Cela ne devrait toutefois plus prendre trop de temps.

Enfin, l’intervenante se réjouit de l’intention du ministre 
d’insérer l’assurance familiale obligatoire dans le livre 6 du 
Code civil. Elle espère qu’il pourra convaincre le secteur 
afin que cette initiative puisse être mise en œuvre le plus 
rapidement possible.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) se réjouit que 
la loi sur la transaction financière sera soumise à une 
évaluation et qu’outre l’IFDH, le CSJ effectuera un audit, 
à savoir une enquête plus approfondie.

L’intervenant se réjouit également de l’avancée des 
travaux relatifs au statut du magistrat.

Le ministre a indiqué que les médecins légistes et le 
centre d’expertise seraient surtout intéressés par une 
bonne organisation plutôt que par une rémunération plus 
élevée. L’intervenant peut comprendre cette position en 
ce qui concerne les médecins légistes qui, par rapport 
aux tarifs habituels pratiqués dans le monde médical, 
perçoivent une rémunération certes inférieure, mais 
néanmoins correcte. Cependant, ses observations 
concernent surtout les autres experts désignés dans 
les procédures pénales, qui se plaignent quant à eux de 
leur rémunération. En ce qui concerne les interprètes, il 
ne s’agit pas seulement du tarif horaire, mais aussi des 
déplacements qu’ils doivent effectuer. Il convient donc 
d’accorder l’attention requise à ce point. En effet, de 
experts et des interprètes compétents sont essentiels 
pour les procédures judiciaires et devraient percevoir 
une rémunération compétitive.

Le ministre n’a toujours pas réussi à convaincre 
M. Van Hecke de ne pas faire preuve de cynisme à 
propos de la mesure de la charge de travail. Dès lors 
que ce problème persiste depuis longtemps, à savoir 
plusieurs législatures, l’intervenant n’a toutefois toujours 
pas la certitude que le pouvoir judiciaire disposera dans 
la pratique d’une mesure de la charge de travail utilisable 
à la fin de la législature actuelle. Ce problème n’est 
effectivement pas imputable au seul monde politique. 
La situation est néanmoins affligeante. Dans les affaires 
fiscales, il faudra parfois attendre jusqu’en 2033 pour 
qu’une affaire soit traitée en appel, ce qui est indigne. Il 
est donc nécessaire de trouver des solutions structurelles.

En ce qui concerne le Petit Franchimont, l’expérience 
montre que cette loi pose des problèmes sur le terrain. 
Contrairement au ministre, l’intervenant est convaincu 
que des avancées rapides peuvent être enregistrées 
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fundament van het hele systeem, dewelke een gron-
dige hervorming vergt waarvoor op dit ogenblik geen 
consensus bestaat. Tijdens de werkzaamheden van de 
Potpourri 4 in 2016 heeft zijn fractie nog een amendement, 
een kleine poging om hieraan te verhelpen, ingediend. 
Het amendement was gebaseerd op de aanbevelingen 
van de POC in verband met de mislukte strijd tegen de 
grote fiscale fraude. Een van de problemen is immers dat 
tot voor de dag van de zitting van de raadkamer inzake 
de regeling van de werkzaamheden, nog bijkomende 
onderzoeksdaden kunnen worden gevraagd. Als een 
dergelijk verzoek wordt ingediend, wordt de zaak au-
tomatisch uitgesteld. Dit betekent dat, ook al beslist de 
onderzoeksrechter om niet in te gaan op de vraag tot 
bijkomende onderzoeksdaden, de zaak opnieuw dient 
te worden gefixeerd, wat in sommige arrondissementen 
tot meer dan 8 maanden kan duren. Het voorstel van 
zijn fractie bestond erin om bij de oproeping al mee te 
delen dat de termijn om bijkomende onderzoeksdaden 
te stellen, afloopt bijvoorbeeld 15 dagen voor de zitting 
van de raadkamer. Dit laat de onderzoeksrechter toe 
om te oordelen of hij al dan niet ingaat op de vraag tot 
bijkomende onderzoeksdaden. Als de onderzoeksrechter 
niet ingaat op het verzoek kunnen de belanghebbende 
partijen die dit verzoek hebben geformuleerd dit debat 
ook nog voor de raadkamer voeren. De spreker is er 
dan ook van overtuigd dat met een aantal relatief kleine 
ingrepen, wat de termijnen betreft, ervoor kan worden 
gezorgd dat grote vertragingen worden voorkomen. Dit 
betekent geenszins dat er geen misbuiken meer zullen 
voorkomen of dat elke vraag tot bijkomende onderzoeks-
daden een misbruik is. Dit laatste wordt immers ook 
vaak door burgerlijke partijen gevraagd omdat zij van 
oordeel zijn dat bepaalde aspecten onvolledig of niet 
grondig genoeg werden onderzocht. Het is volgens de 
spreker vooral zaak om te kijken wat in deze problema-
tiek haalbaar is. Zijn fractie is alvast bereid om voormeld 
amendement onder het stof te halen.

Wat de detentiehuizen betreft, is het inderdaad zo 
dat de NIMBY-problematiek, iets waarvoor hij al jaren 
geleden heeft gewaarschuwd, aanzienlijk is. Het is op-
merkelijk om vast te stellen dat er in de Wetstraat een 
consensus bestaat over de oplossing die de detentie-
huizen aanreiken, terwijl dit op lokaal vlak helemaal niet 
wordt gedragen. Het is evenwel ook de taak van lokale 
politici om dergelijke beslissingen waarvan is geweten 
dat ze structureel en fundamenteel de goede richting 
uitgaan, te verdedigen en te duiden aan hun dorps- en 
stadsgenoten. De discussie moet op een correcte wijze 
worden gevoerd en niet met vergelijkingen in de zin van 
dat een gemeente of een stad al te kampen heeft met 
het hoogste aantal windmolens, fijnstof, enzovoort, en 

sans toucher au fondement de tout le système, ce qui 
requerrait une réforme en profondeur qui ne fait actuelle-
ment pas l’objet d’un consensus. Lors des travaux relatifs 
au Potpourri 4 en 2016, son groupe a encore présenté 
un amendement qui constituait une petite tentative de 
remédier à ce problème. L’amendement se fondait sur 
les recommandations de la CEP consacrée à l’échec de 
la lutte contre la grande fraude fiscale. En effet, l’un des 
problèmes réside dans le fait qu’il est encore possible 
de demander des actes d’instruction complémentaires 
jusqu’au jour de l’audience de la chambre du conseil 
relative au règlement de la procédure. Si une demande 
de ce type est introduite, l’affaire est automatiquement 
reportée. Cela signifie que même si le juge d’instruction 
décide de ne pas accéder à la demande d’accomplir 
des actes d’instruction complémentaires, une nouvelle 
date doit être prévue pour l’affaire, ce qui peut prendre 
plus de huit mois dans certains arrondissements. La 
proposition de son groupe consistait à déjà communi-
quer dans la convocation que le délai pour requérir des 
actes d’instruction complémentaires expirait par exemple 
quinze jours avant l’audience de la chambre du conseil. 
Cette procédure permet au juge d’instruction de décider 
d’accéder ou non à la demande d’accomplir des actes 
d’instruction complémentaires. Si le juge d’instruction 
n’accède pas à cette demande, les parties intéressées 
qui ont l’ont formulée peuvent encore aussi mener ce 
débat devant la chambre du conseil. L’intervenant est 
donc convaincu que quelques modifications relativement 
mineures concernant les délais permettraient d’éviter des 
retards importants. Cela ne signifie aucunement que les 
abus disparaîtront ou que toute demande d’accomplir des 
actes d’instruction complémentaires constitue un abus. 
En effet, ces actes d’instruction complémentaires sont 
aussi souvent demandés par les parties civiles, dès lors 
qu’elles estiment que certains éléments ont fait l’objet 
d’une enquête incomplète ou trop peu approfondie. 
L’intervenant estime qu’il convient surtout d’examiner 
quelles mesures peuvent être mises en œuvre dans le 
cadre de cette problématique. Son groupe est en tout 
cas disposé à ressortir l’amendement précité des tiroirs.

En ce qui concerne les maisons de détention, le syn-
drome NIMBY (pas de cela près de chez moi), contre 
lequel il a mis en garde il y a des années, est considé-
rable. Force est de constater que la rue de la Loi s’est 
accordée sur la solution proposée par les maisons de 
détention, alors que cette solution n’est pas du tout 
soutenue au niveau local. Or, il incombe également aux 
élus locaux de défendre auprès de leurs administrés et 
de leur expliquer des décisions de ce type, dont on sait 
qu’elles sont structurellement et fondamentalement posi-
tives. Cette discussion doit être menée correctement et 
non au travers de comparaisons du type: telle commune 
ou telle ville est déjà confrontée au plus grand nombre 
d’éoliennes, de particules fines, etc., et elle devrait en 
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dat daarbij nu ook nog eens een detentiehuis zou bijko-
men, zoals in Zelzate het geval is. Als men een ander 
detentiesysteem wil uitbouwen dan moet de weg van 
de detentiehuizen worden ingeslagen.

De heer Philippe Pivin (MR) benadrukt dat het de 
laatste keer in deze zittingsperiode is dat een beleidsnota 
een volledig jaar zal omvatten. De spreker vraagt de 
minister enkele verduidelijkingen over zijn vragen inzake 
intrafamiliaal geweld. Waarom is de test via smartphone 
beperkt tot bepaalde zones in het land? Hoe zit het met 
de gerechtelijke opvolging, wetend dat er in de media op 
is gewezen dat in 2020 slechts 13,9 % van de slachtof-
fers een klacht heeft ingediend tegen hun partner en 
dat 70 % van de klachten voor feiten gepleegd binnen 
een koppel werd geseponeerd?

Er blijven vragen over het lot van de wapens die 
vrijwillig door burgers werden afgestaan. Er moeten 
oplossingen worden gevonden want die wapens mogen 
zich niet blijven opstapelen.

Wat de nultolerantie betreft, is de spreker verheugd 
dat er begin 2023 cijfers beschikbaar zouden zijn. Uit 
bepaalde verklaringen blijkt echter dat sommige ge-
sprekspartners, zoals de Association syndicale des 
magistrats, geen nultolerantie willen en nog steeds van 
oordeel zijn dat er geval per geval moet worden bestraft, 
onder meer volgens de persoonlijkheid van de dader. De 
spreker verwijt rondzendbrief COL 03/2008 betreffende 
de spoed- en hulpdiensten net te vaag te zijn en een te 
grote soepelheid toe staan. We moeten heel aandachtig 
blijven voor deze problematiek.

Tot slot, wat de actieprioriteiten van de minister be-
treft, wil de spreker dat de minister daarin de strijd tegen 
radicalisering, tegen de radicale islam en tegen de 
terreurdreiging opneemt. Die uitdaging, die nog steeds 
zeer aanwezig is, moet een centrale plaats krijgen. Ze 
zou hoger in de ranglijst van prioriteiten van de minister 
moeten staan.

De heer Pivin dankt de minister voor zijn waardevol 
werk tijdens de hele zittingsperiode en betuigt hem de 
volledige steun van zijn fractie.

M. Koen Geens (cd&v) stelt vast dat de minister veel 
van zijn vragen met een retorisch “ja” beantwoordt. 
Desalniettemin wenst hij nog even terug te komen op 
enkele ervan.

Inzake het gemeenschappelijk onthaal in de justitiehui-
zen geeft de minister aan dat er twee onthalen per jaar 
kunnen worden gehaald. De minister heeft evenwel 
niet gereageerd op de vraag over het onthaal voor het 

plus accueillir une maison de détention, comme c’est 
le cas de Zelzate. Si l’intention est de développer un 
autre système de détention, il faut recourir aux maisons 
de détention.

M. Philippe Pivin (MR) souligne que c’est la dernière 
fois de la législature qu’une note de politique générale 
couvrira une année complète. L’intervenant demande 
au ministre quelques clarifications au sujet de ses ques-
tions relatives aux violences intrafamiliales. Pourquoi le 
test par smartphone est-il limité à certaines régions du 
pays? Qu’en est-il du suivi judiciaire, sachant que des 
articles de presse ont souligné que, pour l’année 2020, 
seulement 13,9 % des victimes portaient plainte contre 
leur conjoint et 70 % des plaintes pour des faits commis 
au sein d’un couple étaient classées sans suite.

Des interrogations restent concernant le sort des armes 
abandonnées volontairement par des concitoyens. Il 
faudra trouver des solutions, car ces armes ne peuvent 
continuer à s’entasser.

Concernant la tolérance zéro, l’intervenant se réjouit 
que des chiffres devraient être disponibles au début de 
l’année 2023. Il semblerait cependant, selon certaines 
déclarations, que certains interlocuteurs tels que l’Asso-
ciation syndicale des magistrats ne veulent pas de la 
tolérance zéro et considèrent toujours qu’il faut continuer 
à sanctionner au cas par cas selon la personnalité de 
l’auteur notamment. L’intervenant reproche précisément 
à la COL 03/2008 concernant les services de secours 
d’urgence de manquer de précision et de laisser trop de 
souplesse. Il faut rester très attentif à cette problématique.

Enfin, concernant les priorités d’action du ministre, 
l’intervenant souhaite que le ministre inclut l’action de lutte 
contre le radicalisme, l’islamisme radical et la menace 
terroriste. Il faut cibler cet enjeu qui reste très présent. 
Cela devrait apparaitre plus haut dans le classement 
des priorités du ministre.

M. Pivin remercie le ministre pour son précieux tra-
vail tout au long de la législature, et l’assure du soutien 
entier de son groupe.

M. Koen Geens (cd&v) constate que le ministre a 
répondu à nombre de ses questions par un oui rhétorique. 
Il souhaite néanmoins revenir sur plusieurs d’entre elles.

En ce qui concerne l’accueil commun dans les mai-
sons de justice, le ministre indique que deux accueils 
par an ont pu être organisés. Le ministre n’a toutefois 
pas répondu à la question à propos de l’accueil pour le 
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justitiepaleis te Brussel. Het onthaal daar lijkt spreker 
nochtans het belangrijkste te zijn.

Over de duur van de strafprocedures. De heer Geens 
is van oordeel dat de strafprocedures inderdaad degelijk 
worden gevoerd, maar ze duren te lang. De minister 
heeft verwezen naar een procedure met betrekking 
tot het gedrag van een hoogleraar in Leuven. Het lid 
kan daarenboven verwijzen naar de strafprocedure 
met betrekking tot een studentendoop in Leuven. Deze 
procedures zullen minstens 4 jaar duren, met het beroep 
erbij waarschijnlijk 6 jaar.

Deze regering wordt geconfronteerd met de loonkos-
ten in het buitenland en er wordt daarmee voortdurend 
vergeleken voor de eigen loonnorm en de indexering. 
Het lid vraagt de minister dan ook om het vergelijkend 
recht te bekijken wat de duur van de strafprocedures in het 
buitenland betreft. Immers, als wijzelf het normaal gaan 
vinden dat een relatief courante strafprocedure 5 tot 6 jaar 
duur dan hapert er iets. Het lid heeft stellig de indruk dat 
eenieder probeert om dit te negeren. De heer Geens 
herhaalt dat een hervorming van het Strafwetboek zonder 
een hervorming van het strafprocesrecht een slag in het 
water is. Er zijn tijdens deze bespreking suggesties ge-
daan in verband met de afschaffing van de raadkamer als 
verwijzingsgerecht, zoals mevrouw De Wit suggereerde, 
en de kleine Franchimont in verband met de aanvullende 
onderzoeksdaden, zoals de heer Van Hecke sugge-
reerde. Hier zijn wel degelijk quick wins mogelijk. De 
spreker begrijpt dat het hier gaat over een berg waarvan 
we menen niet over te kunnen, maar toch over zullen 
moeten gaan. Dit kan niet blijven worden genegeerd en 
is dan ook oorzaak van zijn diepe bekommering. Wat 
de bijsturing van aanvullende onderzoeksdaden betreft, 
is er, zoals de heer Van Hecke stelt, daarom nog geen 
nood tot wijziging van de taak van de onderzoeksrechter. 
Bij een gewoon opsporingsonderzoek zijn er trouwens 
geen bijkomende onderzoeksdaden mogelijk en dat kan 
discriminatie vormen in vergelijking met het gerechtelijk 
onderzoek door een onderzoeksrechter. Als men in 
vergelijkend opzicht wil komen tot een duurtijd van een 
strafprocedure die min of meer aanvaardbaar is dan moet 
daarmee rekening worden gehouden. De spreker herhaalt 
dan ook zijn woorden “it is the procedure, stupid!” en 
daar zal hij op blijven hameren; hij is dat verplicht aan 
de rechtstaat die België wil zijn.

Het lid stelt vast dat de minister zijn vragen over de 
geweldloze opvoeding, de gedwongen opname, het ko-
ninklijk besluit inzake de reclame over kansspelen, niet 
heeft beantwoord. Het verblijdt de heer Geens evenwel 

palais de Justice de Bruxelles. Or, l’intervenant estime 
que cet accueil-là est le plus important.

En ce qui concerne la durée des procédures pénales, 
M. Geens estime que ces procédures doivent être 
menées correctement, mais qu’elles durent trop long-
temps. Le ministre a évoqué la procédure relative au 
comportement d’un professeur ordinaire à Louvain. En 
outre, l’intervenant renvoie quant à lui à la procédure 
pénale relative à un baptême estudiantin à Louvain. Ces 
procédures dureront au moins quatre ans, probablement 
six en comptant le recours.

Le gouvernement est confronté au coût salarial à 
l’étranger et aux comparaisons constantes avec celui-
ci en ce qui concerne sa propre norme salariale et 
l’indexation. L’intervenant demande donc au ministre 
d’examiner le droit comparé en ce qui concerne la 
durée des procédures pénales à l’étranger. En effet, si 
nous commençons à considérer qu’il est normal qu’une 
procédure pénale assez ordinaire prenne 5 à 6 ans, il 
y a un problème. L’intervenant a la nette impression 
que tout le monde s’efforce d’ignorer ce problème. 
M. Geens rappelle qu’une réforme du Code pénal en 
l’absence de toute réforme de la procédure pénale ne 
sert strictement à rien. Au cours de cette discussion, 
des suggestions ont été formulées à propos de la sup-
pression de la chambre du conseil en tant que juridiction 
de renvoi, comme l’a suggéré Mme De Wit, et du petit 
Franchimont en ce qui concerne les actes d’instruction 
complémentaires, comme l’a suggéré M. Van Hecke. 
Il est effectivement possible de réaliser des avancées 
rapides en la matière. L’intervenant comprend qu’il s’agit 
à cet égard d’une montagne que nous pensons infran-
chissable mais dont il faudra néanmoins venir à bout. 
Cette situation ne peut plus continuer à être ignorée et 
est donc à l’origine de sa profonde inquiétude. C’est 
pourquoi, en ce qui concerne l’ajustement des actes 
d’instruction complémentaires, il n’y a encore pas lieu, 
comme l’indique M. Van Hecke, de modifier la mission 
du juge d’instruction. Il n’est d’ailleurs pas possible, 
dans le cadre d’une information, d’accomplir des actes 
d’instruction complémentaires, ce qui peut être discri-
minatoire par rapport à l’instruction menée par un juge 
d’instruction. Si, dans une optique comparative, l’objectif 
est de ramener la procédure pénale à une durée plus 
ou moins acceptable, il conviendra d’en tenir compte. 
L’intervenant réitère donc ses propos “C’est la procédure, 
un point c’est tout!” et il continuera à insister sur ce point. 
Il le doit à l’État de droit que la Belgique entend être.

L’intervenant constate que le ministre n’a pas répondu 
à ses questions à propos de l’éducation non violente, 
de l’admission forcée et de l’arrêté royal relatif à la 
publicité pour les jeux de hasard. M. Geens se réjouit 
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dat de minister de verplichting van een familiale verze-
kering inclusief rechtsbijstandverzekering genegen is.

Wat de vragen over het gevangeniswezen betreft, 
verwijst de minister naar de komende gedachtewis-
seling hierover in de commissie voor Justitie. Het lid 
benadrukt evenwel dat zijn verontwaardiging over deze 
problematiek allerminst gratuit is. Tijdens de volgende 
regeerperiode moeten er minstens 3, 4, 5 gevangenis-
sen en FPC’s worden geopend, zoals ook de minister 
tijdens deze regeerperiode de gevangenissen van Haren 
en Dendermonde heeft kunnen openen, die samen voor 
minstens drie tellen. Het is belangrijk dat hier vooruit-
gang wordt geboekt. Wat gaat er immers gebeuren als 
er 14.000 gedetineerden zullen zijn? Windmolens en 
detentiehuizen worden voor hun inplanting volgens de 
heer Van Hecke over dezelfde moeilijke kam geschoren. 
Hetzelfde gebeurt voor de gevangenissen en de kern-
centrales. Deze ernstige problemen moeten bij de wortel 
worden aangepakt. Als de Regie der Gebouwen het ritme 
niet versnelt, zullen de problemen niet te overzien zijn.

De spreker stelt vast dat de minister geen uit-
drukkelijk antwoord heeft gegeven op de gratis intra 
muros-gezondheidszorg.

De strafuitvoering gebeurt in samenwerking met de 
gemeenschappen. Hoe verloopt die samenwerking op 
heden? Verschillende akkoorden werden tijdens de 
vorige regeerperiode in de interministeriële conferentie 
gesloten. Het is belangrijk om het ritme van de buurlan-
den, zijnde Duitsland, Nederland en de Scandinavische 
landen op dit punt te volgen. Het lid hoopt dan ook dat 
de minister deze zorgen ter harte neemt. De minister 
heeft zijn vijf prioriteiten vermeld, doch enkel wat de 
internering betreft, heeft het lid enige tegemoetkoming 
aan zijn bezwaren gehoord.

Tot slot, had de spreker graag vernomen op welke 
manier met de financiën (“financiering in functie van 
het resultaat”) en het zelfbeheer van de magistratuur 
zal worden omgegaan. Is dat nog mogelijk? Wat de 
werklastmeting betreft, benadrukt de heer Geens dat het 
wel degelijk mogelijk is om de doorlooptijden te kennen. 
Het is dan ook belangrijk om dit af en toe te bekijken. 
De huidige doorlooptijden zijn immers niet normaal in 
comparatief perspectief en we mogen dat niet normaal 
beginnen vinden.

De minister geeft de volgende aanvullende antwoorden:

toutefois que le ministre soit favorable à l’obligation 
d’une assurance familiale qui comprenne une assurance 
protection juridique.

En ce qui concerne les questions à propos de l’ad-
ministration pénitentiaire, le ministre renvoie au futur 
échange de vues consacré à ce thème qui sera organisé 
en commission de la Justice. L’intervenant souligne 
toutefois qu’il ne s’indigne pas à ce sujet sans aucune 
raison valable. Au cours de la prochaine législature, au 
moins trois, quatre ou cinq prisons et CPL devront être 
ouverts, tout comme le ministre a pu ouvrir au cours de 
cette législature les prisons de Haren et de Termonde, 
qui fournissent ensemble la capacité d’au moins trois 
prisons. Il est important que ce dossier progresse. En effet, 
qu’adviendra-t-il lorsque le nombre de détenus passera 
à 14.000? M. Van Hecke estime que les éoliennes et les 
maisons de détention sont logées à la même enseigne 
en ce qui concerne le choix de leur implantation. Il en 
va de même pour les prisons et les centrales nucléaires. 
Il faut s’attaquer à la source de ces graves problèmes. 
Si la Régie des Bâtiments ne passe pas à la vitesse 
supérieure, les problèmes seront immenses.

L’intervenant constate que le ministre n’a pas fourni 
de réponse explicite à propos de la gratuité des soins 
de santé intra-muros.

L’exécution des peines est mise en œuvre en coo-
pération avec les Communautés. Comment se déroule 
actuellement la coopération dans ce domaine? Plusieurs 
accords ont été conclus en Conférence interministérielle 
au cours de la législature précédente. Il est important de 
suivre à cet égard le rythme des pays voisins, à savoir 
l’Allemagne, les Pays-Bas et les pays scandinaves. 
L’intervenant espère donc que le ministre prendra ces 
préoccupations à cœur. Si le ministre a mentionné 
ses cinq priorités, l’intervenant a toutefois uniquement 
entendu des éléments de réponse à ses observations 
en ce qui concerne l’internement.

Enfin, l’intervenant aurait aimé savoir comment les 
finances (le “financement lié aux résultats”) et l’auto-
gestion de la magistrature seront gérés. Est-ce encore 
possible? En ce qui concerne la mesure de la charge 
de travail, M. Geens souligne qu’il est effectivement 
possible de connaître les délais de traitement. Il est 
donc important de les examiner de temps à autre. En 
effet, si l’on compare, les délais de traitement actuels ne 
sont pas normaux et nous devons en avoir conscience.

Le ministre donne les réponses complémentaires 
suivantes:
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Wat de vraag van mevrouw De Wit over de 
Noordzeekredieten betreft, antwoordt hij dat dergelijke 
transferts wel degelijk mogelijk zijn. Ook voor Noordzee 
werden de correcte procedures toegepast. Het gaat hier 
overigens over projecten die de veiligheid ten goede 
komen waardoor justitie en Noordzee elkaar overlappen.

Aangaande de DBFM-kredieten herinnert hij eraan 
dat het Rekenhof zelf heeft opgemerkt dat dit met de 
indexering, die moeilijker kan worden voorspeld, te 
maken heeft. Er werd daarom een raming opgemaakt 
die bij de begrotingscontrole zal worden geactualiseerd.

Het budget ligt 51 miljoen euro hoger dan de begrotings-
controle van 2022 waarvan de basis toen 998,309 mil-
joen euro en waarop de volgende berekeningen 
gebeurden:

• -21,844 miljoen euro voor compensaties (hiervan 
gaat 15.957 miljoen euro van Crossborder naar het 
gevangeniswezen);

• -7,156 miljoen euro voor opgelegde besparingen;

• -3,5 miljoen euro voor technische correcties;

• + 35,592 miljoen euro voor de index;

• + 20,982 miljoen euro voor de volume-effecten;

• + 164 duizend euro voor energie;

• + 30,114 miljoen euro bijkomende kredieten voor de 
versterking van justitie.

Wat een totaal geeft van 51,052 miljoen euro tegenover 
de begrotingscontrole van 2022.

Inzake het Slachtofferfonds antwoordt de minister 
dat het Fonds over voldoende middelen beschikt voor 
de toekenning van hogere schadevergoedingen. Voor 
de indienstneming van bijkomend personeel is via de 
bijkomende kredieten voor de versterking van het gerecht 
wel degelijk in middelen voorzien.

De minister stipt aan dat inzake het lik-op-stukbeleid 
het parket Halle-Vilvoorde het systeem van OMS (on-
middellijke minnelijke schikking) voor kleine criminaliteit 
wel degelijk gebruikt. Het wordt voornamelijk toegepast 
op festivals. Winkel- en fietsdiefstallen worden er geval 
per geval aangepakt. Het effect is evenwel hetzelfde. 
Aldus wordt er aan deze inbreuken een gerechtelijk 
gevolg gegeven. Het parket Halle-Vilvoorde had dus al 
een lik-op-stukbeleid.

En ce qui concerne la question de Mme De Wit à 
propos des crédits de la mer du Nord, il indique que des 
transferts de ce type sont effectivement autorisés. En 
ce qui concerne la mer du Nord, les procédures adé-
quates ont également été appliquées. Il s’agit d’ailleurs 
en l’occurrence de projets qui renforcent la sécurité, de 
sorte que les domaines de la Justice et de la mer du 
Nord se chevauchent.

S’agissant des crédits DBFM, il rappelle que la Cour 
des comptes a elle-même fait observer que cette situation 
est due à l’indexation, qui est difficilement prévisible. 
C’est pourquoi une estimation a été réalisée et elle sera 
actualisée lors du contrôle budgétaire.

Le budget affiche 51 millions d’euros de plus que le 
contrôle budgétaire de 2022, dont la base s’élevait à 
l’époque à 998,309 millions d’euros et sur laquelle les 
mouvements suivants ont été opérés:

• -21,844 millions d’euros à titre de compensations 
(dont 15,957 millions d’euros ont été transférés du 
Crossborder à l’administration pénitentiaire);

• -7,156 millions d’euros à titre d’économies imposées;

• -3,5 millions d’euros à titre de corrections techniques;

• +35,592 millions d’euros pour l’indexation;

• +20,982 millions d’euros pour les effets de volume;

• +164 mille euros d’euros pour l’énergie;

• +30,114 millions d’euros de crédits supplémentaires 
en vue du renforcement de la justice.

Soit un total de 51,052 millions d’euros par rapport 
au contrôle budgétaire de 2022.

En ce qui concerne le Fonds d’aide aux victimes, le 
ministre répond que le Fonds dispose de ressources 
suffisantes pour accorder des indemnités plus élevées. 
Des moyens sont bel et bien prévus pour le recrutement 
de personnel supplémentaire par le biais des crédits 
supplémentaires pour le renforcement de la justice.

Le ministre souligne qu’en ce qui concerne la politique 
de réaction immédiate, le parquet de Hal-Vilvorde utilise 
bel et bien le système des transactions immédiates 
pour la petite criminalité. Ce système est principalement 
appliqué lors des festivals. Les vols en magasin et de 
vélos sont traités au cas par cas. Cependant, l’effet 
est le même. Ainsi, un suivi judiciaire est donné à ces 
infractions. Le parquet de Halle-Vilvoorde menait donc 
déjà une politique de réaction immédiate.
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Inzake de hersteltrajecten bij druggerelateerde feiten 
verduidelijkt de minister dat er op het niveau van het 
parket de mogelijkheid bestaat van bemiddeling en van 
maatregelen waarbij een parketmagistraat – mits het 
akkoord van de betrokkene – overgaat tot het opleggen 
van een begeleiding of therapie die door de justitiehuizen 
wordt opgevolgd. De hersteltrajecten zijn een volgende 
stap in dezelfde filosofie; ook de rechter kan naar be-
geleiding of therapie oriënteren. Dit kan voor dossiers 
waarbij het parket dagvaardt omdat de bemiddeling en 
de maatregelen geen succes waren, omdat de feiten te 
ernstig zijn om ze op parketniveau af te handelen, omdat 
er nog burgerlijke belangen te regelen zijn of omdat een 
dossier uit een gerechtelijk onderzoek komt (dan kan 
het parket niet meer alternatief afhandelen). Het gaat 
hier dus over een én-én verhaal. Op alle niveaus bin-
nen justitie is het de bedoeling om de juiste tools aan 
te bieden voor de juiste aanpak op maat, de tailormade 
approach met nadruk op herstel en recidive-preventie.

Over de vragen omtrent de raadkamer en de kleine 
Franchimont, verzekert de minister dat hij alle voorstellen 
met een open blik bekijkt. Hij vermeldt hierbij wel dat 
de heer Yves Liégeois, de specialist bij uitstek van de 
strafprocedure bij het openbaar ministerie, al duidelijk 
heeft gemaakt dat dit zonder een herziening van de 
volledige strafprocedure niet eenvoudig zal zijn.

Wat de doorlooptijden van de betalingen betreft, her-
haalt de minister dat het aantal betalingen binnen 30 da-
gen op minder dan een jaar tijd van 55 % naar 71,8 % 
zijn gegaan, wat weldegelijk een vooruitgang betekent.

Voor de indienstnemingen van zorgverleners werd 
in 2021, in 439.270 euro voorzien en in 2022 nog 
eens 850.041 euro via de bijkomende kredieten voor de 
versterking van het gerecht. Daarnaast werd in het kader 
van een begrotingsbeslissing ook nog 5442.854 euro 
uitgetrokken voor 2023.

Inzake de vraag omtrent de MOTEM’s van me-
vrouw De Wit stipt de minister aan dat dit reeds wettelijk 
werd geregeld in de wet van 17 maart 2022 houdende 
diverse fiscale bepalingen en fraudebestrijding. Er werd 
inmiddels ook een samenwerkingsprotocol uitgewerkt 
tussen het parket, de politie en de FOD Financiën. 
De 25 BBI-ambtenaren die het statuut van officier van 
gerechtelijke politie krijgen, werden geselecteerd en zul-
len eerstdaags hun eed afleggen. De MOTEM’s moeten 
dus begin 2023 operationeel zijn.

Voor de vragen betreffende de tolken verwijst de mi-
nister naar de mondelingevragenvergadering van 30 no-
vember 2022. Hij merkt evenwel op dat het de bedoeling 

En ce qui concerne les trajets “restauratifs” en cas 
d’infractions liées à la drogue, le ministre précise qu’il 
existe, au niveau du parquet, une possibilité de médiation 
et de mesures par lesquelles un magistrat du parquet 
– sous réserve de l’accord de l’intéressé – impose un 
accompagnement ou une thérapie faisant l’objet d’un 
suivi par les maisons de justice. Les trajets “restauratifs” 
sont une étape suivante dans la même philosophie; le 
juge peut lui aussi orienter la personne vers un accom-
pagnement ou une thérapie. Cette possibilité existe pour 
les dossiers où le parquet cite parce que la médiation 
et les mesures n’ont pas abouti, parce que les faits sont 
trop graves pour être traités au niveau du parquet, parce 
qu’il y a encore des intérêts civils à régler ou parce qu’un 
dossier vient d’une instruction (auquel cas le parquet 
ne peut plus le traiter de manière alternative). Il s’agit 
donc de deux possibilités qui se complètent. À tous les 
niveaux du système judiciaire, l’objectif est d’offrir les 
bons outils pour adopter la bonne approche sur mesure, 
en mettant l’accent sur le rétablissement et la prévention 
de la récidive.

Sur les questions concernant la chambre du conseil 
et le “petit Franchimont”, le ministre assure qu’il examine 
toutes les propositions avec un esprit ouvert. Il men-
tionne toutefois que M. Yves Liégeois, le spécialiste par 
excellence de la procédure pénale au ministère public, 
a déjà fait savoir que cela ne sera pas facile sans une 
révision de l’ensemble de la procédure pénale.

Concernant les délais de traitement des paiements, 
le ministre répète que le nombre de paiements effectués 
dans les 30 jours est passé de 55 % à 71,8 % en moins 
d’un an, ce qui représente bel et bien un progrès.

Pour le recrutement de prestataires de soins, 
439.270 euros ont été prévus en 2021, et 850.041 euros 
supplémentaires en 2022 grâce aux crédits supplé-
mentaires pour le renforcement de la justice. En outre, 
un montant de 5442.854 euros a également été prévu 
pour 2023 dans le cadre d’une décision budgétaire.

En ce qui concerne la question de Mme De Wit sur les 
MOTEMS, le ministre souligne que ce point a déjà été 
réglé dans la loi du 17 mars 2022 portant des disposi-
tions fiscales diverses et de lutte contre la fraude. Dans 
l’intervalle, un protocole de coopération a également été 
élaboré entre le parquet, la police et le SPF Finances. 
Les 25 fonctionnaires de l’ISI qui recevront le statut 
d’officiers de police judiciaire ont été sélectionnés et prê-
teront serment prochainement. Les MOTEMS devraient 
donc être opérationnels au début de 2023.

Pour les questions concernant les interprètes, 
le ministre renvoie à la séance de questions orales 
du 30 novembre 2022. Toutefois, il note que l’intention 
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is om te werken aan een verbetering van een aantal 
randvoorwaarden, zoals een uniforme regeling rond 
nachttarieven, duidelijkere regels over wachtvergoe-
dingen, enzovoort. Het zittingsmanagement moet er 
ook voor zorgen dat tolken voor het juiste uur worden 
gevorderd zodanig dat er ook met hun tijd efficiënter 
wordt omgesprongen. Vandaag wordt immers nog te 
veel wachttijd uitbetaald. De minister ziet dan ook liever 
dat een verschuiving kan worden gemaakt naar hogere 
vergoedingen voor effectieve prestaties.

Wat de bemerking van mevrouw Dillen over de tijdsblok-
ken die worden gehanteerd in de Antwerpse familierecht-
banken betreft, beaamt de minister dat de zaken bijtijds 
worden geëvalueerd en waar nodig worden bijgestuurd.

De minister gaat voorts akkoord met haar visie dat 
naast de betaalterminals in de justitiepaleizen er ook 
online betaalmogelijkheden moeten zijn. Aangezien 
verzoekschriften al digitaal kunnen worden ingediend, 
is dat een logische volgende stap.

Hij beaamt voorts dat er nog geen havenprocureur 
is aangesteld maar dat dit gelet op de versterking (24) 
van het parket (en de zetel) van Antwerpen nakende is. 
Er zijn nu dus voldoende middelen.

Met betrekking tot de werklastmeting legt de minister 
aan de heer Van Hecke uit dat met de presentatie al-
vast een eerste stap is gezet. Hij hoopt samen met de 
heer Van Hecke dat de tweede stap vóór het einde van 
deze regeerperiode volgt.

Wat de doorlooptijden van de hoven van beroep betreft, 
merkt hij op dat het hof van beroep te Bergen het snelst 
is; dat te Brussel blijft achter. Inmiddels is er een audit 
gebeurd. Het is evenwel ook aan het hof van beroep te 
Brussel om samen met de andere actoren van justitie 
aan de slag te gaan met de aanbevelingen van de HRJ.

Wat het stalkingalarm betreft, legt de minister aan de 
heer Pivin uit dat in 2019-2020 te Gent een proefproject 
werd opgestart dat inmiddels werd uitgebreid naar alle 
politiezones van Oost- en West-Vlaanderen. Vandaag 
dragen zo’n 40 personen een dergelijk stalkingalarm. 
Het is de bedoeling om dit verder uit te breiden over 
het hele grondgebied. Op vraag van het Instituut voor 
de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen wordt evenwel 
stap voor stap gewerkt.

Wat de aanpak van intrafamiliaal geweld betreft, 
werd reeds een lange weg afgelegd. Er werd echter te 
weinig aandacht aan besteed. Dat noopt ook tot een 

est de travailler à l’amélioration d’un certain nombre 
de conditions connexes, telles qu’une réglementation 
uniforme autour des tarifs de nuit, des règles plus claires 
sur les indemnités de garde, etc. Dans le cadre de la 
gestion des audiences, il faut également veiller à ce 
que les interprètes soient sollicités à la bonne heure, 
de manière à ce que leur temps soit aussi utilisé plus 
efficacement. En effet, aujourd’hui encore, on paie trop 
de temps d’attente. Le ministre préfère donc que l’on 
s’oriente vers une rémunération plus élevée pour des 
prestations effectives.

En ce qui concerne l’observation de Mme Dillen sur 
les créneaux horaires utilisés dans les tribunaux de la 
famille d’Anvers, le ministre convient que les choses 
sont évaluées dans les temps et ajustées si nécessaire.

Le ministre est également d’accord avec elle pour dire 
qu’en plus des terminaux de paiement dans les palais 
de justice, il devrait y avoir des possibilités de paiement 
en ligne. Étant donné que les requêtes peuvent déjà être 
déposées par voie numérique, il s’agit d’une prochaine 
étape logique.

Il reconnaît également qu’un procureur du port n’a pas 
encore été nommé, mais il indique que c’est imminent, 
étant donné le renforcement (24) du parquet (et du siège) 
d’Anvers. Les moyens sont donc désormais suffisants.

En ce qui concerne la mesure de la charge de travail, 
le ministre explique à M. Van Hecke qu’une première 
étape a déjà été franchie avec la présentation. Il partage 
l’espoir de M. Van Hecke que la deuxième étape suivra 
avant la fin de cette législature.

En ce qui concerne les délais de traitement des cours 
d’appel, il souligne que la Cour d’appel de Mons est la 
plus rapide; celle de Bruxelles est à la traîne. Entre-
temps, un audit a été effectué. Cependant, il appartient 
également à la cour d’appel de Bruxelles de travailler 
avec les autres acteurs de la justice sur les recomman-
dations du CSJ.

Concernant l’alarme contre le harcèlement, le ministre 
explique à M. Pivin qu’un projet pilote a été lancé en 2019-
2020 à Gand. Ce projet pilote a depuis été étendu à toutes 
les zones de police de Flandre orientale et occidentale. 
Aujourd’hui, une quarantaine de personnes portent ce type 
d’alarme contre le harcèlement. L’intention est d’étendre 
cette mesure à l’ensemble du territoire. Toutefois, à la 
demande de l’Institut pour l’égalité des femmes et des 
hommes, cela se fait étape par étape.

Dans l’approche de la violence intrafamiliale, un long 
chemin a déjà été parcouru. Il n’y a pas eu suffisamment 
d’attention. Cela nécessite également un changement 
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cultuurverandering. Justitie investeert in extra criminolo-
gen, mobiele stalkingalarmen, bijkomende opleidingen, 
meer magistraten enzovoort. Om zich ervan te vergewis-
sen dat de cultuurverandering vlot verloopt, brengt de 
minister echter heel regelmatig bezoeken op het terrein.

De minister merkt op dat het in dezen toch wel nuttig 
instrument van uithuiszettingen voornamelijk door de 
parketten van Bergen en Antwerpen wordt gebruikt. 
Wat de opvang van slachtoffers betreft, is er echter 
ook de bevoegdheid van de gemeenschappen. Voorts 
is er ook nood aan een front office om slachtoffers te 
helpen. Het is immers niet altijd eenvoudig voor een 
slachtoffer van intrafamiliaal geweld om aangifte te doen. 
De Zorgcentra na Seksueel Geweld leveren alvast goed 
werk. Hij stipt voorts aan dat het nieuw Strafwetboek 
voor intrafamiliale doodslag (“homicide”) en intrafamiliaal 
geweld in aanwezigheid van een minderjarige hogere 
straffen zal bepalen.

Wat de rondzendbrief 03/2008 betreft, zijn er enerzijds 
de verplichtingen van de politie, die voorschrijven dat in 
ernstige gevallen, het parket (of, buiten de diensturen, de 
dienstdoend magistraat) onmiddellijk telefonisch moet 
worden verwittigd zodat het de nodige maatregelen kan 
treffen. Anderzijds, wat de verplichtingen van het parket 
betreft, legt de rondzendbrief ook op dat, in ernstige 
gevallen, de magistraat de mogelijkheid overweegt de 
dader van zijn vrijheid te beroven en hem voor de ma-
gistraat te doen verschijnen teneinde hem persoonlijk 
te ondervragen. De minister herinnert eraan dat de bij 
artikelen 399 tot 405 van het Strafwetboek bepaalde 
feiten aanleiding kunnen geven tot voorlopige hechtenis 
of tot alternatieve maatregelen.

De strijd tegen radicalisme en terrorisme blijven een 
prioriteit. Gelet op de vormen die dit kunnen aannemen, 
is waakzaamheid geboden. Er worden in dit verband 
ook wetgevende initiatieven genomen. Ook het OCAD 
wordt verder versterkt.

Wat de vragen van de heer Geens betreft, antwoordt de 
minister dat in een gemeenschappelijk onthaal wel degelijk 
is voorzien in het gerenoveerde justitiepaleis in Brussel. 
Dit staat genoteerd in het behoefteprogramma van de 
renovatie van de binnenschil van het Poelaertgebouw.

Het zal niet mogelijk zijn om in de loop van deze 
regeerperiode het strafprocesrecht te hervormen; dit 
sluit evenwel kleine punctuele aanpassingen niet uit. 
De minister kan evenwel geen beloftes doen die hij niet 
kan waarmaken.

De minister steunt de heer Geens volmondig aan-
gaande de problematiek van de geweldloze opvoeding. 

de culture. La justice investit dans des criminologues 
supplémentaires, des alarmes mobiles contre le harcè-
lement, des formations supplémentaires, davantage de 
magistrats, etc. Mais, pour s’assurer que le changement 
de culture se déroule de manière fluide, le ministre fait 
très régulièrement des visites sur le terrain.

Le ministre fait remarquer que l’instrument de l’inter-
diction de résidence, tout de même utile en la matière, 
est principalement utilisé par les parquets de Mons et 
d’Anvers. Cependant, en ce qui concerne l’accueil des 
victimes, il y a aussi la compétence des communautés. 
En outre, il est également nécessaire de disposer d’un 
front office pour aider les victimes. En effet, il n’est pas 
toujours facile pour une victime de violence intrafamiliale 
de porter plainte. Les Centres de Prise en charge des 
Violences Sexuelles font déjà du bon travail. Il souligne 
également que le nouveau Code pénal prévoira des 
peines plus lourdes pour les homicides intrafamiliaux et 
les violences intrafamiliales en présence d’un mineur.

En ce qui concerne la circulaire 03/2008, il y a d’un 
côté les obligations de la police qui prescrivent que dans 
les cas graves, le parquet (ou le magistrat de garde en 
dehors des heures de service) doit être immédiatement 
prévenu par téléphone pour lui permettre de prendre les 
mesures nécessaires. De l’autre côté, en ce qui concerne 
les obligations du parquet, la directive impose égale-
ment que dans les cas graves, le magistrat envisage la 
possibilité de priver l’auteur de sa liberté et de le faire 
comparaître devant lui afin de l’interroger personnel-
lement. Il est rappelé que les faits envisagés par les 
articles 399 à 405 du Code pénal peuvent donner lieu à 
une détention provisoire ou à des mesures alternatives.

La lutte contre le radicalisme et le terrorisme reste 
une priorité. Compte tenu des formes qu’ils peuvent 
prendre, la vigilance est de mise. Des initiatives légis-
latives sont également prises à cet égard. L’OCAM sera 
également renforcé.

Le ministre répond aux questions de M. Geens qu’un 
accueil commun est bel et bien prévu dans le palais de 
justice rénové de Bruxelles. C’est noté dans le programme 
des besoins de la rénovation de l’enveloppe intérieure 
du bâtiment Poelaert.

Il ne sera pas possible de réformer le droit de la 
procédure pénale au cours de cette législature, ce 
qui n’exclut pas des ajustements ponctuels mineurs. 
Toutefois, le ministre ne peut pas faire des promesses 
qu’il ne peut pas tenir.

Le ministre soutient pleinement M. Geens sur la 
question de l’éducation non violente. Il est important 



2932/027DOC 55152

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Het is zaak om alle politieke partijen hiervan te overtuigen. 
De minister is hiermee dan ook volop bezig.

De wet van 26 juni 1990 betreffende de bescherming 
van de persoon van de geesteszieke zal naar aanleiding 
van het evaluatierapport ter zake worden aangepast.

De minister is ook bezig met het koninklijk besluit 
inzake de reclame over kansspelen. Ook hier is nog 
enige overtuigingskracht aan de orde.

Inzake de bouw van de gevangenissen en de FPC’s 
beaamt de minister dat de Regie der Gebouwen het 
tempo moet opdrijven. Hij stipt evenwel aan dat tijdens 
de volgende regeerperiode de opening is gepland van 
de gevangenissen van Vresse, Antwerpen, Leopoldsburg 
en 3 FPC’s. De minister hoopt alvast dat, in het kader 
van de continuïteit, nog in de loop van deze regeerpe-
riode een beslissing wordt genomen over de bouw van 
de 2 FPC’s voor gedetineerden. Daarnaast bevestigt hij 
dat de Regie der Gebouwen voorbereidingen treft om 
een dossier aan de Ministerraad voor te leggen voor 
zowel een nieuw terrein voor de vervanging van de toren 
van Lantin, als voor een oplossing voor de verouderde 
gevangenis van Bergen.

Wat de vraag van de heer Geens over de intra muros-
volksgezondheid betreft, herinnert de minister eraan dat 
dit nog een gedeelde bevoegdheid is. Ook hij wenst dat 
de tweede fase zo snel mogelijk wordt gerealiseerd maar 
een hervorming van een dergelijke grootte zal stapsgewijs 
gebeuren en zal voortdurend moeten worden geëvalu-
eerd en bijgestuurd. In de praktijk wordt een aanvang 
genomen met de eerste uitbreidingen van 3 naar 10 pro-
jecten en met de detentiehuizen. De minister kondigt 
aan op 1 december 2022 te zullen vergaderen met de 
deelstaten over het forensisch zorgplan.

Inzake de strafuitvoering wordt er maandelijks ver-
gaderd met de gemeenschappen, onder meer over het 
mobiliseren van nieuw subsidies voor kaderprojecten.

Wat het zelfbeheer naargelang van het resultaat betreft, 
verduidelijkt de minister dat er enerzijds het element van 
autonomie is waar met de overdracht van de budgetten 
inzake het personeel een belangrijke stap werd gezet, 
en anderzijds het element van de werklastmeting. Het is 
vervolgens de bedoeling om de traditionele kaders die 
dateren van 1953 te vervangen door personeelsplannen 
die dan onder de bevoegdheid van de verschillende col-
leges ressorteren. De invoering van de flexibele kaders 
zal alvast een interessante testcasus zijn om na te gaan 
of de colleges in staat zijn om moeilijke beslissingen te 
nemen. Deze thema’s behoren tot de essentie van de 
rechterlijke organisatie en staan dan ook voortdurend 

d’en convaincre tous les partis politiques. Le ministre y 
travaille donc activement.

La loi du 26 juin 1990 relative à la protection de la 
personne des malades mentaux sera modifiée suite au 
rapport d’évaluation sur la question.

Le ministre travaille également sur l’arrêté royal relatif 
à la publicité pour les jeux de hasard. Là encore, il faudra 
faire preuve de persuasion.

En ce qui concerne la construction des prisons et des 
CPL, le ministre convient que la Régie des Bâtiments doit 
accélérer le rythme. Il précise toutefois que l’ouverture 
des prisons de Vresse, d’Anvers et de Leopoldsburg ainsi 
que de trois CPL est prévue au cours de la prochaine 
législature. Entre-temps, le ministre espère que, dans le 
cadre de la continuité, une décision sur la construction 
des 2 CPL pour détenus sera encore prise au cours de 
cette législature. Il confirme également que la Régie 
des Bâtiments s’apprête à soumettre au Conseil des 
ministres un dossier portant à la fois sur un nouveau 
site pour remplacer la Tour de Lantin et sur une solution 
pour la prison vieillissante de Mons.

Concernant la question de M. Geens sur la santé 
publique intra muros, le ministre rappelle qu’il s’agit 
toujours d’une compétence partagée. Il souhaite lui 
aussi que la deuxième phase soit réalisée le plus rapi-
dement possible, mais une réforme d’une telle ampleur 
sera progressive et nécessitera une évaluation et des 
ajustements constants. En pratique, on commence avec 
les premières extensions de 3 à 10 projets et avec les 
maisons de détention. Le ministre annonce qu’il ren-
contrera les entités fédérées le 1er décembre 2022 au 
sujet du plan de soins médico-légal.

En ce qui concerne l’exécution des peines, des réu-
nions mensuelles sont organisées avec les communautés, 
notamment sur la mobilisation de nouveaux subsides 
pour les projets cadres.

En ce qui concerne l’autogestion en fonction du résul-
tat, le ministre précise que, d’une part, il y a l’élément 
de l’autonomie où une étape importante a été franchie 
avec le transfert des budgets concernant le personnel, 
et d’autre part, l’élément de mesure de la charge de 
travail. L’objectif est ensuite de remplacer les cadres 
classiques datant de 1953 par des plans de personnel 
qui relèveront alors de la compétence des différents 
collèges. L’introduction des cadres flexibles sera déjà 
un test intéressant pour évaluer la capacité des collèges 
à prendre des décisions difficiles. Ces questions font 
partie de l’essence de l’organisation judiciaire et sont 
donc constamment à l’ordre du jour du ministre. Ceux qui 
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op de agenda van de minister. Diegenen die aan het 
hoofd van deze colleges staan, zijn alvast van goede 
wil. Ook voor hen is het belangrijk dat dit nog in de loop 
van deze regeerperiode kan worden afgerond.

III. — ADVIES

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 3 stemmen een gunstig advies uit over het ontwerp 
van algemene uitgavenbegroting voor het begrotings-
jaar 2023 (met inbegrip van de verantwoording en de 
beleidsnota) – Sectie 12 – FOD Justitie.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Olivier Vajda, Stefaan Van Hecke;

PS: Özlem Özen, Laurence Zanchetta;

MR: Philippe Goffin, Philippe Pivin;

cd&v: Koen Geens;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit;

VB: Katleen Bury, Marijke Dillen.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapporteur, De voorzitster,

Olivier Vajda Kristien Van Vaerenbergh  
Katja Gabriëls (a.i.)

dirigent ces collèges sont déjà de bonne volonté. Il est 
également important pour eux que cela puisse encore 
être réalisé au cours de cette législature.

III. — AVIS

Par 9 voix contre 3, la commission formule un avis 
positif sur le projet de loi contenant le budget général des 
dépenses pour l’année budgétaire 2023 (y compris la 
justification et la note de politique générale) – Section 12 
– SPF Justice.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Olivier Vajda, Stefaan Van Hecke;

PS: Özlem Özen, Laurence Zanchetta;

MR: Philippe Goffin, Philippe Pivin;

cd&v: Koen Geens;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit;

VB: Katleen Bury, Marijke Dillen.

Se sont abstenus: nihil.

Le rapporteur, La présidente,

Olivier Vajda Kristien Van Vaerenbergh 
Katja Gabriëls (a.i.)
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